# Comune di Bisceglie



# Seduta Consiliare

del 16 Aprile 2019

Seduta pubblica di la Convocazione

Resoconto integrale del dibattito consiliare.

Il presente documento costituisce la trascrizione della registrazione audio della seduta, elaborata a cura della BoboNet di Gagliardi Luca.



# Dibattito Consiliare

# Sommario

Preconsiliari
N.1 - Comunicazione del pagamento al Fondo di riserva
N.2 - Nota di aggiornamento al Documento Unico di Programmazione 2019 2021
N.3 - Decreto legislativo 50 2016 articolo 21 DM Infrastrutture dei pubblici dei trasporti 16 gennaio 18 approvazione del programma triennale dei lavori pubblici 2019 2021 e elenco annuale 2019
N.4 - Determinazione del prezzo delle aree comprese nel PEEP e nel PIP per l'anno 2019 e riscatto alloge edificati di superficie e di proprietà
N.5 - Comunicazione ai consiglieri degli emendamenti presentati allo schema di bilancio 2019 2021 ex articolo 17 comma 7 del vigente regolamento comunale di contabilità armonizzato
N.6 - Esame ed approvazione del bilancio di previsione finanziaria 2019 2021 e relativi allegati
N.7 - Mozione in materia di personale e piano occupazionale9
N.8 - Gestione dei servizi integrati di raccolta spazzamento dei rifiuti solidi urbani ed assimilati della raccolta differenziata selettiva e dei servizi complementari relativi all'igiene urbana gara ponte di cui alla legge regionale 20 2016. Decisioni
N.9 - Istituzione ed approvazione del regolamento per l'albo delle associazioni
N.10 - Esternalizzazione servizi tributi ex articolo 53 del disegno di legge 446/97 e successive modifiche e integrazioni relative ai tributi minori
N.11 - Approvazione del nuovo regolamento per il funzionamento della Commissione locale per il paesaggio adeguato allo schema adottato dalla GR numero 965 del 13 giugno 2017 in conformità alle
previsioni della legge regionale numero 20 2009 e successive modifiche ed integrazioni 10



Dibattito Consiliare

# Preconsiliari

#### Segretario

[il Segretario procede con l'appello]

#### Presidente Casella

Diciannove presenti, sei assenti la seduta può ritenersi e considerarsi valida. Prego Consigliere Spina.

#### Consigliere Spina

Presidente, prima di cominciare volevo chiedere se era possibile fare un minuto di silenzio in memoria di quel Carabiniere che è stato ucciso in modo davvero volgare ed è un gesto che offende tutta l'istituzione dello Stato di cui noi come Ente locale ritengo che ne siamo parte in modo forte nel rispetto delle regole e delle istituzioni.

# Presidente Casella

Faccio mia la sua richiesta, Consigliere Spina. Propongo un minuto di silenzio per il grave atto di violenza.

[Il Consiglio osserva un minuto di silenzio]

## Consigliere Spina

Presidente, è successo in questi giorni un fatto increscioso che, a proposito di istituzioni, offende l'istituzione comunale soprattutto l'istituzione del Consiglio Comunale di Bisceglie. Una cosa antipatica che non è mai accaduta nella storia di Bisceglie. Prima di esprimere il mio disappunto e fare un intervento a ripristino dell'onore e del decoro e non solo mio personale ma di tutta l'istituzione comunale, io gradirei che si leggesse – visto che è una nota che doveva essere parte integrante di questo consiglio comunale – la nota inviata dal Segretario Generale al Prefetto, anzi al Vice Prefetto Vicario nominativamente indicato quindi non all'istituzione prefettizia e la mia risposta a quella nota. Vorrei che fosse edotto il consiglio comunale di quel percorso in tutti i suoi passaggi. Dalla nota con cui la Segretaria ha espresso il suo disappunto, non so se è il Segretario o il Presidente del Consiglio a dover governare questi processi e non so neanche se il responsabile del procedimento a dover decidere che fare sull'emendamento e sull'ammissibilità degli stessi. Ma come Segretario responsabile dell'anticorruzione, è stata presa una posizione che io porterò fino in fondo in tutte le sedi opportune per quello che è accaduto. Mai accaduto nella storia di Bisceglie. Avrei auspicato - e spero che avvenga nel corso di questo consiglio – una presa di posizione. Condivido il fatto che lei, Presidente, non l'abbia firmato. Ma mi aspetto questa sera il consiglio comunale riceva le scuse del Sindaco della città di Bisceglie a nome di tutta l'istituzione comunale per quello che rappresenta un grave offeso alla libertà di espressione, pensiero e di azione del consiglio comunale. Perché quando si colpisce un consigliere, non si colpisce una persona, si colpisce l'istituzione del consigliere comunale che viene eletto dal popolo e si colpisce l'istituzione consiliare nella sua interezza. Questa è una cosa che crea un precedente delicatissimo perché se l'arbitro di una partita interviene durante la partita e comincia a giocare, siamo preoccupati per l'agibilità democratica di questo Comune. Sindaco, sono sicuro che Lei non l'avrà letta perché sono sicuro che avrà preso le distanze, attendiamo la lettura sia della nota del Segretario e la mia risposta. Dopodiché io dovrò aggiungere qualcosa. Ma questo è un fatto di una gravità inaudita e spero venga compreso con la sensibilità dovuta personale e istituzionale soprattutto.

#### Presidente Casella

lo non ho alcuna difficoltà a procedere con la lettura della nota inviata dal Segretario tantomeno...il Segretario mi dice che può leggerla lei, atteso che l'ha mandata lei e firmata lei. Quindi Segretario, prego.



Dibattito Consiliare

#### Segretario Generale

È una nota di riscontro indirizzata al Consigliere Francesco Carlo Spina via PEC per conoscenza al Presidente del Consiglio, per conoscenza al Sindaco. "Emendamenti al bilancio 2019. Gentilissimo Consigliere, prendo atto della sua comunicazione a mezzo della sua PEC professionale avvocatofrancescoSpina@arubapec.it allegata con cui lei ha proposto ulteriori emendamenti ad integrazione delle proposte emendative già inviate in data 5/4/2019 stesso mezzo. Nel comunicarle che risultano tardive riguardo il termine assegnato. I termini, come lei ben sa per la consegna degli emendamenti, sono scaduti in data 6/4/2019. Tale termine risulta dal verbale della riunione della conferenza dei capigruppo a cui Lei ha partecipato unitamente al Sindaco e alla sottoscritta Segretario in data 1/4/2019. La comunicazione e l'avviso deposito degli atti del consiglio è stata consegnata la prima volta in data 15 marzo dal messo presso persona addetta allo studio adiacente al suo in co-working come Lei ha dichiarato esibendo copia del contratto. Persona che lei durante la seduta consiliare del 22 marzo ha dichiarato non legittimata a ricevere. Le rammento che in data 22 marzo Lei in consiglio comunale ha dichiarato di essere venuto a conoscenza sia della data del consiglio che della comunicazione di avvenuto deposito degli atti inerenti il bilancio. Nella stessa sede consiliare la comunicazione afferente il bilancio è stata consegnata su CD a tutti i consiglieri di minoranza mentre Lei ha dichiarato a verbale di essersi rifiutato di riceverlo. Dopo il consiglio comunale, ma nella stessa data, la sottoscritta con il supporto della Dott.ssa Monopoli le ha inviato a mezzo PEC la comunicazione di avvenuto deposito e tutti gli atti relativi al bilancio contenuti nel CD che lei aveva rifiutato di ricevere in consiglio. Cinque invii separati, stante la copiosità della documentazione e le dimensioni dei file allegati; mail tutte accettate dal sistema. Considerato pertanto che ella sia stata esaurientemente notiziata in ordine alla documentazione inerente il bilancio, tanto che ha già presentato emendamenti in merito, non si ritiene di poter accogliere ulteriori istanze in merito. Prendo atto che ella non ha mai consegnato la scheda informativa così come predisposta dall'ufficio segreteria per tutti gli altri consiglieri relative al domicilio e all'indirizzo mail da utilizzare per le comunicazioni istituzionali. La invito però a provvedere sollecitamente. Prendo altresì atto che pur utilizzando la sua mail professionale nel rapportarsi con questo Ente ha rifiutato l'ultima convocazione del consiglio comunale a mezzo PEC. Ritengo - e qui riporto uno scritto tratto dall'Ex Italia del 2013 di Maurizio Lucca non sono parole mie – che come sostenuto da autorevole dottrina, così come sussiste un obbligo in capo al consigliere di intervenire alle sedute del consiglio sanzionabile con la decadenza nel caso di reiterate e ingiustificate assenze, vi sia un correlato dovere di collaborazione funzionale a garantire il corretto esercizio dell'azione amministrativa. Prectius l'attività del consiglio comunale, l'assenza potrebbe compromettere il quorum deliberativo oltre che strutturale e quindi, in modo speculare, ad agevolare l'individuazione di un domicilio a cui consegnare il citato avviso che può essere uno spazio, un luogo diverso dalla residenza o dimora abituale. È coerente ritenere che l'avviso di convocazione possa essere recapitato indifferentemente nel domicilio o nella residenza, ovvero nel luogo prestabilito ove il consigliere intenda mantenere i propri interessi e che tale spazio possa essere ricoperto da un indirizzo virtuale sia esso un indirizzo di posta elettronica sia un indirizzo di PEC. L'avviso di convocazione è esteso attraverso l'invio mezzo PEC, fax, SMS, tutti strumenti imposti dal legislatore per dare efficienza ed efficacia all'azione amministrativa oltre che per ridurre i costi e aumentare la produttività del sistema pubblico. L'eventuale rifiuto del consigliere di ricevere le comunicazioni informatiche violerebbe quei doveri minimi di collaborazione e lealtà in danno del buon andamento senza tralasciare profili erariali che si traduce nei principi di economicità, efficacia, efficienza che governa la pubblica amministrazione sotto il profilo generale di cui all'articolo 54 e 97 della Costituzione stratificata in una serie di norme del Testo Unico degli Enti Locali. Cordialmente, il Segretario Generale".

# Consigliere Spina

Presidente, ho chiesto di leggerlo perché ho l'impressione che quando poi noi documentiamo o produciamo delle note, nel corpo delle delibere sintetiche poi non vengono riportate integralmente quindi io vorrei rimanesse nella storia visto che è la prima volta che accade nella storia centenaria di questo Comune che il Segretario Generale polemizzi politicamente nei confronti di un Consigliere di opposizione, vorrei che si leggesse la risposta.

# Presidente Casella



Dibattito Consiliare

lo ho ricevuto all'ufficio di Segreteria questa PEC che Lei ha inviato il giorno 12 aprile 2019 alle ore 19.32 inviata tramite PEC al protocollo generale del Comune di Bisceglie, al Presidente del Consiglio Comunale e per conoscenza al Prefetto della Provincia Bat nonché al Procuratore presso la Corte dei Conti di Bari. "In riferimento alla nota inviatami a mezzo PEC in data odierna sono costretto a precisare, esporre, denunziare quanto segue: 1, nessun atto ostruzionistico o non collaborativo è stato effettuato dallo scrivente nella procedura di approvazione del bilancio 2019/2021 che invece ha finora eluso e compromesso le prerogative del sottoscritto quale consigliere comunale di opposizione del Comune di Bisceglie; 2, è falso che il sottoscritto abbia ricevuto il 15 marzo dal messo comunale atto di comunicazione del deposito dello schema di bilancio atteso che la relata di notifica che sicuramente conserverà in copia codesto Comune recava consegna a mani del sottoscritto che quel giorno era, come comprovato, nella città di Roma; 3, il messo comunale rapportato l'episodio alla Segreteria Generale non ha inteso rinnovare alcuna notifica a mani o a mezzo PEC allo scrivente avendo proceduto all'avviso ex articolo 140 codice di procedura civile la cui raccomandata postale risulta dallo scrivente ricevuta in data 27 marzo 2019 (allegato n.1) e da cui decorrono tutti i termini di legge e regolamentari; 4, lo scrivente non ha mai rinunziato a tali termini non avendo sottoscritto alcun verbale asseritamene recante una decorrenza diversa dal giorno 27 come può evincersi sicuramente dagli atti in possesso di codesto Comune che non recano alcuna dichiarazione di rinunzia dello scrivente alla decorrenza del termine previsto dal regolamento di contabilità per proporre emendamenti di 15 giorni dal 27 marzo 2019; 5, lo scrivente ha comunicato espressamente con la PEC di non voler ricevere comunicazioni sulla PEC professionale né "la minaccia" effettuata dal Segretario Generale "la invito perciò a provvedervi sollecitamente" di autorizzare le convocazioni a mezzo PEC firmando il relativo modulo può limitare quella che costituisce una mera facoltà del consigliere comunale a norma dell'articolo 21 comma 3 del regolamento comunale vigente. Resta ferma la facoltà di ciascun consigliere di richiedere inoltro e così via; 6, tale facoltà non è stata esercitata dallo scrivente considerate le reiterate violazioni regolamentari come quella relativa alla convocazione d'urgenza effettuata per l'approvazione degli atti propedeutici al bilancio (tariffe, tasse ecc.) convocate con attestazione d'urgenza da parte di un soggetto non legittimato dal regolamento – il Segretario Generale – e senza l'ovvia e preventiva convocazione dei capigruppo tutto in dispregio dell'articolo 19 comma 7 del vigente regolamento del Consiglio Comunale; 7, lo scrivente non ha mai contestato le formalità approssimative con cui le notificazioni sono state finora allorquando i messi abbiano perlomeno allertato lo scrivente attraverso una pur semplice comunicazione telefonica, circostanza non avvenuta in sede di deposito degli atti propedeutici all'approvazione del bilancio; 8, lo scrivente ha una propria residenza in Vía San Pietro n.10 a Bisceglie da ben 15 anni, circostanza ben nota anche legalmente da codesto Ente, per cui la convocazione e le comunicazioni possono essere effettuate come per legge e per regolamento presso la predetta residenza nei modi e nelle forme consentite non essendo tenuto il sottoscritto ad alcuna concessione o rinuncia alle prerogative normative alle quali fa riferimento in ogni suo atto, né una collaborazione può chiedersi all'opposizione per comprimere termini e agevolare i percorsi della maggioranza attraverso rinunzie a termini perentori e inderogabili e omissioni di passaggi formali come quelli relativi alla preventiva e obbligatoria conferenza dei capigruppo, mancata totalmente per la convocazione di urgenza di atti che avrebbero determinato il non aumento e la non modificazione della tariffa della città (come avvenuto per l'approvazione delle norme del regolamento e delle tariffe tributarie); 9, l'urgenza accertata dal Segretario Generale con cui avvengono questi passaggi è dettata semplicemente dai ritardi e dalla negligenza della parte politica di maggioranza che per atti deliberativi di giunta già approvati da mesi o comunque da metà marzo ha sentito l'opportunità di convocare con urgenza il consiglio comunale soltanto in data 28 marzo per il giorno 30 per evitare la proroga delle tariffe preesistenti più favorevoli ai cittadini e legate in modo essenziale alla visione complessiva del bilancio e alle prerogative emendative dei consiglieri comunali che hanno vista complessa immotivatamente e solo per i ritardi del governo comunale, la facoltà di approfondire ed emendare nei termini regolamentari ed ordinari le proposte dell'amministrazione comunale; 10, i procedimenti in corso sono stati complicati dall'abusiva presenza degli organi di governo durante le ultime conferenze dei capigruppo laddove il Sindaco alla presenza del Segretario Generale ha imposto ai capigruppo la convocazione del Consiglio Comunale per il giorno 16 marzo anziché il 17 su cui si registrava un consenso unanime da parte di tutti. Prima dell'intervento del Sindaco durante l'ultima conferenza dei capigruppo e per tale motivo lo scrivente ha abbandonato l'ultima conferenza dei capigruppo; 11, il regolamento del consiglio comunale all'articolo 11 non prevede la presenza del Sindaco la cui ingerenza potrebbe costituire un abuso delle proprie prerogative. Tollerato immotivatamente dal Segretario Generale pure presente, lo scrivente quale Sindaco per 12 anni della città di Bisceglie, non è mai intervenuto durante la conferenza dei capigruppo



Dibattito Consiliare

oltre che per una questione di stile istituzionale, per il rispetto delle prerogative irrinunziabili ed esclusive del Consiglio Comunale e della conferenza dei capigruppo; 12, lo scrivente ha più volte rappresentato agli organi competenti la violazione dell'articolo 97 dell' articolo della Costituzione e di tutte le norme che regolano il rapporto istituzionale in relazione alla condotta del Segretario Generale del Comune di Bisceglie che quale responsabile dell'anticorruzione anche ha tollerato condotte amministrative in violazione di quelli che sono prerogative dei consiglieri comunali come il diritto al rispetto delle forme e dei termini anche in relazione a violazioni delle norme che attengono le risposte ad interrogazioni consiliari (violazione articolo 43 del Testo Unico) come quelle che attengono il vulnus di consigliere comunale per la partecipazione a missioni ANCI per le quali v'è stato atteggiamento ostruzionistico da parte di Sindaco e Giunta che hanno determinato addirittura il ricorso dello scrivente a procedure esecutive per ottenere quello che era previsto dalla legge e che i Giudici hanno acclarato nelle sedi istituzionali con nocumento delle casse comunali per ciò che riguarda le spese legali delle procedure; 13, lo scrivente contesta infine tutte le affermazioni che il Segretario Generale rende nella propria missiva comprese quelle di asseriti rifiuti a ricevere dischetti volanti non dovendo confondere la medesima quello che costituisce l'attività politica e comunicativa con quelle che sono le risultanze formali e documentali a cui il sottoscritto si appella per il rispetto delle proprie prerogative di Consigliere Comunale; 14, non risulta assolutamente pertinente e opportuna la lettera della Segretaria Generale che alla vigilia dall'esclusione di bilancio fissata in violazione per altro di cinque giorni previsti dal regolamento di contabilità liberi e completi, lo scrivente ha ricevuto la convocazione in data 11 aprile (allegato n.2) effettua una dichiarazione che interpreto, spero erroneamente, in modo intimidatorio e coercitivo (la invito perciò a provvedervi sollecitamente l'eventuale rifiuto del consigliere violerebbe in danno del buon andamento senza tralasciare i profili erariali, sussiste un obbligo in capo al Consigliere di intervenire alle sedute del consiglio comunale sanzionabile con la decadenza. L'assenza potrebbe compromettere il quorum strutturale); 15, lo scrivente essendo consigliere di minoranza non può assolutamente impedire per limitata rappresentanza consiliare delle opposizioni e per assenza di un qualsiasi potere di interferenza con i poteri di giunta municipale dei Dirigenti l'attività propositiva dell'amministrazione comunale. A riguardo si ricorda che l'approvazione dello schema di bilancio in data 15 marzo, la convocazione urgente del Consiglio Comunale per le tariffe in data 28 marzo e tutti gli errori procedurali in sede di identificazione sono frutto esclusivo della cattiva azione di governo della città in violazione del buon andamento e dell'efficienza amministrativa che in modo visibile sono state ribaltate assolutamente sul consigliere comunale di opposizione che le ha rilevate; 16, la Segretaria Generale può esprimere soltanto pareri se richiesti dal Consiglio Comunale ed esplicare tutte le proprie funzioni attribuite dalla legge ma certamente non può intimare a un consigliere comunale in modo coercitivo azioni che hanno valenza politica o che determinano rinunzie a proprie facoltà o a termini perentori di legge; 17, laddove la Segretaria Generale ravvisi una violazione da parte dello scrivente di una qualche norma di legge, presenti idonea, specifica e circostanziata denunzia presso le autorità che ritiene competenti non effettuando comunicazioni generiche e che con una non chiara motivazione di carattere istituzionale. Sarebbe bastato il rigetto delle proposte emendative e non richiami a principi di collaborazione politica attraverso rinunzie a facoltà e prerogative consiliari che il contesto politico di Bisceglie negli ultimi 10 anni non ha mai conosciuto nei rapporti tra maggioranza e opposizione; 18, la maggioranza consiliare settale ha la forza di decidere e andare avanti nell'approvazione dei punti dei prossimi appuntamenti consiliari come d'altronde la Segretaria Generale potrà esprimere i pareri che riterrà più opportuni in relazione all'ammissibilità o meno delle proposte degli emendamenti delle opposizioni. Prerogativa invece del sottoscritto sarà quella di controllare pedissequamente con gli altri consiglieri di opposizione il rispetto del regolamento delle norme vigenti a tutela esclusivamente dell'interesse della comunità biscegliese e delle istituzioni comunali che ho per altro avuto l'onore di rappresentare senza censura per 12 anni ininterrottamente, salvo la facoltà di poter ricorrere ai vari giudici compreso quello amministrativo nel caso di violazioni di normative e lesive del consigliere comunale (articolo 24 della Costituzione Italiana). Con la presente, infine, si reitera la richiesta di valutazione come da regolamento di contabilità vigenti degli ultimi due emendamenti proposti in favore delle fasce indigenti per il sostegno a fronte dell'aumento tariffario delle mense comunali e delle attività esistenziali in favore di bambini diversamente abili o affetti da autismo appartenenti a famiglie con disagio sociale. La valutazione dell'ammissibilità o meno di tali emendamenti proposti entro il termine dei 15 giorni dalla data di comunicazione, sarà naturalmente rimessa alla deliberazione di organi comunali competenti o eventualmente delle altre autorità che ne verranno a conoscenza. Cordiali saluti, Avvocato Francesco Spina Consigliere Comunale". Sono allegati, credo, i documenti che ha menzionato compreso la...se vuole li apro.



#### Dibattito Consiliare

#### Consigliere Spina

Presidente riprendo la parola su questa questione perché spero di trovare una riflessione da parte dei consiglieri comunali. Al di là dell'aspetto squisitamente formale, perché parleremo in sede di bilancio circa le ragioni e la legittimazione del Segretario Generale a dire se un emendamento è ammissibile o non ammissibile, mi risulta che nelle altre circostanze l'ammissibilità è stata decretata dal parere dei Dirigenti quindi il responsabile dell'anticorruzione normalmente non ingerisce con le procedure in corso con i procedimenti in cui è responsabile il Dirigente e il Segretario solo se interpellato in sede di consiglio comunale può esprimere al limite un parere. È la terza volta che accade, io Presidente chiedo semplicemente di ricordare quello che successe in un'altra circostanza, il 13 dicembre, allorché rispetto a un'interrogazione consiliare leggemmo queste che erano le parole allora firmate come Dirigente su una nostra richiesta di spiegazioni e ricordo queste parole del Segretario "del tutto pretestuoso il collegamento con manifestazione svolta durante la campagna elettorale che ha visto coinvolta la medesima associazione" quando criticammo il fatto che fosse stato concesso un contributo a un'associazione che aveva fatto la campagna elettorale per il Sindaco Angelantonio Angarano. Le ha messe per iscritto il 13 e si diceva che era pretestuosa questa questione. Io vorrei che si ristabilisse un attimino un equilibrio se vogliamo, io capisco gli emendamenti di bilancio che non vengono recepiti perché c'è una scelta politica di fare muro contro muro perché l'amministrazione vuole andare con la sua maggioranza, io sono rimasto in aula anche a mantenere pure il numero legale dall'inizio di questo consiglio comunale e l'ho fatto perché non credo agli sgambetti politici ma credo alla correttezza dei rapporti politici. Allora qui o andiamo su un binario di correttezza istituzionale oppure non capiamo più niente. Perché vedere quella cosa è stata per me, io per 12 anni non ho avuto mai un richiamo, ho accettato qualche volta i richiami, ma dei miei genitori che me li hanno fatti con molta parsimonia cercando di rimanere responsabile. Sentire il richiamo del Segretario Generale dopo 12 anni in cui il sottoscritto non ha ricevuto richiami da nessuno perché abbiamo accettato sempre il confronto e senza mai avere richieste di rinvio a giudizio su nulla, dopo 12 anni sentire quella lettera del Segretario Generale mi dispiace perché la dottrina che cita con tutto il rispetto per chi fa dottrina, mi è capitato di scrivere dei libri su queste questioni ma non per questo io posso essere la verità assoluta, io riporto invece le sentenze amministrative che sono dei precedenti importanti. Per deformazione professionale abituato a guardare gli aspetti giurisprudenziali. Colgo l'occasione per dire assolutamente che viene viziato un procedimento amministrativo ma questo ne parleremo a parte perché l'ammissibilità o meno degli emendamenti non è certo di competenza del Segretario Generale quindi un primo fatto assolutamente abuso di prerogative da parte del Segretario Generale; secondo, una questione di stile istituzionale, io invito il Segretario Generale a diventare il responsabile dell'anticorruzione così come è stato nominato responsabile dell'anticorruzione da parte del Sindaco...mi dispiace che il Dottor Pedone ride spesso quando parlo io, Dottor Pedone non rida troppo perché nella vita sa com'è, a forza di ridere rimangono le rughe. Soprattutto quando Lei parla io non rido mai perché l'ascolto. Siccome ridete tutti e due io dico che c'è poco da ridere per la gravità di quello che stiamo dicendo. Io scherzo molto fuori dalle sedi istituzionali e sono abituato a ridere, scherzare, brindare, cenare, ma nelle sedi istituzionali sono inflessibile e molto rigoroso e rigido, quindi rimango molto fermo sulle posizioni che sto assumendo. Io non ho come da regolamento lo dico preliminarmente poi dirò la questione con mozione d'ordine di questo consiglio comunale, io non ho firmato le questioni delle PEC perché ritengo che una PEC possa danneggiare la prerogativa del consiglio comunale. Il nostro regolamento prevede una facoltà per i consiglieri comunali quindi lei purtroppo non può invitare né benevolmente né in modo capzioso nessuno a dare una PEC per le notificazioni, dev'essere una scelta da parte del Consigliere Comunale. Io non avendola firmata non posso soggiacere a quest'ordine se non nei casi che sono previsti. Non mi costringa a tenere un'altra PEC perché una cosa è quella professionale. Se poi dobbiamo modificare – un invito al Presidente del Consiglio – il regolamento consiliare imponendo la PEC a tutti i consiglieri comunali non solamente a coloro che ne hanno una personale, professionale, di altra natura, sono disponibile a votarlo quel regolamento. Ma fino a quando le regole ci sono, un richiamo ad eludere il regolamento in virtù dei buoni rapporti tra maggioranza e opposizione, me lo sarei aspettato dal Sindaco. Se c'è la volontà di aprire un dialogo istituzionale io ho detto che fino a quando troverò un atteggiamento muro contro muro sul piano politico io l'unico spazio che ho di dialogo è quello delle istituzioni e delle regole e a quelle mi attengo. Ho inviato il Segretario Generale che laddove io dovessi sbagliare, sono stato 12 anni governavo ed era più difficile rispettare le norme quando si governa, all'opposizione è più facile. Sono stato 12 anni dove mi si richiamava spesso al rispetto delle regole e fortunatamente sono riuscito a farlo con grande



Dibattito Consiliare

difficoltà. Questa volta dall'opposizione spero che la sua attenzione vada verso chi governa perché Lei è il garante, l'arbitro di questa partita tra maggioranza e opposizione. I fruitori di questa partita sono i cittadini che stanno fuori. Gli errori costano caro, una disattenzione dell'opposizione nel rimarcare un qualcosa che non va, non è che dobbiamo per forza rispettare il diktat dell'amministrazione comunale. Lei immagini se il Sindaco di prima, quello che era dittatore e accentratore, fosse entrato in una conferenza dei capigruppo e avesse imposto una data e avesse mandato tramite il Segretario dell'epoca intimidendo un consigliere dell'opposizione o potendo apparire questo come un'intimidazione, cosa sarebbe accaduto a Bisceglie? Oggi avremmo avuto le TV nazionali qua fuori. E invece con facilità stiamo facendo finta che nulla è accaduto. lo spero di trovare una solidarietà dei consiglieri di opposizione e dei consiglieri di maggioranza perché oggi a me, domani a un altro può capitare. Il consiglio comunale è sovrano e il nostro Presidente perché quando alla fine di un'elezione un Presidente è il rappresentante di un'assemblea, rappresenta tutti noi, il nostro Presidente dovrà garantire questo equilibrato rapporto e che la volontà di questo consiglio sia totale. Immagini invece di essere Francesco Spina fosse stato un altro Consigliere, Presidente, che riceve una lettera in cui si scriveva che c'è responsabilità di danno erariale, di decadenza se non vieni, un altro poco e ti vengono sotto casa a controllare, cosa sarebbe successo a un altro consigliere? Oggi si sarebbe spaventato. Uno che è abituato a queste cose eventualmente reagisce con un forte richiamo al senso dell'istituzione comunale. Sono offeso oggi quale consigliere comunale del Comune di Bisceglie per quella lettera e spero prima che le rivolgerò gli aspetti più formali rispetto alla convocazione d'ordine perché avrò una mozione d'ordine da fare visto che l'ho preannunciata e la Segretaria non ha sentito nemmeno l'esigenza di riportarla all'attenzione del Consiglio Comunale con cui ho allegato la data in cui ho ricevuto la fissazione del consiglio comunale. Ho mandato una nota formale, speravo che la sottoponesse all'attenzione del Consiglio Comunale e lo farò io nel prossimo intervento.

# Presidente Casella

La ringrazio Consigliere. Io credo però che ricoprendo questo ruolo super partes di garanzia per l'intero consiglio comunale, ciò che mi viene da dire in questo momento è: si può sbagliare, considerare questo errore una volta, due volte ma poi se si persevera si può diventare diabolici. Non è questo il caso, credo che il buon senso debba prevalere perché le istituzioni vanno sempre rispettate indipendentemente se le stesse siano rappresentate dagli organi di governo o consiliari in maggioranza e opposizione. E se qualcuno si possa sentire offeso a giusta o sbagliata ragione, fatemi passare il termine, non è una cosa che sinceramente mi appartiene nemmeno dopo tanti anni di attività politica, non la ritengo né ingiusta né giusta. Ritengo invece che il rapporto tra le parti debba essere il più aperto possibile. Quando in conferenza dei capigruppo, i capigruppo - atteso che comunque è il Presidente che decide l'ordine del giorno e la data di convocazione – ma come si è iniziati e come spero che così si finirà, si è deciso democraticamente di far sì che la conferenza dei capigruppo avesse i poteri se pur non li avesse, di partecipare democraticamente alle decisioni della convocazione dello stesso consiglio comunale fino a quando sarò io il Presidente e così sarà. Ora, che ci possano essere state delle interferenze, che ci possano essere state tra virgolette simpaticamente parlando dei ricatti - non li considero tali - questo chiaramente non ritengo si sia verificato. Però c'è da dire che effettivamente si è chiesto altre volte la collaborazione e la partecipazione del Sindaco quando si è dovuto, per esempio, parlare e chiarire alcuni aspetti di carattere tecnico riguardanti alcuni punti di interesse generale oltre che politico della città. Colgo l'invito del Consigliere Spina ma veramente ci avevamo già pensato. Poiché penso non sia più possibile andare avanti così, vuoi perché c'è un errore di comunicazione, vuoi perché il consigliere comunale sia fuori in quel momento o perché ha il telefonino spento, vuoi perché giustamente non vuole comunicare la propria PEC, vuoi perché quel giorno si è alzato con la testa storta, penso sia necessario a questo punto modificare il regolamento. Non a breve, a brevissimo, proporremo...se fosse possibile oggi lo faremo anche oggi, produrremmo tutti gli atti necessari affinché l'articolo 21 del regolamento venga modificato e venga inserita la possibilità che le comunicazioni o le notifiche vengano effettuate tramite PEC. Se nel caso qualche consigliere comunale non dovesse essere pronto, predisposto credo che si potrà trovare la soluzione di predisporre come Comune le PEC istituzionali. Detto ciò, penso che possiamo continuare o ci sono altri interventi? Prego Consigliere Napoletano.

# Consigliere Napoletano

M

Dibattito Consiliare

Presidente, Sindaco e colleghi. Condivido l'opportunità, quanto non la necessità, di provvedere a delle modifiche sul regolamento del consiglio comunale che prevede la regolarità delle notifiche che tenga conto di tutta una serie di cambiamenti che sono intervenuti rispetto all'ultima modifica che abbiamo fatto del regolamento alcuni anni orsono per non dire dello stesso Statuto del Comune che andrebbe ulteriormente adeguato. Però se cominciassimo ad applicarlo il regolamento che abbiamo, non sarebbe una cattiva idea. Alle conferenze dei capigruppo - leggo l'articolo 11 del regolamento – convocata dal Presidente del Consiglio Comunale, fanno parte i capigruppo del consiglio comunale. lo chiedo una sensibilità istituzionale al Sindaco che qualora non invitato e pure con contorno istituzionale, di avere una sensibilità di non partecipare a questa riunione e di lasciare la piena autonomia a questa commissione. Sì è mai visto il Presidente del Consiglio dei Ministri che va ad una capigruppo del Parlamento? Non c'è mai stato. Io ho fatto cinque anni il Presidente del Consiglio e prima ancora il Sindaco e non ho mai partecipato a riunioni di conferenze dei capigruppo, né tantomeno chi è venuto dopo ha partecipato a queste cose. Ed è ovvio che sia così perché è il Consiglio che liberamente con il Presidente del Consiglio devono poter valutare tutta una serie di proposte, considerazioni in merito all'ordine del giorno, quello proposto, da proporre e quant'altro. Quindi occorre sensibilità istituzionale. Tantomeno ci può essere una presenza del Sindaco che decide quali sono i documenti da dare e quelli che non bisogna dare ai capigruppo consiliari, cosa che è accaduta due conferenze di capigruppo fa segnatamente sull'appalto che ci accingiamo a discutere della gara ponte sulla igiene cittadina. Poi alla fine c'è chi l'ha avuto e chi non l'ha avuto quel documento inerente alle proposte dell'appalto che si sono volatilizzate molto tempo prima che il consiglio comunale avesse a discuterne e anche su questo mi consenta un'osservazione. Un argomento così particolare, importante che ha bisogno di una certa libertà di discussione come possiamo metterlo in un calderone in cui c'è anche essenzialmente il bilancio di previsione del Comune? Perché non è soltanto la delibera in quanto tale che troviamo all'ordine del giorno, quanto la relazione che sottende quella proposta di deliberazione che prevede tutta una serie di modifiche al capitolato della raccolta dei rifiuti così come siamo stati abituati a conoscerle e anche a criticarli sotto certi aspetti in questi anni. Quindi come si può non discutere di come debba avvenire il servizio nel momento in cui abbiamo diritto a ritagli di tempo dopo una esaustiva discussione sul bilancio e sugli altri punti che precedono questo. Si tratta di almeno dieci punti prima che devono essere approvati rispetto a questo che già avrebbe di suo bisogno di una puntualizzazione. Quindi il consiglio poi valuti se sia opportuno a monte di tutta questa serie di punti che ci sono all'ordine del giorno se non sia il caso di procrastinare di qualche giorno in consiglio in modo che si discuta solo di questo. Così come non è possibile dalla riunione dei capigruppo tenuta il 10 di aprile che mi riferiscono ancora di una presenza del Sindaco, una presenza abbastanza concitata quasi imponendo un giorno in cui tenere per forza il consiglio comunale. La prassi istituzionale vuole che il Sindaco abbia un costante rapporto con il Presidente del Consiglio Comunale a cui deve porre a nome dell'amministrazione una serie di richieste, di proposte, di punti da mettere all'ordine del giorno. Non è che si viene nella conferenza dei capigruppo così, a seconda di chi ti trovi perché non è che sono abituato a sopportare i toni di voce più elevato perché come noto non scherzano neanche i miei toni specialmente in risposta. Così come mi displace che una serie di punti che vengono dall'ufficio tecnico già predisposti dal consiglio comunale non siano stati sollecitati ad ella, Presidente, per inserirli nei punti all'ordine del giorno. Ci lamentiamo tanto della crisi economica e qua non è che l'economia è ferma per gli ambulanti del mercato ordinario dei festivi perché le altre categorie non c'entrino nulla su questo. Dei punti che sono pronti da più di un mese all'ufficio tecnico, stranamente non vengono portati in consiglio comunale e chissà perché. Quindi è opportuno che ognuno stia nei suoi ambiti istituzionali con un rispetto, non per altro. Non è che voglio rimproverare tra virgolette, voglio richiamare gli organi istituzionali ad un rispetto maggiore dei propri ruoli. Per quanto riguarda invece, Presidente lo dico anche a Lei perché segue i diritti e doveri di ciascun consigliere comunale, qua si sta facendo tanto clamore su invasioni di campo di alcune figure del Comune di Bisceglie ma intanto io che sono consigliere da più di un mese ho chiesto le copie degli atti dell'appalto sulla manutenzione del verde pubblico e non le ho ancora avute. È passato più di un mese, il 6 marzo avevo chiesto sia questa copia degli atti che possono essermi tranquillamente inviati tramite PEC, email, mi fate una telefonata e arrivo, scegliete voi i mezzi più consoni e se mi date la transazione telematica il Comune risparmia pure la carta e la cosa non mi dispiacerebbe neppure a fronte di una mia richiesta. Altro è la ricezione dell'avviso del consiglio comunale perché può essere che io un giorno non apra la PEC per esempio e non mi renda conto che è stato convocato il consiglio. Però sta di fatto che se un consigliere chiede le copie, che pure la 241 mi pare non sia stata abrogata. Perché altrimenti devo pensare che siccome su qualche appalto che è strano, si ha qualche remora e si cerca di ritardare le carte che i consiglieri chiedono. Per ultimo



#### Dibattito Consiliare

questo discorso della segreteria generale. Io sono sempre un po' frenato dalla presenza femminile, le dico la verità, siamo vecchi stilnovisti e abbiamo un rispetto particolare e siamo un po' frenati. Ma questo non è che vale solo per il Segretario Generale ma anche per qualche Assessora che riesce a frenarci spesso però c'è un maggiore rispetto che è connaturato, naturale, stilnovista. Io inviterei a una riflessione, Segretario. Ora bypasso il decreto Madia che addirittura andava addirittura all'abolizione del Segretario Generale nella qualcosa si discute per sostituirlo da una direzione abbicale che non sempre si poteva identificare con il pregresso del Segretario Generale. È un Dirigente come gli altri sovraordinato. Com'è noto la Corte Costituzionale ha impedito che questo potesse avvenire per cui le norme di legge a cui ci dobbiamo attenere sono sempre quelle del TUEL con le modificazioni che sono intervenute nel corso di tutti questi anni dal 2000 ad oggi. Se io vado a prendere gli articoli che si riferiscono al Segretario, non lo cito per il segretario perché è abbastanza elementare, ma a beneficio anche di qualche consigliere che non ha avuto modo di approfondire queste tematiche. Se io vado all'articolo 97 del TUEL che è il più importante, mi dice "è una figura che svolge compiti di collaborazione e funzioni di assistenza giuridico amministrativa nei confronti degli organi degli Enti in ordine alla conformità dell'azione amministrativa, allo Statuto e ai regolamenti". Questa è la cosa più importante. Vi sono tutta un'altra serie di cose articolo 49 articolo 109 e quant'altro. Ma siccome la Madia non è passata la Madia non immobile sempre la ministro di cui sopra con tutti i limiti che aveva non è passato, significa che il concetto di indirizzo politico che addirittura deve assumere la funzione di direzione apicale o che hanno i dirigenti eccetera cioè il Dirigente o il segretario generale nella sua figura abolita e sostituita avrebbe dovuto avere funzioni addirittura di attuazione dell'indirizzo politico del Sindaco. Questo non è passato e anche con tutte le conseguenze che sappiamo dopo la Corte Costituzionale purtroppo ha fatto la fine delle province. Quando ci doveva essere il referendum vittorioso che non c'è stato, hanno abolito certe cose dalle province e alla fine è rimasto un simulacro istituzionale. Così per quanto riguarda la segreteria generale ci sono molti punti su cui in effetti si discute insomma anche sull'opportunità o meno voglio dire di quello che la riforma della pubblica amministrazione voleva e cioè se era opportuno o meno abolire la figura del segretario generale o quant'altro. Questo significa dare ovviamente più responsabilità ai dirigenti ma significa anche politicizzare la figura dei dirigenti apicali o non apicali che siano. Perché alla fine il Sindaco se li nomina, il Sindaco revoca, mi dite che razza di controllo deve esercitare una persona che sta sotto lo scudo e sotto la spada di Damocle del Sindaco può revocare in qualsiasi momento? Diventa un po' complicato diventa un po' complicato perché giustamente ricorda il consigliere Russo, i Segretari generali nascono con un Sindaco e potrebbero terminare con un Sindaco nel momento in cui non acquisiscano considerazione e stima e rispetto da parte anche di chi poi magari in un consiglio comunale diventerà Sindaco, dopo il Sindaco attuale diciamo così. La vita politica, concludo, questo avviene spesso sempre che si arrivi alla fine naturale di una consiliatura e alle volte anche i miracoli accadono. Si può arrivare alla fine di una legislatura, di una consiliatura. Voglio dire le iniziative che si prendono da parte dalla segreteria generale nei confronti di un consigliere in genere non vanno bene. A mio avviso vanno al di là di quelli che sono i compiti. Non lo era quando è stata fatta una nota ufficiale al Presidente del Consiglio di inserire all'ordine del giorno alcuni punti se quella nota fosse stata firmata dal Sindaco avrebbe avuto una maggiore legittimità. Non può farlo il Segretario generale per i motivi che ho appena detto: non rientra tra le sue competenze. Così come non è possibile scrivere alcune considerazioni, alcuni inviti alcune pressioni nei confronti di un consigliere che francamente non mi sembra siano state richieste da altri organi da assistere o da cui dare pareri eccetera per cui sarebbe veramente opportuno. Il Consigliere Spina ne ha contate tre, io ne conto solo due delle note ufficiali. A parte la risposta ad un'interrogazione. Non è esattamente la applicazione delle norme e delle competenze che vengono delineate dalla legge vigente in questo momento per cui io la invito a una pacata riflessione su questo. Se ha intenzione di fare delle rimostranze e delle osservazioni lei può dirle e può riferire all'organo diciamo che peraltro l'ha nominata, che si incaricherà di fare tutte le sue osservazioni. Dopodiché una maggioranza se i numeri ce li ha può bocciare gli emendamenti, può approvare il bilancio e se ne assume tutta la responsabilità politica e giuridica e il Segretario gli dirà se fa bene o male dal punto di vista giuridico amministrativo ma sul piano politico e dei numeri non è che può dire un consigliere "se non ci viene rischiamo di non trovare i numeri chissà non passa" la maggioranza. Non è che se io mi assento non ci sono i numeri perché passi addirittura il bilancio o non passi il bilancio. Quindi io inviterei per una pacata riflessione perché queste cose non si sono mai verificate nel nostro Comune. Non a caso quindi noi vorremmo apprezzarla per qualche suggerimento in più che ella potesse dare all'amministrazione di non commettere qualche errore di troppo sul piano giuridico come pure abbiamo verificato e stiamo ancora verificando negli atti amministrativi al di là del pensiero diverso che possiamo avere però il rispetto delle norme vigenti è la prima



Dibattito Consiliare

cosa. Dopodiché Lei è un organo anche al servizio del consiglio comunale quindi avremo modo anche di chiedere un ausilio sotto questo aspetto però benché nominata dal Sindaco a partire a tutti gli organi del Comune come ben sa; per cui sarebbe opportuno un maggiore equilibrio anche nei rapporti voglio dire perché è giusto che non ci si occupi solo di regolarità delle convocazioni ma si attui soltanto quelle che è la norma è quindi e quindi non si vada incontro a queste spiacevoli situazioni che il Comune è bene non abbia. Anche perché dedichiamo il tempo a parlare di altro e non di questo. Anche se poi siamo obbligati a farlo.

## Presidente Casella

Prego Consigliere Losapio.

# Consigliere Losapio

Grazie Presidente. Sarò davvero brevissimo. Chiedo innanzitutto scusa per il tono acciaccato della voce che accompagnerà oggi un po' tutti miei interventi ma sono rimasto vittima di questo inaspettato ritorno dell'inverno in piena primavera. lo penso che come tutti i consiglieri di maggioranza non possiamo che non fare nostro anche la volontà di rivedere l'articolo del regolamento del consiglio comunale riguardante gli avvisi di convocazione che per inciso sono avvisi di convocazione e non notifiche. Però appunto se questo può essere una modifica può giovare alla partecipazione ad una maggiore partecipazione dei consiglieri di minoranza. A questo punto non possiamo far altro che accogliere con favore anche noi. In secondo luogo prendo la parola principalmente per chiedere il ritiro di un punto all'ordine del giorno. In particolare il punto numero 12. Durante la commissione la seduta di una commissione che si è tenuta nella giornata di ieri abbiamo analizzato abbiamo esaminato il regolamento per il funzionamento della Commissione locale per il paesaggio e l'approvazione del regolamento comunale delle DAT - le disposizioni anticipate di trattamento principalmente riguardo questo secondo punto abbiamo convenuto insomma che è un regolamento che necessita insomma di un ulteriore approfondimento e anche di una maggiore condivisione magari con le forze di opposizione. E quindi proprio per non ingolfare l'odierno consiglio che come sappiamo tutti contiene degli ordini del giorno abbastanza corposi e che saranno oggetto di un amplissimo dibattito, chiedo appunto affinché possa essere ritirato il punto in vista di un maggio di una maggiore condivisione e di una maggiore approfondimento che potrà benissimo avvenire in un prossimo Consiglio grazie.

# Presidente Casella

Grazie consigliere. Chiaramente per il punto siamo sempre in tempo per ritirarlo. Però credo che la proposta quando arriverà il momento potrà essere riformulata e portata a votazione. Ci sono altri interventi? Prego Consigliere.

# Consigliere Spina

Presidente, sempre prendendo spunto da quello che è stato diciamo anche unanime posizione assunta dal Consiglio comunale circa la necessità di vedere e rivedere il regolamento ma anche di applicarlo fino a quando questo regolamento è vigente. Io le consegno la copia della ricevuta del telegramma con cui mi è stato consegnato l'ordine del giorno di oggi. Come lei potrà vedere quello che fa fede, fino a querela di falso diciamo da parte dell'ufficio postale, è stata ricevuta il giorno 11 perché il giorno 10 io dopo quel increscioso episodio nella conferenza dei capigruppo dovetti comunque partire per ragioni professionali istituzionale avevo appuntamento con un collega a Napoli quindi diciamo quando devo dire quando mi fu mi fu fatta questa telefonata spiegai che ero a Napoli e quindi mi sarebbe stata consegnata dall'ufficio postale. è arrivata con molta fretta il giorno dopo io l'ho firmata. Come lei potrà vedere il giorno 11 è stata ricevuta dal sottoscritto. Io lo dico perché spero di trovare in questo consiglio comunale la giusta serenità nello svolgimento dei lavori per arrivare a fare ulteriori ricorsi al Tar e altro però abbiamo dimostrato che noi bluffiamo diciamo di sottoporre la questione al vaglio di legittimità. E siccome tutto nasce da una logica anche farraginosa e frettolosa io chiedo che il termine dei cinque giorni liberi e completi vengano - E lo dico ufficialmente perché non sarebbe quiescenza da parte mia - Le darò anche una sentenza del genere 2018 dove è stato invalidato un atto proprio sul bilancio dal Tar Campania nella stessa ipotesi. Siccome è solo questione di buon senso io chiedo oggi se possibile che



Dibattito Consiliare

non venga meno questo consiglio comunale ma che si trattino i punti ordinari e non collegati al bilancio e che le questioni relative al bilancio vengano trattate domani per esempio perché per domani io non avrei problemi perché i cinque giorni liberi completi come dice il nostro regolamento di contabilità sarebbero per me diciamo utili dal giorno 17. Quindi ho allegato quello è un dato formale. Mentre per gli altri siccome il regolamento prevede cinque giorni ordinari normali per me non c'è problema perché la convocazione per le altre si è perfezionata i 5 giorni ci sono per gli altri punti invece per il bilancio non ci sono io ripeto le posso anche produrre giurisprudenza costante.

#### Presidente Casella

lo volevo chiederle consigliere ma la comunicazione della convocazione del consiglio comunale è stata depositata nella sua cassetta postale?

# Consigliere Spina

Guardi il problema le dico subito perché per essere corretto. Le dico subito per correttezza ho letto il regolamento. Naturalmente c'è una presunzione che ripeto c'è giurisprudenza costante c'è prova contraria. Ho la prova contraria che possa offrire oggi lo dico dire senza andare in tribunale a fare ricorso. lo ero... nel momento in cui viene dimostrato che il consigliere a Napoli quel giorno non ha potuto prendere se non il giorno dopo il telegramma ha valenza giuridica per cui su questa questione il regolamento è chiaro. Io mi metto parte civile e glielo dico che io non l'ho preso per conoscenza. La presunzione si dice tecnicamente mi permette non sono la dottrina, la giurisprudenza... l'articolo 1335 del codice civile chiarisce che in queste situazioni c'è la presunzione di conoscenza viene derivata dalla prova contraria...completo semplicemente per correttezza perché rimanga introitato in questo bilancio. L'errata notifica le dico solo questo Tar Campania Napoli sezione prima sentenza 22 ottobre 2018 numero 6129 cioè non è l'opinione è giurisprudenza amministrativa la più recente che abbiamo. E lo dice con chiarezza che quando c'è il ritardo nella consultazione degli atti la mancata messa a disposizione degli stessi arreca inesorabilmente un vulnus alle prerogative consiliari impedendo da una parte di esercitare i poteri di vigilanza e controllo dei consiglieri soprattutto se di minoranza. Qua ci aggiungo tutta un'altra giurisprudenza Tar Molise Campobasso sezione prima 22 marzo 2018 numero 162 Consiglio di Stato sezione quinta luglio 2014 numero 3446 e poi Consiglio di Stato sezione quinta 21 giugno 2018 3814. Naturalmente non si rinviene nella giurisprudenza amministrativa che quella che interpreta queste situazioni dove sono stati annullati gli atti non si rinviene l'elasticità di visione di veduta dove pare che ultimamente in questo comune ci sia la possibilità di anche eludere questi termini. Quindi la giurisprudenza è chiara si vuole andare avanti normalmente in un'amministrazione condominiale sana in un condominio se dei cittadini arrivano e uno non ha avuto la convocazione Sgiorni prima il termine giusto l'assemblea condominiale salta perché il Giudice annulla in merito. Sto vedendo che nel comune di Bisceglie c'è maggiore elasticità nel vedere queste cose sembra che non diano nessun tipo di problema. Io essendo il bilancio dico "ci penserei due volte" io il ricorso alla fine lo farò però può darsi pure che ci sia questa elasticità di vedute. Quindi dopo parleremo anche degli altri termini dell'emendamento. Se c'è una logica di collaborazione istituzionale nel rispetto delle prerogative del Consiglio comunale che non stanno i consiglieri di minoranza all'ordine della maggioranza non è che chiami e stanno gli altri perché quando gli atti non sono depositati come si vedrà correttamente sulla piattaforma dei consiglieri, noi possiamo anche chiudere mezzo occhio però se questo è quando arriva la notifica ci dovrà essere poi subito la documentazione se no salta il consiglio comunale. Quindi io voglio dire se c'è collaborazione istituzionale io le allego anche la sentenza così domani dice l'Avvocato Spina non è stato preciso. Le allego la sentenza con tutta la giurisprudenza non è del Segretario o collega della Dottoressa ma è dei giudici che fanno il loro lavoro.

# Presidente Casella

Chiaramente io per quanto mi riguarda mi eviterei sempre la possibilità di adire le vie di carattere legale. Da un punto di vista amministrativo che dal punto di vista penale. Quindi gradirei che la questione si risolvesse sempre attraverso la responsabilità il buon senso di ogni soggetto e non entrando nel merito di questioni prettamente giuridiche perché il Presidente come sapete è nel rispetto delle norme regolamentari, chiedo al Segretario se la mozione o meglio che più che la mozione, se la richiesta del Consigliere Spina possa essere considerata valida o meno nei termini da lui proposti.

1

Dibattito Consiliare

# Segretario Generale

Non conosco la fattispecie che ha portato all'annullamento degli altri atti e non credo che abbiano lo stesso... il nostro regolamento ci dice "in caso di assenza del consigliere o di altra persona legittimata a ricevere la consegna, la consegna si intende perfezionata con il deposito nella cassetta postale presso il domicilio". Punto. "Di tale deposito il consigliere dovrà essere notiziato nelle 48 ore successive mediante comunicazione per posta elettronica all'indirizzo dal medesimo indicato o in assenza mediante telegramma." È evidente che se io devo notiziare il Consigliere nelle 48 ore successive, il termine da cui decorre la l'inizio è il termine del deposito nella cassetta postale. Questo è un'interpretazione logica se poi ritiene che sia... a questo aggiungo che io non solo c'è stato il deposito nella cassetta postale ma proprio per la difficoltà di avere dei recapiti certi da parte del consigliere che effettivamente non mi ha mai non ha mai negato prima del 10 di voler ricevere tramite posta elettronica quindi il suo rifiuto io l'ho percepito solo dal 10 aprile. Quindi il 10 aprile prima di mandare il messo a depositare nella buca, io le ho mandato una PEC pensando che la ricevesse con l'ordine del giorno e l'avviso e la Pec è del 10. Lei l'ha ricevuta e solo in quel momento mi ha detto "carissima dottoressa come avrà capito durante la conferenza" ma io non avevo percepito questa sua volontà. Vuol dire per colpa mia probabilmente il Presidente sì ma io... "come avrà percepito durante la conferenza io ho rifiutato di darle le Pec quindi per me sono illegittime tutte le PEC che mi ha inviato fino ad oggi". In quel momento ho capito che la comunicazione via PEC benché lei l'avesse letta perché se mi ha risposto l'aveva letta non intendeva utilizzarlo come canale istituzionale. Per questo motivo ho invitato il messo a depositare nella cassetta della sua abitazione e a mandarle il telegramma. Il telegramma è stato tempestivo ma chiaramente essendo arrivato nel pomeriggio non poteva che arrivare a lei il giorno successivo. Ma di questo il regolamento non si preoccupa perché il regolamento si preoccupa che la consegna è perfezionata con il deposito nella cassetta postale. Mi dispiace ecco sono rammaricata che abbia percepito le mie indicazioni proprio per una migliore fruibilità delle comunicazioni tra consiglieri come una minaccia. Io volevo soltanto chiarire come mi devo rapportare a voi perché a volte il messo un po' per abitudini molto molto diciamo consolidate nel tempo sono piuttosto come sa approssimativi e quindi non posso sempre diciamo fidarmi di quello che loro scrivono che sono bravissimi si recano con tanta buona volontà però non hanno diciamo la professionalità che io mi attendevo e pertanto preferisco un mezzo telematico che mi garantisce l'accettazione. Io mi scuso ufficialmente se ho dato la sensazione di essere coercitiva perché non è nelle mie corde io sono una persona assolutamente collaborativa anzi sfido chiunque a dire che ho atteggiamenti minacciosi o addirittura impositivi in qualche modo ecco di questo volevo rassicurarla.

## Consigliere Spina

Presidente mi consente innanzitutto di prendere atto se mi dà la parola di prendere atto delle scuse del Segretario generale. L'equivoco è nato anche dal destinatario della nota alla quindi queste è stato l'equivoco che ha causato anche una mia ferma posizione. Le volevo dire in merito a questa questione accetto naturalmente le scuse e dico che anche in passato il segretario generale dei nostri comuni quelli che si sono avvicendati hanno tranquillamente interloquito con le opposizioni. lo ricordo lo stesso Sindaco tranquillamente parlava col dr. Lazzaro chiamava telefonava e lo stando qualche volta davanti non mi sono mai permesso di chiudere il telefono perché il segretario rappresenta tutta l'istituzione comunale quindi lei non deve temere di avere relazioni istituzionali con l'opposizione fa parte delle regole dell'equilibrio. Ecco noi da questo punto di vista garantiamo un atteggiamento più aperto e democratico diciamo rispetto a quelle che possono essere eventuali timori dell'amministrazione. Io rispetto alle questioni legislative dico che il regolamento del consiglio comunale scrive quello ma va visto sempre in subordine e subordinato alle leggi che sono le leggi relative alla natura giuridica degli atti che noi andiamo applicare. Io le consegno quella che giurisprudenza sulla natura del telegramma che supera qualsiasi situazione e che naturalmente vorrei leggere. "Una presunzione di conoscenza e crea il telegramma come il nostro regolamento non assoluta in quanto il destinatario può sempre fornire la prova contraria" che io le ho fornito facendo vedere a Napoli quel giorno "una confutazione che però nel caso di specie non vi è stata" in questo caso diceva non c'è stata, nel caso io mi sono permesso di far vedere che io non ero a Bisceglie altrimenti l'avrei presa male la notifica, stavo effettivamente fuori. Io lo ribadisco perché questa non serve a dire acquiescenza le do anche quella che è giurisprudenza costante dei telegrammi. Dopodiché è sovrano il consiglio comunale. Se l'amministrazione ritiene che sia una logica diciamo normale questa qui quando sarà il momento del

Dibattito Consiliare

bilancio io cercherò di far capire di spiegare sentenze alla mano anche perché le regole bisogna rispettare cosa significa anche per tutti gli altri consiglieri e non solo per me in questo caso sarebbe l'interpretazione diciamo la più facile possibile questa qua termini completi e liberi perché il bene ha fatto il legislatore comunale che ha fatto quel regolamento. Bene ha fatto a scrivere oltre a "libera" ed aggiungere il termine "completo" che non è assolutamente un sinonimo del termine "libero" come dimostrerò sentenza alla mano. Questo vivaddio diciamo se siete sicuri è la certezza e la sicurezza solo qualche volta frutto anche di convinzioni di carattere personale. Io le allego questa sui telegrammi insomma è giurisprudenza costante sulla prova contraria è un dato concreto io l'ho fornita e quindi con che rimanga a verbale. Presidente anche nel verbale sintetico che rimanga a verbale che io ho fornito la prova che non ho ricevuto la notifica il giorno 10 perché ero fuori e che quindi il deposito avvenuto nella cassetta io non l'ho potuto avere. Il 10 maggio fino prova contraria perché ero fuori. Sono rientrato l'undici ho avuto il telegramma il giorno 11 le sto esattamente dicendo come la normativa vigente dopodiché in bocca al lupo. L'ho detto a verbale perché sennò sarebbe acquiescenza. Quindi se domani volesse rimarcare questa questione io lo dico con la sentenza precisa che la mia presenza in aula una volta che l'ho eccepito non vale a sanare l'eventuale vizio.

#### Presidente Casella

Va bene Consigliere Russo. Voglio soltanto avvisarvi tutti che sulla questione preliminare è passata un'ora.

# Consigliere Russo

Grazie Presidente. Io mi allaccio un po' il discorso fatto dall'altra volta. Stiamo affrontando un consiglio comunale che è già di per sé prenderà molto tempo. lo faccio un appello al Sindaco. Esorto il Sindaco a chiedere che altri punti possono essere rimandati perché io non vorrei accamparmi in consiglio comunale fino a domani mattina perché non è una questione certamente di gettone di presenza. Anzi al tal proposito voglio dire che non per una questione economica e perché mi conosce sa che non ho mai dato importanza al denaro lo uso per vivere e se posso fare qualcosa di bene la faccio in silenzio. Però caro Sindaco come si è precisi che gli assessori ricevano il lauto stipendio per quello che ad oggi stanno facendo cioè quasi nulla tranne scrivere su Facebook o essere in contraddizione uno con l'altro io esigerei che i gettoni di presenza che io devolverò parlo per me e per il mio gruppo in beneficenza siano anche dati ai consiglieri. Sono passati nove mesi quindi come voi ricevete lo stipendio, gradiremmo avere i nostri gettoni di presenza. E ribadisco non è una questione economica è una questione di rispetto per il lavoro che si fa per 24 25 euro al giorno quindi neanche i negri sono pagati due euro l'ora e nel nostro Comune con una popolazione di 50 mila abitanti sfido in Italia a trovare un comune che recepisce consiglieri prendere un gettone così ridicolo. Ma ribadisco non è una questione di soldi è una questione di rispetto verso i consiglieri che lasciano le loro attività e vengono in consiglio comunale per cercare di loro di dare il loro contributo e il loro apporto alla amministrazione. E ribadisco perché sia chiaro che i nostri gettoni di presenza li daremo in beneficenza come gruppo. Devo ribadire il concetto espresso l'altra volta dal sottoscritto che noi per le questioni preliminari stiamo perdendo un'ora due ore e tre ore ogni consiglio comunale a giusta razione un consigliere d'opposizione fa le sue rimostranze e io gradirei che ci fosse forse da parte del segretario una maggiore attenzione per quanto riguarda il suo lavoro. Evidentemente se, caro segretario ma io non voglio assolutamente accusarlo di nulla non voglio arrabbiarsi e non è nel mio stile molte volte, Segretario non deve ridere mi fa mi fa perdere la pazienza voglio essere paziente perché la settimana santa oggi non mi voglio arrabbiare glielo dico onestamente quando parlo lei mi deve ascoltare e questo vale anche per il Sindaco e per alcuni assessori che hanno la paralisi facciale ridono sempre non capiscono neanche di che stiamo parlando. Quindi gradirei un'attenzione. Quindi se ogni volta in ogni consiglio comunale da quando lei è presente ci deve essere qualche situazione che porta a discutere evidentemente c'è qualche problema. Se dalla parte della maggioranza viene un invito a cambiare un regolamento qualche problema ci deve essere. Poi io le devo essere onesto io non guardo gli amici non guardo il mio gruppo, quando parlo lo parlo per me se dico una cosa lo dico per esperienza di 20 anni che sono in consiglio comunale questo non è mai successo. Se lei poi fa la santarellina, non la prenda come un'offesa questa, e poi alla fine manda una nota al viceprefetto vuole un po' questo è normale che il consigliere Spina se la debba un po' risentire e quindi credo che questo non sia corretto se lei vuole collaborazione alla collaborazione nei modi e nei termini corretti lei l'avrà perché noi siamo esperti siamo in consiglio comunale da più anni. Quindi se Lei vuole la collaborazione sicuramente da noi anche per svolgere un ruolo il



Dibattito Consiliare

suo lavoro in maniera giusta e quindi non si possono verificare ogni volta questi rinvii per due tre ore il consiglio comunale a parlare di chi ha ragione Spina o se ha ragione Napoletano o se ha ragione lei. Per quanto riguarda questo consiglio comunale come il consigliere Losapio ha chiesto il rinvio di un punto ha spiegato le motivazioni, siccome questo consiglio comunale per i punti che ha all'ordine del giorno in una settimana particolare almeno per quanto riguarda il mio lavoro ma penso anche che tutti i consiglieri che devono votare dei provvedimenti così importanti non possono stare 24 ore consecutive in un consiglio comunale. E poi il Sindaco penso che avrebbe fatto bene forse per poter decidere meglio per poter vedere i punti all'ordine del giorno fare oggi il bilancio e poi al limite rinviare anche il punto 8 che riguarda la gestione dei servizi di raccolta sono dei punti all'ordine del giorno importanti dove penso che la discussione aperta debba essere un bene per tutti un bene per la città perché è un servizio importante e dove i cittadini devono essere tutelati e vedere nelle pieghe di questo ordine del giorno cosa ci sta cosa che io e penso anche agli altri consiglieri non hanno avuto modo di leggere la nota presumo dell'architetto Losapio e il buon Enzo Amendolagine mi diceva che la nota del Dirigente è di 180 pagine. Quindi se uno si deve leggere tutto il bilancio, si deve leggere le 180 pagine del riguardante il punto numero 8 dell'ordine del giorno io penso che si deve mettere in ferie dal proprio lavoro una settimana e venire in consiglio comunale alla fine non va bene. Quindi io chiedo e lo chiedo chiaramente da parte del mio gruppo che il punto all'ordine del giorno numero 8 venga rinviato. Grazie.

# Presidente Casella

Grazie ai consiglieri. Ci sono altri interventi prima di porre in votazione una mozione d'ordine? Prego.

# Sindaco Angarano

Grazie Presidente. Un saluto a consiglieri presenti e assessori al pubblico che qui ci sta ci sta seguendo. Io sarò veramente breve perché credo che sia anche arrivato il momento di entrare un po' nel merito di questo famoso bilancio che è stato criticato prima ancora di venire alla luce è stato valutato prima ancora di essere approvato e il nostro auspicio dovrebbe rappresentare quel primo momento di confronto importante di reale interlocuzione tra maggioranza e anche opposizione per poter discutere di differente visione della città e poter discutere anche di azioni che si possono prendere congiuntamente o comunque recepire le critiche sempre con consenso costruttivo e sempre con la volontà di non strumentalizzare l'avversario. Quindi veramente sarò brevissimo. Innanzitutto io credo che le questioni procedurali sollevate non debbano essere trattate o influenzate da valutazioni politiche. Credo che con un po' di buonsenso le regole che sono rispettate pienamente e non posso dubitare che sia così, con un po' di buonsenso si possa anche cercare di migliorare queste regole e queste prassi a volte si sono instaurate consuetudini che sono date per accettate comunemente però è giusto e normale che vengano magari riviste e rivalutate e possibilmente anche codificate all'interno di un regolamento: parliamo delle PEC parliamo di strumenti di comunicazione che sono molto più efficaci molto più economici e sicuramente consentono di evitare di mettere in discussione il modus del consigliere comunale, l'incarico, la sua funzione che è proprio quella di dare un contributo all'interno del consiglio comunale un contributo che deve essere sicuramente libero ma anche consapevole e quindi fattivo nell'ambito della discussione complessiva sugli indirizzi politici proposti dall'Amministrazione. Ebbene io credo che questo buon senso possa venir fuori anche nelle prossime nelle prossime giornate attraverso questa modifica tanto auspicata dal regolamento. Nel frattempo però io cercherei un attimino di trovare una soluzione un'interlocuzione davvero concreta fattiva e costruttiva. Perché io capisco l'ansia e la frustrazione di un consigliere di opposizione che aspetta sempre di avere le carte al completo di poterle leggere di poter studiare. Poi ciascuno ha la propria esperienza e soprattutto chi è stato Sindaco per tanti anni conosce i meccanismi conosce tanti casi, quasi il contenuto degli atti o comunque il senso e l'importanza di tali atti e quindi credo che sia maggiormente disponibile e disposto a trovare una maniera di contemperare le diverse esigenze. lo però un paio di cose le devo solo sottolineare senza intento polemico io posso capire che ci siano stati dei disguidi purtroppo in un caso il consigliere Spina era a Roma nell'altro era a Napoli ha evidenziato la indisponibilità all'utilizzo della propria Pec professionale anche se magari è stato dato per scontato visto che la stessa utilizzata per fare comunicazioni rivolte all'amministrazione. lo capisco che ci sono tante coincidenze e tanti e tante situazioni che purtroppo non hanno consentito questo clima che si possa realizzare in questo clima di collaborazione che si è assolutamente disposti a mettere in campo. Però credo che con un po' di davvero disponibilità e buon senso un reale



Dibattito Consiliare

vero si possa trovare una maniera per andare avanti perché obiettivamente l'unica cosa che non possiamo fare è utilizzare una o due ore per affrontare discorsi procedurali. Per quanto riguarda la conferenza dei capigruppo io voglio solo sottolineare un aspetto politico. Io in conferenza dei capigruppo ci vado perché vengo invitato dalla maggioranza e dall'opposizione solamente per poter in quel caso esporre il punto di vista politico su richiesta e su situazioni di particolare importanza che magari richiedono l'aggiornamento o la visione dell'amministrazione. Quindi non credo che ci sia stato questa grosso fraintendimento sulla presenza del Sindaco in una o due conferenza dei capigruppo su quante ne sono state fatte sinora perché magari è stata richiesta la presenza dell'Amministrazione per poter dipanare alcune questioni tra cui per esempio la scelta della data del consiglio comunale non è stata affatto imposta anzi è stato riconosciuto al Presidente del Consiglio il potere di decidere insieme ai capigruppo. La data è stata assolutamente ribadita e riconosciuta, è stato solo sollevato il punto di vista dell'amministrazione che riguardava fondamentalmente il fatto di trovarsi nella Settimana Santa con una diffida che purtroppo è arrivata al Comune di Bisceglie riguardante l'approvazione entro 20 giorni del bilancio e quindi la necessità che ha rappresentato l'amministrazione. Ma all'attenzione dell'analisi e delle valutazioni dei capigruppo di anticipare il Consiglio comunale alla prima data utile rispetto ai 5 giorni pieni liberi previsti dal regolamento questo è stato non è stato certamente una un'imposizione è stata una rappresentazione di una di un'esigenza. Detto questo io credo che il Consigliere Russo abbia detto una cosa sensata. Obiettivamente i punti all'ordine del giorno oggi sono punti importantissimi sono punti che devono essere approfonditi e analizzati per bene. Per quanto riguarda il punto numero 8 in particolare è un punto che noi siamo molto delicato perché riguarda uno di quegli argomenti uno di quei temi che sono maggiormente all'attenzione dell'opinione pubblica e all'attenzione anche della critica dell'opposizione e non solo. Però io ho chiesto che venisse comunque portato oggi. Poi vediamo se riusciamo a discutere. Toccherà rinviarlo magari aggiornarsi a domani. Chiesto che fosse comunque messo all'ordine del giorno perché in ogni caso stiamo parlando di una gara che deve essere svolta nei tempi tecnici previsti poiché io non vorrei sforare la proroga che è stata data sinora con ordinanza lo ho necessità assolutamente che il consiglio comunale approvi o comunque si esprima su sulla gara così come abbiamo tutti quanti votato all'unanimità dal Consiglio del 22 febbraio e che così si possa attraverso una discussione davvero che io spero sia pacata e sia molto concreta su l'oggetto del capitolato. Sull'idea di servizio sul confronto su dove vogliamo arrivare con questo modalità di servizio. Spero che poi si possa arrivare ad approvare il punto per poter poi procedere tecnicamente con la gara. Quindi io non sarei per il rinvio del punto ma verifichiamo dove arriviamo con la discussione e poi vediamo se riusciamo ad aggiornarsi al domani o se sarà il caso poi di rinviarlo completamente. Grazie.

# Vice Presidente Di Tullio

Grazie Sindaco la parola Consigliere Spina che l'ha chiesta per fatto personale.

# Consigliere Spina

Nonostante i toni e il tono di voce pacato il Sindaco non lesina le solite insinuazioni. E dire "Napoli e Roma è capitato" io dico sempre nelle situazioni personali delle persone non bisogna mai entrare nell'euro può darsi che lavori pure. Io ho dato la prova che ero fuori sede. Questo non sana diciamo il vostro vizio di notifica io aspetto semplicemente che lei decide di andare avanti come mi sembra abbia già detto. Ho detto semplicemente che la mia non è acquiescenza o rinunzia a quello che è comunque un vizio anche perché le spiegherò dopo cosa significa liberi e completi. Cosa ha detto il nostro regolamento di contabilità che abbiamo votato tutti in consiglio comunale. Non dice liberi soltanto no. Ci sono avvocati che in un altro contesto direbbero la stessa cosa ma qua si parla di un altro ambito che non è la professione è l'onestà intellettuale; l'onestà intellettuale che è un valore che ti permette di dire sempre le stesse cose. Io ho la fortuna di poter di aver detto sempre sbagliando sicuramente nelle diverse visioni politiche di aver detto sempre le stesse cose quando governavo e quando oggi faccio opposizione. Sbagliavo allora continua a sbagliare nello stesso modo se facevo bene allora faccio bene oggi. Certamente non cambio idea costantemente allora sentir parlare oggi di rispetto delle forme... l'igiene urbana perché viene portata oggi? non è portata perché c'è un'ordinanza del Sindaco dove da tre mesi si dice che la gara dove sta? è già stata bandita. quella si chiama bugia che in politica è una bugia in un atto pubblico è un'altra questione. Allora il Sindaco giustamente dice "scusa ma avete fatto scrivere che la gara è già stata bandita e so tre mesi che non la bandiamo e oggi mi chiedete di ritirare il punto?" qui nella logica dell'opposizione è chiaro che non



#### Dibattito Consiliare

si entra nella logica di chi governa; l'ansia del Sindaco di dire quando un domani verrà l'interrogazione parlamentare consiliare si dirà la carta c'è ma tu hai convinto hai fatto l'ordinanza su un presupposto sbagliato. Non potrà dire ho pensato male ho detto una piccola innocente bugia in un atto pubblico quella bugia si chiama in altro modo ed è grave. Allora ecco perché oggi l'ordine del giorno è diventato così corposo. Ecco perché io ho mantenuto il numero legale all'inizio non sapendo come andava a finire. Non ho provocato la conta immediata. Ecco perché io non ho chiesto di ritirare il punto dell'igiene urbana dove faccio un danno sul piano non politico dove io non voglio mai arrivare a farlo ma su altri campi al Sindaco che ha fatto un'ordinanza sbagliata nei suoi presupposti; io ho fatto un altro ragionamento di rispetto delle forme mi volete far dire che per tutto il consiglio comunale non ci sono i cinque giorni liberi e completi? lo dimostreremo dopo che quando si parlerà di bilancio. Allora ho detto siccome verso di me è avvenuto questo e siccome nella conferenza dei capigruppo il dialogo voleva essere non era la partita della Juve io sono tifoso milanista che oggi non poteva indurre a non essere qui presente, ma perché tutti i capigruppo erano d'accordo prima che entrasse il Sindaco compreso il Presidente del Consiglio quindi non si devono dire le bugie. Le bugie non si devono dire ci sono dei testimoni quando uno poi politicamente comincia a dire sempre ogni momento bugie crea tensioni inutili. Allora vogliamo mantenere un aplomb istituzionale? diciamo che il Sindaco entrò nella sede della conferenza dei capigruppo che non era la sede sua invase il campo dei capigruppo e disse ai capigruppo non si può fare il 16 quando tutti lo volevano fare il 17 dice si deve fare il 16. C'erano decine di testimoni spero che non dobbiamo arrivare tra di noi a dire anche le bugie per solidarietà perché diventerebbe un virus contagioso quello della bugia lasciamo che di bugia si macchia soltanto voglio che chi sceglie la strada in ogni momento dall'atto pubblico all'atto di carattere politico. Allora noi decidemmo che si doveva fare il Consiglio il 17. La fretta ha prodotto le PEC che sono arrivate subito che sono offensive perché se uno non vuole avere la PEC non firma l'atto di consenso. Io non ho firmato perché sapevo che significa. A mezzanotte decidiamo di fare il consiglio comunale di maggioranza dopodiché uno che lavora uno che fa altre cose sta fuori perché sta lavorando fuori o perché ha impegni familiari fuori si trova la PEC deve venire a prendere le carte che come vedremo oggi sulla piattaforma non si riescono nemmeno a prendere non si aprono le piattaforme. Ieri mi confrontavo con altri consiglieri comunali. I documenti non si aprono e oggi che faccio io Sindaco? Capisco. Dopodiché la segretaria dirà nella sua parere "non è obbligatorio vedere i documenti sulla piattaforma perché sareste potuti venire il sabato la domenica qui" ma è sono chiusi gli uffici. E allora i cinque giorni liberi e completi ci sono non ci sono? Boh. Il Sindaco con nonchalance ha detto andiamo avanti perché uno va a Napoli giusto a lui è capitato? e io ho detto delle cose delicate. Così come la segretaria ha detto oggi prendo atto "presa dal mio ruolo istituzionale sono andata oltre" mi sarei aspettato proprio per distendere i toni. Allora ti arrabbi se uno ti propone una data diversa da quella che hai deciso con la riunione di maggioranza e dicendo "Facciamo un'operazione di equilibrio istituzionale e politico". Ti arrabbi se qualcuno ti dice una cosa diversa da quella che hai deciso tu respinge gli emendamenti anche se ti chiede uno sulla Bibbia e sul Vangelo di Gesù Cristo non è buono perché ha detto la maggioranza, e poi vogliamo avere l'equilibrio di rinunciare alle prerogative dei consiglieri comunali un giorno in più un giorno meno è una scusa. No le regole sono regole. Abbiamo sulla piattaforma tutti i documenti pronti oggi? Sindaco se le dimostro che non funzionava la piattaforma lei rinvia il consiglio comunale oggi? Questa è la domanda che io...vogliamo andare punto a punto? Se invece si fosse deciso un percorso equilibrato fin dall'inizio condiviso come si fa nella conferenza dei capigruppo. A che serve la conferenza dei capigruppo nel nostro statuto? Presidente serve a mediare le situazioni tra maggioranza e opposizione per un raccordo istituzionale? O serve semplicemente a prendere in giro i capigruppo perché le decisioni vengono prese altrove? perché se serve per quella funzione per cui è nata, la conferenza dei capigruppo oggi avrebbe detto altre cose; la conferenza dei capigruppo avrebbe rilevato che non funzionava la piattaforma per documenti importanti propedeutici al bilancio. La conferenza dei capigruppo avrebbe detto che cinque giorni liberi e completi significa che ci devono stare cinque giorni pieni liberi completi lavorativi dove non si possono prendere le carte perché questo dice l'unico dentellato normativo che noi abbiamo sul termine completo, leggetelo. Ci sono le sentenze ci sono le questioni, è una norma ed è un riferimento introdotto solo nel codice di procedura penale. E se si prende quella norma si porta e si aggiunge a liberi è perché quella norma ha un suo significato se no non l'avremmo scritta abbiamo scritto cinque giorni liberi come nel regolamento del Consiglio. Presidente lei risolse un momento di empasse leggendo il regolamento dove 5 giorni liberi non c'era scritto e quindi convalidava una seduta all'inizio della nostra visione istituzionale decidemmo in quel momento alcune questioni. Oggi dice "liberi e completi" che cosa volevamo dire in consiglio comunale liberi e completi? cosa abbiamo voluto dire? Allora io pongo la questione. Dico trattiamo i punti che



Dibattito Consiliare

sono ugualmente urgenti e spostarla di 24 ore domani in un momento di contesto equilibrato. Il Sindaco di Trani per un errore sulla PEC che c'è stato e parla di un ex collega Sindaco collega dell'attuale Sindaco Angarano ha rinviato al 23 il bilancio e cioè il 24 la diffida come noi. Perché nella vita la maggioranza se tiene, lo approva il 22 23 e 24. Che differenza c'è oggi rispetto a Bisceglie dove per forza il 16 e non il 17? Quale poteva essere questo fatto di creare un vulnus istituzionale normativo regolamentare per andare al 16? Allora siccome è urgente anche l'igiene urbana io vi chiedo semplicemente questo. Vogliamo rinviare gli atti di programmazione economica o dobbiamo poi ripetere tutta la tiritera sui cinque giorni liberi e completi? Perché tanto vi avviso: Lo disse un altro Sindaco che passò all'opposizione tempo addietro, 24 ore durerà il consiglio. Sempre il 17 lo approviamo il bilancio e io ve lo dico in anticipo così siamo chiari. Prendete panini ci mettiamo qua ci sediamo e ci stiamo. Se vogliamo introdurre la logica del bon ton istituzionale le regole dobbiamo cominciare a rispettarle. Perché quello che sta accadendo è una cosa che sta ferendo i rapporti istituzionali maggioranza e opposizione. Decidiamo. Vogliamo andare sempre al 17? sempre 17 sarà e lo diciamo in anticipo. Ancora pensate che il bilancio è una letterina perché il bilancio è uno schifo quello che è stato presentato. Perché questo non è ostruzionismo questo è voglia di tutelare i cittadini per lo schifo di un bilancio che lede tutte le fasce sociali più deboli e blocca gli investimenti e tutto il commercio. Lo dirò dopo. Non entro nel merito adesso perché abbiamo da dire tanto, dureremo assai in questa notte però io sto lanciando un messaggio troviamo una distensione un bon ton istituzionale che dice cinque giorni liberi e completi Spina stava a Napoli stava dal professor tizio stava da un avvocato stava lavorando stava facendo un atto. Vogliamo calcolare i cinque giorni pieni e tranquilli? lo vogliamo calcolare completo per tutti? Se alle 15 il consiglio sono completi i 5 giorni liberi? quando tratteremo del bilancio che ore saranno? lo volevo evitare tutte queste questioni. Il confronto significa trovare una data valida per tutti. Non è che abbiamo detto vai al 25 il Consiglio non si deve sciogliere. non è chiaro non si deve sciogliere dovete terminare fin dove è arrivato il posto è in programma oggi. Questa è la mia posizione è chiara. Io insisto per chiedere il ritiro dei punti del bilancio per i quali dimostrerò il punto poi successivo arriveremo con un altro piglio arriveremo alle stesse conclusioni quando dimostrerò che non funzionava la piattaforma.

# Presidente Casella

Va bene grazie. Allora cari consiglieri la mozione d'ordine in votazione sui presupposti e sulle motivazioni esposte dal consigliere Spina. lo dovrò metterla ai voti presupponendo le dichiarazioni dello stesso del fatto che il bilancio o gli atti di bilancio possano essere impugnati libero chiaramente di farlo, ognuno si assuma le proprie responsabilità. Non entro in questo merito è un termine di valutazione che ognuno di voi deve fare. Dopodiché devo porre in votazione la mozione d'ordine. Allora la mozione d'ordine per quanto mi è sembrato di capire prevede sulla base della comunicazione pervenuta al Consigliere Spina con lettera raccomandata con telegramma ricevuto all'11 aprile il mancato rispetto dei cinque giorni liberi e completi. Si tenga conto che per gli atti relativi all'approvazione del bilancio il regolamento prevede che non hanno valenza né il primo giorno della convocazione inviata nell'ultimo. Ciò significa che se fosse stata rispettata o se rispettata il termine così come agli altri consiglieri comunali la convocazione il 10 aprile così come pervenuto a molti il 10 aprile non si tiene in considerazione. Noi abbiamo convocato il consiglio il 16 quindi 11 aprile 12 aprile 13 aprile 14 aprile 15 aprile il 16 aprile l'ultimo giorno così come prevede regolamento non si può contare quindi 5 giorni tecnicamente ci sono per chi ha ricevuto correttamente la convocazione il 10 aprile. A seguito della dimostrante riportate dal consigliere Spina sulla base del telegramma a quanto lui sostiene i 5 giorni giustamente non ci sarebbero. Da quanto lui riporta. Ora sulla base di questo chiede il consigliere Spina di avere il buon senso comunque di discutere i punti cui 5 giorni utili e completi e liberi non sono necessari come da regolamento e cioè ci riferiamo ai punti successivi dal punto 8 in poi cioè dopo il bilancio e nel caso spostare a domani 17 con un aggiornamento della seduta la discussione e l'approvazione dei punti. Ora sempre per completezza di dati. Ricordo a tutti prima me stesso che noi siamo tra virgolette in buona diffida da parte della Prefettura per la discussione e l'approvazione del bilancio il cui termine scade il 24 aprile. Questo è quanto, adesso io pongo in votazione la mozione un ordine del giorno che è favorevole alla proposta di aggiornamento dei punti e degli atti propedeutici che riguardano l'approvazione del bilancio e il consequenziale bilancio? Chi è favorevole? chi è contrario? Astenuto il Presidente. La mozione viene rigettata,



Dibattito Consiliare

# Punto n.2

# N.2 - Nota di aggiornamento al Documento Unico di Programmazione 2019 2021

# Presidente Casella

Punto numero due dell'ordine del giorno. Ci sono interventi?

# Sindaco Angarano

Grazie Presidente. lo volevo solo chiedere al Consiglio Comunale visto che si tratta di un punto tecnico e quello successivo riguarda il piano triennale delle opere egualmente riguarda aspetti che hanno attinenza al bilancio complessivo e quindi a una discussione più completa e generale sul bilancio, volevo chiedere al Consiglio comunale e soprattutto ai consiglieri di opposizione andava bene rinviare la discussione quando parleremo del bilancio almeno sul DUP anche perché questo è un aggiornamento del Documento di programmazione approvato qualche settimana fa. E anche sul punto numero 4 un numero tre che riguarda il piano triennale delle opere pubbliche.

# Consigliere Fata

Sindaco, mi perdoni ma veramente lo resto basito da questa sua dichiarazione. Lei ci chiede oggi di approvare di metterci le bende agli occhi e di approvare un provvedimento tanto poi ne parliamo dopo. Questa è una cosa che nella mia lunghissima esperienza credo che me la gioco con Franco Napoletano trent'anni di esperienza in consiglio comunale non ho mai ascoltato è semplicemente offensivo ma non verso le minoranze verso tutti i consiglieri. Cioè lei oggi fa un intervento invece di dirci politicamente qual è il tipo di aggiornamento che ha portato, quale è la situazione che ha portato invece di dare la parola al tecnico per dire "vedete che tecnicamente abbiamo fatto questo a b e c" Lei ci dice "no approvate perché tanto dobbiamo discutere il bilancio e ne parliamo dopo". Io resto letteralmente esterrefatto chiedo spiegazioni e chiedo questa volta a cuore aperto. Perché guardate se andiamo avanti così io credo di essere stato uno che ha sempre lanciato grossi messaggi di collaborazione perché voglio la crescita di questa città a prescindere dal ruolo che si occupa. Perché uno fa crescere la città dal ruolo di opposizione come al ruolo di maggioranza. Ma non si può chiedere neanche quando ho fatto il Sindaco ho chiesto ai miei assessori di venire a votare senza leggersi le carte nella oggi lo si chiede così in televisione candidamente lo resto veramente basito. Se volete dare un servizio alla città. Veramente noi i punti all'ordine del giorno vanno affrontati e discussi e spiegati con una motivazione politica. Se c'è la Sindaco o quantomeno con una motivazione tecnica è su questo magari il Dottor Pedone ce ne può dare atto altrimenti noi siamo impossibilitati a partecipare al voto. A dare il nostro contributo a veramente a contribuire alla crescita di questa città. Considero questa sua affermazione da censurare. Mi perdoni Sindaco, da censurare perché è molto offensiva nei confronti del ruolo del Consiglio comunale.

# Presidente Casella

Grazie al Consigliere Fata che altri chiede la parola?

# Consigliere Spina

Sulla questione diciamo preliminare penso che sia inopportuno l'intervento del Sindaco dopo che ci siamo detti chiedere questo di bypassare la discussione del bilancio per consentire di arrivare presto e precoci in altri in altri campi. Questa precocità farebbe male. Anche la lettura del gruppo nelle parti essenziali di carattere politico.

# Presidente Casella

Va bene prego Dottor Pedone.

K

Dibattito Consiliare

#### **Dottor Pedone**

Si grazie Presidente signori consiglieri il provvedimento che viene sottoposto all'attenzione del consiglio comunale attiene sostanzialmente a quanto previsto all'articolo 170 del testo unico in materia di programmazione economica finanziaria. Come è noto al consiglio comunale il documento unico di programmazione è stato già approvato e la norma prevede la possibilità di aggiornarlo per renderlo omogeneo alle dotazioni di bilancio per cui ritorna in Consiglio appunto per renderlo per renderlo conforme e coerente alla documentazione di bilancio infatti viene approvato dalla giunta insieme allo schema di bilancio e quindi viene presentato al consiglio comunale. Quindi da un punto di vista sostanziale il documento non contiene nulla di diverso da quello che è stato già presentato nel mese scorso ed approvato dal consiglio comunale. Se non parte diciamo di carattere finanziario che si interseca con il documento con il documento di bilancio. Volendo riassumere brevemente su questa su questo aspetto il documento di programmazione sostanzialmente formato da due parti come lo era quello già approvato. La parte strategica contiene sostanzialmente le linee di mandato dell'amministrazione ed ha una durata quinquennale e contiene i cosiddetti obiettivi strategici dell'ente. E la seconda parte è la parte operativa che suddivide sostanzialmente gli obiettivi strategici in obiettivi operativi tutti di derivazione delle linee di mandato approvate con la proclamazione del Sindaco sempre dal Consiglio dal consiglio comunale. Naturalmente il documento è un documento molto più ampio. Avete sottolineato la corposità 180 pagine perché contiene nella parte prima c'era la parte strategica un'analisi di ciò che è successo negli anni passati. Infatti in qualche tabella troverete le annualità precedenti. Quindi tutto il quinquennio precedente nell'analisi del sia socio economica sia di coerenza con gli strumenti di programmazione diciamo degli enti sovrapposti come lo Stato attraverso la legge di bilancio il documento di economia e finanza del 2018 naturalmente e la programmazione regionale. Quindi il documento unico di programmazione si rende coerente quello locale con quello nazionale e con quello regionale e quindi interseca quelli che sono gli obiettivi strategici e li va a suddividere in obiettivi un obiettivo operativi. Naturalmente questi obiettivi vengono poi riportati all'interno dei singoli dei singoli settori del documento che riguarda la politica infrastrutturale attraverso il documento che sarà sottoposto alla ulteriormente all'approvazione del Consiglio che riguarda le infrastrutture e le opere pubbliche che l'ente intende porre in essere nel triennio 2019 21. Il piano il piano del fabbisogno del personale inteso appunto come acquisizione di risorse umane. Gli interventi che intende l'amministrazione fare in termini di valorizzazione del patrimonio comunale. Le politiche di indebitamento e naturalmente la politica fiscale e tariffaria che come già sottoposto parzialmente al consiglio comunale ne ha già approvati una serie di provvedimenti quindi il documento contiene tutta questa serie di aspetti non ripeto innovativi rispetto al documento che è stato già approvato. Per cui si chiede l'aggiornamento e quindi il ritorno in Consiglio appunto per renderlo coerente con lo strumento del bilancio che verrà sottoposto in questa seduta al consiglio comunale. Se ci sono aspetti di dettaglio sono qui a disposizione grazie.

# Consigliere Fata

È chiaro che è un fatto più tecnico. Forse l'unica cosa che ha detto il Sindaco su cui mi sento di condividere. Però se noi facciamo l'aggiornamento è evidente che l'aggiornamento comporta l'approvazione di un deliberato leggermente diverso da quello esistente altrimenti non vedremo oggi prendere tempo per l'aggiornamento la ringrazio per la sua bella lezione di cos'è documento per cui sia la parte strategica la parte operativa che è sempre utile soprattutto a me. Mi piace ascoltarla però la cosa che mi piacerebbe sapere che cosa ha fatto lei per presentare oggi un documento diverso da quello già approvato. Cioè quando lei ha fatto l'operazione di aggiornamento che cosa è andato a toccare per rendere il provvedimento aggiornato rispetto alla nuova legge di bilancio. Se non ho capito male al bilancio comunale se non ho capito male.

#### **Dottor Pedone**

Pensavo di averlo detto, in realtà il documento è identico a quello precedente. Perché? Perché sia il Documento di economia e finanza dello Stato sia la legge di bilancio era già intervenuta quando abbiamo approvato il Documento unico di programmazione cioè quello principale, no quello di oggi infatti la norma prevede che eventuale quindi la volontà di portarlo in aggiornamento e per renderlo coerente con lo strumento di bilancio. Perché quello che viene fatto

h

Dibattito Consiliare

in prima battuta ovvero la norma prevede addirittura il 31 luglio dell'esercizio precedente, è un documento sostanzialmente tendenziale cioè prevede una serie di analisi che partono dal passato e che proiettano i dati nel futuro cioè nel quinquennio. Per alcuni dati nel triennio per altri è evidente che più si avvicina la data al momento dell'approvazione del bilancio più il documento si rende si deve. Deve rendersi coerente con la programmazione che si andrà a fare per un triennio a venire qui in questo caso 19 21. Quindi è evidente che il documento rispetto al passato è identico nella coerenza con la documentazione nazionale regionale e di settore ma differisce per i numeri perché i numeri sono del triennio 19 21 sono esattamente quelli che troverete all'interno del bilancio dell'ente. Ciò che invece nel primo documento unico non potevano esserci perché il documento di bilancio non era non esisteva ancora non era presente per cui diciamo la norma dà la possibilità anche di evitare. Come dire il passaggio in Consiglio. Noi abbiamo ritenuto portario avanti per portario in consiglio per dare appunto esatta coerenza e uniformità tra documento unico di programmazione soprattutto triennale quello operativo è il documento di bilancio. Quindi ripeto ciò che differisce sono esattamente le risorse finanziarie.

#### Consigliere Spina

Una domanda posso farle pure io? Il DUP quando è stato approvato in giunta? Questo aggiornamento DUP.

# **Dottor Pedone**

Con la 73 del 14 marzo insieme col bilancio.

#### Consigliere Spina

Insieme col bilancio di oggi? è quello che invece abbiamo approvato recentemente dal Consiglio comunale? No dico in giunta quando era stato approvato? Posso avere conferma dei numeri? del nell'ultima delibera di consiglio comunale quando abbiamo approvato il DUP. Dopo quando è stato approvato in giunta il consiglio?

#### **Dottor Pedone**

Il primo DUP è stato approvato dalla Giunta che è l'organo deputato alla programmazione. Con la delibera di giunta comunale numero 16 del 28 gennaio. Dopodiché è stata presentata come dice la 170 al consiglio comunale con la delibera 38 di marzo.

# Consigliere Spina

lo volevo evitare questo intervento ma questa è la dimostrazione e la prova provata. Si dice che la gatta frettolosa fa i figli ciechi per quale ragione? noi oggi ci troviamo ad approvare un bilancio dove rispetto alla data del 14 marzo abbiamo l'ho detto alla conferenza dei capigruppo delle questioni urgenti che sono state oggetto anche di spese di variazione del fondo di riserva. Poi in qualche altra circostanza capiremo tecnicamente come mai diciamo queste modifiche siano risolvibili e sul piano politico istituzionale noi ci troviamo che una giunta ha approvato una variazione al DUP il 14. E noi abbiamo perso tempo a discutere di un 2 in consiglio comunale il 29 cioè come ha fatto la giunta a fare una programmazione sulla base di calcoli che erano quelli vecchi. Come mai non abbiamo. Supponiamo che il bilancio si fosse approvato il giorno 30 cosa avrebbe fatto il dottor Pedone? Tecnicamente questo imparare avrebbe portato il giorno 29 nello stesso giorno. Approvazione dunque e approvazione variazione dubbio se il giorno 30 fosse scaduto il termine per l'approvazione del bilancio. Come mai. Il giorno 29 marzo sia approvata la variante il DUP e poi la variazione si approva oggi in un termine oramai di diffide siamo in diffida prefettizia l'abbiamo detto no. Allora questo significa programmazione zero perché non era possibile. Il giorno 30 marzo noi avremmo dovuto approvare la variazione al e io ero convinto che fosse il propedeutico al bilancio e invece vengo a sapere che sono state modificate le carte in tavola nel frattempo sono cambiati i calcoli rispetto alla previsione di bilancio rispetto al gruppo approvato in giunta a gennaio. Tutte queste discrepanze che cosa producono un'errata programmazione producono una situazione in cui alla fine per noi diventa complicato seguire le evoluzioni le acrobazie dal punto di vista della programmazione dal Comune di Bisceglie ai consiglieri di minoranza come devono fare se oggi noi portiamo in allegato del bilancio con difficoltà apriamo



Dibattito Consiliare

e troviamo la Tari il regolamento Tares allegate al bilancio ma è giusto e giusto che noi queste valutazioni che avrebbero potuto determinare anche delle proposte emendato. Sono delle valutazioni che alla fine non devono trovare sfogo una riflessione da parte dei consiglieri comunali. Oggi il bilancio è stato ingessato portato qui gli emendamenti non sono buoni sono stati scartati perché avrebbero determinato una rivisitazione dei conti e tutto il resto ci troviamo di fronte oggi questa quantomeno anacronistica situazione di dover approvare la variazione al dub per renderlo coerente con i conti del bilancio quando il gruppo l'abbiamo approvato il 29 marzo cioè il 29 marzo non sapevamo che questo era il perché lo portiamo due volte il gruppo oggi e i 15 giorni per noi consiglieri visto che di tanto si parla per fare gli emendamenti ci sono stati tutti o no. E la Tari in 48 ore portate il 28 approvate il 30 senza fare le tariffe in due giorni ci troviamo in una programmazione fatta a pezzi e mi fa piacere che oggi il Dirigente abbia detto "stiamo facendo la variazione ad hoc per renderlo coerente con quelli che sono i calcoli del bilancio approvato il 14". Però nelle more ci è stato il 28 l'approvazione del DUP cioè noi abbiamo approvato un falso. Non noi, voi. Perché noi non ne facciamo. Avete approvato un DUP che non era quello attualizzato perché il 14 è stata già modificata. La fotografia è del DUP e sulla programmazione di bilancio è stata fatta il giorno preciso 14 marzo in giunta chiaro. E voi avete votato un DUP che era quello degli anni precedenti che la giunta ha approvato a gennaio. Ma lo sapete che il termine di scadenza era il 31 12? perché avete portato il DUP in ritardo per poi sbagliare neanche la programmazione e il contenuto? Se qualcuno mi dice "formalmente si può fare" lo penso che alla fine quantomeno i Consigli comunali che hanno votato un gruppo non corrispondente bisognerà dire "questi consiglieri comunali hanno sbagliato perché il DUP da votare da portare per la maggioranza era quello del 14" voi 14 avete provato un aggiornamento al DUP ma il DUP non era stato approvato il consiglio comunale. Allora c'è stato un errore avete portato un DUP sbagliato vi siete accorti dopo che i calcoli mancavano? e la letterina che è arrivata dal Dirigente igiene urbana quando ha detto "Volete modificare il PEF che non mi ritrovo più coi calcoli miei su l'igiene urbana?" e quelli hanno risposto "Ti modifico i calcoli esclusivamente che tu possa far combaciare questo con quello che tu hai scritto sui tuoi atti"? io non riesco a capire. Aggiornamento al DUP, Altro che il 14. L'amministrazione comunale di Bisceglie fa la sua programmazione e il suo DUP che chiama apposta "Aggiornamento al DUP". Il 28 marzo se non era necessario non si portava noi votiamo il documento unico di programmazione che mi viene detto a noi è quello del bilancio di previsione... i consiglieri di opposizione i colleghi mi chiedono una verifica del numero legale per un momento anche di correttezza istituzionale nostri riguardi. Grazie.

# Presidente Casella

Consiglieri in aula. Proceda all'appello Segretario. 16 consiglieri presenti 10 assenti. Mi scusi consigliere. Prima la parola la prendo io consigliere. Così mi scusi così il consigliere. La prego Consigliere. Desidero per una questione di rispetto poiché tutti quanti desideriamo rispettare le regole e le annunciamo tutti il rispetto del regolamento. Quando io ho fatto l'opposizione è una cosa che mi dava un fastidio enorme quando si parlava di temi importanti per la città e la maggioranza d'allora commetteva lo stesso errore di quello che è stato commesso oggi. Consentitemi ve lo dico come Presidente del Consiglio comunale. è una mancanza di rispetto istituzionale verso il ruolo che ricopre e per il ruolo cui si è stati designati lo dicevo allora e lo dico oggi salvo per questioni di esigenze fisiologiche. Ma consentitemi non è corretto che quando si discute di temi inerenti la città sia l'opposizione sia la maggioranza lasci il proprio posto se non giustificato che non accada mai più. Altrimenti guardate ve lo dico già da ora la chiedo la chiede il Presidente la verifica del numero legale. E su queste cose e credo che non si possa discutere, facciamoci un esame di coscienza. Anche credo rispetto all'amministrazione che voi rappresentate. Non avete bisogno di rimproveri. Però non è che dovete approfittarne tutti della buona educazione delle persone. Qui ve lo dico e qui ve lo nego: se stavo a fare il Sindaco oggi voi eravate a casa, Prego.

# Consigliere Spina

Presidente siccome qua stiamo parlando ancora di una questione preliminare cioè di che DUP parliamo oggi? lo l'altra volta ricordo che abbiamo perso circa 6 ore a parlare del documento unico di programmazione del bilancio di previsione 2019 2021 con tanto di relazione di Angarano, con tanto di relazione del Dirigente e tanto di intervento nostro e oggi quasi ci viene detto possiamo anche evitare di parlare, no il DUP dell'altra volta era il DUPE dell'anno prima. Ora dobbiamo parlare del DUP delle opere pubbliche rileggere per vedere le variazioni che ci sono state e che sarebbe



Dibattito Consiliare

assurdo che il bilancio di Angarano è la fotocopia del bilancio di Spina all'anno precedente. A meno che non ci dice questo l'intervento di Angarano era opportuno dice "evitiamo la discussione adesso perché tanto questo è come pagheremo ne parleremo dopo". Nel bilancio questo è un atto tecnico. Innanzitutto si chieda scusa al consiglio comunale per questa parola di atto tecnico. Questo è il DUP del bilancio dell'amministrazione Angarano e quindi è una bugia che è un atto tecnico, è l'Atto Sovrano politico dell'amministrazione Angarano che è stato approvato congiuntamente al bilancio perché ho chiesto al Dirigente ho chiesto al Dottor Pedone di quand'è la data di questo 14 dice io c'è una delibera stentava a leggere ma è possibile che questo il bilancio non è stata fatta una piccola variazione e che significa che il bilancio di Spina è stato copiato e riportato nel bilancio di Angarano. Mi state dicendo questo oggi? anche se è lo stesso bilancio ma evitiamo di discutere. Si può approvare la fiducia. Chiediamo la fiducia del Sindaco prima di allora. E lo facciamo votare ad Angarano. Ma se un nuovo bilancio ha detto "Vedrete adesso il bilancio che sto preparando ve lo dirò tra breve". lo stavo andando in bagno ho sentito questo intervento poi sono rientrato. Questi invece di parlare di chi ha sentito il bilancio che abbiamo in animo un bilancio serio. La fotocopia di quello precedente. Io chiedo che questo DUP venga valutato discusso analizzato esaminato letto punto per punto come facemmo l'altra volta sul bilancio dell'amministrazione Spina approvato dal Garante cioè il relativo agli anni precedenti. è stato detto che era quello e l'altro ce lo siamo visti a tutto punto intervento per Internet e questo oggi lo liquidiamo come fatto tecnico cioè copiare dice siccome a copiare è una questione tecnica in effetti ho copiato quello precedente quindi è un dato tecnico e non politico. Copiare potrebbe essere frutto di un'operazione di carattere tecnico la fotocopia del precedente. Però siccome io vedo che sta approvato congiuntamente al bilancio di previsione, possiamo rileggere tutti gli interventi e vedere le opere pubbliche. Perché se ci avesse detto il Sindaco l'altra volta e con onestà intellettuale oggi che quello era una fotocopia del passato avremmo evitato di discutere altre volte sei ore e avremmo fatto la discussione politica oggi in sede di bilancio. Invece l'altra volta abbiamo fatto la discussione del doppio per accorciare i tempi di approvazione del bilancio. Facciamo prima il DUP e poi facciamo il bilancio di previsione. Oggi ci ritroviamo variazione al gruppo pensavo onestamente un errore materiale. C'è stato un errore materiale nel fare la spesa no e la variazione al DUP. è questo il succo dell'amministrazione Angarano 2019 2021. Questo ci è stato detto poco fa quello era relativo agli anni precedenti. Siccome questo è il DUP aggiornato alle nuove previsioni economico finanziarie dell'amministrazione reale ai nuovi interventi ai nuovi finanziamenti poi ci sono stati nuovi finanziari e nuovi interventi. Non lo so. Però se c'è stata questa svolta ho detto che c'è un grande bilancio che stiamo facendo. Penso che ci siano delle cose nuove. Ci volete raccontare punto a punto? Allora prima di entrare nel merito delle valutazioni e discussioni io oggi non mi fido più. Non mi fido che mi venga detto che questo è il bilancio fotocopia che questo è un atto tecnico. Io voglio poterlo guardare con serenità e attenzione adesso e quindi chiedo che si tratti a questo punto esattamente come abbiamo trattato il DUP dall'amministrazione Spina approvato il 28 marzo da amministrazione Angarano spero senza malafede ma semplicemente con una difficoltà di interpretazione amministrativa e di dialogo con l'opposizione perché ho capito un'altra cosa l'altra volta che quello era il DUP nuovo tant'è vero che dicemmo solo gli stessi interventi. Vuoi vedere che oggi è cambiato tutto. Ci siamo distratti ci passava così a un passaggio ci passava magari oggi troviamo che la quota della Approdi...Ecco perché nel bilancio non è stata messa la quota in entrata forse non si vende più, forse troviamo una diversa interpretazione della internalizzazione dei servizi dei tributi locali che è stato respinto l'emendamento perché dice che nei programmi dell'amministrazione comunale non c'è l'internalizzazione invece io avevo l'ultima delibera che verrà revocata più tardi. Presumo per l'indirizzo di maggioranza e non di qualche altro diciamo per un fatto politico. Ma è stata anticipata dal dottor Pedone in un parere che l'emendamento sull'internazionalizzazione dei tributi minori trova un diverso orientamento amministrativo. Io non l'avevo visto. Non lo so stare al vecchio dunque nel nuovo DUP stanno scritte queste cose quindi queste cose sono delicate. Non è che stiamo parlando scocciati di frittelle e di focacce. Parliamo del futuro della città. Qua dobbiamo stare attenti ci passa se non apri gli occhi su tutto. Qui veramente non ti puoi fidare di niente. La dichiarazione del Sindaco dice è un atto tecnico. Oggi approviamo il Presidente Casella oggi approviamo il DUP dell'amministrazione Angarano adottato contestualmente alla giunta la delibera di giunta del 14 con il bilancio. Altro che quello vecchio. Questo è il DUP. Allora io per quanto mi riguarda chiedo Presidente che si legga come l'altra volta l'elenco degli interventi da fare soprattutto per quello che riguarda le opere pubbliche. Perché per la difficoltà di aprire i fari del piano triennale dei lavori pubblici è opportuna una rivisitazione proprio magari ci servirà anche per gli emendamenti che faremo. Perché su questo adesso possiamo fare degli emendamenti presi possiamo fare degli emendamenti anche sul piano triennale delle opere pubbliche e su quelli emendamenti. Non solo emendamenti



Dibattito Consiliare

del bilancio che non si possono più fare. Il regolamento di contabilità io lo leggo solo per quello che riguarda il bilancio di previsione. Adesso iniziamo discutiamo analizziamo leggiamo con molta calma perché Sindaco. Non c'è fretta. Il 24 è lontano non ti devi sciogliere né liquefare di stanchezza e né sul piano amministrativo. Ma il 24 è lontano e penso che in qualche ora di buon lavoro noi ci mettiamo con calma senza uscire fuori spero per un confronto anche di guardarci. Quando parlo trovare effettivamente era una cosa che accadeva nell'amministrazione passata. Voglio dire l'abbiamo sempre un Sindaco queste cose non le vuole e vuole che la maggioranza sia compatta in aula. Però ci abbiamo abituare che se vogliamo un rapporto che non sia contingentati quando un percorso non viene condiviso sul piano istituzionale. Nella conferenza dei capigruppo. È evidente che alla fine ci debba essere un rispetto delle regole un rispetto delle dichiarazioni che si fanno in aula un rispetto nei confronti dei colleghi consiglieri comunali. Perché se uno vuole muro contro muro si deve aspettare che dall'altra parte c'è il rispetto delle posizioni. Mai un'offesa mai una violazione delle regole. Anzi la richiesta di tutte quelle che sono le garanzie di un equilibrato confronto tra maggioranza e opposizione. Io adesso chiedo una lettura del DUP per quello che riguarda almeno le parti essenziali.

#### Consigliere Napoletano

Va bene visto che è corretto richiedere la lettura degli atti propedeutici all'approvazione del bilancio da parte di tutti, consentitemi di chiedervi correttamente il rispetto dei tempi regolamentari per gli interventi poiché credo che la giornata sarà lunga. Se questo assieme a questo oltre passiamo i limiti e i tempi consentiti credo che arriveremo oltre 24 ci facciamo una Pasqua qua. Quindi di qui da questo momento in poi ti chiedo la cortesia a tutti di rispettare per il primo intervento i 15 minuti i 10 per il secondo intervento e 5 per dichiarazioni di voto. Non costringetemi, consiglieri, ve lo chiedo cortesemente di togliergli la parola che non vorrei fare. Chiaro. Prego. Dottor Pedone hanno chiesto di leggere. Io non sto scherzando. Che cosa vuoi che ti dica. Se c'è una richiesta da parte di consiglieri comunali lei si rifiuta di leggere? Lo leggo io non c'è problema. Credo che il consigliere Spina intendesse rispetto al DUPE che è stato approvato a gennaio la nota di aggiornamento quali sono gli aggiornamenti rilevanti all'interno dello stesso dello stesso DUP. Quindi se il Dottor Pedone si rifiuta di leggerlo io non ho difficoltà a farlo tanto faccio il Presidente e segretario se il suo ufficio scrive i verbali leggo pure questo. Lo stipendio che devolvo in beneficenza me lo guadagno ma lo devolvo in beneficenza. A differenza degli altri che giustamente lavorano vengono pagati. Prego dammi il DUP che lo leggo io. È un aggiornamento di quel DUP significa che allo stesso sono stati allegati degli atti programmatori che riguardano il piano triennale. Credo alla regolarizzazione del personale credo ci siamo tutti quegli atti propedeutici che sono stati inseriti perché altrimenti non ci sarebbe la nota di aggiornamento e quindi l'approvazione mi sembra quasi consequenziale. Allora programmi e obiettivi operativi come già segnalato nella parte introduttiva del precedente lavoro, il DUP nelle intenzioni del legislatore costituisce il documento di maggiore importanza nella definizione degli indirizzi dal quale si evincono le scelte strategiche e programmatiche operate l'amministrazione, gli obiettivi gestionali infatti non costituiscono un'ulteriore definizione di attività programmatica definite già nelle mansioni e nei programmi del gruppo. Nella prima parte del documento sono state analizzate le missioni che compongono la spesa individuato gli obiettivi strategici ad essi riferibili nella particolare nella presente sezione invece si approfondirà l'analisi delle missioni e dei programmi correlati con particolare riferimento alle finalità agli obiettivi annuali e pluriennali alle risorse umane e finanziarie e strumentali assegnati per conseguiti leggendo pagina 147 per chi vuole seguirmi. Ciascuna missione in ragione delle esigenze di gestione connesse tanto le scelte di indirizzo quanto i vincoli normativi tecnici o strutturali riveste all'interno del contesto di programmazione una propria importanza e vede ad esso associati determinati macro aggregati di spesa che ne misurano l'impatto sia nella struttura organizzativa dell'ente che sulle entrate che lo finanziano. L'attenzione dell'amministrazione verso una missione piuttosto che un'altra può essere misurata inizialmente dalla quantità di risorse assegnate si tratta di una prima valutazione che deve di volta in volta trovare conferma anche tenendo conto della natura della stessa. Ciascuna missione articolata in programmi che ne evidenziano in un modo ancor più analitico le principali attività volendolo analizzare le scelte di programmazione operate si avrà. Missione 01 servizi istituzionali generali di gestione programmi numero 11 risorse assegnate 2019 2021 24.663.916,02. Spese previste 2019 2021 38.926.777,95. Missione 2 giustizia programmi. Numero 2.312.151,44. Spese previste. Sempre lo stesso periodo 338.424, 96. Missione 3 ordine pubblico e sicurezza. 2 programmi risorse assegnate 4.090 e 300,24. Spese previste 2019 2021 6.287.581,81 Missione 4 istruzione diretta istruzione diritto allo studio programmi numero 6.

1

Dibattito Consiliare

Risorse assegnate 10.604.429,16. Spese previste 61.951.138,27 missione 5 Tutela Valorizzazione dei Beni e Attività Culturali. Programmi in Euro 2 spesse risorse assegnate 12.606.958. Spese previste 12. 235.492,90. Missione 6. Politiche giovanili Sport e Tempo Libero numero 2. Risorse assegnate 7.586.800. Spese previste e 3.571.225 regolamenti. Missione 7 turismo. Programmi numero 1 risorse assegnate 3.841.767,94 le spese previste 5.121.951,04 Missione 8 Assetto del Territorio ed edilizia abitativa. Programmi numero 2 53 946 413. 53 milioni. Spese previste 44 milioni 717 365 missioni nuove sviluppo sostenibile tutela del territorio ambiente programmi numero 8. Risorse assegnate 2019 21 26.237.133,56. Previste 40.599.380.338 virgola 80. Missione 10 trasporti. Mobilità programmi numero 5. Risorse assegnate 14 milioni 542 602. 26. Spese impreviste 15 milioni 581 797. 80. Soccorso civile. 2 programmi risorse assegnate 4000 4.000 spese previste 2019 2021 missione numero 12. Diritti Sociali Politiche sociali e famiglie. Programmi. 1 9. Spese per spese assegnate 7 migliori spese e assegnate risorse assegnate. 7 milioni 395 207 virgola 16 spese previste. 31 milioni 431 979 rigo 35 missione 13 tutela la salute. Programmi 1 766 mila 0 48 spese previste e un milione e 652 0 72. Missione 14. Sviluppo economico e competitività programmi 4 milioni 308 0 10. Spese previste un milione 239 615 politiche per il lavoro la formazione professionale programmi 3. Zero a zero. Pareggio. Missione 16. Agricoltura. Politiche agroalimentari e Pesca 2 programmi. 3 milioni 756 e 500 5 milioni 268 e 50 programmi. Missione 17 energie diversificazione delle fonti energetiche. Zero, zero relazioni con le altre economie territoriali locali. Zero, Zero. Relazioni Internazionali Zero, Zero. Missione numero venti. Fondi accantonamenti programmi 3 7 milioni 138 279. Spese previste 13 1985 306. Debito pubblico missione 50. Spese. Programmi previsti 2 programmi 2. Spese accantonate. No le spese accantonate. Missione 60 anticipazioni finanziarie. Zero, zero spese missioni 99 spese per conto servizi programmi 2 19 milioni 940. Spese previste 31 milioni e mezzo. Analisi delle missioni e dei programmi Descrizione servizi istituzionali generali e di gestione esercizio del volo istituzionale amministratori trova un chiaro riferimento nel quadro legislativo presieduto dal decreto legislativo 267/2000 ma richiede nel contempo necessario recepimento degli strumenti e degli strumenti regolamentari dell'ente con esercizio degli ampi spazi di autonomia necessari a conformarsi alle peculiarità del contesto locale. Simili attività permette anche di introdurre meccanismi di semplificazione e velocizzazione delle procedure e degli adempimenti tali da determinare risparmi di spesa ma anche una maggiore velocità nella decisione relativa attuazione nonostante l'attenzione l'opinione pubblica sia rivolta verso i servizi erogati alla cittadinanza nel complesso delle conoscibilità dell'azione amministrativa assumono sempre maggior rilievo i cosiddetti servizi interni che l'ente produce per i propri finanziamento anche a supporto dei processi di produzione dei servizi verso l'esterno ponendo l'ente dinanzi alla sfida in una visione complessiva e delle politiche del lavoro. Ora scusate se mi fermo. lo credo che se leggiamo questo in riferimento a tutto ciò che riguardano missione e programmi credo che sia sostanzialmente sia nelle finalità che nelle iscrizioni un po' chiaro a tutto. Forse non è meglio cercare di leggere quali sono, qual è la nota di aggiornamento in riferimento a cosa c'è stato un aggiornamento? Le nuove opere da realizzare specifico approfondimento va fatto per le opere che l'amministrazione intende effettuare nel corso del suo mandato amministrativo. Qualsiasi decisione di investimento non solo comporta un'attenta analisi del quadro economico dei costi che richiede per la sua realizzazione ma anche gli effetti che si riverbera sugli anni successivi in termini di spesa corrente. La tabella successiva evidenzia che le opere pubbliche inserite nel programma di mandato. Il fabbisogno finanziario necessario realizzazione e la qualità relativa fonte di finanziamento solo leggendo pagina 117 allora descrizione di intervento lavori di somma urgenza per pericolo pubblico importo complessivo 50.000 2019 previsto 50.000. 2 manutenzione strade urbane ed extraurbane. Primo lotto importo complessivo un milione previsto 2019. è quindi impegnato credo un milione di euro. Manutenzione strade cimitero adeguamenti ristrutturazioni restauro secondo lotto 176 mila euro 2019 previsti impegnati 176 mila euro. Ristrutturazione strade rurali 400 mila euro previsti nel 2019 400 mila euro numero 5 riqualificazione e rigenerazione territoriale dell'ambito costiero della provincia Bat unità funzionale 5 euro 4 euro 185 mila 883 punto venti unità funzionale 6 euro 230 mila euro per un totale di 715 mila 883 eventi previsti per l'anno 2019 impegnati 370 mila euro. Nell'anno 2020 300 mila nell'anno 2021 45 mila 883 euro virgola 20. Punto 6 recupero e ristrutturazione chiese di Saggina 200 mila euro impegnati 2019 200 mila. Miglioramento sismico recupero Palazzo Milazzo. Un milione e 113 mila 310 previsti nel 2019. Un milione è la differenza pari al 113 mila euro 310 nel 2020. Adeguamento requisiti di Lega Pro. Allo stadio Gustavo Ventura un milione e mezzo di euro previsti nel 2019 un milione e mezzo di euro in che senso. Mi sa che è previsto nel triennale opere pubbliche un milione e mezzo di euro e quindi solo lo riporta nel dubbio no quello sta nel piano triennale delle opere pubbliche. La fonte di finanziamento non credo sia necessario portarla al giusto numero nove lavori di ristrutturazione adeguamento



Dibattito Consiliare

impianti elettrici antincendio da eseguire presso l'edificio scolastico De Amicis 700.000 2019 700.000 ampliamento. Ampliamento pubblica illuminazione a ampliamento pubblica illuminazione in varie vie cittadine. 40.000 previste 2019 30.000 2020 10.000 reali realizzazione loculi nell'isola 4 del cimitero comunale 11 milioni e 4 2019 400 mila 2000. 25 milioni e mezzo 2021 5 milioni e mezzo. Manutenzione ordinaria e torre della torre dell'orologio 150.000 previsti nel 2019 150.000 euro. Manutenzione straordinaria vicina alle corte consiglio e Contrada Ruzzo 200.000. 2019 50.000. 2020 141 mila. E già un piano regionale triennale edilizia scolastica 2015 2017. Piano Annuale 2017. Scuola di via Fani 700 mila 2019 700 mila. Manutenzione straordinaria ERP proprietà comunale centro storico 60 mila di cui nel 2019 20 mila. 2020 20 mila 2021 20 mila. Manutenzione straordinaria rete fognaria pluviale 60 mila così distribuiti 2019 20 mila 2020 20 mila 2021 20 mila. Manutenzione stradale a verde pubblico rimpianto e buche esistenti 60 mila. 2019 20 mila 20 20 mila. 21 ventimila manutenzione stradale parcheggi urbani abbattimento barriere architettoniche segnaletica orizzontale verticale semafori 43.000. 2019 43 mila riuso acque reflue per agricoltura 5 mila 250 5milioni 250 euro. 2019 milione e mezzo 2020 due milioni e mezzo 2021 un milione e 50. O per realizzare le primarie a scomputo dei permessi da costruire 600 mila 2019 200 2020 200 2021 200. Riqualificazione area ex scalo merci stazione 400 mila. 2019 100 mila 2021 300 mila. PUE comparto via Bovio via delle regole e via dell'Ospedale opere urbanizzazione primaria 522 mila euro 200 mila. 2019 200 mila 220 122 2021. PUE comparto via Bovio via aragonesi via dall'ospedale o per realizzazione secondaria un milione e 800 57.000. 2019 un milione 850 7.000. PUE comparto via Bovio via delle regole e via dell'Ospedale alloggi speciali norme sociali 1 milione 190 mila. Previsto 2019 1990. Percorsi sicuri casa scuola e casa lavoro la città sicura. Programma sperimentale nazionale di mobilità sostenibile casa scuola lavoro 234 mila previsti nel 2019 234 mila. Restauro bastione San Martino e Palazzo Milazzi. Al fini culturali e socio educativi 2 milioni di euro 600 mila 2019 e 800 mila 2020 600 mila 2021 PRAR e piano particolareggiato del particolareggiato giacimento mammifero di Bisceglie, 100 mila 100 mila 50 mila 50 mila previsti 2019 2020 interventi per realizzazioni progetti infrastrutture verdi area ex impianti di depurazione un milione e 3 2019 100 mila 2020 600 mila 2021 600 mila lavori penalizzazioni sistema per la gestione delle acque pluviali nell'abitato del Comune un milione e mezzo di euro 2019 800 2020 700 manutenzioni straordinarie via Lama di macina 90 mila 2000 19 90.000. Progetto di realizzazione ex novo campo di un campo sportivo polifunzionale all'aperto presso il plesso scolastico Carrara reddito 150 mila euro 2019 150 mila euro interventi di qualificazione abbattimento qualità architettonica efficientamento energetico e messa a norma l'impianto sportivo di base outdoor scuola Carrara reddito 150 mila euro previsti nel 2019 150 mila euro. Interventi miglioramento recupero salvaguardia patrimonio costiero finalizzato conservazione partecipata di valenze naturalistiche e infrastrutturali. 180 LUG verrà dal palazzo di via la spiaggia il nuovo Museo del Mare 400 mila di cui 50 mila 2019 tra 50 e nel 2020. Manutenzione strade urbane ed extraurbane. Un milione di euro 2021 2020. Un milione di euro 2019 zero intervento riqualificazione paesaggio urbano di transizione tra il borgo antico litorale di Levante 50 mila 2000 20 50 mila riqualificazione funzionale di piazza Margherita di Savoia Teatro Garibaldi chiesa Santa Margherita sistema di viabilità servizi di corso Umberto primo 1.000.000 4 2019 500.000 2020 500.000 2021 400 mila interventi di recupero e valorizzazione funzionale del parco urbano l'Ama Cappuccini 200 mila al 2020 200 mila interventi per la valorizzazione e la fruizione del patrimonio comunale culturale community Library biblioteca di comunità essenza di territori innovazione comprensione del libro e della conoscenza. 2 milioni di euro un milione e 2019 un milione 2020 rigenerazione urbana sostenibile scuola Don Tonino Bello e Caputi interventi di efficientamento energetico arredo urbano 490 mila 500 di cui 90 500 nomina 19 e 200 mila rispettivamente 2020 2021 rigenerazione urbana sostenibile qualificazione del quartiere Santa Caterina zona porto pedonalizzazione piste ciclabili verde urbano 770 1.500 170.000 2019 e 300 rispettivamente del 2020 2021 rigenerazione urbana sostenibile qualificazione ex mattatoio realizzazione di una struttura ludico per minori a rischio un milione 169 mila euro 269 mila euro 2019 500 mila 2020 400 mila 2021 rigenerazione urbana sostenibile adeguamento della rete di fognatura privata nel centro storico 740 mila euro 2019 90 mila 350 mila 20 300 mila 2021 rigenerazione urbana sostenibile e il recupero degli isolati 15 e 37. Un milione e 830 230 nel 2019 e 800 mila nel 2020 e 800 mila nel 2021 interventi per la valorizzazione e fruizione del patrimonio culturale laboratori per la conoscenza e valorizzazione dei luoghi della cultura pugliese. Due milioni di euro nel 2020 un milione 2021 interventi per la valorizzazione fruizione del patrimonio culturale e teatri storici cultura e teatro. Due milioni di euro un milione 2020 un milione 2021 interventi di messa in sicurezza e riqualificazione scuola secondaria di primo grado Riccardo Monti Risi due tre milioni e duecentomila euro 2020 tre milioni e 200 mila opere urbanizzazione secondaria previste dal petto maglia 167 PRG il lotto C attrezzature sportive 2 milioni di euro 2020 2 milioni di euro.

ph

Dibattito Consiliare

Lavori di adeguamento sismico ampliamento efficientamento energetico la scuola secondaria di primo grado Riccardo Monti Risi 5 milioni 340. Previsti in 2020 lavori di miglioramento sismico contenimento certificazione ed efficientamento energetico la scuola. Professor Vincenzo Caputi 2 milioni tra i 40 previsti 2020 lavori adeguamento sismico ottenimento certificazioni efficientamento energetico della scuola terzo circolo Carrara gioia 1 milione 8 2020. 8. Adeguamento anfiteatro litoranea Paternò agibilità. 150 mila nel 2020. Non è agibile e non è agibile nel 2020 spiega. Spiagge libere attrezzate per soggetti diversamente abili in 50 mila, 2019 50 mila. Manutenzione ordinaria edilizia scolastica dell'obbligo adeguamento degli immobili ottenimento del CP e dell'agibilità. 3 milioni se 70 previsti in 2026 73 milioni 2021. Interventi di mitigazione del rischio idraulico quartiere Sant'Andrea Via Padre col padre Kolbe lama di macina 5 milioni e 2 milioni e 3 mila 2020 2 milioni e 9 nel 2021. Realizzazione del centro comunale di raccolta 250 mila euro. Previsti nel 2020 250. Riqualificazione delle aree Servizi via Mulini a vento con parcheggio multipiano interventi. Intervento fuori piano interrato e sovrastanti attrezzature sportive. 9 milioni di euro. 4 milioni e mezzo di euro nel 2020. 4 milioni e mezzo di euro nel 2021. Interventi riqualificazione abbattimento barriere architettoniche efficientamento energetico messa a norma dell'impianto sportivo di base e outdoor del quartiere San Nitro ma via Mulini a vento e salnitro. La stessa cosa. 134 mila 134 mila 58.000. Ampliamento scuola d'infanzia via Mazzini via Fani un milione e 9 previsto nel 2000. Venti. Scuola straordinaria scuola manutenzione ordinaria scuola Monte Risi impianti sportivi 460 mila 883. Previsti unicamente nel 2020 opere di completamento per l'adeguamento di funzionale impianto sportivo come Francesco diritto 770 mila euro nel 2020 770 mila euro. Residenza socio sanitaria assistenziali per diversamente abili in via Amando vescovo San Pietro. Un milione e mezzo di euro 2020 milione e mezzo realizzazione piazza litoranea di ponente 500 mila 2020 500.000 sbancamento del bacino portuale due milioni e 30 3 2 milioni e 30 mila giusto 30 mila 2019 due milioni nel 2020. Manutenzione straordinaria strade urbane ed extraurbane al lotto numero 3 un milione di euro 2021 un milione di euro. Realizzazione bacino peschereccio 6 milioni di euro previsti 2021. Completamento restauro valorizzazione Castello Svevo 2 milioni di euro previsti nel 2021. Operazione di messa in sicurezza e valorizzazione paesaggistica Ponte su Lama Paterna 500.000 2021 500 mila adeguamento Mercato ittico 50 700 mila 50 mila previsti 2019 300 2023 50 2021 realizzazione 9 cantiere nautico 2 milioni di euro 2021 di realizzazione sede Autorità Portuale 800 mila euro 2021 800 mila realizzazione parcheggio in ambito portuale un milione di euro nel 2021 un milione di euro. Costruzione cimitero comunale prima fase e via Vecchia Corato via vecchie Corato oggi 22 milioni di euro nel 2021 22 mila di euro questo campo di calcetto quartiere Santa Caterina 600 mila euro 2021 600 600 mila euro. Ampliamento pubblico laminazione via Oslo strada Macchioni e strade del Cairo 160 mila 160mila previsti nel 2021. Manutenzione Strada Parco Unità d'Italia 70 mila 2021 70 mila Piro ambito 4 meglio tonda 9 PRG verde viadotto asse giocoso mai 1 5 sessantanove 720 2040. Tutto previsto 2021. Restauro. Gazzettino 4 50 previsto nel 2021. Ma manutenzione servirà gli uffici comunali via professionali servizi e altri immobili abbattimento barriere architettoniche edifici pubblici 50 mila nel 2021. Programma di Riqualificazione Urbana per alloggi e canoni sostenibili urbanizzazione 195 milioni e 160 previsti nel 2021. Realizzazione di un canile sanitario fondi e rifugio alla Via Lama di macina da 500 mila previsti nel 2021. Lavori di miglioramento lavori di miglioramento sismico efficiente efficientamento energetico della scuola secondaria di primo grado Battisti 2 milioni 710 previsti nel 2021 2 milioni 710 Cairo. Lavori di miglioramento sismico ottenimento certificazioni di efficientamento energetico della scuola Ferraris primo grado 3 1210 2021 3 1910 lavori di miglioramento sismico ottenimento certificazioni l'efficientamento energetico della scuola Don Tonino Bello 2 milioni e mezzo di euro previsti nel 2021. Lavori di miglioramento sismico della scuola del mondo di Amicis 3 milioni 128 tutti nel 2021. Lavori di miglioramento sismico ottenimento certificazioni. San Giovanni Bosco 3 1420 tutti nel 2021. Lavori di adeguamento sismico miglioramento dei mezzi scolastici e ottenimento certificazioni Angela Di Bari 3.100 eventi tutti di 2000 121 nel 2000. Chiedo venia. Magari potessimo arrivare a 121. Solo uno arriva Berlusconi gli altri lavori di adeguamento sismico efficientamento energetico. Questo mi fa sorridere anche se un po' arrabbiato e ottenimento la certificazione della scuola Carrara reddito 5 milioni 3 80 tutti previsti nel 2021. I lavori di adeguamento sismico e miglioramento della qualità di elementi scolastici via Marty di via Fani 5 milioni di euro previsti nel 2021 integralmente lavori di efficientamento energetico scuola Falcone e Borsellino 370 2600 previsti 2021 lavori di miglioramento sismico ottenimento certificazioni la palestra promessa Vincenzo Caputi 690 mila euro previsti nel 2021 lavori di miglioramento sismico la scuola secondaria di primo grado Battisti Ferraris 810 mila euro previsti 2021 lavori di miglioramento sismico ottenimento certificazioni la palestra scuola Edmondo De Amicis 412 mila 500 nel 2021 lavori di miglioramento sismico nell'auditorium delle scuole secondarie Battisti Ferraris 322 mila previsti 2021 realizzazione della



Dibattito Consiliare

nuova scuola secondaria di primo grado in via Padre Kolbe angolo via Magellano meno di previsto nel 2021 efficientamento energetico la scuola Quarto Circolo Don Pasquale Ugo uva 1.000.000 8 mila 21 milioni 8 efficientamento energetico della scuola Don Pierino arcieri 550 mila 2021 lavori di adeguamento al Palazzetto dello Sport Pala dolmen 700 mila previsti nel 2021 Rigenerazione urbana sostenibile Fondo regionale di rotazione per la progettazione 256 mila 873 Vico 78 previsti integralmente nel 2019. Sistema Integrato videosorveglianza 125.000. Previsto nel 2019 lavori di completamento Sala automatica cimitero 4 mila euro. Previsti in 2019 l'istituzione somme versate per loculi cimiteriali non assegnati 20 mila euro previsti nel 2019. Fondo crediti di dubbia esigibilità in conto capitale 263 280 di cui 87 mila 760 2019 87 mila 2020 87 mila. 21 interventi di adeguamento ai criteri di tipo B di Lega Pro. Impianto sportivo Gustavo Ventura di tipo B saranno altri interventi 40 mila a 225 previsti in 2019 40 mila. Chiediamo che solo il maschio sportivo che poi verranno relazionate al piano triennale della Repubblica questo giusto acquisto arredo urbano acquisto arredo decoro urbano 30.000 10.000 uomini 19 10mila 220 10 mila 221 contributo regionale per l'abbattimento le balle architettoniche. Anni 2018 19. Contributo in entrata credo 100 18.500 1 di cui 49 mila nel 2019 59 541 2019 68 mila 959 nel 2020 opere di intervento per il cambiamento mercato la ciliegia 20 mila previsti nel 2019 acquisto l'alimentatore stradale 20mila previsioni 2019 lavori per messa in sicurezza di piste ciclabili città di trentamila previsto nel 2019. Videosorveglianza e messa in sicurezza al dolmen 10mila previsti nel 2019. Realizzazione sistema Pista ciclabile donne riporta 10mila prevista nel 2019 per un totale di 168 milioni 838 285 virgola 77 di opere pubbliche di cui 17 milioni previsti 17 milioni 400 6.400 previsti nel 2019 48 milioni 871 412 di cui 74 nel 2020 101 milioni 560 472 virgola 60 nel 2021 devo leggere altro perché tempo di fare la vecchia Finanziaria nazionale ma va bene così tra due ali sulle partecipazioni dice qualche cosa modificata rispetto alla partecipazione alla fine Presidente. Dovremmo in alcune opere chiedere così delucidazioni che ovviamente non è possibile avere la lettura schematica di copertura io anche se no credo che questa discussione. Poi siete liberi di non si può fare semplicemente un piano triennale di opere pubbliche perché là c'è anche la descrizione del finanziamento come opera. Credo che il finanziamento magari lo troviamo nel piano triennale nel piano triennale sapevi che qui abbiamo una descrizione diciamo però abbiamo solo la descrizione degli interventi per quanto sia però per alcuni almeno diciamo così una spiegazione è lecito che vi prego si faccia le domande. Non si può evincere da quel faccia le domande che ritiene sommano. Per quanto riguarda leggiamo le partecipate oppure volendo almeno sulle opere diciamo partecipate ma almeno per quelle del 2019. Volevo chiedere insomma perché il resto è da venire sulle opere pubbliche. Chiarimenti almeno per quelle che si prevedono entro l'anno. Non chiederò quale tra due anni perché le quote di possesso le leggo le partecipate poi entriamo nel merito la discussione poi non leggo più niente. Mi sono stancato. Quota di possesso Bisceglie approdi spa a partecipazione diretta pagina sì 250 quota diretta 99 virgola per cento. Nel bilancio le entrate comma lo chiede a me chiedevano sotto per perché non sta in bilancio le entrate perché rinnoviamo quello che in questi giorni. Quota di possesso tipo di controllo sempre Bisceglia Approdi Spa Ponte Lama anno di costruzione 2009 società ma le cose più importanti la società attiva non ha azioni quotate in azioni quotate in mercati regolamentari. Società che ha emesso strumenti finanziari quotati in mercati regolamentari. Totale dipendenti 7 numero di componenti dell'organo di amministrazione 5 compenso dei componenti dell'organo amministrativo nessuno. Non prendono niente non prendono ma non sono 5 sono componenti del collegio sindacale 3 e c'è un compenso di 12 mila euro. Allora io adesso al GAL Ponte Lama la quota di partecipazione non è quota diretta e il 6 per cento era 14 DS 6 per cento. Quindi 6 per cento per cento. GAC terra di mare quote di partecipazione 9 5 9,50 in liquidazione e comunque ce l'abbiamo sono in corso procedure di liquidazione volontaria e scioglimento della società vedo che si attenti avete letto. Agenzia per lo sviluppo dell'area del Nord Barese Ofantina è una società attiva. Abbiamo una quota diretta dell'11 23% abbiamo esercitato il diritto di recesso e quindi da due anni quindi dovrebbe essere ormai il diritto di recesso non acquisito è giusto che la quota di partecipazione salva fino a quando non viene ceduta decorre da questo nel 2019. STU centro storico 2006 Costituzione e sono in corso procedure di liquidazione e liquidazione. C'è un contenzioso sul sull'altura del centro storico. Poi chiediamo al Sindaco eventuali domande. Domande va bene. Poi abbiamo detto centro storico STU seminario sempre attiva fa ancora attiva la quota di partecipazione della stessa è pari al 5% pagina 270 70 Consorzio per lo sviluppo dell'area della conca barese 99 nessuno se lo acquista lo diamo gratis 7 5%. Ok questo sono tutte le partecipate. Prego Consigliere Napoletano per le domande di riferimento a quello che ha chiesto.

#### Consigliere Napoletano

1

Dibattito Consiliare

Sono domande che pongo all'amministrazione e non ai dirigenti non mi interessano le cifre eccetera voglio vedere le scelte politiche prioritarie su questa questione. Allora cominciamo dalle strade cittadine. So che l'ufficio ha predisposto diciamo così un piano di interventi e leggo che vi sono delle previsioni di intervento nel triennio. Allora io le domande che faccio sono quelle sul 2019 sull'anno in corso. In sostanza per capire un po' visto che finora non c'è stato un'opera pubblica che è una che è stata diciamo così realizzata o inaugurata dall'amministrazione almeno che vediamo fino alla fine dell'anno la città che cosa può aspettarsi per il 2019. Quali e quante strade possono essere diciamo così sistemate non. Non torno sulla situazione del manto stradale complessivo perché è sotto gli occhi di tutti eccetera e quindi sapete che i cittadini chiedono che si intervenga subito su questo vado un po' in ordine su quello che avete detto almeno su questo. Vado un po' a gruppi di risposte perché non è che voglio fare un intervento su ogni tipo di opere o sui canali di finanziamento perché poi arriveremo anche al piano triennale delle opere pubbliche vediamo certamente un altro degli argomenti che viene citato diciamo tra i primi numeri di questi interventi previsti è quello per esempio sul cimitero comunale. Allora la situazione è come sapete drammatica ma bene nel senso che è quasi impossibile reperire dei loculi. Ora devo chiedere all'amministrazione se entro l'anno dobbiamo aspettarci la realizzazione di nuovi loculi nel nuovo cimitero. E se l'amministrazione è in grado di darci delle risposte su una programmazione più ampia che è quella della realizzazione di un nuovo cimitero comunale perché quello che è esistente è evidente che deve diventare monumentale. Avrebbe già dovuto essere dichiarato monumentale se si fosse proceduto alla realizzazione di un altro nuovo cimitero voglio sapere un po' che idea l'amministrazione su questo visto che da anni si parla di realizzare un cimitero anche il nuovo e il nuovo il vigente PRG ne prevede una ubicazione in una certa zona. Non so se l'amministrazione vorrà di confermarlo o meno col nuovo PUC se pensa di farlo perché c'è un fabbisogno e bisogna programmare. E in che termini. In che modo si è a costo zero per la pubblica amministrazione con Project Financing se con mutui. Non so cosa l'amministrazione intende fare. Di questo dovremmo parlare Sindaco di intrattenersi. Voglio dire piuttosto che sulle questioni formali che ci hanno intrattenuto per molto tempo poi prevedete dei 50 mila euro di lavori di somma urgenza per pericolo pubblico. Chiaramente non si capisce. Ecco perché chiediamo all'amministrazione di spiegarci che cosa intende insomma il pericolo pubblico e cosa pensa di investire questi soldi. Poi vedremo con quali canali questi potranno essere recuperati. Così come il recupero di Palazzo Milazzo. Insomma se si prevede già un intervento nel 2019 io comincerei già a dire scusate ma quando ritorniamo a Palazzo San Domenico visto che sembrava che dovessimo rientrare già a fine 2018. Ma per conoscere una tempistica perché ricche che siano lavori in corso. Questo l'abbiamo capito perché si vede. Però le date vengono sempre procrastinare sa che almeno si sappia pensava a un consiglio comunale più decente dopo tanti anni che ci ospita voglio dire in questa chiesa sconsacrata se possiamo avere un'aula consiliare propriamente detta realizzata a suo tempo. Se prevedete le strade di campagna che un'opera meritoria perché non è solo la viabilità urbana che sta nei termini che sappiamo anche quella extraurbana come sanno bene i nostri operatori agricoli specialmente quando devono andare a raccogliere il prodotto in quelle condizioni. Sapete che le buche mettono a repentaglio anche la tenuta del mezzi specie quando sono pieni e quindi su quali strade si intende intervenire in maniera prioritaria. Tenendo presente non solo la finalità diciamo così agricola per il raggiungimento dei fondi delle strade ex urbane ma anche per il raggiungimento dei siti turistici o archeologici presenti nel territorio. Quindi è strategico anche intervenire su questo. Se su un settore dei trasporti mi limito quindi a questi servizi pubblici vi sto citando. Se pensate nel 2019 di fare degli interventi reali di acquisto di nuovi mezzi se acquisto o totale perché andrebbe rifatto tutto il parco mezzi. Ma siccome di colpo non è possibile quantomeno che ci sia una seria programmazione anche perché i mezzi si fermano praticamente sempre sono come ebbi modo di dire nello scorso Consiglio. I rottami rotti sporchi eccetera abbiamo necessità di riprogrammare la nuova programmazione anche nel settore del trasporto pubblico perché è utile poi chiudiamo la città chiudiamo il centro e le chiacchiere dobbiamo dargli alternative dobbiamo dare i mezzi pubblici soprattutto a coloro che abitano dall'altra parte della ferrovia perché non è che Sant'Andrea dev'essere un'altra città rispetto al centro storico o al centro della città che vediamo sempre nel salotto buono una volta la Borsa di Piazza Vittorio Emanuele adesso ormai l'abbiamo ridotto nel modo che vediamo qui gli alberi lasciano a desiderare e ormai ritorna l'area mercatale e stiamo a sfasciare piazza Vittorio Emanuele. Ci sono cose su cui non voglio intervenire in questo momento ma almeno su queste prime domande voglio sapere Vorrei sapere ecco ma vorrebbe saperlo credo la città. Che tipo di interventi nel 2019 non alle calende greche. Perché è chiaro che 160 milioni di opere come al solito è sempre il solito libro dei sogni che non ha riscontro nella realtà. Magari ce l'avesse. Insomma



Dibattito Consiliare

occorrerebbe una legge finanziaria solo per Bisceglie per fare tutte queste opere ma le priorità delle opere possibili soprattutto nei servizi pubblici che ho citato ecco richiederebbero una risposta.

# Vice Presidente Di Tullio

Grazie Consigliere Napoletano. Ci sono altre domande? Parola al Consigliere Spina.

#### Consigliere Spina

Se i consiglieri lo ritengono proporrei una relazione anche succinta di carattere politico. Questo perché io non ho ancora capito la variante perché c'è una variazione è un aspetto aritmetico ma il DUP non è una questione aritmetica non riguarda le questioni aritmetiche. Quindi una relazione politica del Sindaco su cui noi possiamo fare quelle nostre riflessioni politiche. Anche perché il collega Napoletano ha posto già delle riflessioni sulle quali in sede di intervento di relazione potrà anche dare qualche spiegazione. E poi attacchiamo con gli interventi dei nostri diciamo sul punto se è naturalmente d'accordo il Sindaco

#### Vice Presidente Di Tullio

Grazie Consigliere Spina passo la parola al Sindaco.

#### Sindaco Angarano

Grazie Presidente. Io poi però mi aspetto...offro confronto dialogo credo che sia veramente l'unico mezzo per arricchire davvero sia il ruolo che ciascuno di noi ricopre in consiglio comunale sia per alzare il livello qualitativo del dibattito nei confronti dei cittadini. Dei consiglieri che sono qui dei cittadini che ci stanno ascoltando ci stanno vedendo che sono presenti in sala e anche di chi non c'è. Però quando ci si rivolge in maniera indignata verso il Sindaco e poi subito dopo chiedendo una discussione approfondita e poi subito dopo si esce. lo vorrei capire di che cosa stiamo parlando e che cosa sia per ciascuno di noi la coerenza la disponibilità e il confronto. E poi ascoltare le risposte. Perché se il Consigliere Fata che non ricordava che nell'unico bilancio che lui ha portato in consiglio comunale perché non che ne ha portati tanti ma uno l'ha portato proprio su questo punto ha chiesto un intervento perché trattasi di punto tecnico di aggiornamento dei numeri riguardanti un DUP già approvato quindi forse si è dimenticato anche del proprio e unico intervento su un punto simile a questo. A questo stesso punto l'anno scorso è uscito dall'aula. Va bene fa niente noi le risposte le diamo comunque ai consiglieri e ai consiglieri presenti e soprattutto alla città. Poi ripeto anche io non sono così cattivo come mi dipinge te ne sono così riconoscente e rispettoso verso l'esperienza e verso chi ha ricoperto soprattutto un ruolo così importante negli ultimi anni per questa città. Quindi se io mi sono azzardato nel chiedere non un superamento della discussione ma un raggruppamento della discussione per motivi di economicità e soprattutto di praticità al consiglio comunale e quindi accorpando la discussione sul DUP e sul prossimo punto che riguarda il piano triennale delle opere pubbliche che voi stessi avete anticipato adesso sul punto numero 2 quando invece dovevo parlarne nel prossimo numero 3 e quindi denotando poi nei fatti la necessità di unire alcuni ragionamenti all'interno di una visione complessiva della città che si può avere solo. Parlando poi del bilancio quindi questa era la mia richiesta però capisco e rispetto il ruolo delle opposizioni legittime visioni politiche anche se sei diverse e quindi posso tranquillamente cercare di dare delle risposte sicuramente parziali veloci magari per riprendere poi all'interno di un discorso più complessivo. Parlando del bilancio questo non è un DUP che è uguale a quello di Spina perché poi bisogna capire se l'anno scorso era l'amministrazione Spina l'amministrazione fata ma non è comunque uguale al 2018 diciamo così è un DUP è un aggiornamento che riguarda i numeri e riguarda le cifre proprio perché quello approvato qualche settimana fa a gennaio in giunta non poteva prevedere alcune opere pubbliche a cui abbiamo partecipato per esempio a bandi e finanziamenti e quindi sono riportate nell'aggiornamento o comunque non poteva prevedere alcuni dati e risultati che sono più puntuali. In questo aggiornamento per quanto riguarda invece l'assetto politico deduco quindi sia dal punto di vista non tanto della parte strategica quanto di quella operativa riporta profondamente nei contenuti e nell'indirizzo politico e nella visione complessiva generale della nuova amministrazione che è diverso da quelli precedenti per diverse scelte politiche. C'è poco da aggiungere però un indirizzo diverso per un'attenzione diversa alcuni

M

Dibattito Consiliare

temi quali quelli soprattutto del sociale quelli della valorizzazione degli immobili pubblici e quella delle opere pubbliche perché abbiamo sempre lamentato in questi anni il fatto che si portavano nel Piano triennale delle opere pubbliche una mole di previsioni sia dal punto di vista delle risorse economiche che dal punto di vista del numero proprio delle opere previste. Una mole incredibile che corrispondeva a quel famoso libro dei sogni di cui abbiamo parlato in altri consigli comunali e le cifre. Il consigliere Napoletano che lei ha riportato 164 di 167 milioni di euro solo nell'arco del triennio 17 milioni nel 2017 40 o 48 nel 2000 nel 2019 100 milioni in 2019 circa 48 nel 2020 e il resto nel 2000 nel 2021. Sono cifre e sono progetti attendibili. Cioè abbiamo estrapolato dal famoso libro dei sogni tutti quei finanziamenti le cui tutti quelle opere pubbliche le cui fonti di finanziamento non erano più attuali o comunque erano dilatate nel tempo o comunque non erano più attendibili. Allora trasformandolo in un vero parco progetti realizzabili su cui già sono stati chiesti finanziamenti. Alcuni sono stati già ottenuti e altre opere che riguardano magari soluzioni di project financing quindi col contributo dei privati riguardano bandi che usciranno riguardano risorse che l'amministrazione con scelte politiche importanti decide di mettere. Queste opere sono tutte quante previste e sono veramente ridotte rispetto al passato ma sono concrete. E un parco opere fattibile. Questo perché è inutile drogare le opere pubbliche e fare proclami. Quando poi come è stato dimostrato negli ultimi anni negli ultimi confronti mi ricordo che tra i banchi dell'opposizione sedeva l'onorevole Boccia. Quando fu fatto questo intervento cioè si prevedevano magari oneri di urbanizzazione per il primo anno realizzabili. No. Però poi già per il piano triennale per gli anni a venire si prevedevano opere finanziate con soldi umanizzazione che non si sa bene quale fonte di attendibilità adesso per poter finanziare quelle opere che erano li previste. Allora noi abbiamo previsto solo le opere concretamente finanziabili per esempio da oneri di urbanizzazione concretamente esigibili. Poi se riusciremo ad avere maggiori risorse è chiaro che implementerà. Perciò si aggiorna il piano triennale delle opere insieme al dunque aggiungeremo altre opere che abbiamo sicuramente in mente altre che possiamo condividere sulla base delle proposte dell'opposizione. Perché sicuramente inserire adesso senza avere delle fonti di finanziamento attendibili fonti di finanziamento concrete sarebbe stato un insolito portare avanti il solito libro dei sogni. Quindi la differenza rispetto al passato c'è anche sul tipo di opere che sono state previste e c'è anche devo dire la verità una certa continuità l'ha detto forse il consigliere Spina non ricordo cioè tutte quelle opere che riguardano l'efficientamento energetico il miglioramento sismico delle scuole. Quelle sono tutte quante riapre riprogrammate. Alcune sono state già finanziate altre aspettano un finanziamento ma trattasi di opere che sicuramente vanno in continuità con il passato. A queste abbiamo aggiunto la ricerca di nuovi finanziamenti sempre per le scuole soprattutto per le scuole riguardano sempre l'efficientamento energetico. In altri casi il miglioramento sismico in altri casi l'ampliamento di alcuni alcune o il superamento di alcune criticità come l'ultimo finanziamento di circa 250 2.000 euro che era finalizzato al miglioramento del all'ottenimento del certificato antincendio per tutte le scuole. Quindi diciamo da questo punto di vista accanto alla continuità nella ricerca di fonti di finanziamento che riguardano soprattutto gli immobili pubblici c'è in generale quella particolare attenzione a far riprendere le redini del patrimonio pubblico immobiliare ma nelle mani dell'amministrazione. A far tornare patrimonio pubblico immobiliare sotto un controllo o un controllo più attento ai fini della valorizzazione perché se vogliamo parlare di bilancio se vogliamo parlare di risorse se vogliamo mettere più risorse per i beni disagiati per i più deboli per le emergenze per l'emergenza abitativa per l'emergenza sociale dobbiamo attuare delle politiche di bilancio che riguardano una razionalizzazione delle risorse e soprattutto cominciare a mettere veramente a reddito il patrimonio immobiliare importante che alla città di Bisceglie. Questo significa un maggior controllo su gli impianti sportivi su immobili pubblici su scuole sul patrimonio di edilizia residenziale pubblica. Questo è il la cornice generale per quanto riguarda alcune domande che sono state fatte riguardano il cimitero. Io credo che noi nel piano triennale si evince vogliamo andare in continuità con il progetto di realizzare un nuovo cimitero lì dove è previsto anche nel PUG da approvare nelle more. Comunque abbiamo accelerato abbiamo riproposto quella la procedura il bando di gara per la costruzione di nuovi loculi nel cimitero attuale la gara è in itinere. lo spero che al di là dei soliti della solita burocrazia dei tempi tecnici dei probabili ricorsi al Tar che ormai sono comunque da mettere in considerazione e da tenere in considerazione sempre per quanto riguarda le opere pubbliche gli appalti di opere pubbliche al netto di tutto questo. Io spero che in tempi non biblici si possa realizzare anche questo ampliamento del vecchio cimitero al di là del nuovo cimitero. La volontà di accelerare queste procedure è stata evidente la gara era andata deserta. Nella prima proposizione la somma urgenza credo che siano sia una previsione di somme per eventuali lavori derivanti da situazioni di pericolo per l'incolumità pubblica e per la sicurezza. Ovviamente noi siamo cerchiamo sempre di prevenire qualsiasi situazione del genere però di fronte a ciò che non è assolutamente prevedibile



Dibattito Consiliare

credo che pensare a una somma per far fronte alle somme urgenze sia abbastanza fisiologico. Per quanto riguarda Palazzo Milazzi Palazzo San Domenico il Dirigente Losapio mi può mi può dare una mano però credo che il Consiglio comunale presto possa tornare nella propria sede naturale che Palazzo San Domenico. I lavori vanno avanti adesso sono partiti i lavori al primo piano è stato riconsegnato il piano terra il secondo piano c'è solo da riconsegnare proprio l'aula consiliare che è in dirittura. In dirittura d'arrivo le strade di campagna di campagna dobbiamo assolutamente metterci mano noi abbiamo previsto nel triennio un investimento di 3 milioni di euro complessivi derivanti da un mutuo quindi un milione di euro per ogni anno mutuo di 500 mila euro e 500 mila euro di oneri di urbanizzazione per rifare le strade le strade cittadine saranno ricomprese anche le strade di campagna al netto di ulteriori finanziamenti che potrebbero arrivare da parte di fondi europei che riguardano proprio la manutenzione e rifacimento delle strade e rientrava anche nel nostro programma amministrativo. Quindi l'impegno è forte su questo su questo piano. Quanto ai trasporti pubblici sono circolari siamo tutti quanti d'accordo. Sono mezzi obsoleti i mezzi che vanno cambiati i mezzi che spesso si fermano nelle officine per manutenzione. Noi però non possiamo credo avviare sempre politiche che guardano nell'immediato e non siano frutto di una programmazione più attenta. Quindi anziché comprare un mezzo oggi un mezzo l'anno prossimo o forse un altro e arrivare magari a cinque mezzi alla fine del quinquennio. Noi stiamo provando a partecipare a un bando regionale che riguarda il rifacimento complessivo del parco macchine. Quindi c'è la possibilità di ottenere ben quattro automezzi ecologicamente compatibili e quindi diciamo a metano compatibilmente però ovviamente con le ripeto le esigenze burocratiche. Dopodiché possiamo anche sederci un attimo attraverso un confronto e pensare eventualmente in alternativa a non esternalizzare il servizio. A prendere i mezzi in leasing la legge ci dà opportunità alternative diverse possiamo anche discuterne insieme perché comunque così come è organizzato il servizio è davvero oneroso in termini di risorse di bilancio e anche in termini di efficienza ed efficacia del dello stesso. Allora sicuramente è da ripensare. Questo è quello che mi avete chiesto preliminarmente se ci sono altre domande. Io sono veramente disponibile. Però ripeto secondo me è una discussione più complessiva. Va fatta. Parlando del bilancio dove li sicuramente potremo parlare anche dei capitoli di spesa dei capitoli di entrata. Su che cosa siamo abbiamo previsto, Anche perché vi ricordo col nuovo regolamento di contabilità è stato introdotto questo momento di discussione sugli emendamenti che correttamente non vengono più proposti durante il consiglio comunale dove inevitabilmente sono state finora bocciati e tante volte sono stati considerati inammissibili. Vengono proposti prima e c'è un momento di oltre che di approvazione di giunta anche di discussione in consiglio comunale quindi magari su alcuni argomenti e su alcuni aspetti per non duplicare ogni volta la discussione. Possiamo rinviarlo sia parlando del bilancio sia eventualmente parlando dei vostri emendamenti che credo vadano, coerenza permettendo, nella linea dei vostri interventi e delle domande che state facendo. Grazie.

#### Vice Presidente Di Tullio

Grazie Sindaco. La ringrazio anche per aver rispettato i suoi minuti anzi ha anticipato. La parola Consigliere Spina.

# Consigliere Spina

Non devo intervenire. Io non riesco ancora a capire se non riesco ancora a capire la differenza tra il DUP che abbiamo approvato il 28 marzo e questa qua l'aggiornamento perché abbiamo letto un po' l'intervento, sentito la relazione del Sindaco. Come ha detto il Dottor Pedone che si tratta di una questione di carattere numerico ma il DUP non contiene poi alla fine i riferimenti numerici. è cambiato qualcosa nell'analisi è stato fatto è cambiato qualcosa. Diciamo nel preambolo sulle situazioni economico finanziarie? c'è qualche indirizzo politico nuovo sull'internazionalizzazione dei servizi o altro? Quali sono le differenze rispetto a quello? solo un dato formale. Lo chiamiamo aggiornamento perché dovevamo fare un altro passaggio? cioè non è ancora chiaro questo aspetto. Ci stiamo sforzando di seguire ma non lo capiamo. Non è un intervento. Scusami Enrico ma era proprio di metodo per capire grazie. Qualcuno ci darà risposta su quali sono gli aspetti modificati.

# Vice Presidente Di Tullio

Passo la parola il Dirigente Pedone così le darà le delucidazioni richieste.



## Dibattito Consiliare

#### **Dottor Pedone**

Come già ho evidenziato il Documento di programmazione sono stato costruito e approvato in un arco temporale molto ristretto rispetto a quello che la norma prevede che la norma prevede la sua approvazione entro il 31 luglio dell'esercizio precedente. Quindi è evidente che in quella fase il documento sarebbe stato molto diverso rispetto a quello che si porta in aggiornamento nella fase di approvazione del bilancio quindi essendo trovandoci in una situazione differente per le motivazioni che sono state già evidenziate quindi essendo stato approvato in un lasso di tempo breve quindi gli obiettivi strategici operativi e la coerenza con la parte della normativa nazionale e regionale è rimasta intatta. Ciò che sostanzialmente è stato modificato è la parte numerica delle missioni e dei programmi perché il documento unico di programmazione è suddiviso per gli obiettivi strategici missioni e per gli obiettivi operativi in ogni missione più programmi che raccontano e raccolgono ed accordano il bilancio dell'ente che è suddiviso per visione e programmi quindi la parte numerica del DUP è stato aggiornato alla parte numerica con rivisitazione di alcune situazioni tipo le opere pubbliche che avete visto per renderlo conforme al documento che è arrivato insieme in consiglio comunale e quindi diciamo ha mantenuto la struttura complessiva.

#### Vice Presidente Di Tullio

Grazie al dottor Pedone. Ci sono interventi? La parola al Consigliere Capurso.

# Consigliere Capurso

Sono delle domande sostanzialmente volevo porre di due macro aree chiamiamole così. Innanzitutto volevo chiedere all'amministrazione ma anche al segretario generale dei dirigenti in relazione al punto 3.1 gli obiettivi strategici in materia di prevenzione della corruzione trasparenza che sono indicati all'interno del DUP perché anche con gli altri consiglieri stavamo il rinvio di numerosi obiettivi strategici che pure erano stati posti o la modifica sulla base di richieste del segretario generale o dei dirigenti siccome all'interno del gruppo non è indicato quale sarebbe il singolo obiettivo di cui si chiede il rinvio. Leggo per esempio "il Dirigente ripartizione tecnica chiede il rinvio dell'obiettivo numero venti eliminare l'obiettivo per mancanza di budget" C'è scritto questo e vorremmo capire. Questo riguarda ovviamente tutti gli obiettivi che attengono riguardano un po' tutti i dirigenti anche il segretario generale. Mi chiedo poi se queste richieste siano state fatte da questo segretario generale perché non lo so se è un refuso. Ma si parla di un piano generale di prevenzione della corruzione trasparenza del triennio 2019 2021 che sarà approvato entro il 31 gennaio 2019 quando il 31 gennaio 2019 è passato voglio capire se c'è stato un aggiornamento e quindi questi obiettivi di cui si chiede il rinvio l'eliminazione per mancanza di risorse e non è possibile capire quali sono questi obiettivi di cui si chiede l'eliminazione. Rinvii e quant'altro? Un chiarimento al riguardo. Noi siamo preoccupati per il tema della prevenzione della corruzione e della trasparenza siamo preoccupati, vogliamo chiarire che vengano chiariti questi aspetti rispetto a un'idea iniziale per quali ragioni poi sono stati rinviati degli obiettivi al 2019. Si chiede di rinviare al 2020 per evitare un raddoppio delle spese. Quali sono queste spese di cui si chiede di evitare il raddoppio e l'eliminazione dare nuova vita al patrimonio di famiglia. Per quale ragione bene vengono eliminati tre obiettivi per assenza di finanziamenti o mancanza di budget. L'ex numero venti numero 1 numero 3. Diremmo questo genere di risposte per guadagnare tempo nelle more che il segretario generale o i singoli dirigenti individuino la questione. Vorrei invece porre delle domande di natura più politica all'amministrazione proprio in relazione ad alcune di quelle che sono le opere e gli stanziamenti che sono stati effettuati nell'ambito dell'anno 2019. Innanzitutto la manutenzione straordinaria della Torre dell'Orologio è stato previsto per il 2019. La somma di 150 mila euro. Volevo capire la tempistica di questi lavori se avremo il piacere di avere la Torre dell'Orologio risistemato quanto meno per la processione dei santi ad esempio in cui diciamo la città quella zona in particolare accoglie un maggior numero di turisti. Per la manutenzione straordinaria della fognaria e della rete pluviale largo 60 mila euro stanziati per il triennio di cui 20 mila euro per il 2019. Siccome nel capitolato rifiuti è stata prevista una manutenzione dei pluviali voglio capire se questa manutenzione esula da quella prevista nel capitolato d'appalto e per quale ragione invece non è stata inserita all'interno di quello per evitare il dispendio di 20 mila euro per le casse comunali. Al punto numero 21 invece leggo riqualificazione area ex scalo merci sono stati stanziati per il 2019 100 mila euro. Siccome il problema del parcheggio ad esempio della nostra città è un problema piuttosto sentito volevo capire



Dibattito Consiliare

quali fossero le intenzioni dell'amministrazione in che modo quindi riqualificare l'area dell'ex scalo merci se era possibile in quella zona ad esempio realizzare un silos per i parcheggi Se invece questi 100 mila euro sono destinati ad altro. Vado oltre. Ecco la riqualificazione funzionale di piazza Margherita di Savoia Teatro Garibaldi chiesa Santa Margherita e sistemazione viabilità e servizi di corso Umberto primo stanziati per il 2019 500 mila euro. Io penso che tutti i cittadini ma anche tutti i commercianti della zona in particolare richiedano una maggiore attenzione e una maggiore presenza anche dall'amministrazione una maggiore attenzione anche in termini di sicurezza perché ahimè è un corso Umberto. Mai è una strada quasi diventata secondaria che richiede invece una maggiore presenza ricordo in passato venivano organizzate iniziative su corso Umberto si chiudeva la strada avvenivano. C'erano iniziative per i bambini invece al giorno d'oggi sono sempre più le attività che in quella via ma anche nelle vie adiacenti vengono chiuse. Se è intenzione dell'amministrazione effettuare anche una risistemazione del mercato del pesce che pure insiste tra il Teatro Garibaldi e corso Umberto primo quanto meno per creare diciamo com'era nelle nostre intenzioni creare la possibilità di guardare oltre. Da piazza Margherita sino vedere Corso Umberto senza interruzioni di sorta. Leggo poi adeguamento anfiteatro litoranea Umberto Paternostro pater nostro e quindi tra parentesi agibilità. In questo caso la somma di 150 mila euro è stata stanziata solo per il 2020. Voglio capire proprio perché si fa riferimento alla agibilità se vi sono problemi in termini di agibilità dell'anfiteatro per il 2019 e se quindi l'amministrazione intende realizzare all'anfiteatro delle manifestazioni culturali per l'estate del 2019. L'anfiteatro è stato per tanti anni il fiore all'occhiello della nostra città ha ospitato eventi culturali di carattere internazionale personaggi dello spettacolo e iniziative culturali di tutto rilievo. Mi preoccupa leggere che solo per il 2020 siano state stanziate norme per garantire l'agibilità soprattutto in una zona che tutt'oggi viene ancora vandalizzata e abbiamo letto nei giorni scorsi gli ulteriori danni che sono stati arrecati all'anfiteatro alle stanze interne diciamo così i vecchi Camerini e spogliatoi dell'anfiteatro. Voglio capire per quest'estate invece quali sono quindi gli interventi che verranno programmati proprio perché non leggo nulla distanziato per il 2000. Diciannove questi sono i quesiti di carattere più politico su cui magari chiede una risposta all'amministrazione comunale.

#### Vice Presidente Di Tullio

Grazie al consigliere Capurso. Se ci sono altri interventi così facciamo tutte le domande. La parola Consigliere Russo.

# Consigliere Russo

Grazie Presidente però devo dire caro Angelantonio che io non mi sento frustrato. La frustrazione può derivare da un senso e l'hai detto e questo mi ferisce. Peggio come ai consiglieri di minoranza che tu hai accusato che fare il ruolo di oppositore mi fa sentire ci fa sentire frustrati io parlo per me non mi sento affatto frustrato. Però sono questo sì veemente nelle mie esternazioni e in questo caso esternazioni politiche io non ho molta anzi vorrei aprire una breve parentesi perché quello che è successo prima onestamente mi ha un po' dato fastidio il fatto che il Presidente abbia dovuto leggere tutto il top. Secondo me non era compito suo doveva farlo il Dirigente. O al limite. Il segretario generale quindi fossi stato il Presidente io non avrei letto il tutto quindi avrei preferito caro Sindaco un suo intervento a riguardo perché questa come si sta impostando fra gli episodi che sono successi increscioso. Sul fatto di fare il consiglio comunale non fare tutto quello che sta succedendo mi sembra che più che stare in un consiglio comunale di essere in una masseria. Allora io dico che non parlo personalmente i numeri non mi appassionano. Dalla sua relazione che a mio avviso avrebbe dovuto fare prima come intervento per poter poi aprire la discussione. Abbiamo fatto esattamente il contrario. Io vedo che opere eccezionali che possono dare una svolta alla città dove lei in campagna elettorale chiamava esibiva sul palco persone di ogni attività erano quasi tutti i premi Nobel che dovevano darle una mano per poter risollevare le sorti della città. lo vedo che in nove mesi nulla è stato fatto. è un atto che doveva essere fatto e messo in bilancio era quello di non dire bugie e mi spiego meglio perché poi forse a molti consiglieri è sfuggito questo oppure lo diranno dopo. Caro Sindaco quando si fanno delle promesse elettorali io le ho detto prima che a questo punto io chiedo l'aumento del gettone da dare in beneficenza. La promessa che lei ha fatto sbandierando i 120 mila euro che doveva dare indietro dove è stata questa promessa l'ha mantenuta allora a me spiace dirlo devo chiamarla politicamente non mi permetto di offenderla come persona e come amico ma lo dico in quest'aula è un bugiardo politico e le bugie non vanno raccontate agli elettori affinché uno poi si possa vincere la campagna elettorale e sedersi sullo scranno più alto di Palazzo San Domenico. Se io dico una cosa la faccio se metto la faccia la mia faccia deve camminare pulita per la città o per i cittadini



Dibattito Consiliare

devo guardarlo negli occhi non devo vergognarmi di averli presi. Preso in giro tutto tutti questi cambiamenti detti sui palchi. Sembrava che Bisceglie doveva diventare una città dove turisti da tutte le parti del mondo dovevano arrivare io una programmazione. Avete trovato la scusa sempre negli altri consigli. Ma non è un bilancio nostro. Ma non è un privilegio nostro. è il bilancio di Fata, è il bilancio di Spina. Avete pure smembrato il bilancio di Franco napoletano. Alla fine la quello che la città quello che i cittadini che si disinteressa di questi numeri asettici dati così avete sparato 180 milioni di euro Pdl dovrebbe avere. Se riuscite a fare tutte queste opere dovrebbe essere la nuova Las Vegas. Dovrebbero essere altre 5 mila posti di lavoro 50 mila posti di lavoro perché verrebbero qua a chiedere lavoro. Cittadini di altre parti. Allora in questo bilancio di nuovo cosa c'è il rifacimento delle strade per un importo di 3 milioni di euro di nel triennio. Però questi tre milioni di euro avete acceso un mutuo. Quindi avete indebitato ulteriormente la città. Ma ho visto alcune voci per il turismo. Cosa è stato impegnato nulla. Vedo delle cifre irrisorie. Poi vedo politiche giovanili sport e tempo libero sport e tempo libero. 172 mila euro che mi siccome ho un po' di esperienza. Mi sembra che questi 172 mila euro servano per accontentare le varie associazioni o vari amici che casualmente forse dico forse metto il dubbio hanno fatto qualche scelta politica per poter portare alla vittoria il candidato Sindaco. Poi se c'è da ho letto ultimamente che avete dato dei contributi a una banda locale avete dato un contributo a un'associazione per 8.600 euro un'associazione che se non sbaglio farla campa. La passione vivente che doveva essere fatta ieri chiedo se è stata fatta questa passione vivente. Però domani il contributo è stata data è stato dato. Io le chiedo molto pacatamente perché non voglio arrabbiarsi caro Sindaco perché lei ha fatto questa scelta. Mi sorge il dubbio c'è qualche amico c'è qualche amico dell'amico. Come mai fra tutti ho fatto parte dell'associazione del calvario. Non abbiamo mai chiesto contributi perché la fede è un atto quasi dovuto. Ci siamo auto tassati anche se non posso per questioni fisiche portare il calvario del mio contributo. Di certo se uno deve avere fede non va a chiedere soldi all'amministrazione e penso che sia alguanto scorretto dare dei contributi fra tutte le altre associazioni solo a una. Come mai questa associazione è stata così fortunata, Poi un contributo di 8.600. Per fare cosa come e perché la fede si professa la fede va attuata e non si chiedono al Comune. Intervento lei mi deve spiegare come mai ha dato questo contributo solo a questa associazione. Crea un precedente perché alla fine dell'anno prossimo giustamente tutti quanti faranno richiesta di avere dei contributi io credo che i contributi possano essere dati se ci sono dei campi dove c'è un miglioramento dei servizi del volontariato che possono far si che l'Amministrazione da questo volontariato possa trarre giovamento. Allora di tutto quello del tutto il libro dei sonni che lei mette in questo bilancio del suo bilancio che non vedo nulla di che tranne 50 strade che saranno fatte non vedo un programma dove si possa cercare di avere più sicurezza nella città è stato fatto poco o nulla. Risorse non ce ne sono non è stato spiegato come si possa migliorare il decoro della città e il decoro della città. Mi riferisco anche alla situazione che regna in città con sporcizia ovunque. Certo c'è una parte di colpa di cittadini incivili. Però è facile dire siamo incivili e non facciamo nulla. Fra le varie vari incontri che la sua amministrazione per buttare un po' di fumo negli occhi ai cittadini che leggono sui forum su Facebook incontri con la città tutti gli incontri che ha fatto e ne sono scappati tutti dai commercianti dai mercati vari. Non c'è stato uno che è rimasto a sentire le fesserie che avete detto. Allora c'è qualcosa che possa mettere la città in condizioni di essere una città che abbia decoro. Avete. Si parlava della terza isola ecologica. Poi vedremo. Nell'ottavo punto non so se lo faremo stasera o no cosa sarà stato fatto. Io sono passato ieri dal palazzetto dello sport è una cosa intenda in una città che ci possano essere dei rifiuti. lo penso che se ci fossero state in quel giorno potenziate delle Isole Mobili molto probabilmente la situazione sarebbe migliore. Ma noi siamo capaci anzi siete capaci a dare la colpa agli incivili e basta così non si fa nulla per poter migliorare. Io mi credo. Fra un mese dove ci sarà un po' di turismo a Bisceglie dove ci saranno molte persone perché a Bisceglie molti hanno le residenze estive io non oso immaginare cosa possa succedere l'anno prossimo allora faccio un invito ripristinate le Isole Mobili che secondo me qualcosa riescono qualcosa riescono a fare. Allora caro Sindaco io sono deluso perché da quello che lei diceva di stravolgere la città vedrete quanto il nostro bilancio sarà. Scusate il termine ripetitivo nostro. La città cambierà. Io non ho visto niente tranne che una visione futuristica fatta di finanziamenti ma nel concreto con le poche risorse che si hanno a disposizione dell'ente ben poco è stato fatto tranne che le strade quel è stato fumo negli occhi per la città perché sono interventi secondo me di normale amministrazione Avete acceso un mutuo in tre anni di 3 milioni di euro per fare delle strade. A tal proposito io dico che un'amministrazione funziona se si usa bisogna essere anche impopolari bisogna usare il pugno di ferro. Ma voi vedo che il pugno di ferro non lo mostrate c'è un abusivismo incredibile nella città uno stato di abbandono e di anarchia totale dove tutto è tutto e dove è concesso tutto. Non ci sono regole non ci sono orari da rispettare. Ognuno fa ciò che crede. Allora io mi chiedo che credo che se si vuole dare



Dibattito Consiliare

veramente un cambia un cambio di rotta a questa città bisogna impegnarsi non fare la normale amministrazione ma lo credo che un Sindaco debba essere anche impopolare non deve pensare al giudizio dei cittadini per accaparrarsi voti. Ma se le vuole bene a una città deve operare per il bene della stessa. Tutto quello che lei ha detto in campagna elettorale di ciò mi duole perché nessun politico vuole almeno parlo per come intendo io la politica che deve essere veramente un servizio per i cittadini. Nulla è stato fatto per poter far sì che si possa creare un posto di lavoro. C'erano molte aspettative da parte di chi ha votato e chi di chi l'ha votata da chi è stato illuso dalle sue promesse. Ma in città è questo penso che sia arrivato anche alle sue orecchie se gira se poi è rintanato sempre in ufficio non lo so io vedo che partecipa morte a delle manifestazioni e quindi poco tempo per stare seduto alla sedia del suo ufficio e dare le direttive per far sì che la città possa avere un miglioramento sotto tutti i punti di vista. Io lo dico onestamente lo dico amichevolmente deve dare veramente una svolta al suo programma. Deve dare una svolta a quello che l'andazzo della città è sicuramente un andazzo positivo. Bisceglie non è migliorata di nulla e io posso dire che non deve sentissi un Sindaco ad ora che ha fatto il bene della città, è quello che Marco io mi sarei aspettato. Tutto può essere perché la politica può essere vista in diverse sfaccettature ma io ho un politico non. Non consento e per me non ha. Non è un politico con la P maiuscola se non mantiene le sue promesse. Io mi sarei aspettato che la sua promessa gigantesca con assegno fosse rispettato. Lei dovrebbe dare insieme alla sua agenda e alla sua giunta mantenere la promessa e restituire quello che le ha promesso. Se no lo in ogni consiglio comunale politicamente non offendendo ma come persona ma la continuerò a chiamare un bugiardo politico. Grazie.

## Presidente Casella

Grazie Consigliere Russo. Il consigliere Capurso ha posto delle domande. Vuole aggiungere Consigliere Amendolagine? Prego.

# Consigliere Amendolagine

Grazie Presidente vorrei fare una premessa prima di arrivare alla domanda. Caro Sindaco purtroppo io non sono abituato a fare polemica ma oggi vuole evidenziare alcuni aspetti che sono si stanno ripetendo e si sono ripetuti in più di un'occasione lei ha insediato la commissione sicurezza e poi è rimasto all'interno della commissione sicurezza a condizionare gli incarichi che i membri della commissione sicurezza avrebbero dovuto fra di loro decidere. Lo stesso qualche giorno fa nella capigruppo come già hanno ricordato i miei colleghi lei è rimasto è venuto ed è rimasto nella capigruppo per discutere e decidere l'ordine del giorno che giustamente ci ha ricordato il Presidente spetta su proposta dei capigruppo al Presidente stabilire e fissare l'ordine del giorno. Allora mi sorge spontanea una domanda ma lei si fida dei consiglieri di maggioranza? Perché se dev'essere presente in consessi dove non è prevista la sua presenza e dove liberamente i consiglieri devono autodeterminarsi va bene. Per quale motivo lei è presente e continua ad essere presente nelle commissioni e nella capigruppo un'altra questione. Lei ci ha accusato di essere popolari e demagoghi impopolari quindi perché populisti Scusate oggi ci dice pure che siamo frustrati. No i consiglieri dell'opposizione probabilmente subiscono dei frustrati perché fanno l'opposizione. Ecco io ho inteso come hanno inteso altri miei colleghi che fosse riferito a noi consiglieri dell'opposizione fosse riferito a noi consiglieri dell'opposizione. Però penso che parliamo di cose concrete e parliamo di cose concrete. è giusta una premessa ora vengo dalla commissione sicurezza. No no no. Il Sindaco insedia la alla commissione Sicurezza e poi no a me non risulta che lei è componente la commissione sicurezza. Poi se diciamo da regolamento risulta questo lo verificheremo. Quindi probabilmente chi diciamo siamo stati tacciati di populismo però come le ho risposto dal comunicato probabilmente è lei che ha peccato di populismo e non è stato consequenziale e di questo mi dispiace caro Sindaco. Riguardo invece alla domanda che voglio porre qualche domanda volevo porle per quanto riguarda le opere pubbliche. Lei sta riprendendo per quanto riguarda io sa benissimo sono molto affezionato alle scuole e quindi giacché i miei colleghi hanno parlato di altre opere pubbliche io mi soffermo sulle opere pubbliche che riguardano le scuole e vedo qui il piano triennale regionale 2015 2017 che viene riproposto per quanto riguarda via Fani per 700 mila euro per 700 mila euro riproposta al 2019. Io spero che finalmente qui si possa arrivare diciamo a dare vivibilità al personale e agli alunni della scuola di via Fani perché purtroppo continuano ad avere le finestre gli infissi in plexiglass quindi caldi diciamo a partire da aprile in poi e freddi durante tutto quanto l'inverno quindi c'è una situazione di vivibilità degli ambienti scolastici. E se l'attenzione di questa amministrazione deve essere



Dibattito Consiliare

posta soprattutto agli alunni ai ragazzi a quelli che saranno gli uomini del domani penso che si debba fare presto e si debba intervenire questa volta entro il 2019 vedo ancora un intervento per l'ampliamento della scuola dell'infanzia di via Fani nel 2020 un importo pari a un milione e 900 mila euro vorrei capire per quale motivo si parla ancora di ampliamento di scuole dell'infanzia quando il problema della popolazione scolastica di via Fani è stato risolto con la scuola Sandro Pertini in zona 167 ha ancora senso mantenere in bilancio nel 2020 per le opere pubbliche un milione e 900 mila euro per l'ampliamento della scuola dell'infanzia di via Fani. È un refuso è un copia incolla. Di cosa si tratta. Veniamo ancora alla certificazione di prevenzione incendi. Perché le scuole possano avere l'agibilità lo stesso. C'è una previsione di 3 milioni e 670 mila euro che parte dal 2020 con 670 mila euro e 3milioni di euro cioè qui parliamo di dare agibilità alle scuole dei nostri figli di rendere sicure e agibili le scuole dei nostri figli. Rinviato ancora al 2020 questi interventi la scuola dove io sono Caputi avrebbe già dovuto avuto dovuto aver avuto l'agibilità. Il certificato di prevenzione incendi a partire da forse circa sei anni fa ad oggi non ha ancora il certificato prevenzione incendi. Per quale motivo signor Sindaco? Queste sono le domande che io pongo poi interverrà politicamente sul DUP e sul piano delle opere pubbliche. Grazie.

#### Presidente Casella

Grazie al Consigliere Amendolagine. Prego Segretario.

## Segretario Generale

Questi che sono indicati a questa parte come obiettivi strategici in materia di prevenzione della corruzione riportano per la parte so cioè la parte che segue in realtà tutti gli obiettivi e gli obiettivi strategici che erano presenti nel pieno della performance 18 20 non solo quelli diciamo anticorruzione in senso stretto infatti cioè diventare un comune più efficiente moderno e competitivo era un obiettivo che è passato dalla ripartizione amministrativa al segretario generale e una modifica che è stata fatta a dicembre dell'anno scorso. Sono obiettivi che riguardano uno in particolare il servizio di ripresa in differita delle sedute consiliari cioè si era previsto un nostro Ming. Però siccome c'è già il rapporto con la tv in corso avrebbe comportato un doppio costo quindi nel caso da avviare nel momento in cui cesserà questo servizio. Poi L'adeguamento hardware software e questo si sta avviando. Credo che il percorso sarà molto difficile perché effettivamente i computer sono vecchi e per poter informatizzare completamente sia del termine che di libere occorrono dei programmi che girino velocemente su computer non dico di ultima generazione ma che non abbiano XP perché ormai abbiamo. Stiamo cercando di rinnovarlo cioè di l'idea era quella di passare a documento digitale cioè siccome esiste già work flow esiste una piattaforma che è quella della banda servizi che viene utilizzata però in maniera parziale nel senso che gli atti vengono inseriti però hanno un doppio percorso solo in parte sulla piattaforma però è in piatte e in parte cartacei per cui il Dirigente deve firmare deve essere trasferito da un ufficio all'altro. Firmato approvato e firmato di nuovo cioè con la piattaforma invece i tempi si approva sia con C consentire cioè condensa sarebbero tanto anche perché avrebbero tutti la stessa piattaforma avrebbero tutti la possibilità di visionare in quale step del work flow si trova il provvedimento se cioè si è visto contabili oppure al visto politico oppure è arrivato in segreteria. E anche la pubblicazione diventa molto più semplice perché tutti possono firmare digitalmente e pubblicare in maniera molto più veloce. Però questo è diciamo che andrà avanti forse serviranno più anni. So che sono stati acquistati circa 30 computer non proprio nuovi di quelli tipo ricomposti però per rinnovare di tutti non so non sarà una cosa agevole. In più occorre una formazione da parte dei dipendenti ma anche la collaborazione dei dirigenti perché significa stare al computer sempre in realtà non avendo più le carte sul tavolo sulla scrivania la scrivania è solo virtuale e quindi questo comporta proprio un cambio di approccio al sistema. Gli altri io li ho riportati perché sono nel pieno della performance che in realtà stiamo rimettendo che sono l'informatizzazione. L'ho detto la piattaforma elettronica questa per gli albi fornitori ed è il sistema di monitoraggio della qualità dei servizi questo è stato avviato con un progetto ma non è stato concluso e verrà concluso quest'anno. E poi c'è la modifica al regolamento che riguarda il conferimento dell'autorizzazione degli incarichi serve un codice di comportamento e il conferimento autorizzazione degli incarichi in realtà voi ce l'avete già. è un regolamento che disciplina il conferimento di incarichi a ai dirigenti per l'autorizzazione a svolgere attività fuori andrebbe da vedere se apportare qualche modifica anche in relazione. Per quanto riguarda il piano triennale della corruzione è stato già fatto il 31 dicembre e il 31 gennaio di quest'anno. In realtà andrebbe rivisto in corso d'anno perché



Dibattito Consiliare

il piano triennale non è un documento statico. Devo dire per quanto mi riguarda io non conosco il comune di Bisceglie non conosco le dinamiche e non so quali sono i punti deboli oppure i punti più sensibili rispetto a un'altra città che magari ho conosciuto. Per cui man mano che si va avanti si possono portare perché è un documento assolutamente dinamico è di competenza della Giunta. Però il passaggio in consiglio comunale l'ANAC l'aveva anche sollecitato proprio per rendere più partecipi i politici che possono poi dare direttive di un livello un po' più alto rispetto alla giunta che è comunque un organo operativo. E quindi sì è stato pubblicato è stato ripubblicato dopo essere stato completato e essendo dinamico quindi in qualsiasi momento e soprattutto ecco divenne un po' dalla DDA quello che dalla conoscenza del territorio perché ripeto le esigenze che può avere un comune di mare non sono diverse da quelle di un comune l'entroterra. Il tipo di sensibilità anche legate alla popolazione residente è completamente diversa. Per cui mi ci vorrà un po' di tempo. Qualcosa è arrivato ed è arrivata in realtà sono arrivate sollecitazioni da parte di privati perché devo dire che hanno colto anche aspetti molto particolari sulle assunzioni e le graduatorie che sono state accolte nei limiti in cui si potevano accogliere. Però io confido che possano essere modificate magari anche luglio settembre visto che abbiamo un altro step io confido che il Dirigente con la collaborazione di altri porti il dopo il 31 luglio quest'anno. Lo dico già è un auspicio e quindi si può rivedere anche fare un piccolo step di come è andato com'è andata per il primo semestre dell'anno e programmare per l'anno successivo.

## Presidente Casella

Grazie Segretario risponde il Sindaco. Chiaramente poi ci sarà la chiusura con la dichiarazione di voto. Se ci sono altre domande cosicché non chiediamo al Sindaco di intervenire più di una volta. Entriamo in dichiarazioni di voto.

## Sindaco Angarano

Grazie Presidente ovviamente stiamo anticipando alcuni punti che avremmo potuto discutere in seguito in maniera più complessiva però va bene il metodo di lavoro che ha proposto l'opposizione. Per me va bene diciamo noi siamo qui per rispondere a tutte le domande anche se su alcune domande soprattutto quelle tecniche potete rivolgere direttamente ai dirigenti che sono qui per rispondere anche alle vostre domande. Io per esempio sulla torre dell'orologio posso dire a consigliere Capurso che abbiamo confermato le risorse per poter finalmente restaurare. Ma la torre dell'orologio non è certo una intuizione di questa amministrazione è un'idea che va avanti da anni e anni. Adesso a me mi si chiede di realizzarla entro la festa dei Santi dopo che sono magari quasi dieci anni che va avanti questa storia della Torre dell'Orologio ma io le posso dire politicamente che metteremo tutte le nostre energie per poter cercare di realizzarla al più presto possibile recuperando il tanto tempo perso. Però tecnicamente ci sono le procedure di gara la burocrazia ci sono ovviamente le valutazioni tecniche che se ritiene può chiedere anche al Dirigente. Poi c'era la rete pluviale. Noi abbiamo previsto o meglio abbiamo ottenuto un finanziamento di un milione e mezzo per la rete pluviale che riguarda l'area di via la marina. Quindi sperando definitivamente di eliminare il problema delle acque meteoriche lungo il water front e quindi su tutta via della Marina. E poi ci sono dei finanziamenti che riguardano il centro storico. Credo che le risorse a cui lei si riferiva riguardino la manutenzione straordinaria dei pluviali non certo la pulizia delle caditoie quindi la manutenzione straordinaria e strutturale che in alcuni casi può essere necessaria per l'impianto di acque meteoriche. Poi la riqualificazione di piazza Margherita ne abbiamo partecipato a un bando importante penso che il finanziamento fosse di circa un milione e 4 che riguarda il teatro Garibaldi piazza Margherita Corso Umberto le vie adiacenti quindi via della Fonte Misa via la fonte e la via della Chiesa di Santa Margherita che è un progetto molto importante rivolto alla riqualificazione di un'area che finalmente ha bisogno di essere attenzione e riallacciato un po' a quello che è il nostro centro storico ne fa parte a tutti gli effetti. Però è sicuramente rappresentativa della nostra identità storica e culturale e aggiungerei anche tradizionale visto che il mercato di corso Umberto la cosiddetta Piazza del pesce è un retaggio storico identitario di questa città ma sicuramente va ripensata in termini più moderni anche per poter valorizzare adeguatamente. Quindi quello è un progetto che parte dal Teatro Garibaldi sono previste anche interventi sul teatro Garibaldi ricomprendere piazza Margherita casolare Corso Umberto. Ai lati della piazza del pesce pascolare persino via la fonte. E anche se non sbaglio i tecnici lo sanno meglio di me ne abbiamo solamente dato un'indicazione anche la strada di via della Chiesa di Santa Margherita per renderle pedonali addirittura è ovviamente il blasonato dentro la piazza del pesce transita solo per carico e scarico. è un'idea per ripensare quell'area importante per poterla così

1

Dibattito Consiliare

funzionalità dare e valorizzare. Fermo restando che credo che l'area mercatale giornaliera di Corso Umberto può anche essere trasferita alla nuova presso la Nuova area mercatale. Però queste magari saranno scelte che discuteremo quando arriverà il momento perché ovviamente siamo aperti al contributo delle opposizioni. L'anfiteatro è in piena sicurezza. In questo momento ovviamente necessita di qualche lavoro di manutenzione perché si sa l'inverno e soprattutto atti di vandalismo creano particolare degrado. Però abbiamo previsto di restituire la piena sicurezza alla all'anfiteatro in questo momento è aperto con attraverso un piano di sicurezza e con prescrizioni ovviamente aperto alle manifestazioni con limitazioni di capienza. Io non so se ho dimenticato qualcosa. Il parcheggio all'ex scalo merci questo è un nodo un po' particolare nel senso che noi abbiamo un progetto di riqualificazione complessiva che riguardi anzitutto l'acquisizione dell'area e il pagamento dell'area. Le Ferrovie dello Stato area che ci è stata consegnata oppure è stato già pagato però ha lasciato uno strascico che nelle ferrovie è un ricordo abbastanza importante. Ognuno poi interpreta il ruolo come veritiere come ritiene però sicuramente l'ex scalo merci già oggetto di progetti di riqualificazione. Oltretutto da inserire anche con l'altra area quella dal lato dal lato Trani che è un'area importante che va completamente riqualificata. Anche li siamo in attesa di finanziamenti o anche di project financing con privati. Credo di non aver dimenticato niente. Poi il consigliere Russo io ribadisco Alfonso non mi riferivo alla frustrazione di voi consiglieri mi riferivo alla postazione di consiglieri di opposizione quando non ricevevo risposta dall'amministrazione. Quindi assolutamente non credo e credo diciamo di qualsiasi consigliere di opposizione che non riceva soddisfazioni dall'amministrazione. Però poi ognuno ha un sentimento personale che non certo trasferiscono ad altri non imputano ad altri. Non credo che debba soffermarmi più di tanto è stato solo un fraintendimento. Io non credo di essere tutto tranne che un bugiardo politico questo magari lo diremo meglio quando parleremo del bilancio. Anche perché il capitolo per le indennità e la riduzione delle indennità degli organi istituzionali è previsto sia in entrata che nella spesa. Nel frattempo ribadisco adesso con l'arrivo della bella stagione arriveranno anche delle giostre bene che il Sindaco con la sua indennità ha inteso donare all'amministrazione proprio perché non si non è riuscito a ridursi l'indennità come farà in questo bilancio sino ad ora. Credo che sia un atto più che concreto e che denota una certa coerenza e soprattutto l'idea ancora una volta forte che bisogna guadagnarsi la fiducia degli elettori e dei cittadini in tutte le maniere possibili fosse con un linguaggio adeguato e un linguaggio pacato un linguaggio non violento o con atti di generosità o con atti di coerenza. Però io credo che l'obiettivo numero uno della politica sia quello di riappropriarsi della fiducia dei cittadini degli operatori commerciali del mondo sociale del mondo del terzo settore del mondo dello sport cioè tutti quei fruitori di portatori d'interesse e fruitori di servizi che fino ad oggi hanno. Le recenti elezioni hanno confermato hanno preferito non andare più a votare o comunque votare chi rappresentava in quel momento l'aspetto più populista più demagogico ma soprattutto che si guardasse solo all'immediato o alla pancia dei cittadini ma non si rivolgesse a loro in termini di prospettive future e di lungimiranza e quindi in termini programmatici importanti perché ti voglio ricordare che l'occupazione non la dà il Comune non dà posti di lavoro non si può creare in nove mesi si possono porre però delle basi e abbiamo cominciato a porre. Parliamo del bilancio quando parliamo del bilancio. Affronteremo questo discorso in termini concreti come me piace si possono mettere delle basi per creare occasioni di sviluppo e quindi di occupazione. Il patto è il protocollo firmato con i sindacati in questi giorni è uno di quei tasselli all'interno di un mosaico complessivo e di una cornice che racchiude il tutto che riguarda un insieme di misure che riguardano l'occupazione e quindi non credo affatto di essere un bugiardo politico. I mutui per le strade. Tu sei veramente attento. Devo dire la verità però ovviamente da consigliere di opposizione magari ti mancano alcuni dati che io avrei dato. Sempre parlando del bilancio per quello chiedevo che questa discussione fosse posticipata incredibilmente proprio perché se siamo veramente abbiamo posto un'attenzione alle risorse incredibile nel tentativo di razionalizzare queste risorse proprio perché ormai se vogliamo porre in essere per non essere bugiardi tutte quelle quegli impegni presi con la cittadinanza dobbiamo avere a che fare con le risorse disponibili con una particolare attenzione a non appesantire poi la pressione tributaria. Quindi interventi mirati e interventi fatti con scrupolo oltre che con concretezza e quindi per quanto riguarda i mutui e un mutuo non è un mutuo di 3milioni milioni di euro e un mutuo di 500 mila euro per tre anni quindi sono 500 500 500 aspetta che ti trovi il passaggio perché ti ho pensato. Ormai sto trovando addirittura prevenire che capisco che tu sei veramente attento e quindi meriti delle risposte concrete. Per un attimo la maggior 3.000.000 di lavoro. Il mutuo però è di un milione e mezzo è in realtà il livello di indebitamento diminuisce. C'è ne abbiamo trovato un indebitamento nel 2018 per 10milioni 336 mila euro circa nel 2019 è previsto un indebitamento di 9. Sono i dati di bilancio. Non pretendo un indebitamento di 9 milioni 82 a scendere fino a circa 8 milioni nel 2021 quindi alla fine del triennio con un debito medio per abitante che passa dai 164 euro del 2018 ai 133



Dibattito Consiliare

circa del 2000 nel 2021. Quindi l'incidenza degli interessi passivi tra l'altro sulle entrate correnti si mantiene ben al di sotto dei limiti dei limiti di legge. Questo nonostante i nuovi mutui che stiamo mettendo in cantiere. Però io credo che per rifare le strade cittadine fosse necessario reperire risorse importanti. Se abbiamo cercato di farlo senza pesare sul bilancio attraverso una previsione quanto riguarda gli oneri di urbanizzazione concreta e soprattutto fattibile. Per quanto riguarda le Isole Mobili io sono d'accordo con te. Possiamo ripensare le Isole Mobili ma poi magari quando parleremo del capitolato di gara non capiamo. Ci confrontiamo su come abbiamo pensato di prevedere il servizio e quindi per le case sparse soprattutto nel frattempo però possiamo anche vedere qui di incontrarci e capire se è opportuno rimettere in campo le Isole Mobili. Per quanto riguarda l'abusivismo e lo stato di abbandono al netto del senso civico che afferisce alla sfera di ciascuno di noi che sicuramente sempre non è mai troppo poco e sempre da Adam da migliorare ed aumentare da far crescere attraverso opere di comunicazione e di sensibilizzazione e di coinvolgimento di partecipazione attiva e importante quelle giornate di ascolto sono propedeutica proprio a questo l'aumento del senso civico della passione e dell'amore per la propria città attraverso una vicinanza con l'amministrazione che si mette a disposizione per accogliere idee o anche critiche ma comunque per ascoltare e poi cercare di migliorare al di là di tutto questo ed è l'idea di portare avanti il progetto di bilancio sociale e di bilancio partecipato in entrambe le due delle due declinazioni. Io credo che la mancanza di confronto che non ci aiuta noi stiamo mettendo in campo veramente un'opera di sanzionatoria e di repressione importante. Io ti posso dire che ad esempio ho sollevato tante volte il caso delle fioriere piuttosto che delle rastrelliere. Guarda che su 36 verifiche no 22 circa sono risultate in regola altre 14 sono state montate. Tutto questo non vuol dire che siamo viviamo nella migliore dei mondi possibili e nella città migliore possibile. Però l'attenzione dell'amministrazione a fenomeni di abusivismo è alta altissima. Dopodiché se quelli che sono stati sanzionati non si mettono in regola verranno sanzionati così come i venditori abusivi di frutta e verdura che sono lungo le strade che non solo sono stati sanzionati ma sono stati sanzionati. È ovvio che magari alcune disattenzioni hanno portato a un atteggiamento fortemente difficile da sradicare. Io lo capisco. Però sicuramente non lo tollero e sicuramente non lo approvo e indirizzo dell'amministrazione di continuare con questa attività di attenzione. Quindi sicuramente l'abusivismo è attenzione. A tal proposito io credo che nella stragrande maggioranza dei casi dei locali commerciali e adesso anche quelli stabili no l'occupazione di suolo pubblico e il pagamento della tassazione locale sarà assolutamente allo scorso sanzionato. Quest'anno io spero di non elevare neanche una sanzione perché con le sanzioni hanno fatto più male al Sindaco e all'amministrazione che a chi l'ha ricevuta. Perché notava appunto questo stato di abbandono. Questo stato di superficialità che ha indotto taluni a aspettative che purtroppo non rientrano nel rispetto del generale delle norme e dei regolamenti sono stati sanzionati. Quest'anno spero perché faremo le verifiche non rilevare neanche una sanzione. Anche perché il commerciante deve poter lavorare in tranquillità deve poter lavorare conoscendo le regole deve poter lavorare sapendo di rispettare quelle regole e quindi di non avere nessun altro problema che è quello di svolgere al meglio la sua la sua attività cercando di accontentare i clienti svolgendo e offrendo un servizio sempre più qualificato e sempre più corrispondente alle esigenze di un'utenza sempre più in realtà esigente. Questo è quanto stiamo facendo per quanto riguarda il consigliere avendo ragione io ripeto Vincenzo non voglio entrare nella polemica. C'è stato uno scambio di battute politiche che ogni tanto capita ed è giusto che sia così nel rispetto dei ruoli e delle posizioni diverse politiche quella della commissione sicurezza io credo di farne parte perché sono il Sindaco dell'Autorità che si occupa della sicurezza pubblica della sanità dell'incolumità dei cittadini ovviamente senza diritto di voto cosa che non ho mai esercitato e continuerò a farne parte anche per il futuro. Non come dici tu cercando di non influenzare la no influenzando la città nel senso di parlare dei problemi della sicurezza di affrontarli di proporre le idee e di ascoltare le idee degli altri. Assolutamente ci mancherebbe che il Sindaco non fa parte della commissione Sicurezza commissione Sicurezza che io vorrei ricordare a te che sei da poco in consiglio comunale. è stata chiesta dal sottoscritto dal primo anno in cui è stato eletto perché non c'era la commissione sicurezza ed è stata introdotta finalmente da pochi anni è stata convocata una sola volta. Dal ex Sindaco fata a Guido il bello la sensibilità di averla finalmente convocata una volta noi l'abbiamo già insediata la convocherò periodicamente. Abbiamo preso pure l'impegno di cambiarne il regolamento visto che una commissione così importante così trasversale e io credo che sia più giusto una certa alternanza dei ruoli nella presidenza e soprattutto un metodo di discussione più aperto e più semplificato perché onestamente quella come quel regolamento comprendeva dei orpelli che rendevano ovviamente la convocazione molto molto difficoltosa. Oltretutto la concretezza dei provvedimenti molto molto difficoltosa da realizzare e quindi sicuramente trovi campo aperto. Per quanto riguarda le scuole non c'è tu ci lavori e ovviamente ti stanno a cuore. Io



Dibattito Consiliare

sono Sindaco e mi stanno a cuore tutte le scuole di ogni ordine e grado come tutti i bambini della città di Bisceglie. Figuriamoci se non mettiamo in campo tutte le misure idonee a salvaguardare l'incolumità dei nostri ragazzi. Ovviamente le scuole hanno l'agibilità. Questi interventi per esempio l'adeguamento sismico non comprende nemmeno mi dicono l'agibilità però vengono fatti perché sono interventi necessari a migliorare la struttura e strutture scolastiche così come l'efficientamento energetico. Però come puoi notare il primo finanziamento che siamo andati a raccogliere è quello per la prevenzione antincendio subito uno dei primi atti che abbiamo fatto quando siamo arrivati a luglio è stato quello di mettere in sicurezza la scuola Montessori che non aveva il certificato di prevenzione antincendio. Li abbiamo messo trovato subito le risorse adeguato con la scuola ed è cominciato l'anno in tempo rischiavano di mettere per strada gli educatori che l'anno non cominciasse in tempo che la cooperativa non riuscisse ad ottenere buoni per contribuire alle spese delle famiglie più indigenti. Subito l'attenzione della migrazione è stata dare a quella scuola la possibilità di aprire quindi salvaguardando l'occupazione salvaguardando il diritto dei ragazzi aiutando le cooperative facendo anche un'opera sociale oltre che di sicurezza. Questo vuol dire l'attenzione alla scuola attenzione ai ragazzi per quanto riguarda la tua martiri di via Fani. Io ti posso confermare che abbiamo un intervento che riguarda non soltanto la nuova legislatura quella che mi nomini sempre diciamo perché già il quarto consiglio comunale melanomi ma io ti do sempre la stessa cosa che è il punto successivo. Però ripeto io ti dico quello che già ti ho detto ossia che noi abbiamo un finanziamento di 700 mila euro per la scuola che riguarda non soltanto l'adeguamento sismico ma anche la sostituzione di Benedetti infissi e che quindi io spero che presto possa finalmente arrivare a compimento quell'opera di riqualificazione anche di quell'istituto fermo restando che la maggior parte dei finanziamenti e quindi delle risorse che sono previste all'interno di questo piano delle opere pubbliche che ripeto la cui discussione abbiamo anticipato rispetto al punto che successivo riguardano proprio le scuole e quindi riguardano i piani triennali delle opere pubbliche ed edilizia scolastica che a cui l'amministrazione non dico quella gara non andranno in continuità ma le stazioni precedenti hanno messo in campo. E quindi io spero di ottenere quei finanziamenti al più presto per poter poi fare non soltanto l'adeguamento chiamarti di via Fani che riguarda però un finanziamento che abbiamo già ottenuto ma anche tutti gli altri finanziamenti. Per quanto riguarda quello che dicevo all'inizio in premessa il libro dei sogni che è diventato invece un parco progetti concreto. Voglio solo come voglio solo evidenziare come nel 2018 nei vecchi piani triennali delle opere pubbliche erano previsti 68 milioni 250.000 239 euro di investimenti per il 2018 per il 2019 erano previsti 56 milioni 186 mila 873 euro di investimenti per il 2019 abbiamo previsto 16 milioni 836 tra le due somme. Io credo che quella più concreta e fattibile sia 16 milioni 836 piuttosto che 50 686. Anche perché dei 68 milioni per il 2018 io non credo che abbiamo visto traccia di investimenti e di opere incominciata nel 2018 per 68 milioni di euro. Quando parlavo di delle opere pubbliche completamente rinnovato nuovo rispetto al passato era di questo che volevo parlare. Però io spero che adesso visto che la discussione è stata così approfondita durante questo punto io spero che nel prossimo punto dove si parlerà di opere triennali del piano triennale delle opere pubbliche ecco saremo un po' più concreti avendo l'amministrazione cercato di dare le risposte più esaustive e più concrete possibili. Nell'ambito di questa discussione. Grazie.

# Presidente Casella

Grazie Sindaco prego Consigliere Spina, 15 minuti.

## Consigliere Spina

Grazie Presidente. Io cercherò di essere concreto con i numeri perché ha detto il Sindaco poco fa non ricordo in 68 milioni di euro dal 2018 degli anni precedenti se erano un libro dei sogni o meno. Io penso che soltanto guardando in giro quello che lei fa durante la giornata perché la città la segue. Se lei gira e va a Palazzo San Domenico si siede alla sedia si trova il due milioni e mezzo di euro di lavori alla San Domenico ha una bella stanza io l'avrei inaugurata alla presenza dei sindaci passati. Piano piano l'avrei fatto questo gesto perché comunque è un lavoro diciamo storico per la città di Bisceglie. Come se lei gira dappertutto è come se ecco a un certo punto lei durante la giornata chiami il Dirigente Losapio e chieda a lui per esempio le gare da appaltare reso il 15 maggio. Parte la nuova disciplina della Commissione dei commissari dell'ANAC dovrete appaltare tante gare no dalle acque reflue al museo sul bastione alle biblioteche di comunità che sono state appaltate e aggiudicate qualche mese fa. Tutte le altre gare che sono in piedi sono quei 60 milioni di euro di investimenti che lei ha trovato nella cassaforte di Palazzo San Domenico che chiaramente per il 2019

M

Dibattito Consiliare

vede 16 milioni di euro perché sono esattamente le gare che dobbiamo continuare noi quelle programmate. In pratica la svolta non si vede. Questo è il peggior bilancio della storia di Bisceglie. Dobbiamo avere il coraggio di dire le cose come stanno. E il peggiore in assoluto. Io ho vissuto in questi anni anche delle situazioni particolari. Per esempio ricordo benissimo il bilancio che predispose il commissario straordinario nel 2013 il prefetto Belli Sini persona straordinaria sul piano umano e professionale ed era un bilancio che faceva esattamente quello che ha fatto a gara. Quest'anno ha preso il bilancio di. Lo ha messo vicino ha dato incarico a qualcuno di copiarlo. Chiaramente lo hanno copiato anche male ed è uscito un bilancio che è esattamente identico nella strutturazione al passato. Solo che non contiene l'autorevolezza gestionale che si aveva negli anni passati. Il Sindaco ha detto esattamente è un gruppo di garanzia. La svolta soprattutto in due settori servizi sociali e opere pubbliche sono gli unici due settori dove il bilancio è copiato. I servizi sociali sono frutto del Piano Sociale di Zona dell'amministrazione copiato lo abbiamo detto noi l'abbiamo votato insieme addirittura non ricordo se ho votato a favore o mi sono astenuto. E i lavori pubblici sono esattamente le opere pubbliche del passato. Non c'è ancora un'opera che abbia un marchio. Io ho letto tante cose in questi. Io leggo benissimo quando lei presenta una domanda di finanziamento che poi viene bocciata. Noi troviamo delle prime pagine di giornali internazionali e nazionali vediamo tutte le cose che accadono nella città sono. Devo dire forse opportunamente anche enfatizzate e vediamo. Il Sindaco ha presentato il progetto per la ristrutturazione del mercato ittico cioè è stata fatta la domanda da un bando. Noi arrivavamo primi e quando arrivavamo primi alle cose non diceva niente nessuno ha fatto domande del bando per partecipare prima pagina del giornale a parte. Oppure vediamo. Il Sindaco ha deciso prima pagina si farà la gara dei cani per il canile. E invece un'altra proroga. Dove sta la gara per il canile io non sono stata fatta. Veniamo all'altra. No non stop non parlerò più diciamo perché oramai non ci sorprende più nulla, è una delusione su tutto vi devo dire che io solidarizza con Alfonso Russo perché Alfonso lo dice in modo forte. Però il cittadino si domanda. Il primo anno è passato la riduzione dello stipendio promessa. Dove stanno i 120 mila euro dell'assegno. Dove stanno. Ha detto il Sindaco prendiamo atto che è stato istituito il bilancio ci hanno scritto nel bilancio so Ma dove andranno a catalizzare i versamenti degli amministratori. Tra quattro anni perché il Sindaco deve durare la sua amministrazione e chi vuole che vada a casa è campagna elettorale per quelli che verranno dopo. Bisogna tenerio stretto stretto ma bisogna evitare danni. Ecco la nostra preoccupazione oggi giustamente non sono frustrati i consiglieri di opposizione sono preoccupati perché da questo disastro amministrativo da questo mettere la polvere sotto il tappeto. E devo dire che per carità ci sono prestigiatori bravissimi a Palazzo San Domenico quando devono spostare poste di bilancio io vedo con piacere che quei pareri dei revisori dei conti che duravano 13 14 pagine di richiami all'amministrazione forse una delle migliori della storia di Bisceglie sono diventati due righi parere favorevole. Oramai è una costante. Non lo faccio in senso critico in senso favorevole. Io ricordo il parere dei dirigenti la ripartizione finanziaria quando si richiamava alla preoccupazione per l'indebitamento per i debiti fuori bilancio. Oggi non troviamo più quelle preoccupazioni quelle ansie. Tanto di cappello oggi al Sindaco perché in questo momento esiste una situazione che è più tranquilla sul piano dell'apparato burocratico ed è un merito dell'Amministrazione quando esistono lei li chiama gli stakeholder quelli i rappresentanti che fanno con lei delle operazioni importanti firmano i protocolli e facciamo i protocolli per le politiche abitative per le politiche commerciali adottare politiche abitative le politiche commerciali dove stanno cioè oggi. Quindi che cosa stiamo parlando. Sindaco lei non si crogiuolo troppo in questo humus favorevole perché la città si sta staccando e lei ha visto in 48 ore prendere le distanze da lei prima in modo forte e formale. Mai successo prima dall'onorevole Boccia e poi ho visto anche nel modo giusto il Presidente non ha firmato ho visto un manifesto nel modo giusto che prende le distanze fortemente ed è critico nei suoi confronti. Non era accaduto prima allora stia attento perché adesso piano piano cominceranno tutti a prendere le distanze. è quello che le dicevo io dal primo giorno. Io l'ho fatto il primo giorno ho detto subito questa amministrazione parte male ce ne accorgeremo nonostante un'idea e un favor iniziale su cui si poteva anche pensare a un rinnovamento quando ho visto gli atti sugli atti si misurano le cose. Io ho posto una questione più bravo in quel momento una voce anche di storica ma ho fatto una scelta di campo coerente. Ho detto non si può lasciar morire la città se non ci si ferma a difendere le posizioni dei cittadini. Oggi la città muore e la città sta lambendo il dubbio dell'amministrazione Angarano. Oggi che cosa è non voglio usare un termine pessimistico ma è un gruppo mortale. E una pietra tombale una lapide non ho sentito una parola sulla visione strategica per il commercio. Hanno posto di consigliere i colleghi di minoranza delle domande. Non ho sentito parlare di una visione strategica sul commercio. Che fine ha fatto il DUP. Tanto di enfasi e tanto di grande comunicazione il piano dal commercio l'area mercatale bloccata ormai facciamo a gara. L'amministrazione si fa tirata la giacchetta allora una delibera la firma il



Dibattito Consiliare

Sindaco un'altra fa l'atto monocratico il Sindaco con una delibera accontentiamo un'associazione con l'atto monocratico l'altra però l'assessore ieri non firma come assessore alle Attività produttive. Così accontentiamo tutti il compromesso al ribasso i pasticci al ribasso. Strategia Commerciale zero studi via Giuliani vuole rilanciare le attività commerciali del territorio la media distribuzione continua abbiamo aperto un altro supermercato a Bisceglie in direzione via Trani ancora deve bastare il permesso a costruire non è stato ancora rilasciato, è stata già realizzata l'opera, è qui che abbiamo già un nuovo supermercato all'ingresso di Bisceglie di via Giuliani si fa la STU dal centro storico si fa la società Prodi si vende l'ente in fare la non più. L'appalto all'esterno ma internazionale i servizi dei tributi minori e del recupero delle infrazioni legate al photored per il quale il Sindaco ha apposto forti denunce in passato contro l'amministrazione. Dove sta la svolta. Lei ha fatto delle denunce specifiche su quella appalto e sta continuando esattamente quelle cose. Oggi noi voteremo il bilancio se lei avesse il coraggio di dire che ho detto chiacchiere per tanti anni di opposizione e che ho detto le chiacchiere perché volevo fare il Sindaco tanto di cappello. Era una sua legittima ambizione ma doveva farlo attraverso un percorso di coerenza. E oggi coerentemente avrebbe dovuto dire alla città ho detto tante di quelle fesserie. Oggi mi accorgo che non funziona come pensavo io. Tutti l'avrebbero vista con occhi diversi. Invece lei denunciava lei così faceva le stesse allora era in malafede prima o in malafede oggi faceva denunce sul piano politico poi non so a chi le andava a firmare calunniose prima o sta dicendo bugie oggi perché tutto ritorna allora abbiamo fatto degli emendamenti poi li discuteremo perché non sono stati recepiti per quale ragione sulla piscina comunale non sentiamo più parlare della piscina comunale oggi dopo tanto di conferenze stampe e con le soluzioni a portata di bacchetta magica che lei aveva dove non si parla più della piscina comunale che va molto peggio di prima. Non si parla più delle strutture sportive non si parla più da Gustavo Ventura non si parla più di tutte le questioni importanti solo cifre e numeri chiacchiere. Oggi manca una visione strategica per una città. Non parliamo più di zona industriale di insediamenti produttivi. Non si parla più nulla. E chi deve dare 5000 posti di lavoro. è stata una provocazione ma disperati in giro perché tu provochi sul lavoro una provocazione. La gente muore di fame e noi facciamo una provocazione sul lavoro. 5000 posti di lavoro. E io oggi non faccio una cosa sola sul lavoro le politiche abitative fare il giro delle case popolari che stanotte sono state appaltate grazie a Spina e questo le politiche abitative fate il bando subito torna a casa la povera gente ma fatelo presto perché le case le abbiamo realizzate noi all'ospedale. Stanotte quel bel quartiere quella bella riqualificazione ci facciamo il giro andiamo a vedere come stanno avvenendo le case la scuola materna. Ho sentito l'assessore che parlava benissimo di salnitro a scuola moderna ma voi adesso avete le cose che abbiamo fatto noi. Volete dare qualche contributo di idee prima ancora che di opere alla città e ve ne venite con un gruppo così zero. No 2 3 4 Zero non sa niente. E il dopo di un commissario straordinario e il gruppo di uno che viene tre mesi a reggere un'amministrazione vede le cose come stavano e lei continua. Dove sta la svolta? Voglio vedere un atto un atto o un punto diverso una virgola diversa una svolta anche fare una cosa diversa dal passato sarebbe stata una svolta. Guarda ho deciso che è una cosa che dicevo prima è quale dove sta questa attuazione. L'ambiente come lo sta tutelando l'ambiente la mobilità sostenibile l'area del mare l'area della stazione merci lo scalo merci e chi l'ha comprata chi l'ha realizzata che ha chiuso via Aldo Moro che ha fatto il parcheggio alla stazione che ha creato i presupposti per la pedonalizzazione dell'area portuale è dove stanno le cose nuove dove sta lo sforzo sul sull'attenzione anche qual è. Ma io sto piantando più antenne gli alberi perché ero uno del verde le antenne. Sto mettendo molte antenne in giro ho fatto un piano una trentina di antenne quindi per la piantumazione sono coerente. Lo dicevo prima riempirono i vuoti degli alberi che si staccano però con nuove piante. Non diceva che erano piante Diciamo naturali. Sono antenne perché con l'elettromagnetismo riusciamo anche a supplire a quelle che sono le logiche magari di una mancata attenzione su altre questioni energetiche creiamo energia politiche energetiche nuove elettromagnetismo. Nessuno dice vorrà bravo nessuno dice niente. Questa è la cosa più bella di questa amministrazione è che tutti dicono che cosa dobbiamo dire. Qualcuno c'è e qualcuno ci fa. Ma nessuno dice cosa dobbiamo dire con chi ce la prendiamo tanto lo stesso lui non le può risolvere i problemi. Stiamo facendo queste cose nel 2010. E voi consiglieri di maggioranza non mi dite al Sindaco attenzione quello che stava prima andava sul posto lo chiama ma perché se è andato a vedere che stavano facendo sarà un'antenna. Modi di correre subito. Altro che chiacchiere. Sta succedendo una situazione impensabile allora io sono preoccupato Non siamo preoccupati perché volevamo guardare con calma a una evoluzione amministrativa. Ne parlavamo prima con il consigliere uno diceva. Io aspetto con calma. Tanto non c'è fretta anche perché non è bisogna anche dare sfogo alle idee nuove. Ci aspettavamo qualche idea nuova perché lo sono convinto che le scorse amministrazioni sono state tra le migliori della storia di Bisceglie ma sono anche convinto che cambiare qualche volta sia giusto ascoltare nuove campane e sentire nuove voci



Dibattito Consiliare

e invece nulla. Siamo fortemente preoccupati di queste questioni mutui. Sento parlare migliora l'indebitamento. Un uomo sente queste cose si deve sentire preso in giro perché consigliere Spina un minuto sino al limite recupero con i dieci successivi come quasi dire un eventuale intervento di intervento perfetto. Così mi fa fare un discorso più completo e poi dichiarazioni dichiarazione a un certo punto guardo con attenzione alcune questioni indebitamento dice ma di svilupperemo nei prossimi anni l'indebitamento. Allora io non riesco a capire perché ho fatto in dodici anni la mia amministrazione ha fatto 300 mila euro di mutui a 300 mila euro di mutui in 12 anni per asfaltare alcune strade. Ma miglioreremo l'indebitamento se in questo bilancio ci sono 2 milioni e 300 mila euro di mutui. In più ho visto che si stanno facendo i mutui per le strutture sportive vero architetto Losapio a costo zero come interesse ma che sono sempre l'indebitamento. Cioè dobbiamo restituire non stava Spina che prendeva le risorse a fondo perduto. Queste sono le somme che abbiamo trovato noi all'epoca ma per mutui a costo zero senza interessi. E anche questo è indebitamento a due tre e più i mutui. Per quanto per le scuole per 300 mila euro è solo 2 6 2 6 rispetto a 300 che ho fatto in 12 anni in un anno 2 milioni e 600 euro di mutuo ha detto il Sindaco. L'anno prossimo abbiamo un indebitamento migliorato. Allora io non sono un tecnico. Ci sarà qualche parametro tanto è vero che ho detto il Sindaco che ha insegnato l'economia perché 2006 in un anno a 300 mila in 12 anni qualcosa non torna e non conta. Ma questi sono i calcoli della svolta e una svolta in matematica. Attenzione c'è proprio le regole della matematica non cambia. Due più due fa 7 uno su tre fa 15. Cambiano i conti e non te ne accorgi e non lo puoi. La svolta. Pensavo che fosse una cosa dove effettivamente non siamo riusciti al tempo Santacroce le grotte di Santa Croce. Ho visto adesso vado a vedere. Sicuramente ci sarà un progetto per il consolidamento nell'ambito del dubbio visione strategica del turismo Santacroce preistoria dolmen. Il museo i dinosauri che abbiamo messo al parco Sant'Andrea non c'è un euro per recuperare il né la concezione dell'approfondimento della storia e della preistoria di Bisceglie cioè gli scavi non ci sono soldi per gli scavi non ci sono soldi per il consolidamento e quindi che cosa sta di nuovo in questa svolta. Ancora dobbiamo studiare dobbiamo vedere questi i servizi pubblici i trasporti abbiamo sentito le circolari le vogliamo tutte e quattro. Si può fare il trasporto pubblico in economia ancora nel 2019. Ci possiamo porre un problema che ci stavamo ponendo già noi qualche anno fa. Si può pensare a esternalizzare il servizio dei trasporti pubblici. No perché ho fatto un emendamento è stato respinto per comprare una circolare l'ho detto. Sicuramente sì è stato respinto perché hanno idea di fare un project financing e di esternalizzare il servizio e invece niente. Quindi non si esternalizzare il servizio. Non c'è dubbio nelle linee strategiche del documento unico di programmazione dell'amministrazione rincarano non c'è nulla di nuovo sui trasporti non c'è un investimento sulle piste ciclabili. Sindaco è pericoloso il cordolo che è stato tolto o lo rimetti bene aggiustando quello che stava migliorando. Togli la pista ciclabile. Il coraggio di dire sono contro la mobilità sostenibile. Perché sono partito da una posizione ero molto spostato da una parte ma oggi sono proiettato da un'altra parte ho una visione diversa. Basta dirlo ma lasciare le cose a metà che vuoi che quest'estate non succeda l'incidente là. Non dobbiamo augurare che sia che non accada o che non sia grave quando ci sarà confusione. Quella pista è pericolosa in queste condizioni proprio perché la strada è stretta allora o si va in quella direzione o se è libero di dire cancello la pista ciclabile. Mobilità sostenibile. Di che cosa di che cosa. I mezzi a gas metano dal nuovo servizio di igiene urbana che avevamo previsto come investimento all'appalto sono spariti nel nuovo appalto sono spariti. La derattizzazione per l'ambiente non c'è. Non ci sono somme e i consiglieri di maggioranza voteranno per sfiducia a lei e voteranno la fine di questa città. Perché i debiti fuori bilancio si accumulano in questo modo siamo preoccupati. Siamo fortemente preoccupati. Non c'è una visione strategica su l'igiene urbana la tariffazione puntuale sta sparendo il concetto di raccolta differenziata non arriveremo a 70 dove stiamo andando. Allora questi sono i temi importanti dove stiamo andando. Qual è il punto di approdo piano regolatore piano regolatore che fa il Sindaco ha proseguito parla piano regolatore. Ho sentito la parola programma io non l'ho sentita la parola pianificazione non esiste piano regolatore non esiste. E le questioni urbanistiche rimangono nell'ufficio con la maggioranza che chiede di affrontarlo in consiglio comunale che si vuole fare la città sotto il profilo urbanistico i lavori pubblici e il sociale sono gli stessi di prima. Era bella eravamo ferrati stavamo forti perché chi ha lasciato ha lasciato centinaia di milioni di euro di investimenti e sulle altre questioni della città cosa vogliamo dire mi preoccupa la gestione dei debiti fuori bilancio lo dico subito perché sto vedendo questa tendenza. Spero di essere sconfessato per quello che dirà dopo. In sede di bilancio dove saremo più precisi come ha detto il Sindaco ma sono fortemente preoccupato porto sul porto che cosa abbiamo da dire visto che l'area mercatale sta bloccato io non ho sentito dal Sindaco dire stiamo sbloccando l'area mercatale. Stiamo facendo i mercati in piazza Vittorio Emanuele ma l'area mercatale nuova quella per il quale abbiamo lasciato quei 56 milioni di



Dibattito Consiliare

euro in mano da Galano dove sta quell'area mercatale. Abbiamo fatto ricorso al Consiglio di Stato si va avanti si va indietro. Che succede addirittura nel mercato del pesce lo spostiamo li quando come dove perché se non si sa se si farà il mercato più perché i soldi prima o poi qualcuno dirà dal ministero delle Infrastrutture che è scaduto il finanziamento dell'area mercatale. Vogliamo dire questo che stiamo in forte ritardo e che ci revoca diranno presto i finanziamenti perché non è che si può dire che ho fatto tutto perché ho messo un recinto attorno all'area mercatale. Qual è l'opera fare l'appello al Consiglio di Stato significa attendere la sentenza del Consiglio di Stato. E significa perdere almeno altri due anni per la realizzazione dell'area mercatale perché nelle more di quell'appello non si può dire ne faccia una parte e l'altra no e questo sarà un altro problema. E tutte le cose si stanno impiantando la studia il centro storico. Che succede come è stata un contenzioso sopra lo stiamo seguendo siamo preoccupati per queste vicende che sono drammatiche negli esiti. Basta una sola di queste botte di queste mazzate che possono arrivare. E succede tutto quello che noi oggi non vogliamo nemmeno osare immaginare sulla mensa comunale Sindaco. Parliamo di servizi cittadino perché poi il bilancio dev'essere un humus strutturale sociale economico urbanistico giuridico che qualifica la vita del cittadino. La mensa dove sta la svolta il raddoppio della tariffa per le famiglie e l'aumento della Tari e i commercianti +30% alle famiglie 10% adesso pure il raddoppio delle tariffe sulla mensa. Con che faccia prendere in giro quei consiglieri di maggioranza. A me li devi dire che io prendo atto tanto di cappello io non vi critico perché siete coerenti che mantenete questi programmi. A me i consiglieri maggioranza nei 12 anni con questi programmi mi avrebbero buttato via subito. Siete coerenti siete coerenti che mantenete il colpo a zero. Sindaco. Sono preoccupato. E te lo dico perché come ti ho dimostrato questa sera non c'è nessuna intenzione di farti cadere di fare trabocchetti o altro ma dobbiamo cercare di dare un po' di ossigeno alla città. O ascolta i nostri consigli o inventa qualcosa. Perché delle due l'una o i nostri consigli sono sperimentati e hanno prodotto qualcosina in 12 anni non abbiamo cambiato il mondo ma abbiamo cambiato una città. Io adesso non trovo una situazione simile e quindi spero magari anche nel prosieguo di questo consiglio che tu possa darci almeno una speranza una prospettiva. Perché questo è un bilancio con encefalogramma piatto quindi altro che tagli lineari delle tasse e tagli lineari dello sviluppo di ogni momento di coesione della nostra città ma vengono meno le situazioni sociali l'occupazione il lavoro e ce l'abbiamo speriamo. Reddito di Cittadinanza e politiche lavorative del piano sociale di zona che possono funzionare ma serve semplicemente come aspirina e con l'aspirina dalle grosse malattie come questo non si può guarire.

## Presidente Casella

Grazie Consigliere Spina. Ci sono altri interventi? Come volete. Per dichiarazione di voto entriamo in dichiarazione di voto. Se non ci sono altri interventi entriamo in dichiarazione di voto. Prego Consigliere Capurso.

# Consigliere Capurso

Vado per dichiarazione di voto Presidente. Riflettevamo con tutti i consiglieri di opposizione che il primo dato sconcertante di questo consiglio comunale è che il bilancio di previsione siano stati portati nello stesso consiglio comunale così di fatto si è ingessata la discussione si è evitata la possibilità per l'opposizione di apportare le proprie idee le proprie proposte e i propri emendamenti. Si è ingessato il bilancio di previsione e la discussione. Questo nonostante i proclami volti ad una collaborazione tra le varie forze politiche nell'interesse del Paese. Poi all'atto pratico questa amministrazione non perde occasione per mostrarsi sorda a ogni proposta che proviene dall'opposizione. Dite che volete collaborazione e poi occupate tutte le poltrone possibili e immaginabili anche delle commissioni consiliari quando era buona norma ad esempio in passato offrire alle opposizioni le presidenze di talune commissioni per favorire proprio un dialogo tra le parti. Dite che volete collaborazione. E poi rigettate ogni possibile emendamento dell'opposizione in alcuni casi trincerandosi dietro i pareri dei dirigenti. In altri casi sostenendo e dovete spiegare come e quanto proposto dalle opposizioni già rientra nella vostra programmazione amministrativa. Quindi il dibattito consiliare diventa pari allo zero. Noi come gruppo per precisa scelta politica abbiamo deciso di non presentare nessun tipo di emendamento non perché non abbiamo a cuore le sorti della nostra città ma semplicemente perché abbiamo capito sin da subito sin dalla prima seduta di questo consiglio comunale che sarebbe stato fiato sprecato. D'altro canto se i cittadini hanno voluto questa maggioranza è giusto che la maggioranza si assuma anche le sue responsabilità e porti avanti le sue idee. Abbiamo visto poi tutti gli emendamenti e le proposte formulate nel corso di ogni consiglio comunale. Penso anche alla



Dibattito Consiliare

proposta a ridosso delle festività natalizie di destinare agli indigenti parte delle somme previste per le festività natalizie. Proposta che pure in quella sede aveva trovato il parere favorevole dei dirigenti e dei revisori anche quella rigettata così come quella di oggi il dato il secondo dato sconcertante è che in questo documento unico di programmazione manca come diceva il consigliere Spina una programmazione economica e una visione a lungo termine della programmazione economica di questa città. Nonostante le grida di aiuto che provengono dalle classi deboli dai lavoratori dai commercianti qui in questo Paese in questa città non c'è giorno in cui non chiude un esercizio commerciale ma mi domando giustamente tra virgolette al giorno d'oggi se la città di Bisceglie non offre servizi non offre iniziative economiche non offre prospettive. Chi è qual è l'imprenditore che viene a investire dalla nostra città qual è l'imprenditore che viene a investire a Bisceglie. Con una situazione simile con un degrado simile con le strade piene di immondizia con una totale assenza di programmazione economica. Altro dato sconcertante che è emerso dal dibattito di oggi è un Sindaco che non è in grado di rispondere sulla tempestività degli interventi che vengono inseriti all'interno del Documento unico di programmazione. Abbiamo fatto richieste precise sulla torre dell'orologio nessuna risposta. Chiedete al Dirigente sulla riqualificazione del parcheggio dell'ex scalo merci. Nessuna risposta. Chiedete al Dirigente chiedete ai tecnici. La città di Bisceglie ha bisogno di una guida non può essere affidata ai tecnici ai dirigenti al segretario comunale al Dirigente alla ripartizione economica e non può essere affidata a loro la città di Bisceglie ha bisogno di una guida sicura. è la domanda ricorrente che i cittadini si fanno è proprio questa. Se la è la città di Bisceglie ha ancora un Sindaco perché non trovano risposte vengono a chiedere a lei a volte mi sembra di capire caro Presidente le risposte che l'amministrazione sente ma non sono il Sindaco. Appunto dico proprio perché è proprio perché evidentemente diciamo gli uffici comunali da questo punto di vista sono sordi. Noi siamo già intervenuti come gruppo consiliare nel dibattito sul precedente DUP e in qualche modo non possiamo far altro che rinnovare l'intervento che abbiamo già formulato e in qualche modo avremmo voluto aggiornare quell'intervento sulla base del dibattito di oggi. Ma è evidente che dal dibattito di oggi non è emerso il nulla più totale e quindi il voto del mio gruppo consiliare al Documento Unico di Programmazione all'aggiornamento al documento unico di programmazione non potrà che essere negativo.

#### Presidente Casella

Grazie al Consigliere Capurso. Ci sono altre dichiarazioni di voto? Ha già parlato farlo riposare non farlo riposare.

## Consigliere Amendolagine

Grazie Presidente. Noi pensavamo con la nota di aggiornamento al DUP di avere situazioni rispetto alle sollecitazioni che ci sono state fatte nel Consiglio scorso sempre perché questa amministrazione vuole aprirsi alle opposizioni vuole aprirsi alle forze di opposizione e alle minoranze. E quindi abbiamo fatto degli interventi propositivi perché venissero accolti e quindi riportati poi nella nota di aggiornamento al DUP. Ma constatiamo che rispetto al documento unico di programmazione che dovrebbe essere come ben è stato ricordato un documento strategico un documento che deve avere degli obiettivi ma è il vero documento politico che deve tracciare la strada dell'amministrazione per l'anno l'esercizio finanziario 2019 ma anche per il triennio quindi 19 2021 ritroviamo ancora una volta dati non aggiornati. E allora se i dati del DUP non sono dati aggiornati sono dati che risalgono per esempio per quanto riguarda le attività commerciali e imprenditoriali. Al terzo trimestre 2011 sapere quali sono le imprese che sono state iscritte e quelle che hanno chiuso al 2011 quindi a circa otto anni fa. Oppure i dati che si riferiscono alla forza lavoro occupazionale risalgono al 2010 con una previsione sull'andamento occupazionale per il periodo 2011 2015. A chi serve questo dato cioè sapere il dato previsionale occupazionale per il periodo 2011 2015 mi pare che sia già trascorso. Di che cosa stiamo parlando. A cosa servono questi dati. Sapere qual è il reddito medio del cittadino Bisceglie fermo al 2015 che è riferito al dato della Bat del 2013 è più basso quindi 2015 di Bisceglie medio pro-capite Biellese e più basso rispetto a cosa serve ancora cioè perché non riusciamo ad avere dei dati aggiornati perché solo in questa maniera si può pensare a fare una programmazione a tutti i livelli e quindi è chiaro che non avendo i dati aggiornati non si può avere ben in mente un piano strategico del commercio. è chiaro che dobbiamo ricorrere ad atti monografici dell'ultima ora per prevedere quattro mercati diciamo straordinari la domenica mattina Sindaco lei aveva un programma elettorale che doveva tradursi in obbiettivi proprio attraverso il doppio obiettivi programmatici proprio attraverso il gruppo. Che fine ha fatto la strategia Rifiuti Zero. Non parlo di raccolta differenziata con premialità ma addirittura la strategia Rifiuti Zero che lei



Dibattito Consiliare

tanto cantava sui palchi durante la sua campagna elettorale. Che fine ha fatto il piano del traffico e non vedo nemmeno nelle nel piano triennale delle opere pubbliche il riferimento a Primus. Abbiamo parlato di ha parlato nella campagna elettorale di mobilità sostenibile ma di quale mobilità sostenibile noi parliamo. Di quale mobilità sostenibile noi parliamo. Se comunque la città anche dove ci dovrebbe essere l'interdizione al traffico automobilistico è comunque aperta e manca della segnaletica cioè mi riferisco a via la spiaggia della segnaletica verticale nonostante la delibera 91 del 26 marzo di giunta che prevedeva l'interdizione. Per quale motivo manca la segnaletica verticale e quindi si aprono le transenne e si transita tranquillamente dovendo essere interrotta 24 ore su 24. Allora questa sensibilità ambientalista che percepisco in queste domeniche ambientali Spot dove quando solo facendo rispettare le norme è possibile iniziare già a parlare e a dare un segnale in questo senso alla città. Perché non lo si fa. Qual è il motivo per cui non si può in questa città realizzare quello che prevedono le norme quello che prevede la legge. Perché continua ad esserci ancora una illegalità diffusa e riprendo un attimo quello che ho già detto la volta scorsa perché speravo che all'interno di questo DUP si desse maggiore importanza all'ambiente e alla salute. Ho parlato la volta scorsa di profilo della salute; io invito questa amministrazione a prendere in seria considerazione questo aspetto che forse viene trascurato perché probabilmente non è una cosa molto concreta se non quando ci capitano dalle vicende personali o familiari che riguardano la salute ma credo che sia il caso di iniziare ad intervenire con delle centraline che rilevi lo stato di inquinamento della nostra città. Perché questo c'è esiste iniziare a fare anche attraverso l'interessamento di medici di base o pediatri. Indagini epidemiologiche anche per capire che tipo di malattie e patologie si sviluppa si sviluppano in determinati quartieri. Perché caro Sindaco questa città ha bisogno di lavoro ha bisogno di occupazione ha bisogno di mangiare ma ha bisogno anche di salute ha bisogno di poter respirare non di antenne come diceva il consigliere Spina. Invece di alberi invece di piante amare alberi perché questo è un aspetto abbastanza importante dobbiamo tenere conto di questo non è possibile diciamo passare in maniera superficiale su queste questioni sono di fondale fondamentale importanza per la vita nostra dei nostri figli e dei nostri cari riguardo invece allo strumento urbanistico da adottare al PUG credo che sia necessario sapere qual è il fabbisogno abitativo prima di iniziare a parlare di strumenti urbanistici e noi oggi sappiamo qual è il fabbisogno abitativo di questa città sappiamo se sono stati rispettati gli standard urbanistici in questa città qual è la prospettiva in materia urbanistica di questa città è possibile capirla. Io onestamente leggendo e rileggendo il gruppo questa visione strategica anche per quanto riguarda il piano urbanistico generale che dovrebbe essere lo strumento successivo al PRG non l'ho intesa fra l'altro probabilmente il nostro PRG dovrebbe essere adeguato al PPTR e non più al PUT. Quindi molto probabilmente quando inizierà a parlare di mafia 165 perché abbiamo iniziato a parlare di questo però poi il tutto si è arenato. Non dobbiamo tener conto diciamo l'adeguamento al piano paesaggistico territoriale regionale piuttosto che al punto allora. Un'ultima cosa. E chiudo perché non voglio ancora dilungarmi su questo. Io ho fatto una domanda specifica anche per la destinazione di un milione e 300 mila euro per l'ampliamento della scuola dell'infanzia di via Fani. Non era casuale questa cosa casuale per un semplice motivo perché in questa città siamo a un saldo negativo c'è un decremento demografico. I bambini sono sempre meno. Di conseguenza noi abbiamo costruito delle scuole che probabilmente non saranno più utili. Che senso ha ancora mantenere un milione e 900 mila euro per l'ampliamento della scuola dell'infanzia di via Martiri di via Fani quando ormai le esigenze e le necessità che avevamo fino a qualche anno fa sono state soddisfatte sono soddisfatte dalla Sandro Pertini? Non ho avuto risposta e quindi ribadisco quindi per tutte queste ragioni io voterò negativamente.

## Presidente Casella

Grazie consigliere Amendolagine. Ci sono altri interventi per le dichiarazioni di voto? Mettiamo ai voti il punto. Chiedo scusa. Prego Consigliere Spina

## Consigliere Spina

Devo giustificare oltre che nel merito politico è un aspetto che avevo trascurato nel mio primo intervento quello metodologico che è stato accolto dai consiglieri che sono intervenuti dopo di me il consigliere Capurso ha chiarito una cosa in questo modo ci è stato inibito di fare emendamenti e proposte. Questa è la verità oggi scoprendo che portiamo il gruppo al bilancio oggi soltanto dopo quello che abbiamo discusso perché l'avessimo saputo all'epoca cioè se il Sindaco avesse detto "Guarda questo che stiamo portando il DUP parziale. Adesso porterò l'aggiornamento al dopo insieme a



Dibattito Consiliare

bilancio" è evidente che qui lo scopriremo solo vivendo. Perché noi possiamo intuire ma non è così che intuisce ma non puoi dire perché non hai la prova. Nei prossimi giorni e mesi capiremo perché questo DUP è uscito adesso. Certe cose le devi prima vivere e sono convinto che non saranno semplicemente logiche di carattere burocratico. è più profonda questa differenziazione io continuo a sostenere che il mancato richiamo in ogni atto di questo bilancio alla questione indebitamento debiti fuori bilancio e contenzioso esploso espansione esponenzialmente rispetto al periodo che io conoscevo bene già delicato ma che era quisquilie rispetto a quello che sta in atto oggi. Il fatto che all'epoca tenevamo mille osservatori e mille riflettori e molte lenti di ingrandimento interne ed esterne e che oggi siano tutte sparite mi sta preoccupando perché non vedo alcun tipo di richiamo in questo atto a dirigenti e a amministratori circa il contenimento della spesa. Due più due fa quattro se la spesa dell'igiene è una spesa per esempio che non viene richiamata in assenza di una politica ambientale chiara e noi stiamo vedendo che spenderemo almeno uguale rispetto a prestazioni che sono la metà di valore. Due più due fa quattro le cose che facevamo prima non le faremo più considerando il suo bilancio. Nessuno lo dice ma questo è un peso del bilancio e queste cose ci preoccupa l'assenza di attenzione alle questioni anche strategiche e sociali. La RS a San Pietro viene menzionata ma la faremo non la faremo per gli anziani. C'è un finanziamento che rischiamo di perdere. Su quella cosa questa è da capire. No vogliamo modificare perché sappiamo che è confermato c'è un finanziamento del Piano sociale di zona per un'attività assistenziale a San Pietro lo dico riparliamo dopo magari sulle opere pubbliche avevamo lasciato la prospettiva di un investimento soli le questioni relative all'organizzazione. Per esempio non c'è alcun riferimento a quello che riguarda la politica organizzativa nuova del comune di Bisceglie un piano occupazionale che senza nuovi concorsi il piano occupazionale si chiama non piano occupazionale piano torrenziale. Scorrono le graduatorie. Questo è previsto nove nuovi concorsi non c'è nessuno un concorso abbiamo fatto con tanto sforzo durata. E lo dico perché l'ho conosciuto stasera. Il Dirigente dei servizi sociali che io simpaticamente chiamo Ronaldo chiamato per risolvere i problemi ambientali continua a giocare in panchina e nessuno dice niente e io chiedo anzi chiedo al segretario generale ma non è forse il momento che ci sia una turnazione come dice l'anticorruzione per quello che riguarda i servizi le ripartizioni. Dico no perché ci avevano detto che doveva funzionare così. Però qua. L'unica novità è stata che abbiamo fatto un concorso per un responsabile tecnico. Abbiamo sistemato nell'ambito degli uffici demografici e del piano generale di tempo quindi per tutte queste ragioni per l'assenza di una politica organizzativa interne e per una strategia sul bilancio. Oggi che nel dopo non emerge. Io naturalmente esprimo l'avevo già preannunciato i contenuti dell'intervento. Un voto non contrario molto molto contrario all'approvazione di questo che viene definito aggiornamento e che io chiamo DUP Angarano.

# Presidente Casella

Va bene. Ci sono altri interventi. Mettiamo in votazione punto: che è favorevole sul punto numero 2? chi è contrario? Astenuto il Presidente. 15 favorevoli. Mi chiedono l'immediata esecutività. 15 con il Sindaco. Se la matematica non è un'opinione non ho sbagliato. Astenuto il Presidente. Stessa votazione? 15 voti favorevoli per l'immediata esecutività 7 contrari e un astenuto. No no non ti ho sentite non ho sentito non ho sentito che avrebbe votato no se no non si sta giocando.



Dibattito Consiliare

## Punto n.3

N.3 - Decreto legislativo 50 2016 articolo 21 DM Infrastrutture dei pubblici dei trasporti 16 gennaio 18 approvazione del programma triennale dei lavori pubblici 2019 2021 e elenco annuale 2019.

## Presidente Casella

Terzo punto. Allora il punto è chiaramente all'attenzione del Consiglio comunale ci sono interventi? ci sono relazioni?

## Consigliere Spina

Siccome prima abbiamo letto sostanzialmente gli interventi però quello che ci è mancato è stato un aspetto molto molto delicato importante a cui il Sindaco in alcune circostanze e con difficoltà ha potuto rispondere perché non conosce lo Stato burocratico. Siccome io molte di quelle opere coerentemente li conosco mi piacerebbe leggere adesso con il Dirigente che ci commenta lo stato dei procedimenti relativi ai lavori pubblici della città di Bisceglie perché è un dato delicatissimo. Noi non conosciamo in questo momento a che punto sta la gara sul cimitero. Leggendo velocemente le opere in piedi i lavori pubblici il Dirigente ci dice almeno su quelle che sono oggetto di attenzione. Ci dice quelle che stanno in piedi.

## Presidente Casella

Prego Dottor Architetto Losapio. una relazione sullo stato attuale delle opere pubbliche.

#### Architetto Losapio

I lavori in corso non sono nel programma triennale. Forse quelli non ancora iniziati sono il programma. Ma se voi volete sapere quali in corso secondo me. è inutile che vi dico somme urgenze a che cosa si riferisce. Perché sono fatti imprevedibili che potrebbero succedere. Quindi va accantonata una somma. Manutenzione straordinaria delle strade urbane ed extraurbane. Sono una delibera già approvata dalla giunta municipale e per il quale ho dovuto fare già la determina a contrarre un mutuo di 500.000 euro. Appena sarà approvato il bilancio quella delibera quella determinazione diventerà esecutiva e pensiamo un paio di mesi e poter fare la gara d'appalto abbiamo previsto una gara d'appalto al massimo ribasso in maniera da poter finanziare con il ribasso un secondo lotto che stimiamo in circa 300 mila euro. In realtà su questa manutenzione avevamo già fatto un intervento 2016 con un mutuo di soli 500 mila euro. Era l'ultimo intervento che è stato fatto di manutenzione straordinaria delle strade. La questione delle manutenzioni straordinarie al cimitero: Abbiamo sempre queste benedette manutenzioni straordinarie da completare e si riferiscono sempre alla manutenzione straordinaria dei muri di cinta manutenzione straordinarie dei viali interni tutto ciò che riguarda l'infiltrazione. Dai dati semmai dell'isola terza del semicerchio ristrutturazione strade rurali. è una domanda che abbiamo presentato a Gallo speriamo di utilizzare fondi della gamma destinati a quelli della Piana sviluppo rurale. Per quanto riguarda la rigenerazione dei territori nell'ambito costiero sono i famosi fondi ministeriali per i quali abbiamo appaltato due interventi. Il terzo intervento i primi due appaltati sono uno dei 900 mila euro e uno dei 500 mila euro. Adesso sono da appaltare uno dei 500 483 ma la rideterminazione ministeriale e di 350 l'ultimo intervento sempre in prosecuzione unità funzionale 3 4 5 6 per il terzo intervento è stata nominata la commissione di valutazione delle offerte, per il quarto dev'essere pubblicata la gara perché l'accertamento è stato fatto nel 2019. La chiesa di Saggina: Finalmente una domanda di finanziamento presentata con il programma bellezza Italia nel 2015 è giunta finalmente la valutazione definitiva. Un mese fa ci hanno scritto al Ministero dicendo che possiamo proseguire col progetto definitivo. La domanda l'abbiamo fatta nel 2015. Solo un mese fa hanno concluso l'istruttoria e ci hanno comunicato che possiamo procedere. Stiamo presentando il progetto definitivo alla sovrintendenza per le autorizzazioni. Palazzo Milazzi: Il progetto esecutivo è stato redatto dopo aver ottenuto il parere favorevole sul definitivo. Siamo in attesa di ottenere l'autorizzazione da parte della Sovrintendenza prima di indire una gara siccome il



Dibattito Consiliare

finanziamento puro libero mentre la tempistica per Palazzo San Domenico era diviso in tre lotti l'intervento abbiamo finito il primo lotto l'abbiamo messo in funzione e abbiamo finito il secondo lotto quello lato prospiciente via San Domenico archivio protocollo, ragioneria e sala consiliare. Abbiamo ricevuto finalmente l'attestazione di avvenuta deposito dalla relazione a struttura ultimata dal Genio Civile venerdi scorso. Domani avremo il collaudo statico che porteremo penso in settimana la settimana prossima rilascerà l'agibilità per il lato San Domenico e quindi vuol dire che il trasloco è già cominciato. la sala consiliare era pronta. Mancava qualche altra cosa però senza il collaudo formale quella zona era interdetta da un'ordinanza sindacale quindi se non ci muoviamo con l'ordinanza non si può fare. Stadio Ventura il milione e mezzo è la stima che abbiamo fatto per implementare le torri di illuminazione dello stadio secondo i parametri che pare che invece sono stati recentemente cambiati. Ma questa comunicazione formale non l'abbiamo ancora avuta. mi sembra eccessiva quella somma di programma milioni e mezzo veramente comune che manopole ha previsto un milione 650 mila euro. Un'altra stima un milione e mezzo. Per quanto riguarda invece De Amicis e partecipando al primo programma triennale di finanziamento per interventi strutturali l'edilizia scolastica e il bando che all'epoca prevedeva un massimo di 700 mila euro a carico dello Stato. Sono molto e con la Banca europea il primo intervento è già stato finanziato è stato salnitro 700 mila euro statali 540 mila euro sono stati un buco comunale. Nella seconda e terza modalità erano previste. I due progetti sono stati approvati ma la Regione sta ancora aspettando la contrazione della mano da parte dello Stato per darci il via a portare i lavori. Non so se avete visto la De Amicis ha avuto solo degli interventi di somma urgenza dell'esploratore diciamo fatte velocemente per tamponare ma occorre rifare tutto l'esterno e anche con interventi interni come facevo 25 anni fa. spero che ci sarà questo scorrimento. Facciamo quest'altro intervento senza questo è tutto un fondo perduto. Però qui non abbiamo previsto un cofinanziamento può sollevare richieste che ci vengono di fare aumenti l'isola del cimitero comunale sono 5 mila loculi a cui abbiamo associato anche la gestione delle lampade votive. Sostanzialmente è stata selezionata la Commissione che deve giudicare la commissione giudicatrice la commissione giudicatrice dovrebbe iniziare ad operare perché delle quattro imprese che hanno partecipato abbiamo potuto fare solo la verifica della documentazione amministrativa. Purtroppo fino a quando non ci sarà il commissario nazionale della commissione di gara quelli dell'ANAC siamo costretti a fare un avviso pubblico una richiesta di partecipazione e una sorteggi. Se nei sorteggi saranno sei di queste sei poi il Comune ne sorteggerà tre sarà sempre il doppio sorteggio non faremo l'avviso pubblico preventivo con la speranza che poi questi sorteggiati non sia incompatibile con le imprese che hanno partecipato in quel caso bisogna richiedere alle nuove nomine. La Torre dell'Orologio è un'opera che prevediamo quasi sempre da finanziarsi con urbanizzazione. Chiaramente occorrerà dare priorità. Quindi i primi oneri di urbanizzazione destinarli a questa manutenzione. Quindi quando le uscite sono vincolate alle entrate si possono programmare ma non si può dire alla data in cui inizierà perché occorre poi che si crei la disponibilità. Queste manutenzioni sempre strade rurali. Speriamo di finanziarli con fondi d'aula. Abbiamo ottenuto un finanziamento dalla Regione Puglia di 47 mila euro e la restante parte vorremmo finanziarla con oneri di urbanizzazione. La scuola di martiri di via Fani 700 mila euro sono esattamente come la De Amicis sostituiremo i vetri ci sono le impermeabilizzazioni da fare ci sono ancora i vetri con i fogli di plastica insomma. ci sono una serie di manutenzioni straordinarie: Erba come pure la manutenzione straordinaria della rete pluviale la pulizia delle caditole che dovrebbe che fare la ditta che fa il servizio di igiene urbana ma è proprio la pulizia a sostituire le fognature e a fare le riparazioni delle reti. verde pubblico straordinario verde pubblico riempiendo si è una manutenzione straordinaria perché è quella che abbiamo apportato è solo quella ordinaria sempre la manutenzione straordinaria per l'abbattimento barriere architettoniche segnaletica orizzontale sono residui dei finanziamenti che stiamo che abbiamo 30 mila euro che abbiamo partecipato al bando dal ministero per gli incroci per segnaletica per non vedenti e ipovedenti ci fu segnalato e abbiamo partecipato. Occorreva il cofinanziamento. Abbiamo previsto gli oneri di urbanizzazione su acque reflue. Abbiamo aggiudicato la progettazione con la commissione esterna. Sempre giovedì scorso l'avviso sorteggio aggiudicazione e abbiamo affidato l'incarico per la progettazione esecutiva. Appena ci verrà consegnata la progettazione possiamo chiedere prima le autorizzazioni e poi l'appalto dei lavori. Le opere di urbanizzazione a scomputo sono quelle che normalmente vengono fatte con il rilascio dei permessi di costruire la riqualificazione arrestarla merci e speriamo che venga fatta con un project financing. Sarebbe quella che abbiamo acquistato con i 100 mila euro versante Molfetta. In realtà sull'altro versante dove ci sono i capannoni che non è di proprietà comunale i capannoni sono in vendita sistemi urbani che gestisce quel patrimonio ci convocò in una riunione all'associazione dei costruttori edili ANCI di Bari per illustrare sia ai costruttori che i Comuni in cui erano previste queste dismissioni le opportunità di mettere sul mercato



Dibattito Consiliare

questi immobili rappresentano forse il costo che avevano stimato per quegli immobili era eccessivo e ci chiesero di dare un segnale. Come amministrazione circa la possibilità per i privati di fare anche dei project financing e con l'allora Sindaco Fata fu predisposto una delibera di giunta municipale che inviammo sistemi urbani dove dicemmo che anche per quel versante l'amministrazione è disposta ...sono in vendita per 800 mila euro quei capannoni. con questa disponibilità che fondata ad ospitare anche il project financing. Quelle opere anche di interesse pubblico speriamo che si affacciano degli operatori economici privati. La opera 22 dev'essere solo collaudata e sono le organizzazioni che stanno dopo a ridosso della scuola materna. Sono un altro verde parcheggio per il quale necessita solo mettere in funzione la poca illuminazione e montare le giostre. Mentre l'urbanizzazione secondari sono la scuola materna che sta per essere collaudata e consegnata; mentre gli alloggi dobbiamo solo prendere in consegna. Volevo solo precisare che quegli alloggi sono edilizia residenziale sociale e non a edilizia residenziale pubblica per cui ma non fanno parte di quel bando di edilizia residenziale pubblica che sta attualmente in corso di pubblicazione. Queste hanno necessità di un altro bando e di un altro regime che non sono altro che realizzate con fondi pubblici.

#### Consigliere Napoletano

Riguardo alla Edilizia Residenziale Pubblica io voglio cogliere un'occasione insomma per rappresentare all'amministrazione comunale il disagio che sta avvenendo da parte degli assegnatari almeno di quelli che sono in regola o che vorrebbero essere tali che non ricevono i bollettini di pagamento. Cioè noi siamo arrivati all'assurdo che la gente vuole pagare e non viene messa in condizione di pagare. Fateci capire come è possibile regolarizzare nel più breve tempo questo perché va tutto danno forma del Comune stesso non solo accumulandosi poi diciamo così i ratei non pagati i canoni non pagati. La gente non sarà in grado poi di pagare tutti insieme le somme dovute. Aliora bisogna subito ma io non so cosa bisognerebbe fare o chi del Comune si interessa chi è assessore o Sindaco che sia. Intervenite subito prima che la situazione si gonfi oltremodo e la gente non solo si arrabbia era ma sono in grado di pagare. Allora dateci anche una risposta su questo.

# Architetto Losapio

Non so se posso rispondere a questa questione si a prescindere. Questo diciamo purtroppo per la gestione dell'edilizia residenziale pubblica. è vero che non è una ripartizione tecnica però siamo collegati con la ripartizione che sta gestendo in realtà un po' di tempo fa noi abbiamo fatto un paio di convenzioni con l'Arca centrale Puglia ex IACP. Uno per la gestione amministrativa degli alloggi già realizzati e un'altra per la costruzione degli alloggi nuovi da realizzare. In realtà c'era anche una convenzione gli alloggi da ristrutturare perché noi siamo tra assegnatari di una dei tre finanziamenti uno di due milioni e 400 mila euro circa per nuovi alloggi uno dei due milioni e mezzo nel PRUACS ma è una delega che avevamo dato e ci siamo ripresi, e una ristrutturazione di alloggi che è arrivata a 4 milioni e 700 mila euro la cui attività sta gestendo l'arca. in cambio l'arca doveva anche in cambio anche di Imu non pagata. Fare la gestione amministrativa degli alloggi già assegnati per questi alloggi già assegnati. Purtroppo c'è il problema del che non sono mai stati accatastati le pratiche molte pratiche di esproprio iniziate negli anni 80 non sono mai state completate. Un po' perché è impossibile trovare i proprietari. Un po' perché nei quadri tecnici economici della loro gestione edilizia residenziale nel centro storico mancavano sempre i soldi per completare le procedure espropriate per regolarizzare queste posizioni e quindi fare anche contratti. Occorre la catastale dell'immobile che o l'agibilità perché poi le assegnazioni purtroppo erano state precedute da accatastate di agibilità ho optato per una soluzione cioè accatastate ma è una decisione che forse non è mai riuscita a dire a collega dall'altra la ripartizione al Sindaco per accatastate gli immobili. Che sto seguendo io con l'annotazione che il Comune è in possesso di questi immobili da oltre vent'anni questa catasta mento del cambio di proprietà verrà riscattato. Quindi quando ci sarà una eventuale vendita che questi alloggi sarà impossibile vendere. Ma siccome noi non venderemo mai ho detto al geometra dell'Istituto Case Popolari accatastate con l'annotazione sennò non ci muoviamo più da questa situazione. Questo perché con questi alloggi non avevano i dati catastali per poterli mettere diciamo a regime ma adesso hanno ripreso in via Poletti. Man mano che vengono regolarizzate anche le posizioni fiscale ma adesso cosa oppose il consigliere di Tullio che delegato questa cosa ha notizia in più io. Per quanto riguarda la questione catastale sta seguendo questa maniera. Per quanto riguarda invece la costruzione probabilmente dovremmo riprenderci anche la delega per gli alloggi per ricevere collettivi perché non c'è il catasto degli immobili.



Dibattito Consiliare

#### Consigliere Di Tullio

Quello che diceva l'architetto Losapio è una cosa giustissima infatti c'è stato un primo problema proprio relativamente alla catasta mento che l'architetto poco fa mi è aggiornata di aver avviato questa procedura. Per quanto riguarda invece il discorso dei bollettini che confermo sono arrivati a giorni e quindi non sono stati mandati quattro bollettini delle quattro mensilità in un'unica bolletta azione. Quindi il cittadino ha ricevuto quattro bollettini per gennaio febbraio marzo e aprile del 2019. C'è stato un problema sulla piattaforma adeguata ma siccome c'è questa nuova formula ovviamente l'Arca aspettava l'autorizzazione appunto perché dei segue per nostro conto l'incasso da parte del Comune sull'adeguamento a questa piattaforma per la gestione praticamente in questo nuovo sistema, visto che era arrivata la proroga e lo slittamento di questo nuovo sistema prima al 31 12 del 2019 l'arca ha sbloccato temporaneamente quindi ha ribaltato il vecchio sistema e ovviamente il Comune ha già avviato diceva il dottor Piscitelli la convenzione per poter fare seguito al primo gennaio 2020 con il nuovo sistema. Quindi c'è stato questo primo problema dei quattro mesi relativamente poco alla bolletta. Poi ovviamente i problemi relativi all'accatastamento e quant'altro sono una serie di problemi complessi che ovviamente tutti gli uffici stanno celermente negli ultimi sei mesi seguendo e molto probabilmente si arriverà ad avere anche un quadro ben chiaro. No i quattro bollettini ovviamente sono arrivati ovviamente già con scadenze. Perché gennaio febbraio marzo aprile. L'arca ovviamente consente entro l'anno di regolarizzare la posizione contabile appunto perché se uno paga 30 euro al mese si trova in un mese 120 euro diventa difficile perché probabilmente quei 30 euro rapportato ovviamente al proprio reddito. Però è ovvio che l'Arca non è che per due bollettini invia intima lo sfratto comunicherà ogni volta all'interno del bollettino bimestrale il saldo. No l'Arca intima perché poi il Comune dovrà applicarlo. Quindi l'Arca dice c'è la situazione è giusto o no. Diciamo che la delega è stata data a Roma perché negli ultimi quattro anni nella precedente all'attuale mi sto interessando affinché venga anche chiarita la posizione di chi occupa gli alloggi molti aventi titolo perché con l'atto monocratico passata la legge regionale a quella del 2014 ad ottobre 2014 vengono di fatto sanati. Ovviamente stare in regola con i pagamenti avere requisiti e ovviamente fare la domanda per avere la sanatoria. Successivi capiremo perché ci sono alcuni problemi di alcune posizioni che ad oggi siamo non sarà di per situazioni di pregressa morosità. Però è un problema che viene dagli uffici allarga stanno cercando di capire come la soluzione migliore. Però voglio tranquillizzare bollettini sono stati dall'Arpa inviati ovviamente c'è proprio chi di avere quattro bollettini in un mese però non è non è un problema pagarli in modo dilazionato. Grazie Presidente.

## Presidente Casella

Prego. Ci sono altre domande? Sta finendo? Prego.

#### Architetto Losapio

Percorsi casa scuola sono quel bando del ministero dell'Ambiente a cui abbiamo partecipato in una convenzione con il Comune di Trani. Stiamo praticamente adesso finalmente abbiamo fatto perché quando si partecipa al bando quando poi si fa la Convenzione passa un po' di tempo. Finalmente adesso esecutivo e stiamo realizzando il percorso previsto dal parcheggio di piazza Diaz fino alla scuola De Amicis migliorando gli attraversamenti pedonali sia quelli senza semaforo che quelli con semaforo. Allargare il marciapiede davanti alle suore di Villa Giulia in modo che si possa raggiungere dal parcheggio si possa lasciare la macchina al parcheggio e portare i figli i bambini a scuola senza usare l'automobile. La stessa cosa verrà fatta nella zona di Martiri di via Fani fino al Monterisi. Restauro bastione San Martino e Palazzo Milazzi. Questo è sempre un bando che finanziamo le periferie degradate sono i due milioni che si sono aggiunti al milione e 600 di prima per Palazzo miraggi per l'adeguamento sismico di Palazzo Milazzi. Questo invece per Palazzo Milazzi e il teatro all'aperto nel bastione San Martino. Progetti entrambi approvati progetto definitivo approvato la Soprintendenza con prescrizione adeguati negli esecutivi e trasmesso alla Sovrintendenza. Questa è la prima volta che viene fatto il progetto ci hanno messo in prescrizione. Abbiamo presentato il progetto esecutivo la Sovrintendenza in realtà ha 120 giorni per rispondere con tutta la provincia di Foggia più la provincia Bat con tre funzionari. Purtroppo i 120 giorni se ne sono costretti a prendersi del tutto. è un sovrintendente che cambia più o meno ogni tre o quattro mesi. Però so che stanno per scadere anche 120 giorni. Quindi dovremmo avere tra poco l'autorizzazione ad eseguire i



Dibattito Consiliare

lavori. Il PRAE è questo piano particolareggiato i famosi 100 mila euro. In realtà la Regione non ha ancora firmato la Convenzione predisponendo già la convenzione per utilizzare questi 100 mila euro perché sono piani che doveva redigere alla Regione oppure poteva redigere il Comune. In quel caso la Regione avrebbe concesso un finanziamento di 100 mila euro. Noi chiederemo di essere delegati Siamo stati delegati e no allora meglio bar. Però è una zona tra Bisceglie e Trani per la quale l'attività estrattiva è subordinata alla redazione di un piano particolareggiato. Il piano regionale delle attività estrattive previste negli ambiti che chiamano giacimenti marmi misero la pietra di Trani. Mentre prima l'attività estrattiva era su iniziativa del privato comprava un terreno fagiolo ma ne venivano adesso è subordinata questa cosa dovremmo sbloccare questa convenzione perché con l'assessorato all'Ambiente l'assessore Caracciolo adesso ciò che va a sostituire il sostituirmi altrove. Avevamo sollecitano questo interventi per la realizzazione del progetto infrastrutture verdi è uno dei tre bandi che ha pubblicato la Regione Puglia per l'utilizzo di fondi europei. Erano l'attuazione del piano piano paesaggistico regionale PPTR. Abbiamo partecipato a tutte e tre le azioni la costa la lama ha fatto città campagna siamo state finanziate solo per un solo intervento. Il patto città campagna in che cosa consiste questo progetto consiste nella naturalizzazione dell'ex depuratore di Carrara San Francesco il motto che abbiamo usato dai diamanti non nasce niente dal letame nascono i fiori. Speriamo di fare un giardino su quel parco ha il progetto La proposta che ho presentato e che poi abbiamo negoziato con la giunta adesso ha approvato come negoziazione definitiva prevede la realizzazione di un orto naturale cioè una parte naturale una parte ad orto con il recupero delle vecchie vasche di essiccamento dei fanghi per farci come già costruito per farci la sede di un'associazione ha collaborato a questa iniziativa Pro Natura in modo da gestire subito dopo l'esecuzione dei lavori anche l'area per attività didattiche per terra stimolare anche un'educazione ambientale nell'area circostante. Quindi il percorso ciclo pedonale che sta lungo la litoranea. Tutto resto in realtà il progetto esecutivo sarà frutto anche qui di un concorso di progettazione cioè anche l'aver previsto il concorso di progettazione ci ha dato punteggio non lo faremo con l'affidamento in un incarico ma faremo con concorsi progettazione in realtà delle tre delle tre misure. Questa era la più utile perché quel depuratore da quando è stato dismesso è rimasto abbandonato a se stesso acqua provarli nell'ambito urbano. Il milione e mezzo di euro per sistemare la questione l'attuale sistema fluviale di via La Marina e aree circostanti. C'è uno scarico a mare senza trattamento delle acque senza quindi dovremmo regolarizzare questo scarico. In questi giorni stiamo affidando la progettazione esecutiva sempre con una gara solo per la progettazione manutenzione straordinaria e macina un altro finanziamento regionale di 90 mila euro a cui abbiamo partecipato come bando allora questo impianto sportivo a Carrara reddito è sul punto 22 quello del riutilizzo delle acque pluviali nell'abitato. Non è un diciamo così quella riorganizzazione dei sistemi per la gestione delle acque pluviali lo colpisce se questa è la Marina via Marina. Attualmente il sistema pluviale ad est della città mentre a quello ad ovest per intenderci corso Garibaldi via Ruvo è la condotta che facciamo su via San Francesco viene depurata e scarica San Francesco. Sul versante est accetta città le scariche sono tali e quali. Quindi con questo mezzo cerchiamo di reggimento emendare e sistemare lo scarico che attualmente avviene senza trattamento. Uno sgarro che avrebbe causato l'uomo di macello già affrontato alcuni giorni di marcia. Si questo è un finanziamento regionale per opere di sistemazione. Abbiamo partecipato a questo bando chiedendo 80 mila euro e impegnandosi a finanziarlo con 10mila euro per questi due interventi sono i mobili credito sportivo a cui partecipano e adesso per scorrimento e graduatoria. Stiamo attuando le sono senza interesse miglioramento poi praticamente facciamo Carrara reddito sia la palestra interna che quella esterna patrimonio costiero. Queste centro tartarughe è un bando che è stato sempre fondi per la pesca abbiamo partecipato per 400 mila euro sostanzialmente vorremmo utilizzarle vorremmo utilizzare questi fondi sono per ristrutturare in parte l'ex ristorante Serenella e realizzare il museo del mare in quei locali che abbiamo acquistato a via tartarughe è stato riproposto il progetto perché quello fu bocciato il primo hotel regionale. Si questi sono quelli erano fondi FESR questi sono per la pesca e sono PSR se abbiamo ridotto gli interventi e abbiamo anche messo il nuovo Museo del Mare in quei locali lungo le mura quelle che abbiamo acquistato resta il monumento a un marinaio. Il secondo lotto delle strade urbane ed extraurbane sempre milioni di euro l'abbiamo detto prima riqualificazione paesaggio urbano tra Borgo Antico litoranea e Levante. Per questo intervento sostanzialmente con la rigenerazione urbana realizziamo il percorso pedonale ciclopedonale a cavallo della Repubblica pensiamo di fare un corso anche a questo il doppio arriverà un concorso di progettazione per il collegamento che va da via Balestrieri la scalinata che scende giù da via Cristoforo Colombo via a Porto via dei Pescatori che si collega con il ponte. La sistemazione in cosa consiste. è un concorso di idee un concorso di progettazione che vogliamo fare la Regione metterà a disposizione la scalinata di scalinate dietro la scalinata è quella che va da Cristoforo Colombo ad una



Dibattito Consiliare

porta di mare. No da dove. Da via Cristoforo Colombo a via Porto a al bastione e al giardino dove c'è via Balestrieri. Poi si scende giù si sale a via dei Pescatori per quel tratto abbiamo pensato di fare un concorso di progettazione. Siccome la Regione finanziava i premi per il concorso fino a un massimo di 50 mila euro abbiamo chiesto 49 mila euro e mille euro li metteremo noi. Però questi due concorsi. La giunta sta approvando il protocollo con il Nord degli architetti e il Consiglio nazionale architetti lo mettono a disposizione. No perché ci mettono a disposizione i bandi fatti da loro. Consiglio alla piattaforma del Consiglio messa gratuitamente abbiamo già fatto due concorsi con il Consiglio nazionale architetti sia quello della scuola Pertini che a quello dell'ex mattatoio di via possiamo questo progetto. Ho sentito prima piazza Margherita di Savoia Teatro Garibaldi e sistema viabilità servizi di corso Umberto primo allora questo progetto è un progetto per il quale abbiamo partecipato a un bando sempre regionale mette a disposizione massimo un milione e mezzo. Abbiamo chiesto un milione e 4 270 mila euro sono al cofinanziamento comunale. Che cosa sono il cofinanziamento comunale sono l'adeguamento alle prescrizioni del fuoco del teatro i vari bandi per questo progetto abbiamo già ottenuto l'approvazione del progetto esecutivo da parte della Sovrintendenza. Ce l'avevamo già dai vigili del fuoco adesso ci abbiamo la Sovrintendenza. Che cosa prevediamo di fare. Prevediamo di con il milione e 400 mila euro di paventare tutta piazza Margherita con bacio in pietra. Tutto corso Umberto inizia esattamente dalla curva subito dopo il Teatro Garibaldi dove stava il tabaccaio mentre calano male anche corso Umberto la piazza tutta la piazza del pesce viene toccata isolata. Spariscono i marciapiedi viene fatta tutto a un livello viene fatto la stessa cosa di via Aldo Moro. Però i marciapiedi prospicienti l'attuale piazza del pesce vanno via i negozi no. Al contrario la pedonalizzazione servirà a far sì che la piazza il pesce e i negozi diventeranno la stessa cosa di via Aldo Moro. Sono andati via i negozi. La stessa cosa su negozi. La speranza è che diciamo qualche locale abbandonato cosa vedo analizzando la zona rendendola un po' più tipo Aldo Moro. Ma non con me ma con le pietre perché siamo in centro antico diventi diciamo il cuore pulsante. Questo era previsto diciamo un intervento... Le esperienze che si stanno verificando oramai nelle aree mercatale giornaliere come corso Umberto sono Campo dei Fiori a Roma piazza del pesce di Venezia si stanno trasformando in attività che proseguono la vendita commerciale Mercatale e si trasformano in bar in piccoli ristoranti sushi tavolini sedie e così via. La speranza è che illuminando in maniera diversa infatti è previsto un sistema di numerazione simile a quello di via Aldo Moro dove finalmente i tavoli all'esterno si stanno mettendo fuori. Insomma la pedonalizzazione parziale i corsi stanno lasciando spazio per poterlo fare. Diciamo che la crisi economica non la risolviamo solo con le opere. Questo progetto è allegato a una delibera di Giunta Municipale approvata a dicembre. Già il progetto esecutivo è stato approvato dalla Sovrintendenza ed è stato un lungo diciamo discussione come sovrintendenza anche per il mantenimento di quelle strutture esistenti perché le considerava storicizzate del posto e volendo potete vederlo come allegati a una delibera di giunta di dicembre dell'anno scorso. Parco Urbano dell'Area Cappuccini. Questo è un progetto che abbiamo come ufficio tecnico per partecipare a questo bando regionale per il quale stiamo aspettando l'esito di questo progetto ho chiamato "giardini storici". Poi c'è l'intervento della biblioteca due milioni di euro abbiamo aggiudicato il lavoro abbiamo aggiudicato tutte adesso le attività lavori forniture opere di facchinaggio per gli spostamenti e stiamo iniziando dalla struttura in via Sant'Andrea di Angelica che poi ci sono gli interventi previsti nella rigenerazione urbana e sono pochi sulla Santa Caterina zona porto precarizzazione piste ciclabili completiamo la pista ciclabile. Anche nel porto quella che rimase bloccata quando facemmo il Water front facciamo quell'intervento all'ex Mattatoio oggetto di un concorso di progettazione e la fognatura pluviale nel centro storico e gli isolati 15 a 37. Però per adibire a alloggi non a edilizia residenziale pubblica ma a alloggi per disabili semi autosufficienti questo laboratorio di conoscenze. Sono due bandi preannunciati dalla Regione per i quali abbiamo predisposto delle proposte progettuali ma non siamo ancora in grado di pubblicarla. Una riguarda proprio questa sede i laboratori urbani dall'altro il teatro Garibaldi. Poi per quanto riguarda la messa in sicurezza delle scuole noi abbiamo partecipato al bando ministeriale per mettere in movimento sismico la scuola Monterisi 3 milioni e 200 mila euro con l'allora Sindaco Fata siamo stati direttamente a Roma per chiedere notizie al ministero circa la diciamo istruttoria una graduatoria. Non abbiamo ancora avuto notizie da Roma. Passato un anno da allora che correndo andammo a Roma nella 167 sono previste delle attrezzature sportive e abbiamo partecipato al bando sport e periferie per milione. Per quanto riguarda invece l'adeguamento sismico della scuola secondaria Monterisi sono un altro progetto che abbiamo presentato. Questi sono tutti per il secondo programma triennale di adeguamento degli edifici scolastici. Questa volta li abbiamo candidati tutti per quanto riguarda il teatro litorale a nostro. Abbiamo fatto il piano di sicurezza quindi oggi è utilizzabile però chi lo deve utilizzare si deve adeguare ad un piano di sicurezza che abbiamo fatto redigere da tecnici esterni. Però con quei



Dibattito Consiliare

soldi vorremmo rifare i bagni e tutte le attività vandalico che vengono fatte durante l'inverno. Sempre guardate l'edilizia scolastica per l'edilizia scolastica ci sono anche quei fondi per l'adeguamento. Per l'aggiornamento dei certificati di prevenzione incendi per chi sale dietro al parcheggio interrato corre sopra la struttura scolastica. Via esclusa per via Fani come dicevo prima opposto una questione per l'ampliamento di scuole dell'infanzia ancora un milione 9 ma vedo ancora su allora è ancora possibile questi allora sì un milione in più. Quando facemmo la del seminario che finalmente hanno riassegnato tra di loro le quote. Quindi adesso abbiamo il socio unico che deve fare ma deve realizzare l'operazione era previsto nel bando l'ampliamento di una scuola perché all'epoca ci veniva chiesto l'ampliamento della scuola e avevamo in affitto nei locali privati dove ci eravamo quattro sezioni. Adesso quella è proprio quella soluzione del bando è ancora così. Diciamo che se ci dovesse rifare diciamo il fabbisogno di edilizia scolastica viene certificato che non c'è più un fabbisogno al posto di quelle aule. Potremmo chiedere a altre opere in realtà è una cosa a cui già l'Amministrazione ha pensato però non lo posso fare io spontaneamente occorre una apposita domanda al Sindaco. Per quale motivo. A tal proposito il Sindaco già mi disse ci auspichiamo l'edilizia scolastica con l'edilizia residenziale pubblica facciamo fare a case popolari anziché aule scolastiche. Il problema è che volendo si può anche fare tante opere pubbliche e opere pubbliche. Dobbiamo però rifare il fabbisogno di edilizia scolastica perché allo stato attuale allo stato attuale però siccome molte di queste scuole sono state costruite prima del 75 nel fare i certificati di prevenzione incendi i vigili del fuoco. Vogliamo sapere se le aule sono adeguate a 25 alunni con i vari mezzi che abbiamo dovuto fare negli anni passati. Molte aule non sono adeguate quindi siamo costretti a dimensionare non più con decreto 75 ma con le effettive dimensioni delle aule questo significa aumentare le uscite di sicurezza aumentare tutti i sistemi antincendio. Quindi siamo combattuti tra un decreto ministeriale 25 alunni per aula e un dato di fatto che riesce a quindici alunni per aula. Se siamo costretti a mettere quindici alunni per aula le aule non sono più sufficienti occorre fare altre aule...Forse il problema del fabbisogno va stimato dal settore anche con riferimento al fatto che sempre noi abbiamo delle aule vuote. Però perché forse ci sono degli asili privati a cui i cittadini sono costretti però appunto lasciamo allo stato attuale. Bisognava raccomandare si per accedere a una scuola pubblica e funzionavano. Sfangamento bacino portuale: con questo bilancio ce l'hanno messa a disposizione ulteriori somme necessarie per poter continuare con le analisi del fango presente no non l'abbiamo perso ci hanno chiesto abbiamo fatto solo un prelievo. Purtroppo ne occorrono molti altri per capire che tipo di materiale sta nel porto e quindi attualmente non ancora perché ci dicono che i fondi sono disponibili e solo un paio di Comuni sono riusciti a fare le analisi come vengono richieste. Nell'attuale bilancio mi sono state messe nell'attuale bilancio sono state messe le somme per continuare a fare le analisi. Sempre terzo lotto di strade ma forse adeguamento mercato ittico. Parliamo solo delle opere del 2019 700 mila euro. Abbiamo partecipato al bando stiamo aspettando l'esito della istruttoria. L'ultimo intervento quello 98 è nel 19 rigenerazione urbana sostenibile fondi di rotazione per la progettazione. Che cosa abbiamo fatto: per la strategia 5 milioni di euro per la strategia quartiere Santa Caterina. Abbiamo dovuto anticipare le somme per le progettazioni utilizzando il fondo regionale di rotazione per la progettazione queste finiscono con il 2019.

## Consigliere Napoletano

Un'ultima precisazione riguardo il palazzetto dello sport che alcuni mesi fa diciamo così ebbi modo di visitare personalmente insomma anche per capire un po' la situazione. Mi alzo per rispetto ovviamente i consiglieri mi ascoltano... rendermi conto della situazione hanno registrato una serie di lamentele da parte delle diverse associazioni sportive che li insistono nelle loro attività e quindi mi sono reso conto di una serie di interventi che sono necessari per l'utilizzo di questo contenitore diciamo più importante di sport che abbiamo. Insomma al di là dei campi per il calcio per gli altri sport. Grazie al cielo danno anche grandi soddisfazioni e pur essendo sport minori. Ora la situazione già dagli impianti dove viene e dove si svolgono le partite presentavano dei problemi per quanto riguarda il discorso del condizionamento dell'aria quindi per il caldo soprattutto perché d'inverno si gela quando comincia a fare caldo l'impianto di condizionamento non funzionava e c'era un problema di chi dovesse farlo se chi ce l'aveva in gestione o meno non conosco i termini della gestione dello stesso perché alcuni interventi furono fatti in passato ma molto parzialmente. Il discorso non riguarda tanto e soltanto le squadre di pallacanestro di pallavolo anche se allevare e mettere le strutture specialmente la pallacanestro il parquet si è rovinato insomma. Quindi è evidente che bisogna intervenire prima che si allarghi il problema e quindi ponga problemi di utilizzo vero. Anche per quanto riguarda i



Dibattito Consiliare

campionati ma la situazione veramente più antipatica perché riguarda l'utilizzo proprio quotidiano della struttura solo gli impianti igienico sanitari a cominciare dalle docce dagli infissi insomma dalla promiscuità che spesso si rischia tra squadre femminili e squadre maschili. Insomma c'è un problema molto serio che rende urgenti gli interventi. Probabilmente questo sarà a conoscenza dell'amministrazione. Il motivo di questa precisazione di questo intervento risiede nel fatto che vedo nel piano triennale delle opere pubblici pubbliche confinare un intervento al 2021 e se questi saranno tra due anni in queste condizioni non lo so la struttura. Insomma che cosa. Che cosa produrrà. Voglio dire come conseguenza ecc. Qui secondo me bisognerebbe pensare intanto ad interventi immediati quelli più necessari almeno che riguardano queste che già ho evidenziato con due battute ma credo che sia necessaria una relazione vera e propria se non c'è ancora un ufficio nuovo ha pensato di fare o l'ha già fatta. Non lo so ma probabilmente serve un intervento visivo da parte di tecnici del Comune che verifichino laddove diciamo così è più importante e necessario l'intervento. Non possiamo aspettarci due anni insomma. Questo è quello che volevo rilevare lo faccio presente all'amministrazione poi più che altro fare da parte dell'opposizione se non segnalarvi le questioni e le urgenze e proporre degli interventi consequenziali quantomeno una relazione tecnica ti dà la sensazione o ti dà una stima. Insomma di quello che servirebbe per gli interventi e quindi anche li la programmazione. Allora un intervento meno necessario lo puoi procrastinare ma non puoi tenere le docce o l'umidità o la prese d'aria che non funziona. è una situazione di potenziale inagibilità della struttura. Se si arriva il sanitario te lo chiude palazzetto è ben chiaro. Credo che sia importante una verifica un sopralluogo immediato di tecnici con una stima dei costi e di una programmazione degli interventi sulla base delle priorità e delle urgenze.

# Vice Presidente Di Tullio

Ci sono interventi? La parola al Consigliere Spina.

# ole

#### Consigliere Spina

Grazie Presidente. Naturalmente avevo preannunciato anche i revisori che ringrazio per la presenza diciamo penso di interpretare il sentimento comune dei consiglieri comunali nel prendere atto che i revisori dopo soprattutto i periodi bui in cui erano assenti durante le sedute importanti sul bilancio e su tutte le variazioni di bilancio in consiglio comunale oggi invece sono presenti e quindi avevo preannunciato che esprimerà formula8 degli emendamenti a questo piano triennale al Sindaco Manca un'opera penso che uno si debba caratterizzare non per le promesse ma per i fatti la caratterizzazione della campagna elettorale di Angarano è stata quella dei posti di lavoro. Io ricordo il giuramento fatto sul nome di Umberto Paternostro e quindi è nato una cosa che ci è rimasta e forzano non l'abbiamo mai utilizzato. Io ricordo quel giuramento fatto per i 5 mila posti di lavoro. Ricordo la questione degli stipendi tutte cose che potranno accadere nei prossimi anni per carità quindi il giudizio gli elettori lo devono formulare a mandato non dico compiuto perché poi diciamo la durata di un'amministrazione dipende anche dalla capacità di fare degli step di avanzamento amministrativo sui programmi. Se uno non ce la fa prima o poi perde la fiducia non solo dalla città ma anche della classe politica che lo ha sostenuto. Però c'è sempre stata nelle logiche amministrative un'opera importante io per esempio nel 2006 espresse un sogno quello di fare la diga al porto. Ebbi la fortuna di poter realizzare l'unica opera a mare collaudata dal punto di vista statico. L'unica opera che nonostante le condizioni meteo marine fossero chiaramente come sempre immutabili non ha ricevuto tempi e lungaggini burocratiche si è chiuso in un anno e mezzo. Non ci sono state perizie suppletive un lavoro pubblico per il quale lo sappiamo bene con l'architetto Losapio abbiamo fatto una cosa storica si diceva chi fa la diga al porto rimane la storia di Bisceglie e diciamo quella inizialmente fu l'opera che voleva simboleggiare il mio impegno politico e amministrativo. Poi da quell'opera ci abbiamo preso gusto e se ne sono fatte un centinaio di opere pubbliche in questa città qualcuna di grande valore qualcuna di poco valore sul piano economico ma tutte strategiche importanti io ho visto un foglio adesso sono andato a vedere a chiedere al Dirigente che significa questo foglio e leggo allegato in scheda F il programma triennale delle opere pubbliche elenco degli interventi presenti nell'elenco annuale del precedente programma triennale non riproposti e non avviati e zero allora non c'è un'opera o un'idea o un programma della mia amministrazione dei dodici anni precedenti che lei non abbia recuperato. E allora che svolta è allora volevo vedere in positivo se tutte le cose fatte vanno bene. Lo ha detto lei che lavori pubblici vanno benissimo. Volevo vedere l'opera straordinaria. Ecco vogliamo sapere oggi l'opera. Quella targata la diga Spina. Il



Dibattito Consiliare

Palazzuolo Napoletano. Voglio sapere l'opera Angarano quale sarà. In questi anni perché noi di promesse ne abbiamo sentite ma un'opera è un qualcosa che rimanga scolpito nella storia. Perché andare ad inaugurare tutte le opere già programmate appaltate e realizzate. Trovati soldi finanziamenti tutte le cose. Sarà pure una bella cosa però non dà quella soddisfazione del bambino. Una cosa è farlo nascere crescere e sapere come sta nel concepimento e poi portarlo alla nascita. Vedere realizzata un'opera poi renderla funzionale. No per me Palazzo tu per esempio vederlo piano piano il primo step poi il secondo poi il terzo puoi addirittura vederlo funzionare vedere dentro delle attività culturali il museo dopo riempirsi anche con delle attività di questa natura è stato bello come il castello e vedere il rudere e poi vederlo nascere sono quelle cose che ti emozionano un giorno ricorderà l'Architetto Losapio quando andiamo a vedere Palazzo dovuti dopo il restauro. Io vi devo dire l'unica volta probabilmente che vedendo un'opera io mi sono commossa. Stavamo io lui e mi sono commosso all'interno. Io non ho trattenuto qualche lacrima per vedere quel lavoro che si andava a completare e non lo dico riusciamo oggi in una logica per lettera è una cosa che mi ha lasciato il segno perché vedevo. Ecco come abbiamo subito lo schiaffo forte nel vedere Notre Dame che si incendia nel nostro piccolo vedevamo rinascere Palazzo Pubblico la sua storia con tutto ciò che poteva evocare allora rimane della politica la parte sempre peggiore rimane la lotta alla parola di troppo. Ma la parte bella della politica quella di vedere una cosa che ti tocca ma quella e forse ti gratifica più di qualsiasi altro risultato l'opera è qualcosa che per un amministratore e il figlio per una persona e la creatura allora l'opera di Angarano quale quella che caratterizzerà i cinque anni di quella che si vuole chiamare svolta la vogliamo noi oramai ha preso un'accezione anche simpatica. Qualche volta si si scherza su però nell'idea quale è l'opera strategica quella per la quale si dirà Spina ha sbagliato tutto 5 anni quelle amministrazioni quante cose sbagliate. Cosa combinava quando spira faceva le cose così non ci piaceva lo criticavano. Sono andato io ho fatto una cosa nuova. Quale potrà essere aver eliminato i cordoli non è un'opera quella forse è un danno alla città. Togliere i cordoli alla pista ciclabile. Quale può essere l'opera. Ipotizziamo strategicamente cosa fa un amministratore se non sa trovare le risorse fa un mutuo. Poteva anche essere qui per fare una grande opera ascoltiamo una strada ma le strade le abbiamo fatte cioè le strade fatte nuove asfaltate quale manutenzione stradale, fare i mutui per fare manutenzione stradale e come per una famiglia andare in banca a prendere i soldi del prestito per carità. Lo si può fare per sopravvivere ma non vai da nessuna parte per andare a fare la spesa nella quotidianità per pulire per picchiare uno fa un mutuo per la casa. Proprio no fa un mutuo per acquistare la casa fa un mutuo per realizzare un'opera per ingrandire una famiglia per vendere un appartamento per acquistare una villa per acquistare un'azienda un'attività produttiva qualcosa che ritorni. Oggi l'unica cosa che può dire questa amministrazione sto facendo un mutuo per cosa. Per le strade ma sono preoccupato per questo perché indebitare un'amministrazione comunale per l'ordinaria manutenzione è qualcosa non soltanto che denota l'assenza di una qualsivoglia programmazione o visione globale strategica della città ma significa dilapidare per l'ordinaria manutenzione delle risorse delle prossime generazioni. Stiamo indebitandosi i nostri figli perché andranno asfalti delle strade. Per carità anche quelle vanno fatte. Ma io con le nostre amministrazioni io con le mie amministrazioni in 12 anni di strade ne avremo asfaltate in 12 anni quattro e cinquecento piccole. I piccoli tratti le grandi strade via della Libertà alla Statale abbiamo saltate tutte però dopo tre quattro anni si perde la memoria perché quelle strade ritornano a essere comunque strade che richiedono una nuova manutenzione e se si fanno dei mutui ventennali per asfaltare le strade la cui durata di asfalto non è superiore mediamente a tre quattro anni quando ti va bene significa che stiamo a fare veramente tanto paga Pantalone. E io sono preoccupatissimo perché non c'è un piano strategico della manutenzione stradale c'è semplicemente un mutuo fatto su un progetto. Io al posto del Dirigente dell'ufficio tecnico avrei detto è una scelta politica però avrei detto Attenzione troviamo delle risorse facciamo una pianificazione più contenuta 3 400mila euro ci possono anche stare ma fare una pianificazione che vale 2 milioni e 300 mila euro alla fine per fare la manutenzione delle strade. Io dico ci vuole. Ecco qua ci vuole genialità economica. Io non ho da scherzare ho detto ma chi sta insegnando economia. Perché non si fanno le manutenzioni ordinarie con gli investimenti con le operazioni strategiche con i mutui non si possono fare. Allora io vedo oggi in questo momento opere dell'amministrazione precedente del piano triennale precedente che andavano non ha riproposto in questo programma Zero cioè in pratica tutte le opere programmate vengono riproposte qui non solo quelle per le quali un Sindaco dovrebbe dire le ho trovate finanziate e me le tengo ma anche quelle per le quali c'era la programmazione del libro dei sogni c'è quella che l'opposizione definiva libro dei sogni viene riproposta tout court. Al netto del pragmatismo delle precedenti amministrazioni che trasformava molti di quei sogni di quel libro dei sogni in opere concrete allora non c'è la svolta. Non la troviamo. Che cosa vediamo oggi. Cosa ci manca ci manca una visione strategica e una città più vivibile. Hanno fatto.



## Dibattito Consiliare

Ecco io mi sarei aspettato dalla svolta rispetto a quello che si diceva Ecco perché credevo qualche volta può nascere una cosa nuova. Si è parlato una volta le smart city quei progetti che deriva il nuovo Sindaco dicendo guardate sto facendo delle cose nuove. Una città più pulita più vivibile e più mobile anche in un'idea di città nuova non ci sono piste ciclabili non si parla di ciclo vie più di quelle cose che avevamo noi in mente di fare il nuovo piano regolatore non passa e non parte ho visto una foto. Ho visto il Sindaco abbracciato al titolare di universo e salute alla Casa Divina Provvidenza. Allora ho detto Beh direi che qui c'è la svolta. Abbattono i muri e fanno delle piazze pubbliche sul mare. Hanno fatto un accordo con la casa divina provvidenza e invece nemmeno quello. Non mi sembra perché se proprio dobbiamo pensare ipotizzare magari hanno parlato d'altro e non di queste cose quando si parla tra pubblico e privato si mettono insieme sinergie. Si pensa che qualche cosa di buono possa uscire e allora ho pensato vedere che quello fa come me si inventa il teatro sul mare il teatro di Bisceglie sul mare. Cioè come facciamo noi sul bastione sul porto. Lui fa un teatro alla Casa Divina Provvidenza. No una cosa un'opera una cosa sul mare bellissima ma non mi sembra che sia così e né in un'altra parte dall'altra parte della costa. Allora qual è l'opera intuitiva. Noi ci eravamo abituati a mangiare salmone e champagne ogni giorno dice lei a un certo punto ho detto basta a tutte queste opere pur l'acqua gli agricoltori le acque reflue. Abbiamo visto tutto che vuoi fare pure il teatro sul porto hai fatto il teatro dove stava tra le due scuole abbiamo fatto il Garibaldi negli anni precedenti tutti questi teatri. Questi contenitori culturale Palazzo Te Chiudiamo questi contenitori e facciamo una cosa diversa aderiamo tutto forse i cittadini sono stati complici che ogni giorno è bene tornare a non mangiare più alla fame. Da troppo a niente. Perché oggi quello dicono le persone ci lamentava troppo, è arrivato il nulla. Io qui il nulla. Sto vedendo oggi in questo Piano Triennale c'è stato un politico Biellese e non. Non voglio portare la politica ma oggi parliamo di bilancio e di politica dobbiamo parlare che mi ha suggerito di appoggiare Marano perché ha detto appoggiando Marano e saltiamo le opere che tu hai realizzato hai programmato ed era uno che prima era un oppositore rispetto alla mia linea politica. Cioè in pratica mi convinceva a dare un sostegno ad un gabbiano per il fatto che quelle opere da me proposte realizzate oggi diventavano il punto forte dell'amministrazione. Prima ero criticato per aver realizzato quelle opere oggi dovevo sostenere Marano perché le doveva continuare e c'è tutta questa contraddizione in piedi da questa confusione politica. Una città in cui il lobbismo e in cui gli interessi particolari hanno determinato la nascita di coalizioni Diciamolo tutti con molta chiarezza. Coalizioni che sono innaturali sul piano culturale ideologico e politico perché dalla conflittualità personale e dalla litigiosità della politica inglese è arrivato il momento in cui dà molto si voleva ottenere questa fase leader in azione. Perché possiamo trasferire alle prossime generazioni tutto così com'è. In attesa che nasca il Messia che deve riprendere in mano le sorti della città è tutta questa diciamo questo sforzo che si è fatto il Big Bang calcolato o strumentalizzato portato avanti. Cosa porta oggi non ha ibernazione era buono. Si fermavano il tempo e ci fermavano alle otto porta all'indebitamento e all'azzeramento di qualsiasi prospettiva di crescita per la città. Quando la città non cresce neanche fisicamente ha finito la crescita. Abbiamo fatto lo sviluppo non può crescere più consigliere dagli altri minuti poi per gli altri. Così faccio Roma diventasse un emendamento. So che si presenta alla fine di allora non interverrà più dopo se non per dichiarazione di voto. Da quel tempo oltre otto minuti quindi alla fine che cosa succede. Che la crescita zero che ci proprietà fisica c'è la città che non può crescere non ci può essere più una piazza un fatto nuovo un qualcosa di nuovo c'è oggi l'unica enfasi e lo vediamo. E quando il Sindaco ha revocato l'ordinanza per andare a fare gli studi nelle grotte di Santa Croce chiuse da tempo escludiamo vedremo riflettere però è poco manca la proiezione la prospettiva la programmazione. Abbiamo avuto un grande risultato di opere pubbliche. E quale speravo. Adesso ascolto dice abbiamo sbloccato finalmente Saggina. Poi l'Architetto Losapio non può fare a meno di dire che il progetto è del 2015. Finanziamento del 2015 l'istruttoria è durata tempo e al Ministero sono arrivati i soldi di Saggina. Ma anche quella la vecchia programmazione sono i soldi dell'amministrazione di Spira vogliamo andare oltre. Sono arrivati i soldi la Cittadella Centro Storico Cittadella mattatoio comunale che a cui abbiamo tolto l'amianto da sopra al mattatoio arriva il mattatoio comunale come contenitore culturale finanziamento amministrativo Spina non mi ricordo se a cavallo o durante ma fa parte di un'unica progettualità è inutile che stiamo al di là di quello che è accaduto dopo è un'unica progettualità allora voglio capire qui di queste cose una opera nuova un programma nuovo un qualcosa di nuovo. Quale. Dove sta avete presentato una domanda. Perché questo è il piano triennale come il piano social di zona. Era il nostro è stato riproposto il piano triennale e lo stesso è stato svolto. Dove sta la svolta era giusta. Io díco che svolta svoltare rispetto a quella amministrazione era rischioso perché un'amministrazione collaudata e consolidata che aveva portato risultati aveva tenuto i conti in ordine. Non era facile però un'idea alternativa rispetto a quella amministrazione dove è questo che mi preoccupa che li ibernazione sta

1

Dibattito Consiliare

portando alla putrefazione. Ma ci rendiamo conto che la città in questo momento sta uscendo e sta soffrendo. O dobbiamo semplicemente quando c'è un disagio chiamare il capo di quel settore e cercare di mettere una pezza a colori per tamponare la situazione. Perché così non si va da nessuna parte. Non ci sono le isole ecologiche non c'è una pianificazione. Io proverò a fare gli emendamenti li proporrò oggi in sede di Piano triennale dei lavori pubblici che sono stati respinti dall'amministrazione comunale quali emendamenti. Penso che sia importante presentare oggi almeno tre piccole cose. Abbiamo fatto dei mutui. Non so se il dottor Pedone quei 600 mila euro li mette in entrata o in uscita. Diciamo di non so dove stiano. Non li ho trovati sul bilancio relativamente alla alienazione del delle quote della società. A Prodi però non ho trovato posto diciamo da rispetto a quella questione li ma almeno sui mutui che si fanno per le strade prendiamo una piccola parte. Vogliamo completare via Aldo Moro fino alla stazione abbiamo fatto fino a quel lavoro non era bello dire grano continuo quell'opera che tutti alla fine hanno condiviso. Quando iniziò nessuno la voleva poi tutti l'hanno cavalcata. Ci siamo fatti tutti quanti poi selfie e foto su via Aldo Moro vogliamo completarla fino alla stazione quindi 200 mila euro sono sovrabbondante c'è anche lo spazio per mettere le giostre di Angarano vicino alle suore che a Villa Giulia in quello spazio che può essere anche di riqualificazione e di rivitalizzazione di quella zona che piano piano sta perdendo col vogliamo tentare l'ha detto il consigliere il collega Franco Napoletano di evitare che quelle infiltrazioni d'acqua determinino somme urgenze sulle quali diciamo è meglio non parlare perché 50 mila euro in bilancio non servirebbero a poter fare i lavori sul su quelle che sono oggi le infiltrazioni del palazzetto dello sport piove dentro. All'ingresso nell'androne piove palazzetto al Paladolmen e quindi questa è un'altra questione. Terzo abbiamo messo l'isola ecologica nella pianificazione del piano triennale mettere tutto nel 2020 dobbiamo fare quello nel 2021 quello del 2020 con fondi virtuali. Quando si fa un milione e mezzo due milioni di mutuo è assurdo perché significa oggi che tutto ciò che noi spostiamo nel 2020 nel 2021 vogliamo essere onesti con i cittadini. Io mi sono sempre tenuto la cartuccia del mutuo in piedi fino all'ultimo perché ho detto io non faccio mutui da 12 anni e non ne ho fatti neanche uno. Perché se serve li possiamo fare impegnare il primo anno in mutui per l'asfalto delle strade le risorse comunali delle future generazioni. Significa dire che tutto ciò che noi spostiamo sul bilancio triennale nel 2020 nel 2021 non lo realizzeremo se non attraverso dei finanziamenti che vengano da altri enti dal si minore dall'Unione europea o dallo Stato. Siccome questo sappiamo che sarà difficile significa dire che non lo faremo più. Allora io propongo questi tre emendamenti che adesso presento al Presidente del Consiglio. Sono piccoli emendamenti sono tre gli emendamenti di opere importanti spero che vengano condivise dice la posizione non fa proposte io continuo ad affannarsi a farle. Cerchiamo di trovare un punto di incontro per l'interesse della città perché altrimenti sono veramente non frustrato come ha detto lei Sindaco. Sono preoccupato le dico perché quello che verrà dopo di lei non si troverà. Un'eredità fatta di contanti di cassa e di opere pubbliche che continuano ad arrivare normalmente arrivano i debiti dopo qualche anno stanno arrivando i soldi i disagi e i soldi dei finanziamenti dei progetti vecchi sono risorse che entrano nelle casse comunali frutto di vecchie progettazioni. Quindi presento questi al Presidente. Nel frattempo naturalmente ce ne sono altri 300 mila interventi presi.

## Presidente Casella

Prego Consigliere Fata.

## Consigliere Fata

Grazie Presidente. Sindaco non tornerò e non scenderò ai livelli in cui mi hanno riferito i colleghi. In un momento in cui mi sono dovuto assentarsi e siccome voglio bene ai suoi familiari non le auguro di passare di assentarsi per i motivi per cui io mi sono assentato. Ho visto che si è divertito secondo uno stile poco da Sindaco o elegante nei miei confronti dicendo che getto la pietra e poi bene scappo. In realtà non è così. Se poi le dà fastidio che io svelo ciò che lei ha detto è che lei non mantiene. Addirittura citando altri per populismo. Ma lo dice lo limiterò il mio intervento ma io spero sempre di dare un contributo non entro nella polemica. Non replica ero a quel modo di fare politica che è vecchio di 20 anni di 30 anni che sfugge dal confronto e che dice a questi di oggi sono i punti che più qualificano un amministratore. Ha detto bene l'avvocato Spina ci immaginavamo che su un bilancio io non sono intervenuto sul perché poi continuerò. L'operazione verità che ho cominciato da qualche mese la sto facendo in consiglio comunale ma presto la faremo anche sui giornali da qualche parte dove mi limiterò a pubblicare tutto quello che sto raccogliendo vedi Francesco. Basta



Dibattito Consiliare

parlare di svolta ormai si è capito la svolta. Era uno slogan per prendere in giro gli elettori e vincere le elezioni è riuscito. Adesso si fa come si fa il bilancio preventivo poi si fa il bilancio consuntivo. Adesso si arrivi a consuntivo il non presenta strade particolarmente diverse dal passato non dà un'idea di un'amministrazione che vuole cambiare in qualche settore che vuole dare un input diverso a questa città. Un semplice copia incolla hanno dovuto adeguarlo al bilancio. Adesso esamineremo il bilancio non anticipo. Mi aspettavo invece che quantomeno sulle opere pubbliche ci fosse un'idea ma una magari prendendo il vecchio Piano Triennale delle Opere pubbliche togliendo la più stupida ma proprio quella meno finanziata e dicendo vabbè io voglio pedonalizzare quest'altra via oppure voglio fare quello che avete fatto a piazza San Francesco lo voglio fare a piazza Don Bosco oppure detto bene tu che la cosa che andrebbe fatta nella città perché così diventa uno scendere dalla stazione ed entra in un salotto della città. Quello di portare a completamento l'area pedonale e rendere tutto il corso di via Aldo Moro pedonale. Certo come lo stavamo pensando noi l'architetto Losapio mi può essere di ausilio creando anche quella via di scorrimento che fiancheggia la stazione con cui si erano riallacciato i rapporti con le Ferrovie dello Stato. In realtà anche in quell'occasione ebbi modo di smentire che c'erano degli accordi che prevedevano un diverso sbocco anche della viabilità da parte della stazione. Mi aspettavo almeno questo ce le cose più elementari riceverete. Sono passati dieci mesi e a mia moglie i nove mesi mi ha regalato una splendida bambina. Poi dopo l'ha ripetuto ma non vi assicuro non più di nove mesi ci ha messo per fare due splendide figlie di cui ne sono orgoglioso e dico Mi aspettavo almeno in questa in questo frangente a dire bene io voglio dare un incipit nata a questa città voglio fare un qualcosa voglio pensare a renderla più a misura d'uomo. In realtà è un'amministrazione mi spiace dirlo che si caratterizza nelle chiusure. Abbassare la saracinesca nel non riuscire a programmare gli unici interventi che ricordo in questi dieci mesi sono la chiusura del Garibaldi sono la chiusura del campo vecchio sono l'eliminazione dei cordoli che Sindaco. Guardi che lei ha delle responsabilità penali. Se qualche bambino che va su quella pista ciclabile perché attualmente lei non ha segnalato neanche il divieto a percorrere questa pista ciclabile e domenica scorsa non questa l'altra. Se un bambino si è salvato da pochissimo perché ahimè abbiamo dico pure io la cattiva abitudine ancora malgrado il codice della strada ce lo vieti di utilizzare il telefonino quei cordoli magari mal ridotti messi male insicuri che davano fastidio a qualche villa che doveva fare la manovra però proteggevano 15 giorni fa. Testimone personale un bambino che andava in bicicletta ha rischiato perché una macchina andava in senso opposto. Guardi glielo dico veramente a differenza sua che si diverte a bacchettare sempre quando non ci sono io dico veramente con affetto ci sono delle responsabilità personali del Sindaco. Se lei non mette in sicurezza e lascia che almeno i bambini dico non dico al cittadino che pure paga le tasse lei non mette immediatamente in sicurezza. Vede Sindaco lei può essere testimone io non amo pubblicizzare quando c'è un'esigenza per la città. Credo di averla segnalata nelle maniere più riservate perché si possa intervenire a tutela di questa città. Ma lei veramente sta mettendo a rischio la sicurezza dei cittadini. E allora mentre non programma niente mentre non produce niente si limita a chiudere quanto a creare rischi. E questo potrebbe essere veramente tornare indietro da questa situazione. In questa città Bisceglia sta perdendo veramente potere contrattuale anche nelle sedi importanti a Roma. Poi durante il bilancio io dirò settore per settore dove siamo deficitari. L'ultima è quella che leggevo oggi un autorevole intervento sulla Gazzetta del Mezzogiorno. Non so se ho avuto lei ha avuto l'opportunità di leggere un ex vice Sindaco di questa città mi ha suggerito nel settore sanitario di fare degli interventi a tutela del nostro ospedale. Non credo siano sufficienti le visite al Presidente Emiliano. Credo che siano necessari gli atti che tuttora non sono pronti. E allora mentre qua parliamo di opere liriche opere che si realizzeranno sono quelle lo troverete cari colleghi consiglieri vi troverete negli atti dove si dice vista la delibera x visto la delibera con le date vedrete che tutte le opere che si inaugurerà hanno da qua a qualche mese portano delle delibere e delle intuizioni delle date che sono antecedenti al 2018 anno in cui vi siete insediati. Io mi auguro che almeno quello che abbiamo fatto venga portato a termine e che non si perdano finanziamenti come a tutt'oggi mi risulta che siamo probabilmente dovremo restituire il finanziamento per il turismo sullo IACP che ci sono stati altri finanziamenti che invece non sono stati intercettati. Io mi auguro che non si perdano tra molti treni per la città di Bisceglie e che invece la città di Bisceglie si possa accadere utilizzare per una crescita continua ci sono le opportunità. Basta concentrarsi, è chiaro che la coperta è corta. Stavo io da quelle da quei banchi e quindi lo so bene. Però ho cercato di caratterizzare quei nove mesi su qualche intuizione di cui oggi se ne beneficerà. L'ultima la più eclatante è quella dei due milioni di euro che grazie all'aiuto dell'onorevole Boccia ci illustrò come era più opportuno partecipare a quel bando oggi ci permetteranno di ristrutturare questo ambiente biblioteche credo che avanzeranno anche dei soldi per fare Villa Angelica e credo che avanzeranno anche dei soldi per completare alcuni palazzi sono 2 milioni di euro che abbiamo preso intercettato grazie all'intuizione



Dibattito Consiliare

grazie allo studio dei bandi. Non vedo nessun tipo di nessun tipo di progettualità qua. Speravo che quantomeno si trovassero i soldi che stanno il perché sono a sportello i soldi per lo sfondamento del porto e fondamentale per i nostri pescatori. Noi l'abbiamo abbellito all'esterno con mille critiche mille problemi viene la spiaggia via Nazario Sauro sono diventate delle belle vie dissi già mesi fa stavamo parlando del consuntivo quando dissi Sindaco che si tratta solo di anticipare i soldi per fare le analisi. Ne abbiamo parlato pure prima. Una volta fatte le analisi siccome è un finanziamento a sportello si portano le analisi si dicono dove si devono andare a buttare i rifiuti dallo sfregamento. Dopodiché possiamo accedere ai credo che siano 7 800 mila. Se mi dico un milione di euro per procedere allo sfondamento in quel milione di euro erano coperti anche i soldi per le analisi che sarebbero ritornati nelle casse comunali. Nel capitolo di bilancio laddove lei l'ha presa e anche questo è stato fatto. Quindi io sono veramente preoccupato per la sorte di questa città. Sono preoccupato perché non c'è programmazione. Mi auguro veramente che quel che abbiamo programmato e i finanziamenti ottenuti già in questa città possano essere portati a termine nel migliore dei modi e che la situazione dell'area mercatale si risolva al più presto perché di questi tempi non vorrei che qualche manovra a livello di bilancio statale giustificata dal non utilizzo di quei fondi possa revocare quel finanziamento. E allora veramente sarebbe un danno incalcolabile per la nostra città.

#### Presidente Casella

Grazie Consigliere Fata. Ci sono altri interventi? Nel frattempo stanno procedendo i relativi pareri sugli emendamenti. Consiglieri in aula. Andiamo emendamento per emendamento e quindi metteremo in votazione e in discussione. Primo Emendamento destinazione di una quota di euro 250 mila euro dei mutui da attivare nel 2019 per la realizzazione di un'isola ecologica come da ADUC ha approvato parere tecnico favorevole. Allora parere tecnico favorevole se vengono messi a disposizione le risorse perché non si ritiene possibile ridurre le risorse per la manutenzione stradale per la manutenzione stradale delle strade. La proposta è che venga destinata a 200 che vengano destinate 250 dei mutui da attivare nel 2019 per la riduzione per la realizzazione di un'isola ecologica come da DUP approvato il parere tecnico è favorevole purché diciamo non vengano meno le o meglio si si pongono in condizioni di rimettere risorse finanziarie per fare la manutenzione stradale delle strade. Non so se è chiaro che è come se si dovesse accendere un mutuo. Leggo il parere contabile invece non favorevole stante la programmata destinazione del mutuo per il finanziamento di infrastrutture stradali per i quali per le quali non risulta un finanziamento alternativo il parere del collegio dei revisori in merito all'emendamento numero uno è che visto il parere espresso tecnico espresso dal Dirigente del settore è favorevole visto il parere contabile espresso dal Dirigente del settore finanziario non favorevole si esprime parere non favorevole all'emendamento numero numero 1.

## Consigliere Spina

Grazie Presidente. Diciamo Prendo atto della sostenibilità economica e finanziaria dell'emendamento. Perché i pareri sono uno favorevole a condizione e l'altro non sfavorevole. Chiedo scusa non favorevole. Quindi diciamo che l'Architetto Losapio e il Dottor Pedone si sono sforzati di dare un giudizio devo dire politico su questo emendamento nel senso che dicono che è imprescindibile destinare quella parte di 250 mila euro per la manutenzione stradale e i revisori dicono che quel... Attenzione a me non interessa oggi il parere tecnico sulle interamente il parere del Dirigente della petizione finanziaria è quello dei revisori che devono esprimersi sulla sostenibilità economico finanziaria dell'emendamento. Nell'attuale contesto di programmazione 2019 2021. Rispetto a questo io prendo atto che si può fare la manovra perché diciamo le ragioni sono semplicemente uno che non ci sono risorse aggiuntive per 250 su tre milioni di euro per le strade non si possono togliere 250 mila euro è come dire o tutto o niente. L'altro ha detto il dottor Pedone nel suo parere non favorevole perché dice che la procedura è già programmata la destinazione la destinazione del mutuo è già definita dice "perché non ci sono altre risorse per poter asfaltare le strade con altri fondi se non i mutui". Queste sono motivazioni di carattere politico e non di carattere tecnico cioè sono scelte politiche. Siccome le scelte politiche non competono all'amministrazione e non i dirigenti io le rispetto perché sono i pareri che danno i dirigenti al Sindaco dice "guarda. Se tu oggi 205 li togli di qua non sappiamo come fare la programmazione delle strade". La stessa cosa ha detto l'architetto quindi non stiamo certo togliendo delle somme al crollo della Torre Eiffel o di Notre Dame scusate ero fuori un po' di distrazione a questo però mi è venuto il lapsus freudiano. Stiamo togliendo da 3 milioni di euro di programmazione per

1

Dibattito Consiliare

le strade 250 mila euro si dice che invece di far 30 strade ne facciamo 28 29 allora rispetto a questo è importante. Cioè stiamo parlando di un'opera strategica per raggiungere il 70 per cento della raccolta differenziata l'anno prossimo dobbiamo implementare le Isole Mobili dobbiamo fare una nuova isola ecologica. Questa è già nel piano vostro di programmazione e nel Piano triennale dei lavori pubblici e vostra. Ce lo avete pianificato. C'è solo un dato che jo l'avevo con la mia amministrazione acquisita attraverso un finanziamento della vecchia gara in sette anni che per due anni non si è realizzata ma si sarebbe realizzato. Siccome quella gara è venuta meno perché ci siamo svincolati con quello scorrimento e poi con l'eliminazione di quella graduatoria questa isola ecologica non si farà più. Se noi non lo andiamo a fare oggi in questo momento quindi noi con questo progetto di emendamento stiamo bene che ce lo diciamo perché le cose bisogna dirle con chiarezza. Stiamo dicendo che anziché fare un'opera strategica per diminuire la Tari nella città per raggiungere la differenziata e non pagare l'eco tassa preferiamo fare un investimento per asfaltare una strada. Due strade quando i 250 mila euro per fare l'isola ecologica che non si farà più. Perché nella nuova gara per due anni se mi trovate quello che fa gli investimenti per ammortizzare in due anni 250 mila euro con lo stesso carro dei sette anni. Vi dico siete stati bravi. Perché è un miracolo usare perché non farlo più. Sappiamo che non si potrà fare una gara ponte loro inviamo alle future generazioni. Quindi diciamo ai cittadini Bisceglie sì le strade forse le ascolteremo perché non so poi con ribassi quante però invece di tre milioni di euro si chiede rispetto al 2007 e quando non è chiara togliere 250 mila euro era drammatico questa. Però avete scelto un'altra questione i parenti i dirigenti li rispetto non per un fatto di sostenibilità economica finanziaria che poi influenzano il parere dei revisori perché si rifanno a quella ma semplicemente perché richiamano l'amministrazione attenzione. Guarda che le strade non le puoi fare perché tu non sei in grado di risparmiare e razionalizzare il bilancio di trovare delle risorse dal bilancio. Per cui siccome le strade non sono finanziabili con fondi europei siccome tu non risparmierà dalle consulenze dalle minori tasse da altro nei prossimi anni siccome sei destinato ad aumentare la pressione fiscale tutto il resto noi ti consigliamo di fare il mutuo per asfaltare le strade. Io che faccio dei mutui per l'ordinaria manutenzione perché per me non è straordinaria manutenzione asfaltare una strada è una ordinaria manutenzione di una città vista in un contesto più grande si pianifica e si fa come abbiamo fatto noi in 12 anni senza fare un mutuo se non l'ultimo. Nell'ultimo anno abbiamo asfaltato centinaia di strade a vicenda oltre a realizzare le strade. Quindi il mio suggerimento e il mio consiglio. Attenzione a toccare l'assetto ambientale perché vi esploderà in mano la questione Tari. Aver messo sotto il tappeto l'aumento totale del 30% che c'è stato a livello di costi che noi sappiamo. Le poste in bilancio come vedremo vanno iscritte al lordo anche con l'Iva. Noi non lo abbiamo voluto fare stiamo dicendo che al che l'Iva non si mette che il debito fuori bilancio non si conta che quello matureranno l'anno prossimo. L'anno prossimo arriva sul prossimo bilancio. Voi dovete mettere almeno altro 30 per cento di aumento Tari alla città. E se non raggiungiamo il 70 per cento pagherete le quotazioni di 65 70 e 65 e l'abbiamo fatto 65 01. E un po' di incendi la città durante tutta l'estate per arrivare al 70% bisogna incendiare mezza Bisceglie. Quindi il mio suggerimento oggi è quello di recepire questo emendamento.

# Presidente Casella

Ci sono interventi? Dichiarazione di voto sull'emendamento.

## Consigliere Napoletano

L'esito di questi emendamenti che noi condividiamo peraltro come gruppo ci sembrano abbastanza scontati. E che i nostri colleghi consiglieri che si ostinano ancora a produrre emendamenti perché confidano nella sincerità dell'amministrazione comunale quando parla di dialogo con le forze di opposizione. Chiacchiere. Quando poi i bilanci vengono ingessati lo diceva anche il mio capogruppo nel suo intervento sul punto precedente quando diceva è evidente che se tu fai il dopo in una certa maniera e deve essere coerente con il bilancio me lo porti contemporaneamente al bilancio e quindi se deve essere coerente puoi che modificò il bilancio non è più coerente il DUP insomma è evidente che questa è la minestra se volete ve la mangiate altrimenti no e noi non ce la mangiamo semplicemente insomma vuol dire che il dialogo lo andremo a fare con i cittadini. Nella fattispecie non risponde al vero che i programmi di nuove sistemazioni stradali peraltro estremamente necessarie in questa città che è diventata una groviera in questi ultimi dieci mesi accentuando anche antichi mali accentuando antichi mali e i soli 10 mesi che sono passati non uno è che cosa voglio dire che se c'è un appalto di lavori pubblici che comporta un notevole ribasso d'asta questo è proprio sulle strade



Dibattito Consiliare

chi fa a chi ha fatto amministrazione pubblica questo lo sa molto bene per cui non è assolutamente vero che con quel tipo di ribasso dei mutui a favore di altro tipo di intervento che peraltro credo sia ugualmente necessario non si possa ugualmente conseguire quegli obiettivi. Cioè se devi asfaltare 30 strade per dire invece che con mille un milione di euro puoi asfaltare anche con 750 mila euro. Chi riesce a fare tutti chiacchiere sommano le chiacchiere le possiamo dire agli altri ma non a che ha fatto il Sindaco per tanti anni in questa città. Allora è chiaro che una scelta politica si dice che lo politicamente al di là del parere tecnico e della gente i tecnici si preoccupano di fare lavori bene e io mi preoccupo di dare suggerimenti in questo senso. Quindi è evidente che c'è ancora una volta una chiusura politica che è anche poco intelligente Sindaco mi consenta perché un'amministrazione che non riscuote grande consenso da parte dell'opinione pubblica a cominciare da quelli che vi hanno dato il consenso e che si sentono traditi. Non vi faccio degli esempi ma voi sapete molto bene perché più di me passate il tempo a smanettare sui telefonini o sui computer per Facebook. Avete più che mai bisogno di suggerimenti di proposte di dialogo con le forze di opposizione perché da soli non ce la fate non siete in grado. Va bene. Non è che non fate niente fatti danni. è questo il vero problema per questa città. Ve lo dico con estrema franchezza e mi duole anche dirlo. Lasciamo perdere le battute sulla svolta. Ormai sono diventato una caricatura dicono a Bari. Insomma no è evidente che non c'è nessuna svolta. Lo diremo nella dichiarazione di voto che faremo con poche battute. Però non è vero che non si possono conseguire altri obiettivi con le medesime richieste di mutuo e allora vuol dire che non c'è la volontà di farlo. Però si è franchi leali e sinceri oggi dice lo non voglio avere dialogo con le forze di opposizione lo governo lo mi assumo la responsabilità e finisce II. Ma non che non si possa conseguire l'asfalto delle strade. Raccontiamolo ad altri.

#### Presidente Casella

Grazie. Prego Consigliere Russo sull'emendamento.

#### Consigliere Russo

Sarò velocissimo. Questo è un emendamento presentato dall'avvocato Spina un emendamento di buonsenso. Se uno recepisce che un emendamento che secondo me andrebbe approvato subito perché alla fine ha spiegato bene l'avvocato napoletano le strade si potrebbero fare ugualmente e poi fare un emendamento del genere che serve per migliorare vista la condizione in cui versa la città in un degrado assoluto. Io penso che fare una nuova isola ecologica sia per l'amministrazione oserei dire obbligatoria ma forse ha detto bene Franco Napoletano forse il suo gruppo non presenta emendamenti mi devo rendere conto che forse ha ragione. Anzi sicuramente ha ragione perché noi per presentare 70 emendamenti dal ruolo di opposizione ci vuole anche un po' di tempo bisogna preparare. Ci vuole gente che sia disposta a leggersi le carte a preparare in maniera giusta e corretta. Poi alla fine essere umiliati con 70 emendamenti sugli altri presentati dalle altre forze di opposizione ed essere tutti bocciati ce ne fosse una almeno un emendamento almeno che fosse stato accolto dall'amministrazione quindi significa che c'è un muro contro muro. Alla fine valuteremo bene. Forse sarebbe meglio fare la battaglia politica in aula. Noi stiamo ancora al terzo punto e abbiamo perso otto ore e abbiamo parlato solo i rappresentanti consiglieri di minoranza mi sarebbe piaciuto sentire almeno un parere di un consigliere di maggioranza che vedo che sono attenti a giocare al telefonino a scrivere non so cosa a perdere tempo a fare forse degli inguacchi come si diceva la mia maestra alla scuola elementare ma alla fine nulla si sta facendo. Allora se dobbiamo portare avanti le nostre battaglie in consiglio comunale forse eviteremo in un futuro di presentare emendamenti accogliendo forse il consiglio dell'amico Franco Napoletano e fare la battaglia politica in aula e far valere le nostre ragioni. Grazie.

#### Presidente Casella

Prego Consigliere Russo. Ci sono altri interventi? Poniamo in votazione l'emendamento numero uno. Chiedo scusa. Prego Consigliere.

## Consigliere Amendolagine



Dibattito Consiliare

Grazie Presidente. È chiaro che il bilancio non è soltanto un atto contabile. Penso che tutti quanti qui siano informatiche. È il primo vero documento politico di un'amministrazione con il quale la stessa si caratterizza quindi se alla proposta di emendamento fatta dal consigliere Spina si dice che non è possibile realizzare le opere prima che lo dica il Dirigente. Lo dovrebbe dire la politica se vuole invece che realizzare o asfaltare le strade utilizzare quelle risorse per un'isola ecologica cioè le risorse in un bilancio si possano spostare da un capitolo ad un altro. Ma non è un mero atto contabile è un atto politico ci dev'essere per far questo la volontà politica c'è o non c'è questa volontà politica prima che si esprimano i tecnici questo è il punto invece noi diamo la parola ai tecnici i tecnici dicono che se vogliamo realizzare quelle opere e torniamo una parte di quel finanziamento non possiamo realizzarle. Si realizzano se non è possibile parzialmente ma come diceva il consigliere Napolitano probabilmente con le aste al ribasso si si possa realizzare ugualmente per intero e si possono fare anche altre opere. Questa Sindaco amministrazione grano significa aprirsi alle minoranze all'opposizione alle proposte che vengono fatte che non solo proposte fatte in maniera strumentale sono proposte per venire incontro a risolvere i problemi della città. Perché come ben sapete esiste un problema di igiene urbana attualmente e quindi se viene fatta una proposta per risolvere il problema perché non raccogliete perché non c'è questo tipo di apertura che tanto viene decantata perché ancora i fatti tradiscono le intenzioni. Questo non è chiaro non riusciamo a percepire mi dispiace.

#### Presidente Casella

Grazie Consigliere Amendolagine. Il Sindaco vuole spiegare il perché.

## Sindaco Angarano

Grazie Presidente. Allora non siamo assolutamente contro la proposta di una nuova isola ecologica. Però se diciamo che vogliamo fare della programmazione il metodo per poter arrivare a una corretta un corretto utilizzo delle risorse e a una razionalizzazione dei costi delle spese vogliamo riuscire nel tentativo di reperire quelle risorse per poter poi destinarli a fare l'isola ecologica e a tante altre cose che non riguardano solo i rifiuti ma riguardano anche soprattutto il sociale riguardano anche e soprattutto l'istruzione la cultura e tantissimi altri campi che toccano l'azione amministrativa e vanno incontro ai bisogni dei cittadini. Dobbiamo poi essere consequenziali. Allora se nella programmazione abbiamo previsto un mutuo di 500 mila euro per rifare le strade per tre anni è perché abbiamo programmato come priorità il rifacimento delle strade cittadine ed extraurbane. Io non c'è io cosa accettare le proposte. Posso giustificare il perché no. Non le voterò. Posso prendere un impegno per poter realizzare per il futuro quello che non posso accettare è la mancanza di memoria altre amministrazioni hanno fatto i mutui anche se io stasera ho sentito il contrario. Solo che hanno scelto di fare un mutuo di 600.000 euro per aggiustare il diritto. Potevano fare tre isole ecologiche però 600 mila euro sono serviti per aggiustare il diritto. E va bene perché quella è una scelta politica è una scelta politica. Meglio lo sport piuttosto che tra isole ecologiche al porto a zona seminario. Non lo so dovete voi un altro posto dove serve l'isola ecologica quello una scelta politica forte però perché lo sport è più importante dei rifiuti e dell'igiene urbana scorse amministrazioni non hanno fatto solo un mutuo. Hanno fatto anche altri mutui 500 mila euro per le strade. Ma che cosa ci hanno dimostrato. Ci ha dimostrato fare un mutuo di 500 mila euro per le strade che nessuno si è accorto dove stanno queste strade. Mi chiedo dove trovate strade che sono state rifatte per 500 mila euro e che oggi magari sono vie dove non ci sta qualche problema di manutenzione di buche di parte perché non c'è stata la programmazione. Io credo che un mutuo fatto nel passato non si sia fatto niente. Cioè si sono rifatte le strade ma che non siano servite poi a risolvere il problema della viabilità. Allora il metodo della programmazione. State facendo altro non è che la farete. State facendo. L'avete fatta. State facendo anche oggi. Quindi non è che non avete già iniziato a farla è una battaglia politica corretta dove su questi temi tra l'altro voi trovate la porta aperta non possiamo fare molto. Lo faremo dal primo gennaio dell'anno prossimo sicuramente è un un'opera necessaria però non possiamo distogliere risorse da come le abbiamo programmate quest'anno altrimenti verremo meno a questa idea che attraverso la programmazione corretta si possa effettivamente traghettare la città verso una vivibilità migliore e non coniugando le esigenze in questo caso credibili e accettabili da parte dell'opposizione perché riguardano un'opera veramente necessaria. Però in altri casi seguendo invece logiche che toccano situazioni contingenti e magari non così necessarie come il Lido come due palestre come salnitro che non so che cosa è stato fatto di preciso ma sono tutti mutui che però sono state scelte che alla fine non



Dibattito Consiliare

hanno portato quel beneficio per la collettività che si aspettava da tempo scelte politiche che sono andati incontro a esigenze magari sacrosante e giuste corrette e legittime. Soprattutto però non rientravano all'interno magari di una visione ecclesiale della città. Questa amministrazione ha questa visione della città vivibile le strade devono essere rifatte perché riguardano non soltanto le strade ma le guardo i marciapiedi grazie al rifacimento dei marciapiedi. Riqualificare pure il verde pubblico togliendo magari i pini che rovinano le strade. Questa è la visione che abbiamo noi tutto integrato all'interno di questo programma. Allora combinare anche di un euro il programma che abbiamo pensato è l'idea di città che abbiamo poi su quelle strade vanno fatte le piste ciclabili. Quando ho trovato i finanziamenti per le piste ciclabili e quant'altro è una delle priorità che ci siamo dati perché è solo ed esclusivamente per questo motivo noi voteremo contro questo emendamento ma in realtà nel merito sicuramente è un'opera che dovrà essere realizzata.

#### Presidente Casella

Grazie Sindaco, mettiamo in votazione il punto che è favorevole all'emendamento così come proposto dal consigliere Spina. Chi è favorevole? Chi è contrario? Va bene 15 voti contrari 8 favorevoli un astenuto il Presidente. Secondo emendamento "destinazione di una quota di euro 150.000 dei mutui da attivare nel 2019 per ristrutturazione Paladolmen" parere tecnico non favorevole alla riduzione dei muti per la manutenzione straordinaria delle strade. Parere contrario. Idem come il primo e cioè non favorevole stante la già programmata destinazione del mutuo per il finanziamento di infrastrutture stradali per le quali non risulta finanziamento alternativo. E l'emendamento il parere relativo all'emendamento da parte del collegio dei revisori è "visto il parere tecnico espresso dal Dirigente settore non favorevole visto il parere contrario espresso dal Dirigente del settore finanziario non favorevole esprime il parere non favorevole all'emendamento numero 2"

#### Consigliere Spina

Diciamo che la possiamo girare a ridere però la situazione è seria e grave perché i dirigenti che fanno i pareri politici per carità rispettabili ma possono essere di ausilio al Sindaco "Sindaco vedi che non troveremo altre risorse per asfaltare le strade quindi falla così questa opera perché per noi è meglio asfaltare le strade piuttosto che far giocare nel palazzetto dello sport le persone" perché l'anno prossimo tra bagni e altro quando l'affidamento diretto "intuito persone" si dice di fiducia finirà alla società di basket che ha incassato i soldi fino a quando riusciamo reggeva senza autorizzazione per conto del Comune pur non avendo il provvedimento comunale e questo l'abbiamo provato con un consiglio comunale famoso dove il dottor Pedone era anche segretario faceva le funzioni del Segretario generale. Quando finirà questa giostra e si dovrà guardare con attenzione a fare la gara per la concessione della struttura. Come si fa. Secondo il regolamento secondo il codice degli appalti ci si renderà conto che il Paladolmen non è agibile perché se i bagni sono rovinati è più dentro non è agibile e quando succederà questo ricordatevi due cose uno che non staremo ben attenti alle somme urgenze quel giorno perché io lo sto dicendo oggi nella programmazione del bilancio. Attenzione alle somme urgenze al Paladolmen per attenzione avete chiuso il Garibaldi per non dare una prescrizione dell'autobotte, assessore allo sport mi sta sentendo anche. Seconda questione siccome sappiamo che il ribasso medio di una gara sugli spalti è del 35 40 per cento. Voi immaginate cosa significhi sentire questo parere per me. Perché anche se non vogliamo credere che un mutuo sia rivedibile in questo momento. Oggi questo è un danno per il consiglio comunale. Venite in queste condizioni ad approvare il bilancio che non si può spostare nemmeno un euro perché l'idea di città è questa. Più asfalto per tutti e piantumazione di antenne al posto dei pini. Questa è l'idea di città. Va bene però attenzione anche a questo perché diverso sarebbe stato se oggi il Sindaco avesse detto del 40% ribasso probabile dell'asta che si farà della gara per l'asfalto quel 40 per cento non lo andremo a utilizzare in suppletive manutenzioni dell'ultim'ora perché su un milione e quattrocentomila euro. Ma poteva dire il Sindaco che noi quelle somme ci impegniamo a utilizzarle perlomeno per ciò che riguarda gli oneri di urbanizzazione che non sono mutui. Quindi più plasticamente gestibili ci impegniamo a utilizzarli per queste opere sarebbe stata già una voglia di non attaccarsi all'asfalto a tutti i costi oggi perché le strade si possono asfaltare una volta si trovano le risorse. Ma lo sapete come si ascoltavano le strade prima si avevano i finanziamenti per la riqualificazione dei quartieri e quando si faceva un'opera non si perdeva nulla dire a chi aveva vinto l'opera. Scusa stai facendo mi puoi asfaltare la strada che sta avanti o che sta più lato abbiamo riqualificato i quartieri l'architetto Losapio lo sa perché a Bisceglie le opere costavano meno perché non si chiedeva nulla di più se non l'interesse della città. Oggi



Dibattito Consiliare

invece questa cosa non funziona. Io dico che quando si lavora per l'interesse pubblico i risultati si vedono i soldi arrivano le opere per la città una pista ciclabile fatta gratuitamente per la città. Non si serve mai registrata con questa amministrazione perché quanto costava 150 200 mila euro. Possiamo discutere sulle forme di tutto ma 150 200 mila euro di quella gara non si sarebbe trovata sulla pista ciclabile non avremmo trovato più non so ma non avremmo trovato la pista ciclabile perché le cose si facevano nell'interesse della città. Si può sbagliare la forma. Hai fatto male hai preteso hai fatto. Ma per l'interesse dei cittadini si fanno ste cose. E nemmeno la pedonalizzazione di via Aldo Moro si potrà fare con i soldi l'asfalto delle strade perché l'asfalto vale di più delle piastrelle e delle mattonelle strade e quelle strade non si potrà fare. Cioè barriere ve lo dico già negativo perché la pianta la mattonella è diversa dall'asfalto tecnicamente sentiremo il parere e il Sindaco. Io sono una svolta questa mattonella è diversa la strada è quella in strada e quella mattonella è quella l'asfalto è quello ma le mattonelle non si può mettere l'asfalto sì perché la sua visione di città all'asciutto e l'asfalto non è la mattonella non è la piastrella non è la mobilità sostenibile così la pedonalizzazione. Grazie. Io naturalmente non posso che rimanere esterrefatto da questo atteggiamento di amministrazione. Chiaramente mi porterà ai punti successivi a dire che se c'è una visione di città che non si può toccare c'è una visione delle regole che per me è imprescindibile. E lo facciamo al punto prossimo.

#### Consigliere Russo

Grazie Presidente. Volevo fare solo dare una risposta ad Angelantonio Angarano il Sindaco della città: caro Sindaco se lei dice che con un milione di euro stravolge la città di vincere perché si tratta di un milione di asfalti all'anno non è che fra tre anni con tre milioni tra qualche anno ci ricorderemo che saranno state fatte opere in tutta la città. Sa quanto ha messo a bilancio e sfrutterà il Comune di Molfetta lo dico perché ho rapporti con l'amministrazione dato che la mia attività a Molfetta sai quando ha messo a bilancio e partiranno i lavori il mese prossimo. Il Comune di Molfetta? 12 milioni 800 mila euro solo per quest'anno. Quindi stiamo parlando di Molfetta che come superficie sarà sicuramente un po' più grande di Molfetta non certamente. Il rapporto sarà uno a tredici. Quindi se vale la stessa cosa per le amministrazioni precedenti che con 500.000 euro nessuno si ricorda che le strade sono state fatte. Credo che un milione di euro è esattamente il doppio. Succederà la stessa cosa. Questo giusto per puntualizzare.

## Consigliere Capurso

Solo per una questione quasi formale volevo che fosse richiamato anche a verbale nella nostra precedente dichiarazione di voto relativa al precedente emendamento affinché venga riportata a quella aggiungo che con il tesoretto che avete trovato di circa 800 mila euro. Pensi che hai voglia ad asfaltare strade senza la necessità di fare nuovi mutui e un nuovo indebitamento. Grazie.

# Presidente Casella

Prego Assessore.

## Assessore Parisi

Per fare i ricordi un pochino vecchi. Chi ha fatto l'amministratore con altri sindaci si ricorda che nel 1996 abbiamo fatto strade a Bisceglie per 3 miliardi 3 miliardi di lire vecchie lire. Il problema che abbiamo trovato anche li un tesoretto 5 miliardi il tesoretto. E quindi abbiamo fatto le strade da allora. Da allora stiamo 1996 ad oggi io non ho visto mai più investimenti di questo genere. Però il problema non voglio né giudicare e né dare i miei pareri su questo siccome è un discorso più tecnico. Il problema è che come vivete voi in questo paese ci vivo anch'io. E siccome io non ci ho neanche l'ufficio io vivo mezzo la città e cammino per le strade la gente mi ha chiesto molto spesso 45 strade che qui sono state scritte più i marciapiedi. Io ho girato una a una per verificare da quando non si fanno asfalto in quali strade è giusto come ha detto il consigliere Spina che si possono fare altre opere. Però oggi queste sono necessarie e non sono ordinarie sono straordinarie. Perché se voi venite con me a fare un giro vi rendete conto che quello che vi sto dicendo non sono fagocita si possono fare tante opere che voi avete indicato però oggi non è risolvere il problema sugli asfalti e mettere la città in condizione di non avere denaro avere contestazioni da parte dei automobilisti di avere un sacco di



Dibattito Consiliare

procedimenti che abbiamo di solito da pagare ad avvocati e chi ha fatto il Sindaco sa molto bene ma noi caro Franco Napoletano siccome siamo un pochino incapaci come avete detto perché voi avete fatto i sindaci di questa città per 12 anni. Man mano però problema lo facciamo in buona fede e crediamo di fare questa strada perché in questa strada crediamo di cominciare a dare dei risultati e delle indicazioni perché voi tutti avete fatto il Sindaco in questa città. Quando avete cominciato tu nel 2006 e tu 95 non è che avete i primi 12 mesi fatto granché. Noi abbiamo cominciato un pochino di più perché ho detto abbiamo trovato più soldi. E bene che voi fate le proposte perché ma io non mi ricordo in tanti anni che ho vissuto anche con voi opposizione e maggioranza quando era opposizione. Non mi ricordo mai una volta che l'amministrazione comunale ha accettato un emendamento dell'opposizione. Io ricordo molto bene spesso e così spesso è così. Allora lasciateci lavorare voi fate bene a farlo opposizione in questo modo ci date alle gambe fate queste lezioni perché noi dobbiamo imparare da queste elezioni amministrative perché chi ha fatto 12 anni uno e l'altro più Sindaco Fata ultimo Noi abbiamo da imparare. Però il problema parlo per tutti quanti noi però lo facciamo in buona fede perché crediamo che questo i primi passaggi potete anche ridere quando parlate di svolta. Ma è una svolta per voi negativa per una svolta importante perché si sta cambiando tema anche nel modo di fare. E poi non mettete in illazioni facciamo le strade perché i vecchi termini o perché ci sono vecchi concetti qui si fanno i conti in regola perché le strade facciamo gli appalti e invitiamo 44 ditte 45 ditte vengono a partecipare. Forse no qualche volta mi è stato detto questo alcuni appalti abbiamo chiamato abbiamo dato a trattativa privata. Chiedo scusa. Allora il problema è che voglio spiegare è che noi le cose cerchiamo di farle con una certa regola e con un certo tatto perché vogliamo dare queste risposte alla città. Siccome lo mi occupo di manutenzioni ogni giorno giusto mezzo la città forse voi state negli studi tecnici è stata negli studi di avvocati. Io vivo mezzo la gente e queste cose le vado a verificare Allora quando vi parlo in questo modo è perché non voglio far lezione a nessuno ma con umiltà cerco di dare insieme a questa amministrazione che veramente. E poi lo voglio l'elezione abbiamo vinto noi e non è che noi gli abbiamo rubato i voti noi ce li hanno dati come li hanno dati a voi i voti. E siccome una risposte dopo che finisce un termine che sono cinque anni cioè considerate questo fatto qua noi staremo qua cinque anni o voi volete o voi non volete o con incapacità o con la capacità che noi ci vuole. Noi vogliamo dimostrare. Siccome stasera ho ascoltato per l'ennesima volta che hai detto di incapacità l'incapacità dove stanno avvocato? sai dove stanno incapace stanno in un posto dove non possono minare... la capacità la capacità si dimostra a termine di un mandato. Poi vedremo se siamo capaci o non siamo capaci adesso fino a adesso noi sappiamo cosa facciamo. Poi come fate voi i manifesti li faremo anche noi i manifesti e diremmo noi cosa abbiamo fatto finora. Lo dimostreremo ancora.

#### Presidente Casella

Prego consigliera preziosa e dopo subito dopo il fatto personale il Consigliere Spina.

## Consigliera Preziosa

Stiamo dalle tre a giocare a palla rilanciata noi poi noi voi poiché te lo chiede lo chiedo per favore sbrighiamoci perché io a casa una bambina di sette mesi che mi sta aspettando e giocare a palla rilanciata dalle tre non è una cosa bella neanche per voi che siete la maggioranza. Secondo me prego Francesco scusa.

#### Consigliere Spina

Presidente sta svoltando a Masseria e non Masseria San Domenico. Innanzitutto un richiamo oltre che a uno stile amministrativo diverso Sindaco assessori nel dibattito consiliare. Lasciamo alla politica il confronto anche duro aspro ma gli assessori per statuto e regolamento possono intervenire esclusivamente a sostegno delle cose amministrative che vengono proposte su delega del Presidente non interrompa adesso basta. Adesso abbiamo esagerato siamo andati oltre. Ora basta. E qua non ci sono i capi clan che intervengono e parlano. Ma scherziamo. Bocciato Francesco Spina. Capito tale riferimento a te lasciare a terra il senso di gruppo. Credo intendesse capitando un po' di vista non in senso come l'ha presa. Lo ha precisato lo. Preciso che nessuna offesa a nessuno. Il problema è un altro che qui nessuno può intervenire dire "tu sei stato bocciato" da chi? A un consigliere eletto io non ero candidato Sindaco consiglieri e assessori. Che cosa vuole da me oggi. Io ho fatto una proposta ha detto invece di fare tutto sull'asfalto vogliamo prendere il ribasso d'asta e utilizzarlo dove possibile su altre alternative? Sembra che ho toccato una cassaforte da milioni di euro. Che cosa

V

Dibattito Consiliare

sta succedendo su questo emendamento. Che mai lo avessi fatto. Alle due di notte aprire questa discussione e offendere i consiglieri comunali. Sentir dire "voi non siete buoni". Voi eravate quel datemi il tempo tu hai sbagliato i dodici mesi. Presidente l'assessore non può intervenire in consiglio comunale sennò facciamo una situazione...lo non ho usato il termine il termine "incapace" se fosse politicamente. No perché bisogna precisarlo alcune cose. Innanzitutto dal 2006 ad oggi sono state centinaia le solo dal 2006 al 2011 sono state 150 le strade asfaltate dalla mia amministrazione solo nel primo quinquennio. Sentire oggi questa versione dei fatti è una cosa effettivamente forte che non mi aspettavo dall'assessore Parisi. Tutto ciò premesso siccome non si creano le questioni personali le riporto sul piano politico tendo e tengo in questo momento a precisare che il mio emendamento voleva essere di supporto all'amministrazione comunale rispetto a un bilancio ingessato. Se la visione che avete esclusivamente queste non si può toccare un euro dal plafond destinato all'asfalto. Io condivido che le buche vanno coperte. Ho detto semplicemente che da li si può prendere il ribasso d'asta per fare altre opere e altre cose. Questo non lo si vuole fare. Posso richiedere un domani all'assessore al Sindaco. Il ribasso d'asta visto che il progetto è quello che verrà messo come verrà utilizzato visto che non è voluto mai oneri di urbanizzazione. Lo possiamo dire da oggi con un impegno del Sindaco che va destinato non in altro asfalto ma in opere alternative che stiamo proponendo noi questa sera. Questa è politica. Le aperture si fanno su queste questioni a livello di dialogo. Lungi da me offendere nessuno ma tutti sappiano che ci vogliamo bene ci stimiamo ma sul piano politico oggi questo attacco ai consigli che stanno a fare un emendamento e una leader uno fa una proposta oggi si sente un razziatore di questo genere e un rimprovero assessore lo sono stato un rimprovero ai consiglieri cerchiamo di andare avanti cerchiamo di allora cerchiamo di andare avanti perché se si vuole tenere un dialogo non lo si può fare con quei Tori e io glielo dico perché è la prima volta che ha parlato in consiglio comunale e quindi eravamo contenti mi aspettavo una spiegazione sull'intervento le strade che vanno asfaltate. Quello che pensiamo di fare. Non toccate niente ma siamo impazziti. Questo consiglio comunale io non lo so che cosa sta succedendo qui veramente sto ostentando a credere veramente che questa è una svolta ma in senso né cattivissimo di stile istituzionale culturale di tutto un consiglio comunale così non si ricordano mai. E non è vero che non abbiamo mai approvato gli emendamenti dell'opposizione, è vero invece che gli emendamenti dell'opposizione non sono stati mai portati con la copertura di bilancio come stiamo facendo noi questa sera con uno sforzo di studio ma per regione questa non è più demagogia come qualcuno ha detto poi chiedete ma se fate demagogia ha risposto bene il consigliere Amendolagine.

# Sindaco Angarano

In realtà gli emendamenti del consigliere Spina non riguardano un euro né l'emendamento tratta dell'utilizzo del ribasso d'asta. In realtà sono due emendamenti uno di 250 mila euro e uno di 150 mila euro per un totale di 400 mila euro che su 500 mila euro di mutuo sono praticamente dire non fate più il mutuo. Meglio se io tolgo dai 500 mila euro di mutuo 400 per gli emendamenti io non li faccio neanche le strade. Quindi come 500 per ogni anno. Ma i suoi emendamenti riguardano quest'anno perfetto il mutuo è di 500 gli emendamenti sono per 400 euro totali. Quindi io credo che nei fatti usiamo non sono non solo libri per la programmazione dell'amministrazione questo solo per la precisione. Quindi non è che abbiamo. L'opposizione ha chiesto un euro e non si può spostare un euro. In realtà si sta chiedendo di non fare il mutuo per le strade e di destinare i mutui ad altre opere cosa che io ho detto e ribadisco non è nella programmazione dell'amministrazione.

## Presidente Casella

Va bene mettiamo in votazione il punto che è favorevole all'emendamento numero 2 per la destinazione dei 150mila euro dei mutui da attivare nel 2019 per ristrutturazione Paladolmen? 7 favorevoli chi è contrario? 14 con il Sindaco astenuto il Presidente quindi 14 contrari 7 favorevoli un astenuto. L'emendamento non passa. Terzo emendamento inserimento proventi da alienazione quote di partecipazione Bisceglie approdi per 600.000 euro da destinare per 400.000 allo stadio Ventura e 200 mila al completamento pedonalizzazione via Aldo Moro parere tecnico favorevole sul bordo subordinata mente alla certezza della copertura finanziaria. Parere contabile non favorevole trattandosi di entrata non attendibile stante la diserzione delle espletate procedure di gara emendamento numero 3. Parere del collegio del revisori visto il parere tecnico espresso dal Dirigente del settore favorevole al parere contabile espresso dal Dirigente settore finanziario non favorevole esprime parere favorevole all'emendamento numero 3 prego.



Dibattito Consiliare

#### Consigliere Spina

Si direbbe senza parole non dovremmo commentare questi pareri perché prima di andare avanti questo intervento chiedo se per caso è arrivato all'amministrazione comunale una richiesta di acquisto della quota da società Approdi per 600 mila euro in questi mesi chiedo al dottor Pedone che il responsabile del settore se per caso è arrivato una richiesta di negoziazione al di là della legittimità o meno della percorribilità della negoziazione sia arrivata per caso qualcuno non mi chieda segretario come faccio a conoscere le cose che domando a parte del ruolo della minoranza e dell'opposizione. Chiedo soltanto se il Dottor Pedone mi risponde

# Presidente Casella

Dottor Pedone è arrivata qualche comunicazione richiesta di acquisto delle quote Bisceglie Approdi per 600mila euro?

#### **Dottor Pedone**

Sì. è arrivata al segretario generale. Io l'ho letta in quanto vice segretario poi una lettera con la quale si faceva una proposta nulla di più peraltro in quanto non ricordo oggi.

## Consigliere Spina

Diciamo il fatto come sta: il mercato evidentemente offre questa possibilità perché la gara non è andata deserta per assenza di offerte ma è andata deserta 600.000 euro per il semplice fatto che mancavano alcuni aspetti formali legittimi la fideiussione il punto la virgola anche la giudice amministrativo ha ritenuto tali inadeguati per supportare l'offerta. Poi è arrivata una lettera mi sembra di capire che dice "guarda anziché fare tante fideiussioni io credo in contanti 600 mila euro. Possiamo trattare l'acquisto?" questo mi sembra di capire che c'è questa richiesta di negoziazione io stia studiando sia perché riduciamo il diritto amministrativo mi è sempre piaciuto e ritengo che sia una negoziazione anche legittima sul piano amministrativo è andata deserta la gara si può intraprendere un percorso di questo genere ma l'amministrazione cosa dice? Dice: Non cambio idea sulla vendita della quota ma non la voglio vendere a 600 mila euro come mi è arrivata la richiesta. Non vado neanche a vedere se è un bluff questa richiesta o questo non la prendo proprio in considerazione sai che faccio abbassiamo il valore che 600 e assai abbassiamo il valore. Facciamo la perizia e ha dato incarico di fare una perizia. Ma il dottor Pedone dice oggi nel suo parere all'emendamento messo a verbale come parere tecnico su cui i revisori esprimono un altro parere sfavorevole dicono che quella vendita non si farà mai ecco questo è quello che accade in questo comune dove i fatti si scontrano con la volontà politica. Come quando ho detto scusa possiamo farle. L'emendamento relativo al risparmio da dal fatto che vogliamo rendere interni i servizi dei tributi minori e mi è stato detto non è in linea coi programmi dell'amministrazione non ho visto da nessuna parte. Però oggi è venuto in Consiglio un provvedimento di revoca. Io non chissà cosa ma chi decide queste cose non stanno decise in consiglio il Sindaco della giunta. Il Dirigente ha espresso un parere tecnico ma chi fa queste decisioni politiche. C'è qualche cosa c'è una riunione di maggioranza in cui decidete queste cose voglio capire dove sta questa cabina di regia. Perché se la individuiamo possiamo anche confrontarci. Il Sindaco ha detto Tu l'indirizzo che non si deve vendere la quota Approdi perché non ha detto nulla la vendo a 600 la vendo a 500. Ha bocciato tutto l'emendamento e ha detto che non si può fare perché non si possono fare nemmeno un euro. No perché sono impegnati perché sul bilancio oggi sta scritto che il piano di consolidamento di nazionalizzare tutte quelle cose che noi facciamo si prevede la vendita della quota blu. Ma quando vado a vedere il bilancio trovo vendita quota Approdi Zero. Devo capire questo. Approdi per il quale diciamo c'è questa voglia di mercato di comprarla 600 a 597 598. Sono arrivate le offerte è arrivata una richiesta di negoziazione dall'avvocato non fatta così da un avvocato amministrate vista uno di quei numeri uno che utilizza il Sindaco Angarano quando si deve confrontare con ricorso al Tar che essendo io scusate perché questa quota non si deve vendere perché altrimenti chiedo scusa state eludendo tutti i piani che portano alla vendita anche se i termini sono ora non sono più perentori. Noi abbiamo un piano di razionalizzazione di vendita della dismissione delle quote della Approdi che stiamo approvando oggi in sede di bilancio. Però realisticamente con una mano si dice vogliamo vendere la quota della Prodi con l'altra mano si dice che noi non prenderemo soldi dalla vendita della Approdi. Allora delle due l'una vogliamo fare un emendamento diverso tutti quanti insieme decidiamo di non vendere più di un indirizzo una mozione se no devo



Dibattito Consiliare

modificare la prossima cortile facemmo una variazione di bilancio urgente non vediamo più la quota ce lo teniamo al 99% non si arrabbia il Dirigente il Sindaco non lo vendiamo più i soldi che ci siamo 600.000 dobbiamo fare il mutuo per l'asfalto le strade. Ma stiamo a pensare di ricavare di non fare mutui riprendere quei soldi dalla vendita di una quota che non ci serve oggi che mettiamo in vendita ma che non vogliamo di cui non vogliamo il ricavato io quel parere oggi voglio capire quei soldi devono entrare o no nel 2019 oppure così come si sanno i 44 che parteciperanno scherzando alla gara sull'asfalto. Conosciamo che non c'è mercato su perché se non c'è mercato è inutile stiamo a perdere tempo Sindaco utilizziamo il 99 per cento per fare un'operazione diversa per il futuro. Se invece Confermiamo di voler vendere il 55 per cento spiegatemi perché le offerte che sono arrivate non solo offerte buone non sono gradite per quale motivo è la legge che lo consente io subito lo avrei fatto per poter andare a fare quelle opere lì. Allora oggi mi viene respinto l'emendamento dello stadio Gustavo Ventura e la l'emendamento della pedonalizzazione di via Aldo Moro che l'architetto Losapio dice io posso impegnare indire la gara ma non contrattualizzato fino a quando non mi entrano i soldi in cassa. E fin là possiamo condividere il percorso lo sappiamo che funziona così. Ma perché rigettare completamente questo emendamento. Mi spiegate qual è il motivo per cui oggi mettiamo zero sul ricavato dalla vendita delle quote della Prodi che ha deciso la non vendita. E perché avete dato un incarico a un perito che fece già la prima valutazione adesso di rifare questa valutazione per fare che spot dovrà confermare due anni il mercato è di meno e allora sarà 500 600 ma anche 500. Perché non dire che quelle somme parzialmente ci sono. La stessa logica che ha detto Natale paghi l'assessore Parisi prima dice no. Noi non possiamo toccare niente di quello ma perché non prendere un emendamento dei tre e con il ribasso d'asta nell'asfalto uno solo deve finanziare non tutti e tre tutti e tre sono sbagliati. Uno invece è un uomo contro uomo. Maggioranza contro opposizione assenza di dialogo. Ma la cosa che non possiamo continuare a trincerarsi dietro appare che non sono tecnici questo è del dottor Pedone. Non si deve fare una valutazione e come tutte le valutazioni le valutazioni perché si chiamano valutazioni perché si chiamano opinioni interni un consiglio comunale perché hanno un substrato politico. E allora c'è un indirizzo politico. Non è scritto non è formalizzato non è conclamato chi lo ha rilasciato. Chi lo ha dato il Sindaco ha detto così perché bocciare l'emendamento con quel parere. Sindaco io spero che in sede di votazione almeno su questo una parola la puoi spendere. Però dico io ma con tutta la buona volontà non è che stiamo a togliere qualche cosa per la città per via Aldo Moro per il Bisceglie Calcio basta semplicemente dire che nonostante il parere del dottor Pedone auspicando che entrino quelle somme come dice l'architetto lo Savio ci facciamo essendo la croce. Ora che lui è più lungimirante di noi ha fatto una valutazione di non entrata di queste somme ma sembrano queste somme le vogliamo impegnare come indirizzo politico amministrativo in sede di bilancio per fare due opere essenziali per la città. O deve morire il calcio col Ventura. Abbiamo fatto il delitto abbiamo regalato l'erba sintetica ai nostri ragazzi. Adesso il Ventura no il delitto chiudiamo mezza tribuno o un altro. E via Aldo Moro non si può continuare più. Non ti trovo in questo villaggio dei macro impegni economici di utili indebitamento. Non troviamo neanche 100 mila euro per continuare la pavimentazione di via Aldo Moro che è brutto. Peccato perché c'è tutto il progetto come ha detto Vittorio Fata di viabilità ed è un peccato interrompere a metà le opere le progettazioni io auspico che il Sindaco ci sorprenda una volta tanto in senso positivo.

## Presidente Casella

Va bene consigliere. Prego Dottor Pedone mi ha chiesto di intervenire.

## **Dottor Pedone**

Solo per replicare al consigliere che qui valutazioni politiche non ce ne sono ma solo questioni tecniche sui tre emendamenti e devo dire che sono tecnicamente dal mio punto di vista non finanziabili perché espressi in maniera erronea perché lei ha chiesto nei primi due di finanziare una spesa con sottraendo un mutuo non evidenziando come sarebbe stata finanziata la somma che rimane a bilancio e quindi tecnicamente non essendoci l'alternativa il bilancio è squadrato e quindi i primi due si vedono tutti vengono su questo qua invece all'entrata per poter finanziare gli investimenti e l'essere inserito nel piano delle opere pubbliche deve essere attendibile non essendo un'entrata attendibile vuol dire che devo avere gli elementi per poter essere inserito all'interno non essendo possibile questo perché è andata deserta la gara e la proposta a cui lei faceva riferimento è stata rigettata dall'ufficio non hanno avuto



## Dibattito Consiliare

seguito o comunque non è stata presa in considerazione allo stato è non attendibile e non può finanziare delle opere pubbliche quindi questa è la motivazione tecnica e non altra valutazione.

## Consigliere Spina

Presidente naturalmente non posso che replicare perché mi viene detta una cosa anche diciamo importante. Innanzitutto la non attendibilità io la sconfesso perché lo stesso progettualità è stata messa su un bilancio che ho approvato la mia maggioranza con il ricavato della vendita della società. Quindi dottor Pedone ha espresso esattamente parere contrario in passato rispetto a una proposta amministrativa della mia amministrazione nella stessa fattispecie con identico contenuto prima della gara abbiamo fatto una previsione una cosa è la programmazione la previsione è un'altra cosa l'impegno di spesa sulla determina a contrarre e su due cose diverse. Perché il dottor Pedone è bravo a dire le cose ma le deve ricordare sempre in passato e non mi venga a dire che se si è sbagliato prima non si deve sbagliare oggi è una vecchia storia. Seconda cosa importante il dottor Pedone come tutti i dirigenti devono ricordare che loro sono al servizio del Consiglio comunale. Stanno qui al servizio del Consiglio comunale. Se ho sbagliato un punto alla virgola non è detto che oggi sia diciamo quello che conosce il capitolo il punto del bilancio. Il dottor Pedone avrebbe potuto dire guarda che sposta il punto la virgola l'emendamento è sostenibile ma se mi dice che non è correttamente impostato il dato però non è espressione politica di una maggioranza e il Dirigente che deve servire i conti sta qui per chiedere i pareri e io sto chiedendo collaborazione. Cioè sta scritto qua dentro nei nostri regolamenti e negli statuti. Il segretario generale e Dirigente devono prestare collaborazione alla parte politica chiedo che cosa che chi è in grado di fare un emendamento per la prima volta nel comune di Bisceglie vengono portati gli emendamenti con copertura di spese e tutto viene detto non è specificato se il primo anno e l'altro se muto e oneri e mi aiuta il dottor Pedone a specificarlo non è che lo faccio io il bilancio lo fa lui e oggi io mi sento respingere emendamento perché manca il punto e virgola. Sono esterrefatto ma molto molto sorpreso in senso negativo perché qua ne va dell'affidabilità istituzionale di una macchina comunale cioè qui in pratica se non passa dall'interpretazione contabile di una persona tutto viene bloccato. Per carità tutto sacrosanto ma ci consigli lei dottor Pedone è come andare a formalizzare nell'economia e nel contesto del bilancio che lei predispone perché altrimenti qui stiamo a perdere tempo che ci troviamo a fare il Dirigente prepara il progetto. Il Sindaco o un commissario lo approva è inutile facciamo scelte politiche distoniche. Questa è la programmazione ce la dobbiamo tenere. Per la prima volta sento dire che non ho calibrato l'emendamento me lo trovi in vent'anni un emendamento così fatto Dottor Pedone in passato me lo venga a trovare e recuperare.

## Presidente Casella

Va bene allora c'è anche da considerare che la valutazione politica gli emendamenti possono anche avere parere favorevole ma c'è anche la volontà politica che esprime un parere favorevole un parere contrario. Di fatto potrebbe anche essere così. Va bene allora chi è a favore.

## Consigliere Capurso

Chiedo scusa chiedo scusa. Una rapidissima dichiarazione di voto. Per una questione di coerenza e chiarezza su questo emendamento preannunciamo voto di astensione. Perché in ordine alla cessione delle quote di Bisceglie Approdi siamo stati siamo e resteremo sempre contrari all'idea che il Comune debba privarsi della maggioranza delle quote. Siccome si faceva riferimento a una cessione delle quote 55%. Noi al massimo consentiremo al 49% perché il Comune deve mantenere il controllo della società preannunciando per questa ragione un voto di astensione.

## Presidente Casella

Va bene, prego Consigliere Amendolagine.

# Consigliere Amendolagine

Grazie Presidente. Finalmente l'assessore Parisi mi ha chiarito una questione che non mi era ancora chiara. Ha detto che così come è successo nelle precedenti amministrazioni tutti gli emendamenti non sono stati dichiarati irricevibili o



## Dibattito Consiliare

non hanno ricevuto parere favorevole. Il che significa essendo io neofita consigliere. Il che significa che questa amministrazione non prenderà in considerazione gli emendamenti che sono stati proposti rigettati tutti quanti. Bene abbiamo fatto noi a non presentare gli emendamenti perché si stava lavorando su questo e mi dispiace per i consiglieri che hanno sprecato tempo risorse energie a proporre emendamenti trovando anche le coperture finanziarie perché sono state trovate le coperture finanziarie. Ma ormai era chiaro il progetto dell'amministrazione era quello di tenere ingessato il bilancio e quindi di conseguenza non avrebbe avuto senso depositare il bilancio perché si potessero fare emendamenti perché gli emendamenti sono stati interamente rigettati. Quindi mi ha chiarito grazie all'assessore Natale Parisi che mi ha chiarito diciamo quale e come l'amministrazione ha proceduto e ha intenzione di procedere grazie.

#### Presidente Casella

Va bene prego.

#### Consigliere Russo

Anche il nostro voto sarà di astensione perché abbiamo avuto modo come gruppo di dire in precedenti Consigli comunali che anche noi siamo contrari alla cessione maggioritaria delle quote da parte della amministrazione perché come ebbi modo di dire un altro consiglio comunale col nome Bisceglia Approdi è una risorsa per il comune di Bisceglie.

## Presidente Casella

Allora mettiamo in votazione il punto l'emendamento numero tre così come proposto dal consigliere Spina chi è favorevole? Due favorevoli. Chi è contrario? allora 15 contrari 2 favorevoli 6 astenuti. L'emendamento non passa. Ora mettiamo in votazione il punto così come non emendato. Punto numero tre sempre lo stesso che è favorevole all'approvazione...va bene cinque minuti per dichiarazioni di voto.

#### Consigliere Spina

Mi dispiace che è l'ennesima occasione di creare almeno sul piano triennale delle opere pubbliche un momento di confronto si sia persa nonostante lo sforzo che si sia fatto. Perché se qualcuno viene già prevenuto per restare contro è chiaro che non si prepara un emendamento non va chiedere consigli pareri perché per approfondire questi emendamenti comunque qualche cosa la devi fare oltre che a studiare politicamente. Soprattutto perché ognuno è competente per il settore suo. Mi sarei aspettato la collaborazione degli uffici nella stesura degli emendamenti. Presidente lo dico alla Presidente che sta facendo le funzioni bisogna cercare di far comprendere a tutti che una macchina comunale funziona con un equilibrio delle regole e che non esiste anche se nel cuore uno tifa per l'amministrazione che governa in quel momento ci sta ci può stare No voglio dire è umano però con tutto il rispetto anche l'arbitro juventino che fa e va ad arbitrare la partita della Juve e stasera non ha portato bene. Ricordate ha detto scherzando che il mancato rinvio del Consiglio al 17 ha fatto perdere la Juventus quindi prendetevela con la gara non a due juventini quindi anche in questa sede. Anche in questa situazione anche l'arbitro più fazioso quando fa l'arbitro deve rispettare un equilibrio delle logiche. Se mi avessero detto non sforzarsi di fare emendamenti perché il bilancio è ingessato lo avrei preferito sarebbe stato più onesto intellettualmente invece far fare uno sforzo fa presentare emendamenti e poi sentire quelle risposte con dei pareri che sono chiaramente sforzato perché è evidente che qualsiasi consigliere qualsiasi emendamento possa fare non è che noi stiamo all'interno del bilancio lo può fare il Dirigente e il funzionario a predisporre come se dicessero a un avvocato di danno anche la strategia processuale e l'avvocato. I termini punti e la virgola li fa fare al cliente e non è così. Il rapporto politica istituzione comunale con la mediazione dell'apparato burocratico è sacro e se si rompe questo schema di collaborazione istituzionale è finita. Io mi preoccupo per tutte le questioni che verranno perché poi significa che anche se l'abbiamo azzeccata una volta no le abbiamo sbagliate tutte. Ma forse l'abbiamo azzeccata una volta poteva essere utile per la città per l'amministrazione per la maggioranza evitare un errore significa che noi non potremo mai collaborare in modo sinergico ognuno dalle sue postazioni per il bene della città. E questo è aberrante quello che si studia sui libri. Maggioranza e opposizione si confrontano nei testi unici e si scontra con questa logica la logica del muro contro muro che non è neanche politica di consiglio comunale. E questo è



Dibattito Consiliare

preoccupante allora questo piano delle opere pubbliche per l'assenza di un qualsiasi riferimento o di identità dell'amministrazione Marano va bocciata perché la questione dell'asfalto le strade lo ripetiamo nessuno dice che non bisogna farlo. Si è detto semplicemente su questi emendamenti non dico tutti ma uno di questi uno lo vuoi prendere in considerazione col ribasso dell'asta che ci sarà mediamente dal 35 al 40%. Poiché me lo togli dagli oneri per comodità contabile me lo togli dai mutui. Ma stiamo a sindacare su come gestire una spesa è competenza del Dirigente ma l'indirizzo politico parte dal consiglio comunale se non possiamo fare neanche questo. Che cosa stiamo a fare qua allora farò bene io nel prossimo punto a fare le eccezioni formali e questa volta io non mi troverò dalle posizioni che andò a rappresentare. Costi quel che costi perché se un bilancio non si può apprezzare bisogna evitare che si facciano danni per la città non facendo cadere l'amministrazione. Ma da quando ho eliminato la sezione provinciale di controllo da quando non ci sono più giudici se non i giudici che vengono naturalmente a occuparsi della vicenda. Io che non faccio ricorso e non vado a bussare dietro la porta di nessuno farò semplicemente quello che sto facendo. Il ricorso al giudice della legittimità amministrativa senza far male a nessuno. Perché se uno sbaglia e sta facendo danni alla città bisogna frenare quell'atto non l'amministrazione che deve continuare a lavorare ma bisogna cercare di evitare che si producano danni irreversibili alla città. Se ci sono degli errori irreversibili bisogna fermare. Se poi abbiamo sbagliato noi è chiaro che i giudici diranno guardate siete troppo fiscali. Si dice che devono stare ma alla fine è la politica che governa l'ente ha vinto Angarano e deve governare. Per cui anche se un parere sbagliato un capitolo è sbagliato un parere sbagliato. L'ordinanza è parso un presupposto falso. Se quello che è accaduto. Se si fanno 12 proroghe lasciate perdere quella è una campana di vetro che va mantenuta integra fino a quando non si rompe il vetro. E allora lunga vita all'amministrazione in gara. Per noi il nostro dovere opposizione devo fare. Non è che possiamo stare fermi. Ci sediamo e la proposta non si può fare è quello non si può fare. E il consiglio non si può fare e ci dobbiamo sentire pure le parole o qualche volta anche i richiami. Noi stiamo qui tutta la notte non è che ci guadagniamo gli stipendi a stare qua stiamo qua per passione política ora facciamo questa política per la città o non la facciamo. Se non si da sfogo al dialogo político faremo ricorsi al Tar noi sul bilancio di previsione. Si vuole evitare sempre quel che si vuole evitare di tenere sempre sotto la spada di Damocle del giudice amministrativo. Perché la giustizia penale. Altri corsi sono altre questioni. A giudizio amministrativo va verificato fino in fondo per vedere se quello che studiamo sui libri sta scritto sui libri è giusto oppure non si deve applicare in un ente come il comune di Bisceglie. In passato il comune di Bisceglie ha avuto spesso ragione. Spero per l'interesse di tutti che voi siate dalla parte del giusto che noi stiamo guardando in modo fazioso. Se così non è. I termini per gli emendamenti verranno rispettati i termini per la convocazione vanno rispettati. Le convocazioni vanno fatte secondo regolamento e non secondo le notizie che arrivano e non secondo. Secondo le notizie secondo le notizie che uno può acquisire in giro percorrendo la strada si avvia la comunità. Queste si grazie. Per queste ragioni metodologiche per queste ragioni di confronto anche non proprio corrette. Simone è mancanza di rispetto delle minoranze oltre che per il merito politico del peggior piano delle opere pubbliche che si ricordi quanto meno perché esco piazzato da quello del precedente certificato da una pagina che rimarrà indelebile. Sta scritto che sono state riproposte interamente le opere precedenti non c'è un'opera nuova in pratica per assenza di idee per nullità progettuale per incapacità di decidere. Per questa ragione il mio giudizio e il mio voto sarà assolutamente negativo.

#### Vice Presidente Di Tullio

Grazie Consigliere Spina. Ci sono interventi per dichiarazione di voto? il consigliere Napoletano

## Consigliere Napoletano

Nei limiti regolamentari Presidente che mi vengono concessi. Riassumendo in breve la nostra posizione di questo dibattito. La cosa più positiva che riscontriamo è il confronto utile che abbiamo avuto con il Dirigente dell'area tecnica perché abbiamo avuto l'occasione di poter comprendere meglio voglio dire anche le proposte relative al punto in discussione cosa che francamente non è stato possibile perché neanche alla commissione consiliare voglio dire attinente quella sui lavori pubblici sia riunita. Su questo lavori pubblici la Commissione triennale sui lavori pubblici avremmo. Lo dico diciamo così al Presidente in aula ma non come rimprovero ma come riflessione anche per il futuro perché altrimenti di qualche altro presidenti come i geologi riuniscono mai una volta soltanto abbiamo avuto occasione ed è stata anche proficua. Altrimenti diventano l'unico degli enti che si possono tranquillamente bypassare. Potrei persino

1

Dibattito Consiliare

di mettervi tanto che stare a fare commissioni per essere chiamati membri di commissioni o presidenti di commissione. Tanto vale non è quindi molto utile sotto questo aspetto sia per le opere che si possono condividere dal vostro punto di vista che per quelle che ovviamente non si possono invece condividere. Lo dico perché è evidente che la programmazione che viene proposta non è pedissequamente diciamo così analoga alla nostra programmazione cioè ai programmi che noi abbiamo sempre sostenuto negli anni anche durante la campagna elettorale. Con questo cosa voglio dire che quello che viene proposto dall'amministrazione comunale purtroppo devo dire sembra in perfetta continuità con l'amministrazione che li ha preceduti con l'amministrazione Spina e quella negli ultimi mesi dell'avvocato Fata. Non ci sono scatti in avanti non ci sono proposte innovative esattamente un riprendere una vecchia programmazione anche utile sotto certi aspetti non la discuto. In questo momento non nel merito ma prendo atto che in questa che poteva e doveva essere una circostanza per un'amministrazione che si proclama nuova diversa da Fini. Doveva essere l'occasione per poter promuovere delle cose diverse e innovative che andassero a contraddistinguere rispetto ad un passato evidentemente definito più oscuro insomma rispetto alle luminose diciamo così idee che invece si propaga andavano durante la campagna elettorale. Un'occasione dunque mancata perché non ci si può proclamare diversi se poi si è identici a chi l'ha preceduto che non è una cosa disdicevole. Mamma mia insomma uno può benissimo condividere. Però non si può dire che non ci sia una continuità amministrativa. Sotto sotto quest'aspetto quindi non c'è una originalità e attendo di conoscere una diversa visione dello sviluppo della città che in questo momento francamente che l'assessore Parisi possa sentirsi dire non mi pare di poter ancora individuare ma quando c'è vita c'è speranza. Un rischio amministrativo finora visto che parliamo di lavori pubblici il Sindaco è un fatto oggettivo. In dieci mesi non c'è un'opera pubblica che è una che lei ha potuto non dico inaugurale voglio dire ma anche avviare in modo da poterla identificare con il suo marchio per dire insomma no. è importante che ci sia anche una continuità amministrativa nelle opere utili già cominciate da altri che poi si inaugurano ma si comincia a dare un'impronta. Dieci mesi sono un annuncio ma anche un bel lasso di tempo perché questo possa essere avviato. Ecco non è che si può concludere un'esperienza in un lasso di tempo così breve. Quello che invece mi duole evidenziare ancora una volta alla luce di emendamenti respinti non perché inammissibili o giudicati tali ma perché diciamo così politicamente si doveva respingerli ma per ovvie ragioni. Nel momento in cui c'è un bilancio ingessato si fa un duplice una certa maniera che deve essere coerente con il bilancio che andremo a fare. Non si può modificare nulla o non si potrebbe modificare nulla secondo una visione a mio avviso invece ci si sarebbe potuto modificare. Si trattava di mettere un po' di buona volontà. Ripeto è un'amministrazione comunale che muove i suoi passi iniziali ed è evidente che questo tra Spagna manca esperienza e la capacità dovete ancora dimostrario. Allo stato attuale io non vedo riscontro ma molti vostri elettori non ha riscontro in un contesto così diciamo così particolare. Un'amministrazione e anche persone che fanno politica con un minimo di cognizione cercano non il muro contro un muro ma la collaborazione il dialogo il confronto costruttivo eccetera che da parte nostra non mi pare sia mai mancata. Non solo un consiglio comunale ma anche nelle prese di posizioni pubbliche anche quando si sono fatte delle critiche fondate. Io ritengo nei confronti dell'amministrazione comunale. Non abbiamo mai lasciato diciamo che la porta si chiudesse ad un dialogo. Abbiamo sempre detto confronto senza pregiudiziali. C'è ma non è che il confronto si può solo auspicare. Poi deve calarsi nelle cose concrete. Nei fatti non si può soltanto dire vogliamo il confronto. E poi c'è chiusura totale perché nel momento in cui ogni emendamento ma ogni emendamento venga bocciato quando uno sforzo si potrebbe fare anche perché nella fattispecie. Ma chi è che non vuole che si facciano le strade. Abbiamo atteso anche troppo. Ossia sta si sta attendendo anche troppo prima di farle. Noi avremmo utilizzato gran parte del tesoretto lasciato e non tutte le amministrazioni hanno questo vantaggio per poter fare quegli interventi immediati. Non occorre un anno per la strada insomma no. Nel giro di poco tempo si riescono a fare. Dipende dalla velocità. Terminato con la quale con la quale si si procede in amministrazione quasi con una corsa contro il tempo o comunque lo dico per dare risposte in tempi reali alle esigenze della popolazione. Noi vediamo una città in declino. Allo stato attuale sotto tutti i punti di vista notiamo che la città che è molto perplessa forse perché delusa perché si aspettava probabilmente qualcosina di più perché tra promesse e provocazioni varie probabilmente le attese erano altre. Ma non sono state al momento al momento soddisfatte. Non siamo noi che dobbiamo dire Dovete governare è ovvio che chi vince debba governare. Però lo dico anche a qualche intervento non sempre ortodosso che non è che chi vince un'elezione diventa il padrone delle istituzioni ognuno. Chi vince e chi perde. Svolge il proprio ruolo nel gioco democratico e negli equilibri perché le istituzioni sono di tutti e soprattutto di coloro che qui ci mandano per fare suppongo gli interessi collettivi e non certo di qualcuno. Quindi un contesto di città che è proprio in declino o quasi



Dibattito Consiliare

moribonda insomma è con le iniziative nella sua attrattività come lo è sempre stata da molti anni a questa parte. Pur in un contesto economico difficile c'è bisogno di uno scatto in avanti ma già da anni non se ne possono fare. Ma no è un aumento della Tari così spropositato soprattutto per le attività produttive. Si potevano evitare se si fosse per tempo consentito questo per cui è chiaro che il giudizio è negativo. Ci sono alcune opere che non si possono non condividere. Di quel piano ma il contesto politico è estremamente negativo e perché no c'è una certa sfiducia che questa amministrazione nonostante la progettualità degli uffici che c'è e che noi riconosciamo da tempo probabilmente non è in grado neanche di portarle avanti nei tempi che la necessità richiede.

# Vice Presidente Di Tullio

Grazie Consigliere Napoletano. Ci sono altri interventi per dichiarazioni di voto? Se non ci sono interventi mettiamo in votazione il punto tra chi è favorevole sul punto? chi è contrario? Astenuto il Presidente. La maggioranza chiede immediata esecutività al punto: 15 a favore 8 contrari astenuto il Presidente. Immediata esecutività ossia la stessa votazione giusto 15 a favore 8 contrari e un astenuto.



Dibattito Consiliare

#### Punto n.4

N.4 - Determinazione del prezzo delle aree comprese nel PEEP e nel PIP per l'anno 2019 e riscatto alloggi edificati di superficie e di proprietà

#### Vice Presidente Di Tullio

Passiamo al punto numero 4. Architetto Losapio se vuole dare la relazione sul punto 4.

#### Architetto Losapio

La delibera che riproponiamo ogni anno prima del bilancio. Anche quest'anno gli importi sono uguali a quelle dell'anno scorso. Nel senso che oramai per le aree Peep i valori delle aree sono stati definiti con le varie sentenze la Corte di Appello con la ripartizione su tutta l'area per favore. L'importo che è rimasto inalterato quindi siamo arrivati a confermare 125 euro a metro quadrato il costo delle aree per le espropriazioni per le quali stiamo già riscuotendo anche i conguagli. Perché non ci sono ulteriori sentenze che hanno modificato questo importo insomma.

#### Vice Presidente Di Tullio

Ci sono delle domande eventualmente? La parola al consigliere Fata.

#### Consigliere Fata

Normalmente come buona consuetudine c'è la parte tecnica che spiega da un punto di vista tecnico se c'è, c'è la parte politica che motiva io non sto dicendo le cose della Luna o di Marte come si chiama cioè quando io ho portato i provvedimenti in consiglio comunale prima davo la motivazione politica che poi poteva essere quella di continuità di conferma o poteva essere in base alle sentenze abbiamo proponiamo al Consiglio cioè proponiamo al Consiglio e non alle opposizioni al consiglio di fare questo per questo. In questo caso c'è silenzio quindi non c'è non c'è voce dalla parte politica adesso Presidente per suo tramite al segretario se il segretario ritiene che la cartellina che oggi viene portata a delle votazioni sia completa o se in realtà in quella cartellina c'è solo un foglio volante di una bozza di deliberato che noi avremmo dovremmo approvare. Che cosa voglio dire nel deliberato vengono richiamate delibere e atti precedenti. Per me sono avvantaggiato perché visto che fatto l'amministratore con più vincere qualcosa sono riuscito a ricostruirlo anche magari andando a vedere nel sito. Io mi chiedo e vi chiedo soprattutto ai consiglieri nuovi se è giusto se non vorrei usare qualche termine che qualcuno può travisare se è moralmente corretto. Viene predisposta una delibera con un foglio volante che non dice niente. C'è solo una bozza vengono richiamate delibere precedenti leggete la o se c'è la possibilità io purtroppo se me lo ha dato io perciò l'ho presa prima perché volevo leggere gli atti propedeutici. L'architetto vengono richiamati e deliberati vecchi. Io non lo so se noi siamo ripeto io sono un po' più avvantaggiato. Magari Franco come me ma mi metto nei panni di nuovi consiglieri che non conoscono quello che è stato deliberato prima e che voi non mi sforzato di fare le copie ma ci rendiamo conto di che cosa stiamo facendo noi in questo consiglio comunale. Bastava fare le copie allegare e dire ai consiglieri cortesemente se volete approfondire approfondite. Poi al di là di quello che è l'esito Sindaco Angelantonio ramo devo leggerti i verbali di quello che dicevi in passato su queste situazioni ho ricordi o tali ricordi qualche intervento. Perché se poi la regolarità di una cartellina di un provvedimento è a secondo delle convenienze io smetto di parlare.

# Vice Presidente Di Tullio

Ci sono altri interventi?

# Architetto Losapio



Dibattito Consiliare

Normalmente questa delibera è stata tutti gli anni predisposta come proposto di delibera richiamando gli atti che non sono allegate quindi si determina il prezzo. In questa delibera per gli altri atti quindi quando scriviamo "come da allegata relazione" o come "da allegata delibera" alleghiamo il provvedimento non sono allegati gli atti sono solo richiamati gli atti così era l'anno scorso un altro anno così è da una decina d'anni a questa parte. Ma il problema è che non c'è una relazione. C'è solo una proposta di provvedimento che non c'è da istruire niente. Le istruttorie sono state fatte a suo tempo né sono richiamati gli allegati. Se poi si vuole vedere quegli atti se mai fosse stato chiesto avrei anche prodotto gli atti però qui una cartellina regolarmente presente perché non sono allegati una specifica ma ogni volta non c'è neanche un'altra relazione perché vista la proposta di provvedimento qual è la proposta confermare quella dell'anno scorso confermava un altro anno è uguale identica da cinque anni.

#### Vice Presidente Di Tullio

Prego Consigliere Russo.

#### Consigliere Russo

Per uno che ha un po' di esperienza politica che ha fatto per tanto tempo il consigliere posso anche prendere per buono per buona la dichiarazione del buon architetto Losapio che conferma dice giustamente i prezzi non è modificato niente quindi il prezzo è di 125 euro. Però la domanda che ha fatto rivolgendosi a chi non era in consiglio e mi riferisco anche ai consiglieri di maggioranza alla fine io penso che sarebbe stato meglio integrare con del cartaceo la cartellina per dar modo ai consiglieri chi non solo di maggioranza ma anche a qualcuno di minoranza che potessero rendersi conto alla fine di quello che era stato fatto prima solo questo la cartellina sarebbe dovuta essere completa solo questo

## Vice Presidente Di Tullio

Grazie al Consigliere Russo passo la parola al Sindaco.

# Sindaco Angarano

Grazie Presidente. lo sinceramente a memoria però vado non ricordo cartelline delibere di Consiglio comunale che riportano le copie degli atti presupposto ovunque gli atti di istruttoria ma al massimo gli allegati. Però posso ricordarmi male quindi quella dell'anno scorso su questo punto credo che sia praticamente identica. Però valutiamo se è necessario allegare il regolamento del consiglio comunale il regolamento di contabilità. Vediamo penso almeno escludiamo almeno gli atti quelli regolamentari quelli che sono più facili da reperire. Poi se dobbiamo inserire tutti gli atti presupposto credo che sia obbligatorio che poi una cartellina possa essere istruita. Però io non ho in mente nessuno interviene. Faccio intervento interviene miei mi dice io voglio solamente chiarire un aspetto Vittorio l'anno scorso nel punto presentato da te che io ricordo benissimo anche perché ce l'ho qua non c'è stata proprio discussione. Anzi ci sono stati solo gli interventi del sottoscritto di Gianni Casella. Non c'è stato neanche un intervento dell'Amministrazione ma neanche a presentare il punto così com'è così com'è. Così chiarisco l'aspetto dell'inizio del consiglio comunale quando tu ti sei indignato sul fatto che io abbia proposto la discussione del dubbio di affrontarla all'interno del bilancio che è stata la tua proposta dell'anno scorso proprio l'anno scorso non eri indignato quando l'hai fatta dicendo che il gruppo era un atto più tecnico e propedeutico al bilancio per cui non c'è neanche bisogno della presentazione politica ma nemmeno della dell'intervento del Dirigente perché il tutto era rinviato al bilancio. Io questo mi sono permesso di dire prima perché ho detto ma questa è coerenza oppure mancanza di un po' di memoria perché io non credo di aver chiesto o di aver fatto una proposta così indignata. Però capisco che uno scambio di idee onestamente ho pensato dentro di me uno può essere pure che cambi idea e cambia anche atteggiamento ma è giusto anche nel rispetto dei ruoli tra maggioranza e opposizione. Quindi non credo che sia necessario fare più che altro polemica anche su questo punto non c'è stato nessun intervento. L'anno scorso credo anche negli altri anni. L'intervento mio quello di Caselle se lo ricorda. Non lo so mentre il mio intervento era più che altro sulla 167 che era un tema ma tuttora è un tema molto importante e su cui visto il famoso pasticcio che è stato fatto sul salvo conguaglio e sulla quantificazione dell'indennizzo che hanno stanno versando gli assegnatari si metteva in evidenza da parte del mio intervento la necessità per il futuro di trovare forme di



Dibattito Consiliare

convenzione di confezionamento o forme consensuali. Per quanto riguarda la cessione la valutazione dei suoli piuttosto che andare con l'esproprio puoi fare portare avanti un contenzioso infinito che oggi stiamo pagando perché sono passati dieci anni da quando è partita la vicenda 167. Adesso si trova l'amministrazione Angarano ad affrontare l'esito di quei contenziosi tutti persi ovviamente tutti persi chiaramente perché passi già erano già stati persi in primo grado in appello in Cassazione non è stato e non c'è stata la conferma dei giudizi. Abbiamo pagato spese abbiamo pagato ho pagato caro quel contenzioso oltre che perché subirla. Quindi sarà uno dei problemi che affronterà questa Amministrazione al di là di quell'intervento io poi non ho eccepito sulla cartellina né su sulla valutazione tecnica della quantificazione delle aree. Se i dirigenti tra l'altro il Dirigente l'anno scorso quello sì ha spiegato anche quest'anno credo come si sia arrivati a quella quantificazione sulla base di valutazioni che fanno riferimento sia al valore venale che alle sentenze tra l'altro sono intervenute nel frattempo e che hanno dato sicuramente una hanno lasciato una traccia per poter poi valutare il valore dei suoli delle zone di edilizia di edilizia popolare solo questo ma senza polemica poi se da un anno all'altro cambia completamente il modo di valutare una cartellina o di affrontare un punto all'ordine del giorno io capisco il ruolo.

# Vice Presidente Di Tullio

Grazie Sindaco alla parola al Consigliere Fata.

#### Consigliere Fata

Non sono solito parlare dopo la chiusura del Sindaco. Ecco perché ho chiesto la cortesia oltre che al Presidente anche al Sindaco perché ritengo sempre di rispettare anche un dogma istituzionale. Però credo che vengano richiamati dei fatti che a me non corrispondono ma facilmente smentiti con i verbali. Sindaco lei muterà anche perché ha più volte ammonito quando venivano portate le cartelle in consiglio comunale che nella delibera dell'anno scorso. Innanzitutto il Consiglio veniva aperto nella mía presentazione. Per quel che portavo io quando ero responsabile quei nove mesi che sono stato responsabile magari lei può dire scarna inappropriata inefficiente. Ma la presentazione politica toccava sempre a me. Poi ci sono i verbali. Noi li andiamo a leggere e quindi vedremo se ha ragione lei. Ho ragione io quindi su questa cosa può darsi che ho poca memoria io ma probabilmente avrà anche una possibilità che avrà poca memoria lì di una cosa invece sono convinto della mia memoria. E forse questo a lei sfugge che lei pretendeva giustamente una relazione del Dirigente quando quand'anche visto che insomma il Dirigente dovendo confermare il provvedimento dell'anno scorso si richiamava ovviamente a un deliberato vecchio che conteneva una relazione perché dite voi se io erro a dire che si fa una delibera senza una relazione soprattutto questa di questa portata senza una relazione del dell'ufficio competente e credo che questo sia stato un suo cavallo di battaglia per dodici anni. Se io non ricordo male. Ma ripeto ci sono i verbali. Siccome io mi sto prendendo la briga di andare a reperire i verbali delle dichiarazioni passate mi prenderò la briga di andare a reperire anche i verbali delle delibere oggi richiamate le porterò a conoscenza dei consiglieri. E così viene fuori non chi dice bugie chi ha poca memoria così siamo un po' più eleganti. Non entro nella polemica della 167 Sindaco però e dico che io ho avuto diciamo ho gestito invece la situazione dell'area mercatale è una parte anche di quel che riguarda la riqualificazione del seminario. Beh di indicazioni da me date qui c'è. L'architetto Losapio è di evitare occupazioni se prima non diventavano noi o chi per noi titolari proprietari dei terreni dovevamo dove andavamo ad intervenire. Avrà notato lei che ha trovato che nell'area mercatale noi lei sta intervenendo in una zona dove noi se non sbaglio l'architetto mi può correggere in qualsiasi momento. Noi abbiamo fatto una transazione con alcuni proprietari nella parte in cui altri proprietari non hanno fatto una transazione. Mi pare che non abbiamo ancora occupato niente. Questo perché Sindaco è la dimostrazione pratica e evidente che non ho voluto consentire speculazioni da parte di alcuni proprietari che hanno legittimamente fatto i loro ricorsi al Tar. Qualcuno ci opponiamo andiamo al Consiglio di Stato ma da come la vedo io da avvocato da quattro soldi potranno pure vincere dal Consiglio di Stato ma la ancora fare attrezzature sportive perché, Perché non sono voluto King incontro all'interesse della città l'interesse pubblico quindi potranno vivere. Saranno indennizzati in base alle attrezzature sportive che si realizzeranno. Questo per dirle che al di là di tutte le polemiche e di tutte le cose dette sulla zona 167 che io non sto a rispolverare ma che oggi ci consente di avere nel bene e nel male un bel quartiere cui bisogna abbiamo detto intervenire con più servizi è un bel quartiere con una scuola all'avanguardia portata da esempio a livello nazionale e internazionale. Diciamo che c'è stata qualche disfunzione ma alla fine il risultato è stato ottimamente portato a casa di quella poesia. Ma detto



#### Dibattito Consiliare

questo non voglio entrare nella polemica della 167 io ribadisco quello che ho appena detto sarà mia cura venire in consiglio comunale e chiedere scusa se non ricordo magari se non dovessi trovare dei verbali dove lei capiva che non c'erano relazioni nelle cartelline o che le cartelline incomplete non venivano i regolamenti non è necessario o Dio sarebbe stato più utile per ogni consigliere che voleva avere contezza dalla cartellina avere anche allegato il regolamento poi il regolamento è semplicemente riscontrabile anche dal sito del comune credo che siano tutti pubblicati. Ma io ritengo resto fermo delle mie convinzioni perché ripeto io non sto dicendo Sindaco non sto dando una colpa all'amministrazione non mi sono permesso e non ho detto ho chiesto cortesemente al Presidente per il suo tramite al segretario. Se per voi poi questo modo di operare e di deliberare va bene così io permettetemi prendo le distanze perché io non trovo che un consigliere comunale sia stato messo nelle condizioni di poter valutare soprattutto per i nuovi consiglieri che non conoscono i vecchi deliberati non conoscono la storia ma che possono conoscere per loro competenze come si chiama giustamente i regolamenti. Non viene riportato niente non viene riportata neanche una vecchia relazione che ha dato origine alla delibera e di cui oggi non votiamo. Se per lei va bene così io prendo atto che è uno dei due o io o lei ha cambiato. Credo di essere in buona fede nel dire che io non ho cambiato così ero e così sono perché sono convinto che quella delibera che lei ha richiamato era corredata di una relazione e di tutti gli allegati necessari ai consiglieri probabilmente non c'erano i regolamenti per cui ho detto che potrebbero essere inutili anche oggi. Sarebbe stato utile ma probabilmente quasi certamente c'erano anche i regolamenti avrò cura di andare a fare una ricerca all'anno scorso. Per quanto riguarda il deliberato scorso ma avrò cura di laddove potrei essermi sbagliato. Il a chiede scusa a questo consiglio. Fermo restando che se non dovesse aver sbagliato è chiaro che è lei che deve provvedere a questa amministrazione. Questo consiglio comunale adoperi e operi in maniera più cosciente possibile nel senso latino del termine.

#### Vice Presidente Di Tullio

Grazie Consigliere Fata. La parola Consigliere Spina.

# Consigliere Spina

I toni dell'avvocato Fata sono troppo concilianti perché Vittorio sta facendo il Signore ancora una volta in questo momento e con toni moderati sta cercando di farvi capire come sta un po' la situazione certo manca anche una relazione tecnica a questo provvedimento ora prima di entrare nel merito perché io qualche cosa la voglio dire come si è determinato questo valore ci sono dei precedenti ci sono dei contratti e ci sono dei compromessi ci sono delle rendite ci sono degli atti li possiamo vedere li possiamo guardare perché può darsi che abbiamo sbagliato gli altri anni. Però ho imparato anche da molti tecnici di questo comune che se si è sbagliato il passato non bisogna continuare a farlo in futuro allora in questo momento l'istruttoria di questa cartellina manca e noi ci appelliamo al segretario generale perché venga supplire questa carenza di istruttoria palese è evidente. Quella è una proposta che può aver scritto chiunque. Alla fine c'è un parere del Dirigente noi vogliamo poter controllare gli atti vogliamo il parere dei revisori vogliamo il parere del Dirigente del settore economico finanziario. Sul percorso non su una cifra perché qui ha fiducia si fa tutto. Però noi visto il clima che si sta instaurando di sfiducia verso le opposizioni verso le proposte delle opposizioni chiediamo semplicemente di vedere l'iter e di seguire il percorso con cui si è arrivato a quel valore. Perché una cosa era quel valore 20 anni fa una cosa era due anni fa una cosa l'anno scorso una cosa quest'anno può darsi pure che si modifichino quei valori nel tempo. Ora sì che il mercato cambi può darsi che le opportunità cambino. Non è detto che siano sempre uguali. Se poi è una scelta politica che prescinde dai pareri tecnico finanziari dei revisori dei conti ce lo dite che è una scelta arbitraria non più di discrezionalità tecnica. Io invito i revisori dei conti in quest'ultima fase del consiglio comunale a guardare gli aspetti non soltanto dal punto di vista della quadratura dei conti ma anche su quello che è un loro supporto di collaborazione al rispetto delle norme di legge. In questo momento quindi a chiedere ciò chiederò loro anche sui prossimi punti dei pareri che prescindono purtroppo a noi da quello che sarà il parere del dottor Pedone dovranno essere distinti e autonomi perché saranno profili diversi per cui sotto questo profilo già adesso siccome stiamo parlando di un atto che inficia influenza e determina anche una parte importante del bilancio comunale noi abbiamo bisogno di una relazione istruttoria tecnica e della documentazione richiamata che non ci è stata possibile anche per i tempi ripeto stretti. Per quanto mi riguarda io non ho potuto acquisire perché posto che c'era un sabato o una domenica di mezzo e

1

#### Dibattito Consiliare

un giorno in meno per quanto mi riguarda i termini dimezzati per il consigliere spia non sono accettati io l'ho detto all'inizio e purtroppo stiamo arrivando allo snodo. Come vedete certe cose ci possono sfuggire questa è la dimostrazione come i tempi servano poi alla fine per arrivare istruiti e diciamo completi nell'acquisizione dei dati importanti per fare delle nostre valutazioni. Come si è arrivati a quel punto a quel dato. Dove sono i documenti. Dove ci sono le note istruttorie. Dove c'è la relazione tecnica ci deve stare per forza proprio una relazione tecnica allegata a una delibera di Consiglio comunale. Dove sta i consiglieri in maggioranza non ne hanno bisogno perché sono certi che la valutazione è stata fatta correttamente. Noi riteniamo che vada aggiornata e non si può portare una deliberazione dicendo è ugual e a quella dell'anno scorso. Metti che avete sbagliato a copiare anche quest'anno copia perché cosa puoi sbagliare di nuovo come Giacomo sbaglia. Il problema è che l'ha preparata gara forse. E quindi mi preoccupa per questo la questione comunque a parte diciamo le note qualche volta con cui sdrammatizzare i momenti di confronto politico per una questione di serietà siamo qui per questa ragione e visto che dobbiamo farci la nottata e forse anche la mattinata. Io ritengo che sia opportuno che venga istruito. Se ritenete sospendiamo andiamo a prendere i de Liberi non dico di andare avanti perché onestamente andare avanti sugli altri punti significa andare al bilancio senza questo punto non si può entrare sui temi del bilancio. In qualche modo da questa empasse dobbiamo uscire. Possiamo dire sospendiamo possiamo dire che continuiamo a parlare mentre voi acquisite qualche elemento diciamo ce lo dovete fornire una pezza d'appoggio la Carta un documento qualche cosa una relazione tecnica portata alla portata. Se no diciamo non possiamo votare quella deliberazione. Se volete che ce ne andiamo io ho mille ragioni. Non so se lo farò dopo. Per diciamo andar via da questo consiglio comunale e farvi approvare il bilancio e presentare spero che questa volta lo scrivano con me lo Firmino anche a me il ricorso al Tar. Anche gli altri consiglieri di opposizione perché questa volta diciamo vista l'assenza di dialogo nel merito delle proposte saremo molto fermi nel portare all'attenzione del giudice amministrativo quello che sta accadendo stasera e quello che potrà accadere successivamente per i prossimi punti che andremo a verificare. Quindi semplicemente un dato oggi di natura politica qui nel rapporto maggioranza opposizione. Se ci chiedete di il muro contro muro sulle questioni di praticabilità democratica così come si approva un punto senza relazione tecnica potete decidere anche di approvare un punto senza convocazione. Se un Tar vorrà far rispettare le regole annullerà tutto. Se il Tar sarà più forte delle regole dirà che si può fare tutto questo in perfetta serenità. Lo farete ma senza il nostro diciamo lasciapassare democratico è bene che vi assumiamo tutte le responsabilità fino in fondo. Noi vogliamo essere presenti vogliamo fare il consiglio comunale. Se ci venite incontro a rispettare termini e regolamenti l'istruttoria così com'è non esiste non ci è nota e non c'è nulla. è semplicemente una paginetta che è stata predisposta dagli uffici. Noi vogliamo poter controllare quel percorso. Possiamo farlo insieme a voi. Questa sera abbiamo chiesto una relazione è un nostro diritto. Una relazione firmata e sottoscritta allegata. Gli atti che sono il richiamati per fortuna non l'ho chiesto io sennò dice sempre tu. L'aspetto formale e i consiglieri di minoranza hanno chiesto di solidarizzare con loro perché è una cosa che mi era sfuggita. In effetti manca su un punto essenziale del bilancio. L'istruttoria completa di una delibera fondamentale per arrivare all'approvazione del bilancio. A forza di fare troppo in fretta si rischia anche di fare degli errori dove meno te l'aspetti sui punti magari dove si dà per scontato che il Consiglio debba alzare la mano e approvare perché quel valore sta li fermo da tanti anni. Noi chiediamo di attualizzare quel valore ai dati recenti e percorsi recenti anche perché vorrei capire sulla 167 se ci sono delle aree che si possano poi successivamente mettere a gara visto che ci sono aree dove non sia stata ancora eseguito l'intervento della 167. A quale prezzo bisognerà metterla quest'area diciamo a gara perché bisognerà anche giudicarla. Tutte queste valutazioni richiedono oggi fermezza e saldezza di nervi e soprattutto conoscenza dei dati economico finanziari. Con tutto il rispetto io mi fido di quello che dicono i dirigenti per carità della loro onestà intellettuale però possono anche loro sbagliare e noi che facciamo oggi determinano un prezzo che diventa importante per il futuro per le prossime gare per le nostre questioni di bilancio. Senza conoscere oggi quale sia il percorso e l'iter logico motivazionale con cui si arriva li quella di quella delibera. Ve lo dico due parole si chiama difetto di istruttoria eccesso di potere difetto di motivazione c'è tutto là dentro in quella delibera se la proviamo così prima di arrivare ad approvarlo vogliamo andare a verificare aspetto possiamo solo se vuole Presidente anziché continuare a parlare. Possiamo sospendere. Non è che possiamo andare sugli emendamenti dopo. No perché è l'atto di bilancio poi propedeutico devo dire alcune cose. Perciò ha detto mi sono permesso lo avrei detto io stesso andiamo avanti sul punto. Siccome non possiamo andare avanti perché è l'ultimo punto prima del bilancio mi sono permesso in attesa che arrivasse vogliamo sospendere in attesa che arrivi il fascicolo completo.



Dibattito Consiliare

## Vice Presidente Di Tullio

Ci sono per caso altri interventi? Mettiamo ai voti a questo punto la sospensione dal Consiglio comunale di dieci minuti. Chi è favorevole alla sospensione? All'unanimità il Consiglio viene sospeso per dieci minuti. Consiglieri in aula riprendiamo la seduta segretario può procedere con l'appello passo la parola all'Architetto Losapio.

#### Architetto Losapio

Diciamo che con la password che mi sono procurato ho scaricato le ultime tre delibere 16 17 e 18 e sono esattamente la fotocopia di questa o comunque il presupposto è la determinazione 297 del 2014. Prendendo atto delle indennità di espropriazione come determinate dalla Corte di Appello le partite sommate alla indennità precedentemente determinate partite 600 mila metri quadrati nonché gli immobili che abbiamo espropriato va fuori 125 euro a metro quadro e la determina del 2014 questa che stiamo leggendo questa è la determinazione in base a questa mediazione abbiamo quantificato per ogni cooperativa l'importo che abbiamo chiesto alle cooperative ai soci il conguaglio dilazionato nei dieci anni ma prima di questo è comunque dal 2014 in poi scaricati a tre non possiamo fare facciamo questo provvedimento non con una relazione tecnica ma con una proposta di provvedimento. Ma questo lo facciamo quasi sempre quando non c'è nulla di tecnico da dire se non confermare gli atti posti in essere. Ed è identica per tutti gli altri anni non abbiamo altre sentenze o altri motivi per modificarle.

## Vice Presidente Di Tullio

Ci sono per caso interventi?

#### Consigliere Spina

lo continuo a sostenere che io continuo a sostenere che la maggioranza può anche riunirsi in un salotto di un club e adottare una deliberazione a modo suo senza convocazione. Quello che noi possiamo fare è fare un ricorso al Tar di fronte a questo che sta avvenendo in questi giorni è quello che sta per faremo dopo. Stiamo oramai a questi livelli cioè fino a quando non interviene un terzo che non troviamo a dire state sbagliando la cosa non si capisce che cosa possiamo fare più che mai. Le regole sono che noi stiamo dicendo sulla base di quel documento del 2014 a oggi non c'è la determinazione del PEEP arbitrale non c'è una motivazione sono gli elementi l'ABC dell'amministrazione comunale. C'è una motivazione un dato uno già uno sviluppo un iter logico non c'è una scelta politica diversa una scelta tecnica diversa è una programmazione di 20 anni fa che è stata continuata dal team. Per carità abbiamo sbagliato pure noi però oggi ci stiamo ponendo questa riflessione. Vederla così questa delibera poi si può andare avanti ripeto io l'ho detto nella lettera di risposta oramai è finita la polemica col segretario l'ho detto serietà nella risposta che ho fatto. La maggioranza ha i numeri per fare quello che vuole. Una cosa è certa che la legge qualcuno deve far rispettare se si abusa del potere. C'è un risvolto di una natura se c'è un vizio di norma di legge c'è un altro problema che voglio dire che è censurabile dal giudizio del giudice dal giudice amministrativo. Non è che possiamo litigare o imperio o strappare il folk andarcene. Siete liberi di fare quello che ritenete opportuno e se per voi va tutto bene. Io non metterei mai a repentaglio un mandato amministrativo. Non dimenticate quando io ho approvato i bilanci alle 11 e 59 guardate l'orologio che scadeva alla mezzanotte senza fare proroghe niente. Perché. Perché è vero che non avrebbe sciolto il prefetto e il Comune ma non mi mettevo sotto schiaffo per un ricorso al Tar dalla minoranza. Perché domani c'è un giudice che si risparmia la legge è legge lo lo dico nel vostro interesse e volete farvi cose che ritenete opportuno fatelo.

## Vice Presidente Di Tullio

Ci sono altri interventi o interventi per dichiarazioni di voto?

# Consigliere Russo

Grazie Presidente. Io non lo so onestamente a questo punto cosa bisognerebbe fare a questo punto l'amministrazione si prende e sta invitando al voto Presidente. Se l'amministrazione ha la maggioranza si prende la responsabilità. Come



Dibattito Consiliare

le eccezioni fatte dal consigliere Spina penso siano legittime. Se poi la maggioranza a tutto all'interesse e vuole votare questo punto all'ordine del giorno noi prenderemo le nostre decisioni. Non parteciperemo al voto ci sentiremo solo che viene a questo punto viene inficiato il bilancio. Per quanto riguarda penso la nostra posizione di opposizione in quando questo è un atto propedeutico al voto finale del bilancio generale. Quindi secondo me decidete voi cosa dovete fare o se bisogna fare altro.

#### Vice Presidente Di Tullio

Prego Capurso.

#### Consigliere Capurso

Si. Fino ad ora per tutte le conferme di tariffe e di aliquote abbiamo avuto a disposizione gli atti presupposti. La relazione tecnica del Dirigente competente è sulla base di quello si è votato la relazione avrebbe potuto stabilire il suo punto di vista sulla base delle vecchie tariffe e spiegarci perché a distanza di quindici anni rispetto a quella delibera del 2004 di cinque anni rispetto alla determinazione dirigenziale del 2014 quelle tariffe sono da ritenere ancora valide. Noi questi atti presupposti per la votazione ancora non li troviamo perché allo stato effettivamente manca la relazione del Dirigente tecnico sulla base di questa situazione è impossibile per noi partecipare alla votazione di questo punto.

#### Consigliere Spina

Prima di abbandonare l'aula. Giusto per la sicurezza che almeno ci siano dei punti fermi. Il parere dei dirigenti del segretario e del revisore dei conti che su questi punti devono esprimere un parere. Li ho visti anche legati sullo stato di questo procedimento è un procedimento completo. Se c'è la motivazione e se è congrua quella tariffazione sulla quale si faranno gare si venderanno suoli Ares scatteranno cioè voglio dire è una delibera delicatissima per lo sviluppo dell'edilizia economica e popolare anche del territorio. Quindi è la stessa cosa io ora avrei voluto proprio immaginare come ha detto il consigliere Capurso non l'ho detto io Presidente immagini l'emendamento di Spina consigliere di opposizione che vale quanto sul piano giuridico. Sul piano politico l'emendamento del Sindaco la proposta della maggioranza prima è stato bocciato perché mancava mezzo punto e mezza virgola ha detto il dottor Pedone è inammissibile. Adesso su questo punto dove c'è manca tutto. Io voglio riconfermare il parere del dottor Pedone dei revisori e dei segretari generali a cui siamo i loro pareri su questo punto e poi noi decidiamo eventualmente di abbandonare. Quindi attendiamo i pareri se la delibera è coerente e conforme alla legge perché sulla conformità legge il segretario ce lo deve dire noi ci stiamo. Decidiamo di ritirare il punto allora al Sindaco per quello si è confermato. Così confermiamo le tariffe l'anno scorso? così evitiamo anche la polemica ed evitiamo di approvare un atto illegittimo. Se il Sindaco ritira il punto ci va benissimo. Ha detto il segretario giustamente dice "se non se non viene approvato si confermano le tariffe dell'anno scorso" che diciamo è quello che si prevede per legge e giurisprudenza. Quindi se ritira il punto all'amministrazione comunale. Noi non stiamo qui a polemizzare voglio dire si confermano in automatico le tariffe dall'anno scorso.

# Vice Presidente Di Tullio

La parola al Consigliere Amendolagine.

# Consigliere Amendolagine

Se è possibile esprimere dichiarazioni di voto dico questo è possibile perché siamo su cosa esprimiamo dichiarazione di voto? cioè stiamo dicendo che è stata istruita da parte del Dirigente dell'ufficio tecnico ma si tratta di una determinazione risalente al 2014 quindi non è attualizzata. Io voglio capire le motivazioni per cui oggi il prezzo di quelle aree viene confermato. Se ci riferiamo ancora ad una vecchia determina come facciamo a dire che oggi valgono quanto valevano nel 2014. Questo è il punto. Quindi non ci sono i presupposti per partecipare al voto. Grazie.

# Vice Presidente Di Tullio



Dibattito Consiliare

Grazie Segretario. Parere del segretario c'è favorevole il Dirigente e c'è anche il parere dei revisori all'interno del bilancio che richiamano anche diciamo la ripartizione tecnica ripartizione contabile e visto del segretario generale. La firma per il parere favorevole espresso parere favorevole di ripartizione tecnica ripartizione regolarità contabile e visto dal segretario generale. Chiedo scusa così abbiamo sospeso, abbiamo preso dei documenti. Se ci sono dichiarazioni per dichiarazione di voto.

## Consigliere Spina

Così dichiaro la mia condotta di non partecipare a questo voto perché bisogna partecipare quando si è convinti anche di avallare di supportare un percorso di confronto perché noi diamo legittimazione a una maggioranza che approva dei punti anche grazie alla presenza delle minoranze non per un fatto numerico ma per un fatto anche di confronto democratico. Nella politica della città rappresentata in Consiglio comunale per quanto mi riguarda mancando ormai che per solidarizzare con delle eccezioni che sono state fatte ma non sterili concrete dopo cinque anni non c'è un iter non c'è un'argomentazione non c'è un passaggio logico è chiaro che noi non ce la sentiamo di esprimere anche il dissenso rispetto a qualcosa che manca. Se oggi questi atti le ritenete completi io penso però per il futuro che si potrà perdonare alla minoranza di fare atti che valgono 9 e mezzo non 10 e di farli comunque passare sotto il profilo della legittimazione tecnica e giurídica. Quello che non è avvenuto prima invece gli atti da zero o meno come questi dovevano passare perché il Dirigente ha fatto una sua pari e non lo metto in dubbio ma l'argomentazione la motivazione della delibera non c'è. Non c'è dubbio che ci stiamo a inventare. C'è una norma della legge 241 del 90 articolo 3 che rischia la motivazione ci deve stare e se la motivazione è c'è un riferimento. Nel 2014 di una determina che abbiamo fatto in altri contesti quel richiamo non vale a sopperire all'assenza della motivazione. E questo lo sappiamo tutti qua il segretario non si sforza di trovare giurisprudenza perché la legge è chiara non c'è motivazione c'è arbitrio è determinato il valore sulla base di un'esperienza non è diritto non lo contestiamo è quella che è giusta questa valutazione. Ma oggi non è rappresentata e supportata da una questione di carattere giuridico. Noi l'abbiamo detto. Che cosa dobbiamo farla arrivare allo scontro formale. Arriveremo le opposizioni a presentare ricorso al Tar lo stiamo capendo uniti dove stiamo andando e qual è il motivo di finire prima il Consiglio mezz'ora o una giornata prima e poi di tenere la spada di Damocle di una caduta di un'amministrazione che nessuno vuole. Politicamente non stavamo qua nessuno vuole di tenerla appesa alla decisione di un giudice solo perché vogliamo evitare un confronto con carte alla mano. Qual è il motivo. Io non riesco se mi spiegate che c'è sotto questa fretta di approvarlo il 16 anziché il 17 alle ore 11 anziché alle 12. La fretta di arrivare c'è un fatto politico c'è un confronto all'interno della maggioranza. Avete una scadenza di 24 ore. Fatemi capire perché a me l'avessero detto calma fatto Bottaro a Trani. Vediamo martedì. Addirittura io non ho detto andiamo al 22 23. In zona Cesarini ha detto vediamo le cose con calma. Si deve andare al muro contro muro il rullo compressore. Noi non siamo presenti durante questa votazione.

# Vice Presidente Di Tullio

Grazie. Mettiamo in votazione il punto numero 4. Chi è favorevole? 15 favorevoli e chi è contrario. Mi chiedono ovviamente di mettere in votazione l'immediata esecutività del punto. Chi è a favore? Contrari? Il punto è approvato.



Dibattito Consiliare

# Punto n.5

N.5 - Comunicazione ai consiglieri degli emendamenti presentati allo schema di bilancio 2019 2021 ex articolo 17 comma 7 del vigente regolamento comunale di contabilità armonizzato.

#### Vice Presidente Di Tullio

Passiamo al punto numero 5.

## Consigliere Spina

Presidente per mozione d'ordine prima di entrare al punto ritorno all'origine di questo consiglio comunale c'è il problema dei due emendamenti proposti dal sottoscritto che sono stati rigettati. Io qui chiederò il parere dei revisori del segretario generale anche se parte in causa è del Dirigente che è responsabile del procedimento del dottor ora. Innanzitutto formalmente Presidente nel rispetto delle prerogative del Consiglio comunale io ho evidenziato che la decisione sulla sugli emendamenti proposti compete esclusivamente alla giunta municipale e la discussione viene rinnovata poi in consiglio comunale. Questo dice il regolamento di contabilità a prescindere da quelle che siano le motivazioni di altri emendamenti sono stati rigettati alcuni per assenza di copertura altri per inammissibilità tecnica e la motivazione non cambia le ha rigettati sempre la giunta previa l'acquisizione dei pareri in questo caso due emendamenti del sottoscritto presentati per la documentazione che darò nei 15 giorni dalla data di ricezione della quella che era la comunicazione dell'avviso di deposito ma non entro ancora nel merito se è giusto o non è giusto respingerli. lo parlo una questione formale qual è l'organo competente a decidere se un emendamento deve essere rigettato o meno poi può essere rigettato per motivi economico finanziari per inammissibilità giuridica per merito per scelta politica. Ma è l'organo che deve determinare questo. Se manca la delibera di giunta che conclamati l'inammissibilità l'incompetenza visto il parere visto il non parere il procedimento è viziato io che altro vi devo dire adesso siamo in una fase eclatante di situazione al di là del merito dei 15 giorni che io dimostrerò che non erano passati ma anche a dire che le ho presentate se li avessi presentati alle 12 01 al sedicesimo giorno. Chi mi diceva che era tardivo. Il segretario generale il Dirigente o la giunta qual è l'organo che deve decidere se un emendamento è tardivo o meno il segretario può esprimere un parere alla giunta o dire a mio parere inammissibile che si deve pronunciare anche perché la giunta potrebbe dire per quanto mi riguarda quel emendamento è di 15 giorni per una scelta anche di quella che compete nella logica politica allora di fronte a questo vizio procedimentale eclatante perché avevo detto Mi avete ne avete fatto la convocazione il giorno 11 e si interpreta l'avviso quanto lo metto nella cassetta. Vabbè mi avete fatto lo interpreto così perché è tardivo. Va bene. Giorni liberi e completi li interpretiamo che il completo non esiste, esiste solo liberi il completo è stato messo per errore nel regolamento del consiglio comunale e vabbè allora tutti questi diciamo si chiamano forzature interpretative quantomeno quelle che tutto ci sta all'interpretazione e sovrano. Io rispetto sempre l'interpretazione degli altri. Quello che non possiamo fare è invadere la competenza degli altri. Quale oggettiva. Se mi dite che è competente il segretario generale a respingere gli emendamenti. Oggi chi mi dà questo parere il segretario è parte in causa ma ha fatto le il dottor Pedone Dirigente responsabile del procedimento può dire che è competente Segretario dire conferma il procedimento. Fate una riunione di giunta veloce per rigettare elementi di emendamenti interpretativi e dar vita. Che cosa volete fare. O preferite non esprimermi e lasciar tutto. Magari non portavamo neanche qua quegli emendamenti e non li discuteva. Perché io insisto formalmente per questa cosa che vengano presi in considerazione gli emendamenti. E capisco di nuovo formalmente il fatto che quelle menti sono tempestivi perché per tutto il consiglio abbiamo detto giustamente dobbiamo modificare il regolamento per consentire alle PEC di accedere formalmente nell'ambito della convocazione. Se per caso qualcuno viene a dire eravate a conoscenza anche primo introduciamo un principio aberrante che vale oggi e varrà per sempre cioè che la conoscenza di fatto supera la conoscenza giuridica cioè significa che voi potete tranquillamente come vi ho detto fare un articolo sul giornale. Avete voglia di organi di stampa che possano comunicare alla città che avete zero di fare un Consiglio comunale per esempio lo potete fare anche come si può fare. Palazzo tu punti a piazza Castello invitate chi ritenete opportuno. Ve lo convocate



#### Dibattito Consiliare

vi approvato il piano regolatore dico quello per non dire un'altra questione e nessuno vi potrà dire niente perché noi avremmo dovuto conoscere il percorso attraverso la notizia della stampa cittadina. Questo è il principio che viene conclamato oggi in questa logica diciamo aberrante non nel rispetto della forma ma il fatto che da alcuni interventi che si sono fatti il respiro ha dimostrato di avere quantomeno cognizione che c'era un consiglio c'era un deposito di atti di bilancio ma stiamo ragionando anche dei condomini non si ragiona così nei condomini nei condomini se arriva una lettera raccomandata non nei 5 già un quarto giorno non danno il tempo ti arriva il condomino di far casino ti annulla la delibera nei condomini ma nel consiglio comunale siamo arrivati a questa interpretazione è una notizia non è una notifica e una convocazione. Così è bene se ti trovi se passi e ti trovi fai bene presente se ti scappa il momento. Consigliere per chiarire la sua richiesta. Lei chiede se il pensiero la chiarisco la posso chiarire. Percepisco innanzitutto la tempestività degli emendamenti. Io sto dicendo questo perché non ho rinunciato alla questione del termine originario dei mille giorni fa riferimento al 27 ma non soltanto e della convocazione di oggi 5 giorni. Io sto rinnovando tutte le eccezioni visto che finora siamo stati inascoltati su tutto. Quindi colpa mia che non mi sono studiato bene i problemi non ho avuto il tempo. Quindi se non avremmo trovato un dialogo migliore. Dopodiché io questa sera chiedo per poter partecipare perché lo dico subito io non sto a perdere tempo chiedo eventualmente se i consiglieri saranno solidali. Noi abbandoniamo l'aula almeno io abbandono l'aula perché se non mi è consentito poter dialogare vi approvate il bilancio da solo. Ma con tutte le conseguenze del caso io non parteciperanno legittima però questo gioco al massacro che introduce un principio aberrante quello della violazione degli organi che sono competenti la violazione conclamata il regolamento di conti di Madonna la contabilità e tutte le altre questioni relative al vizio di forma che qua dovevano far saltare sulla sedia dirigenti revisori e segretari. Se questa è una linea che tutti d'accordo su questa procedura noi abbandoniamo approvati da solo perché vuole essere garantito in questo percorso qualcuno deve dire sì o no sulle procedure. Se dite tutti che va bene questa forma di convocazione io per quanto mi riguarda farò una conferenza stampa a presentare ricorso al Tar. Se vorranno i consiglieri lo faranno insieme a me. Ma il bilancio tra l'altro un bilancio lacrime e sangue per la città. Io non lo avallo neanche col voto negativo neanche perché non è stato consentito. Sappiamo che questo fa il Pantano con l'approvazione il 28 senza convocazione lo sappiamo d'urgenza delle tariffe che oggi sono allegate a questo bilancio è un bilancio che è stato forzato ingessato è calato in questo gioco al massacro non lo accetto perché va benissimo tutto ma almeno su queste questioni non dobbiamo essere presi in giro. Se avete già deciso tutto se noi stiamo qui solo per dire che esistiamo e per dare legittimazione a una maggioranza noi questa cosa almeno per quanto mi riguarda io non la faccio io insisto perché sugli emendamenti ci sia la presa di posizione chiara dell'organo competente a decidere cioè che la giunta municipale che deve dire a quegli emendamenti sulla mensa che viene aumentata raddoppiata la tariffa. E sulle questioni del disagio sociale la Giunta deve poter dire no e deve poterlo dire senza che qualcuno si frapponga la scelta politica anche per ragioni giuridiche cioè la giunta può dire inammissibile ma lo deve dire la giunta.

#### Presidente Casella

È chiaro il suo quesito percepisce soprattutto a parte i termini tenendo come notifiche al 27 marzo anziché il 22 marzo e quindi 15 giorni scadrà ebbero tecnicamente quanto mi sembra di capire l'11 aprile giusto? L'11 aprile quello che scadrà dopodiché che recepisce anche il fatto che tecnicamente normativamente non è il segretario generale che deve eccepire il rigetto o l'accoglimento degli stessi ma come prevede il regolamento di contabilità e la giunta indipendentemente se gli stessi sono stati presentati in ritardo o meno mi sembra di capire se è così. Quindi chi risponde a questo quesito? Segretario lei è parte in causa e non può rispondere però credo che ci potrebbe dare anche un giudizio di carattere giuridico tecnico giuridico si o no. "processo di formazione del bilancio" allora s "La giunta comunale approva allora la giunta comunale approva lo schema di bilancio di tutti i documenti allegati entro il 15 novembre. Chiaramente non sono termini perentori la relativa abilitazione viene trasmessa all'Organo di revisione economica finanziaria per la resa del relativo parere da arrendersi nei successivi 10 giorni comma 5. Lo schema di bilancio di previsione e tutti i documenti allegati vengono depositati entro i 25 novembre del deposito è data notizia ai consiglieri comunali che potranno presentare emendamenti allo schema di bilancio entro e non oltre 15 giorni successivi alla data di deposito. Gli emendamenti devono essere presentati in forma scritta non possono essere determinati non possono determinare squilibri di bilancio e nel caso prevedano maggiori spese dovranno indicare i mezzi di copertura. Gli emendamenti

M

Dibattito Consiliare

presentati saranno sottoposti all'esame della giunta previa acquisizione del parere regolarità tecnica del responsabile servizio interessato dal parere di regolarità contabile al servizio del servizio finanziaria del responsabile servizio finanziario e del parere dell'organo di divisione gli emendamenti presentati sono comunicati consiglieri e posti in votazione prima dell'approvazione di bilancio". Si forse mi sembra di capire da quanto si legge che anche se presentati in ritardo la giunta dice "non sono ammissibili" o meglio i dirigenti esprimono il parere di non ammissibilità e la giunta esprime con delibera di giunta dovrebbe essere così.

#### Segretario Generale

C'è una previa valutazione da parte degli organi competenti che sono il responsabile di servizio e gli organi direttivi di revisione e quindi vengono istruiti come viene istruita una candidatura che viene presentata in un concorso. Se viene istruita e non è nei termini la commissione di concorso esamina nemmeno la candidatura. Non è che l'esame in questi termini non esaminarlo proprio perché c'è stata una prima istruttoria. Io ho semplicemente reso il mio parere

#### Consigliere Spina

Perché mi ha risposto respingendo gli emendamenti che erano inammissibili? almeno avremmo potuto evitare. Io comunque Presidente allego l'ho fatto con PEC. Chiedo che la Segretaria lo dimostri la notifica il giorno 27 a me dell'avviso del deposito e gli emendamenti presentati il giorno 10 quindi 15 giorni poi se decorre da un altro termine altro io avrei preferito per un fatto di competenza funzionale essenziale inderogabile stabilite dalla legge e dal regolamento di contabilità che ci fosse la deliberazione della giunta municipale. Acquisiti i pareri eventualmente dal segretario. Questo prevede il regolamento ogni interpretazione e non più interpretazione si chiama violazione di legge. Lo dico al microfono in modo molto forte. Stiamo impedendo alle minoranze di esercitare le prerogative con violazione di legge e di regolamento di contabilità. Punto. Dopodiché io per quanto mi riguarda se non mi è consentito partecipare con cognizione di causa e non soltanto...

## Presidente Casella

Ma adesso chiederebbe di esaminare gli emendamenti che tecnicamente da quanto prevede il regolamento sono emendamenti al bilancio che non possono essere messi in discussione. Si dovrebbe secondo quanto lei sostiene sospendere la seduta e procedere oltre...

#### Consigliere Spina

La soluzione del problema lei la sta dicendo e sarebbe quella corretta ma non devo essere io soltanto...Lei sta proponendo la soluzione che avevo pensato e proposto dall'inizio io ma io sono parte in causa. Io pongo una riflessione lo voglio sapere su quegli emendamenti chi deve dire che non sono oggi emendamenti che entrano nell'ambito del consiglio comunale l'unico che lo può dire è la giunta municipale perché io l'ho mandato il 27 e perché la risposta del segretario crea un vulnus perché avrebbe dovuto il segretario rispondermi con delibera di giunta negativa di oggi qui non avrei detto niente. Ero disarmato. Poi sui termini facevo ricorso quello che volete ma oggi c'è un dato non potete andare avanti. Attenzione.

## Presidente Casella

Sì lo dico però per completezza di informazione l'intero consiglio comunale nel caso in cui correttamente nel rispetto del regolamento si fossero accolti o rigettati gli emendamenti con delibera di giunta municipale, cosa che ripeto il regolamento prevede, è evidente che avendo convocato il consiglio comunale il 16 si sarebbe dovuti procedere ad un'ulteriore convocazione alla Conferenza dei Capigruppo. Premesso che ci fosse la delibera di giunta pubblicata si sarebbe dovuti convocare la nuova conferenza dei capigruppo da cui poi sarebbero dovuti partire i 5 giorni.

# Consigliere Spina

 $\bigvee_{l}$ 

Dibattito Consiliare

Gli emendamenti sono stati proposti prima della convocazione del consiglio comunale al sottoscritto. Di più è corretto sul piano etico politico e formale istituzionale. Dopodiché che la giunta avrà così la proposta di buon senso. Io dico che gli emendamenti devono ricevere il placet o il non placet della giunta municipale. Se non possiamo discutere manca un passaggio fondamentale. Ripeto quando si fanno le cose troppo in fretta bastava cercare un raccordo no. Sono venuto alla conferenza dei capigruppo. Abbiamo parlato condiviso un percorso si è scelta la strada del muro contro muro. Io oggi che cosa devo suggerire la soluzione? Decidete voi che cosa volete fare. Non fate atti viziati. Ripeto io ho fatto già due ricorsi al Tar. Il terzo non è una minaccia ma che il ricorso al Tar non è una cosa brutta è un atto di accertamento della legittimità degli atti. Quindi non è nulla di brutto. Non è che faccio una denuncia per far male a qualcuno ma per farlo acclarare le regole. Quindi non ho nessun tipo di problema. è chiaro che qui parliamo di bilancio di un atto normale come tale per cui se c'è un vizio formale io ho prodotto all'inizio del Consiglio ho prodotto giurisprudenza che è copiosa diciamo si dice è "ius recettum" dicono diciamo i giuristi. Quando c'è un vizio formale di convocazione la giurisprudenza dal Comune di Bisceglie non vale fuori dallo stato di Bisceglie cioè nel senso che il vizio formale produce l'annullamento degli atti. A Bisceglie è una notizia data tra poco ma bene allora consiglieri giorno più giorno meno cambiamo a fronte si metta in condizione di questo emendamento.

#### Presidente Casella

Allora c'è una contestazione formale oltre che sostanziale nei termini nei termini di acquisizione degli atti in merito allo schema di bilancio. Non così come riportato nella delibera con PEC da quanto sostiene il consigliere Spina sempre il 22 marzo ma come termine di ricezione il 27 marzo e che quindi giorni e 15 giorni scatterebbe per le presentazioni di emendamenti. Il 10 aprile all'11 aprile io dico 11 ma il 10 aprile sono stati ripresentati tutti gli emendamenti il regolamento di contabilità prevede all'articolo 17 che la giunta municipale fatto salvo il rispetto dei termini e condizioni che deve deliberare l'acquisizione degli stessi o il rigetto degli stessi. Dopodiche atto comunque previsto ripeto dal regolamento. Dopodiche si potrebbe procedere alla discussione e all'approvazione dello schema di bilancio. Ora come dico sempre il Consiglio è sovrano l'assunzione dei pieni poteri e delle piene responsabilità se il Consiglio ritiene di dover continuare e non ritenere valide le lagnanze le condizioni poste dal consigliere Spina a questo punto io metterei al voto la mozione d'ordine. Prego Consigliere.

## Consigliere Pedone

Credo che chi in qualità di avvocati o l'avvocato Spina credo che chi sia garante della legittimità del provvedimento in questa sede è il segretario comunale e il segretario comunale mi è sembrato di capire che abbia inteso il regolamento nel momento il regolamento intendendo che c'è un filtro preventivo al passaggio in giunta dei provvedimenti. Noi ci siamo sempre affidati anche quando c'era l'altro segretario. Quando tu facevi il Sindaco al parere...se adesso legittimiamo il segretario cioè diventa veramente come dice Alfonso Russo la masseria ognuno dice la sua. Premetto che noi siamo illegali e quindi ognuno di noi può avere un parere. Quindi io ritengo che se il segretario ha espresso un parere seguiamo come abbiamo sempre fatto quello del segretario. Grazie.

## Presidente Casella

Questa è una comunicazione degli emendamenti. Segretario si esprima così tranquillizza l'intero consiglio comunale per procedere.

# Segretario Generale

L'articolo 17 del regolamento di contabilità al comma 8 dichiara che entro e non oltre 15 giorni successivi alla data del deposito vengono presentati emendamenti al bilancio in forma scritta che non possono determinare eccetera. Gli emendamenti presentati saranno sottoposti all'esame della giunta comunale previa acquisizione del parere di regolarità tecnica del responsabile del servizio di regolarità contabile e del parere dell'organo di revisione. E chiaro che questo esame preventivo riguarda anche il fatto che gli emendamenti vengano presentati nei termini perché il termine entro e non oltre è un termine preclusione. Inoltre al comma ottavo è anche scritto non sono ammessi emendamenti presentati



Dibattito Consiliare

in aula nel senso che quando intervengono fuori del luogo o fuori dei tempi non vengono presi nemmeno in considerazione e questa interpretazione che io dall'altra parte se avessimo ammesso ulteriori emendamenti su una espressione della giunta su altri emendamenti aveva già chiuso la delibera di Giunta aveva già chiuso e aveva già dato il termine ultimo su cui si era espressa per cui un'ulteriore apertura di termini per dire soltanto. Ho visto questi emendamenti e ho visto che solo il ritardo sarebbe stata del tutto priva di fondamento. E tra l'altro anche volendo accettare avrebbe leso poi le prerogative degli altri consiglieri che invece hanno avuto un tempo più limitato. Perché io ricordo che i documenti sono stati presentati il 15 marzo quindi al 15 marzo. Fino al 6 aprile il consigliere Spina ha avuto molto tempo che ha utilizzato anche perché sono stati già presentati degli emendamenti nei termini comunque io lo intendo in questo senso nel senso che c'è stato un filtro da parte degli uffici che hanno fatto un'istruttoria preventiva prima di portarla all'attenzione della giunta o anche del Consiglio.

#### Consigliere Fata

Una domanda telegrafica segretario giusto per perché ho letto ascoltato con molta attenzione. Io vorrei chiederle al di là del discorso dei tempi le cose su cui onestamente non le ho viste e quindi non sarei in grado di giudicare. Ma qualora l'emendamento fosse portato all'attenzione fosse stato depositato fuori termine non le sembra più corretto che l'ufficio con il parere termine diventato fuori termine sottoponga la giunta e la giunta dia un deliberato negativo perché presentato fuori termine. Lei sembrerebbe che se questa ipotesi secondo lei sembrerebbe corretta sembrerebbe inutile?

#### Segretario Generale

Questa è una facoltà della giunta quindi io non ho...

## Consigliere Fata

Ma se lei sottopone la giunta non ce l'ha questa facoltà. Lei ha portato questa proposta di delibera in giunta e la giunta ha deciso di non deliberare? A me sembra che questa proposta non sia proprio arrivata in giunta per una sua scelta che non discuto potrebbe essere potrebbe essere anche giusta per l'interpretazione del regolamento poi magari se l'avvocato Spina deciderà di fare ricorso ci sarà un giudice che lo dirà. Ma io dico che io dico lei ha istruito perché io mi sarei permesso come amministratore di chiederla l'istruttoria di portarla in giunta il 12 e la giunta il 12 deliberava legittimamente che siccome era fuori termine non accoglieva l'emendamento mi sembrava la procedura più mi perdoni forse è più corretta quantomeno più trasparente e più sotto gli occhi di tutti. Poi Spina decideva che i termini stavano l'amministrazione decideva che i termini non ci stavano è un altro tipo di discorso ma io parlo come procedura anche in virtù della lettura del regolamento che il Presidente gentilmente ci ha fatto mi dice che devono essere sottoposti alla giunta. Cioè quello che noi ci sforziamo di dire e credo che questa è l'ennesima volta che capita in questo consiglio comunale che noi il potere politico non lo applichiamo e di più i dirigenti fossero anche i dirigenti migliori del mondo. Ma c'è una scelta e un indirizzo politico che chi viene eletto dal popolo deve esprimere, è chiaro che non ci permetteremo mai di fare un deliberato fuorilegge. Ecco perché servono i pareri del segretario del Dirigente del settore e tutto quanto. Però io vorrei essere chiaro col massimo rispetto e con la massima stima che le porto la scelta politica in questo consiglio comunale non deve essere mai e anche lo dico a tutela anche degli assessori del Sindaco e della giunta, abdicata in favore di dirigenti che si devono limitare a dare il loro parere preziosissimo e sicuramente eccellenti pareri. Ma la scelta tocca alla Giunta perché la giunta non lo so se in questo caso non ho studiato qui sto per dire una corbelleria. Lo dico primario potrebbe anche non eccepire la vita cioè la tardiva età è stato presentato il diciassettesimo giorno però la giunta potrebbe in teoria decidere che siccome l'emendamento è la cosa che gli è sfuggita e che è utile per la città portarla all'attenzione del consiglio comunale potrebbe regia non lo può fare. Diciamo che ho detto corbellerie io dico comunque che sempre la giunta in base al parere alla relazione del segretario che dice è fuori termine non è ammissibile.

# Consigliere Amendolagine



Dibattito Consiliare

Grazie Presidente. No è una domanda diretta alla segretaria. Si allora se lei riteneva che fosse stata fatta in maniera legittima la notifica dello schema delle poste di bilancio al consigliere Spina perché ha inviato con raccomandata con ricevuta di ritorno che è pervenuta al consigliere Spina il 27. Quindi ha riaperto i termini e di conseguenza i derby mi ha decorrono dal 27 perché probabilmente riteneva che fosse viziata la procedura iniziale e quindi l'ha voluta sanare attraverso una raccomandata che è pervenuta. Ripeto al consigliere Spina il giorno 27 quindi dovevo prendere per buono come il giorno in cui ha ricevuto le bozze dello schema di bilancio il giorno 27 e non più il giorno 22.

#### Segretario Generale

Allora sì questa è una effettivamente l'iniziativa di fare la raccomandata col 140 è stata presa dai messi senza assolutamente la mia... e i messi avevano in realtà nello stesso giorno notifica notificato tra virgolette consegnato l'avviso del Consiglio e del consiglio comunale la mattina sempre presso lo studio alle 11 la dichiarazione dei messi è il pomeriggio sempre allo studio avevano depositato poi l'avviso di deposito...

#### Consigliere Amendolagine

E mi scusi Segretario non mi scusi scusa ma no io non l'ho seguita. Lei ha detto che la decisione presa i messi cioè agiscono discrezionalmente i messi? No non ho inteso ho inteso bene?

#### Segretario Generale

Allora questo è il 15 marzo il Consiglio Comunale del 22 marzo 22 23 consegnato il 15 marzo 2019. Per chi non ha mai visto le relate tra virgolette dei messi sono queste non sono relate sono avvisi di consegna ogni messo scrive affianco a chi ha consegnato e la loro firma. Quindi qui c'è scritto: "Ore 11 l'ufficio legale ritira segretaria". Quest'altra che è riuscita e che vedete anche questa che mi è stata consegnata. Però chiaramente dopo "presso ufficio ore 16" sotto c'è un asterisco e c'è scritto per i consiglieri Spina seguito articolo 140 tramite ufficio postale che non è una modalità prevista dal nostro regolamento. Anche perché il sì è stata come lei ha diciamo ha evidenziato stamattina probabilmente non sono mi permetto di dire abituati a consegne molto formali per cui quando l'ho trovato visto... è chiaro che la notifica col 140 per le modalità che ha io di solito il consiglio comunale lo convoco per prima di 5 giorni 5 giorni sei giorni. Questo tipo di notifica diciamo si dà per acquisita dopo dieci giorni. L'avvocato l'ha presa l'undicesimo perché dopo dieci giorni si può ritenere consegnata. Ma i tempi sono eccessivamente lunghi sono assolutamente inidonei per quello che è un consiglio comunale quindi fare una notifica di questo genere per un consiglio comunale è assolutamente. Però io questo non lo sapevo perché è stata l'ho vista. Per questo le spiego anche qui ci sono stati ci è stata la prima consegna la seconda consegna. Poi io apprezzo anche la buona fede dei messi perché i messi dall'inizio di questa consiliatura hanno continuato a consegnare presso l'ufficio che pensavano fosse l'ufficio legale...

# Consigliere Spina

No io non mi sento di dire delle falsità lei un pubblico ufficiale Segretaria la prego non mi faccia tornare sull'argomento. Dopo sei mesi hanno dato sempre così le cose sono parte in causa. Ma si rende conto che sta dicendo stasera? lo la prego di ritornare di prendere una linea di equilibri dobbiamo ritornare a litigare sul rispetto della legge. Lei che dovrebbe dirlo a me insegniamo devo stare a dire io ma perché mi accusa di cose che non sono vere io sono cioè una persona che deve meritare il rispetto. Quale consigliere comunale. Lei continua a umiliare una persona con delle bugie e delle falsità. Io domani sarò costretto...le sto dicendo che non è come dice lei. Io ero a Roma questo è un falso. Quello è il suo segretario. Continuo a dire e vuole concorrendo un falso e ho detto lei mi deve denunciare. L'ho detto al primo Consiglio e continuo a non capire questa cosa. Io ero a Roma quel giorno.

#### Consigliere Napoletano

Presidente io credo che non sia il caso di inalberarsi voglio dire con molta serenità. No no no no non mi riferisco a lei al tono generale che ha preso ha preso la discussione. Semplicemente c'è una violazione delle norme va bene al di là della tempistica della notifica su cui non voglio neanche entrare comunque è stato fatto un 140 e porta la data del 27 nella



Dibattito Consiliare

sua ricezione quindi quindici giorni si devono calcolare dal 27 di marzo presentati gli emendamenti il 10. Vuoi dire che se arriva il tempo per presentarli l'undici si sono presentati anche un giorno prima. Il problema è che l'organo deputato ad esprimersi sull'ammissibilità sull'approvazione o sul respingimento di un emendamento è la giunta unici ma il segretario che si pretende che diciamo la briga di farlo lei chiaramente sa che non è lei l'organo che avrebbe dovuto fare. A mio modo di vedere bene per cui c'è una violazione è inutile che andiamo girando. Se invece si ritiene che ciò non sia il Consiglio prende se va truffa naturalmente si assume tutta la responsabilità. Perché nel caso poi uno sbaglia asse stiamo a parlare del bilancio mica di una delibera qualsiasi. No io non lo so ma da un po' di tempo a sta parte in questo consiglio comunale si pongono questioni veramente di Stato sulle interpretazioni con i rischi e addirittura sul bilancio comunale. Da un po' vasta parte il Consiglio si occupa di questioni di cui storicamente non si è mai occupato in questa città ed è incredibile e sintomatico emblematico che questo sia forse questo significa dover fare qualche riflessione Sindaco. Perché non è normale insomma che si arrivi a questo punto. Allora io lo dico lo suggerisco meglio nell'interesse vostro se io fossi nei vostri panni. Pazienza è stato commesso un errore. Si sospende si riunisce la giunta la giunta acquisisce i pareri come di rito quindi anche del segretario generale se richiesto se richiesto. Ma quello più indispensabile è quello del Dirigente. Dopodiché respinta pure se ritiene di farlo. Gli emendamenti sottoposti si torna e sì fa regolarmente il bilancio cioè io prove di forza su queste cose qui le considero imprudenti diciamo così è perché poi un organo che si sostituisce ad altri organi senza averne il potere è un abuso. Abbiate pazienza è un abuso d'ufficio. Scusate io hanno un nome e cognome. Devo dire delle cose a Luciano non l'avete capito ancora non ve lo dico chiaramente. Dopodiché riflettete pure fate come ritenete più opportuno. Vi consiglio di non rischiare per qualche ora in più. Voglio dire su un consiglio comunale che evidentemente è nato male o se doveva fare il 17 destino e invece purtroppo si è spinto per fallo. Però se il 16 zoppo è stato fortunato il numero qui questo è quello vero anche all'Inter quando gioco col Tottenham convocò il Consiglio cui bisogna informarsi quando qualcuno tra qualche partita. Perché è sicuro che per allora è meglio che un luogo a parte gli scherzi. Giusto per sdrammatizzare però credo che Presidente la situazione stia esattamente in questi termini. Lo so che dispiace ma la maggioranza può anche pentirsene ma non è colpa neanche della maggioranza se si trova in queste situazioni. Però ormai sta che vogliamo fa si sopra siede si sospende si fa la giunta e si torna in consiglio sul bilancio. Chiaro no non si può fare altro se non assumersi il rischio che le questioni poi amministrative rischia di diventare pure penali.

# Consigliere Di Tullio

Grazie Presidente. lo volevo Stavo riflettendo su le eccezioni che sono state mosse ovviamente da avvocati. Quindi lo fanno di professione. Veramente ve lo chiedo con diciamo con chi non è della materia. Chiede un parere a voi. Così in termini spassionato. In data 22 marzo noi abbiamo fatto un consiglio comunale dove giustamente il consigliere Spina ha eccepito la notifica che il segretario ha fatto verificare e vedere. Mi pongo una domanda e la pongo come riflessione e vi chiedo supporto. Vi siete anche avvocati. Se in data 22 li ricordo quindi non la metto su un fatto personale ma chiedo di confermarne se quello che ho ricordo è così o no. Lei ha anche asserito in quella riunione di aver appreso dalla stampa della notifica del bilancio del deposito del bilancio termina poi militare l'esposto per me per me che sono non avvocato e non giurista lei come persona e quindi come consigliere nella figura tale. In quella seduta di fatto è venuto a conoscenza che c'era deposito di bilancio terminò così poi lei mi dà anche una sua risposta in termini giuridici potrebbe o diciamo la persona che dovrebbe essere informata all'atto di una seduta pubblica viene informata che di fatto c'è stata una notifica tra virgolette da lui contestata per tutte le ragioni che abbiamo già esposto essere dal 22 informato e quindi termini a partire dal 22 e quindi non più dal 26. Questa è la mia domanda alla riflessione che pongo a tutti.

## Consigliere Spina

Perché senza entrare nel merito di quello che stiamo dicendo Gigi la segretaria ha scritto queste cose a me. Il problema ora non è più di questo genere di merito. Il problema è un altro chi decide che quella conoscenza vale? l'organo che è competente che decide è la giunta. Allora se la Giunta avesse deciso che tardivo io oggi se volevo contestare la conoscessi dovevo andare direttamente al Tar. Se la giunta non si è pronunciata l'ha detto il segretario generale che non è l'organo competente a farlo. Questo è il tema. Oggi manca un passaggio non si è chiuso il procedimento. Allora io cosa avevo detto? fate la delibera di giunta respingetelo. Come si è respinto. A chiacchiere perché mancava il punto la



Dibattito Consiliare

virgola il capitolo. Si respinge perché tardivo poi io domani deciderò sede. Ma la mia posizione oggi è una posizione lesa al 100%. Vada perché manca la delibera c'è chi mi dice sì o no oggi il tuo ragionamento può avere un senso. Io non lo contesto perché è un ragionamento ma chi lo deve decidere. Né io né tu né segretario generale della giunta municipale. Il regolamento dice la Giunta decide o per mancanza di parere o per perdita o perché non c'è il parere finanziario. Ma la giunta acquisisce i pareri e decide e respinge gli emendamenti. E io stavo qui con quei due emendamenti come con gli altri respinti quelli perché mancava la copertura. Questo per fare. Ma sì si deve chiudere quel procedimento. Io pensavo che l'avesse fatto quando questo risponde alla segretaria. Chiaramente non devo essere io a suggerire il percorso. No ho detto al Consiglio sul bilancio e ne parliamo l'ho detto all'inizio e così adesione oltre alla questione ci cinque giorni liberi. Alla data della convocazione l'undici tanti motivi. Ma c'è un fatto forte questo è il fatto forte io oggi non sono nelle condizioni di sapere i miei emendamenti se sono ammissibili nel merito se sono la Giunta ha detto non è stata investita dalla questione. Il segretario ha detto no non serve più. Lo ha detto questo non può essere il segretario a risolvere questa questione. Può esprimere un parere segretario ha aggiunto. Quello che hai detto tu ha un senso ma è la giunta che deve dire no.

# Consigliere Russo

Posso Presidente? Siccome siamo in una situazione di stallo io credo che per una questione di buonsenso mi rivolgo al Sindaco per evitare ricorsi e quant'altro che venga inficiato addirittura il bilancio comunale ci sono a mio avviso tutti i presupposti perché lo dice Francesco Spina che fa la sua battaglia politica a mio modo di vedere ha giuste ragioni per lamentarsi. Lo dice Franco Napoletano che è stato Sindaco della città. Lo dice Vittorio Fata lo dico io per ultimo io penso che per mettere tutto a tacere basterebbe fare Sindaco una giunta d'urgenza domani e tornare in Consiglio comunale. Domani si appiana tutta la situazione e lo dico anche per quanto riguarda i consiglieri di maggioranza che se dovessero approvare domani sarebbero più tranquilli stasera sicuramente no.

## Presidente Casella

Scusate. lo credo che per dare onorabilità al Consiglio comunale visto che sta diventando un po' tipo la villa o sospendiamo per cinque minuti e prendiamo una decisione in tal senso o altrimenti si procede per come ritenete si debba procedere sulla base delle dichiarazioni fatte dal segretario generale. E noi che stiamo a perdere tempo e uno dice una cosa e uno dice un'altra. Volete fare una volete sospendere dieci minuti e fate una riunione di maggioranza? Non so come volete fare. Risponde il Sindaco.

# Sindaco Angarano

lo credo che dobbiamo tenere separate le due cose. La vicenda della notifica su cui ciascuno prenderà le decisioni e le strade che ritiene opportuno per tutelare i propri interessi legittimi. La vicenda invece degli emendamenti e della ammissibilità degli emendamenti. Io credo che anche alla luce del dibattito o del confronto che c'è stato possiamo andare ragionevolmente avanti perché il regolamento non magari non è chiaro ma credo che andando avanti non si violi le norme e lo spirito delle stesse. Quindi credo che possiamo andare avanti con l'approvazione del punto.

## Consigliere Napoletano

Guardi Sindaco lei come al solito prende molto alla leggera queste questioni. Perché sicuramente non è molto ferrato nella materia e si fida del parere che anche l'uomo della strada possa dargli. Non è esattamente così. Ora non è in discussione il problema dei termini entro cui si presentano o meno le notifiche ecc. Questo è un aspetto del problema. Il problema è che un organo si è sostituito ad un altro è un organo che si appropria di poteri che non gli appartengono però rischia di commettere delle violazioni penali. Chiaro io lo voglio dire con molta chiarezza. Prima gliel'ho detto sottovoce perché poi a me dispiace. Insomma no. Però se uno poi non vuole capire che a te abbiamo dato con senso di responsabilità dei suggerimenti che tagliano la testa al toro bene mettono in condizione la giunta che una volta che ha capito che c'è un regolamento di contabilità che dice cose di poter deliberare anche in senso negativo voglio dire acquisendo i pari dei dirigenti e anche del segretario generale. Se richiesto perché non è obbligatorio il parere del



Dibattito Consiliare

segretario generale se lo ricordi bene dopo di che si torna in consiglio e si respingono tutti gli emendamenti che la giunta vuole respingere. Ma è la giunta che deve assumersi responsabilità e non è la prima volta che succede che un organo si sostituisce ad un altro. Allora se dobbiamo fare l'elenco poi lo facciamo fino in fondo. Ma allora significa volere le persone. I suggerimenti. Università. E non è che siccome dall'opposizione dobbiamo accogliere con le pregiudiziali come io vi ho detto che pur nella distinzione dei ruoli voglio dire ascolto senza pregiudiziali. Quello che mi dice la maggioranza è una proposta siccome divide dalla opposizione. Capisco che possa non far piacere. Capisco ma bene. Ma sul bilancio secondo me non si scherza. E con le conseguenze che sono ultra rispetto alle norme amministrative. Perché se non si capisce questo rischio lo si fa correre. E non mi sembra il caso che questo sia. Perché non aspettare dieci ore in più meno. Fate quello che volete. Votate. Vero votante è semplice è questo a nome di tutta la maggioranza che deciderà tutti i passi che dovrà fare. Perché non finisce qua la storia è questa è chiaro. Cioè se a sfidare voi avete visto come va a finire. Quando si fanno le sfide no ma sul piano giuridico. Attenti perché ci si fa male. Chiaro. Non lo dico con tono minaccioso perché lei come sa dovrebbe sapere la minaccia di far valere un diritto non è una minaccia. è vero. Lo dico ai colleghi che non sa più che tali questi suggerimenti prima sottovoce e poi sottovoce ma poi no. Beh se uno va a cercare la prenderà dopo bisogna essere capaci di dirigere Sindaco abbi pazienza e tu devi dare indicazioni ai tuoi non puoi buttare a mare devi difende il segretario se perde no che votiamo tanto amava doveva andare sul divano ma stai scherzando Se non siete all'altezza. Abbiate pazienza decidete perché sennò va approvato ce ne usciamo e poi si pensa.

#### Presidente Casella

lo desidero fare una dichiarazione in tal senso poiché ritengo che sono atti importanti che riguardano non soltanto le forze politiche che oggi esprimono questo atto cui concordo ma sono atti che riguardano una città ora sull'invito delle minoranze. Giusto o sbagliato che sia non entro in merito si sarebbe potuto tenere un atteggiamento diverso anche perché ricordo a tutti noi soprattutto ai capigruppo. Quanto accaduto in conferenza dei capigruppo ora non è che dobbiamo solo per il picco di qualcuno prendere posizioni e mettere a rischio repentaglio ciò che riguarda una città e consentitemi. Io mi trovo in difficoltà ora in questo momento perché con l'abbandono delle opposizioni il Presidente che dovrebbe rapportarsi e garantire l'intero consiglio comunale mi mette in difficoltà avrei voluto e desiderato che ci fosse un dibattito fino a domani mattina su questo. Su questo fatto e non che ci fossimo trovati in questa situazione. Io adesso voto in astensione su un voto di maggioranza senza discussione. Non so dovreste di doversi discutere perché è l'atto principale dell'amministrazione Angarano il primo atto dove ci sarà da dichiarare in un atto di programmazione importante qual è il bilancio quello che c'è da fare indipendentemente da quello che possono dire le opposizioni. Consentitemi si ma ci mancherebbe altro io ho cercato di trovare. Io ho cercato di trovare. Io ho cercato di trovare una linea d'intesa ma sulla proposta ultima pervenuta seppur non ufficialmente del fatto che si potesse aggiornare il consiglio comunale a domani. In attesa che ci fosse la giunta municipale che si esprimesse in tal senso e avesse sistemato il tutto era d'altro canto accettando quindi il rispetto dei termini e quant'altro. Un modo anche per ragionare di atti importanti con più lucidità. Io vi chiedo oltre al bilancio dobbiamo discutere di un bando pubblico che riguarda l'igiene urbana dove l'intero consiglio comunale si è esposto all'unanimità per chiedere che questo punto venisse in consiglio comunale. La diversità è anche in questo cioè non mi va di certo se potete anche cancellare quello che sto dicendo io non sto parlando io non sto parlando io non sto parlando di ciò che hanno fatto oggi i consiglieri d'opposizione io sto parlando di ben altro. Allora chiedo la sospensione del consiglio comunale. Chiedete voi la sospensione? mettiamo in votazione sospensione 10 minuti?

Ci sono interventi su questo punto? mettiamo in votazione gli emendamenti cui c'è stato il parere favorevole da parte del Dirigente l'ufficio finanziario. Istituzione del Fondo per la social card istituzione Fondo per la social card 50 mila euro da finanziarsi con corrispondente riduzione alla spesa dal Siviglia uscita 040401000 relativa trasferimenti correnti istituzioni privati per manifestazioni ed eventi il parere contabile è favorevole parere tecnico è favorevole la valutazione politica "intervento già previsto negli strumenti di programmazione con altre forme di utilizzo di trasferimenti" chi è a favore? Stiamo votando gli emendamenti chi è contrario? astenuto il Presidente, qual è l'altro? Interventi inserimento proventi da alienazione quote di partecipazione Bisceglie approdi per 600mila euro da destinare per 400mila euro di Ventura 200 mila per completamento pedonalizzazione via Aldo Moro parere tecnico non favorevole e parere contabile favorevole valutazione politica "già previsti nei programmi dell'amministrazione comunale quanto la fonte di

h

Dibattito Consiliare

finanziamento quali project financing" chi è favorevole? Chi è contrario? Astenuto il Presidente. Mettiamo in votazione il punto così come proposto, chi è favorevole? Siete favorevoli. Ok quindi avete accolto gli emendamenti no io astenuto immediata esecutività la stessa votazione.



Dibattito Consiliare

#### Punto n.6

# N.6 - Esame ed approvazione del bilancio di previsione finanziaria 2019 2021 e relativi allegati

#### Presidente Casella

Punto numero sei ci sono interventi?

#### Sindaco Angarano

Grazie Presidente io sono davvero costernato che un momento così importante quali quello dell'approvazione del bilancio previsionale al di là degli aspetti personali cerco di lasciare da parte in questo momento ma credo che sia comunque importante per la vita della città e per il consiglio comunale che trova in questo in questa occasione un momento di confronto davvero o dovrebbe trovare sempre in questo caso un momento di confronto importante perché al di là delle posizioni politiche distanti sempre legittime solamente il confronto e la discussione su proposte concrete e attuabili su visioni della città possono veramente cercare di sviluppare quel circuito virtuoso e rappresentare davvero un arricchimento per tutti quanti per il dibattito in generale. Quindi l'approvazione del bilancio in queste condizioni sicuramente non ci può soddisfare. Tra l'altro è un bilancio davvero importante e davvero bello. Non è assolutamente un bilancio previsionale ingessato o completamente appiattito su una programmazione su una programmazione che non cerca di affrontare le sfide con coraggio. Anzi è un bilancio che va in incontro a tutte queste sfide e cerca di affrontarle in maniera in maniera coerente maniera in maniera importante consapevole che è solamente un primo un primo passo un primo momento per poter poi realizzare tutto quello che è il programma amministrativo del quinquennio che abbiamo con cui ci siamo impegnati nel confronto con gli elettori in campagna elettorale per l'esercizio 2019. Il pareggio finanziario si è attestato per il totale generale delle entrate delle spese a euro 70 milioni 332 mila 459 in forte diminuzione rispetto agli esercizi precedenti ma come abbiamo già detto in occasione del piano triennale delle opere pubbliche sono stato è stato ripulito il programma dei lavori pubblici dagli interventi per i quali risultavano perse le aspettative di finanziamento o comunque aleatorio o eccessivamente diluite nel tempo cercando di rendere quindi lo stesso documento un concreto parco progetti piuttosto che un libro un libro dei sogni. Nel prospetto delle Entrate si segnalano entrate correnti di natura tributaria e contributiva perequativo per 31 milioni 505 746 in incremento rispetto al dato precedente per effetto della copertura integrale del costo del servizio di igiene urbana attraverso le tariffe della Tari. Gli altri tributi sono tutti confermati. Continua il recupero l'evasione la stima effettuata la stima effettuata è improntata a una reale previsione di incasso. Sul fronte del recupero dell'evasione tributaria è intendimento dell'amministrazione procedere al potenziamento degli strumenti di recupero dotando il servizio di ulteriore personale abbandonando definitivamente l'idea di internazionali tributi minori che rappresentano una minima parte delle risorse dell'ente per concentrarsi maggiormente sulla lotta all'evasione. Sul fronte delle entrate la tariffa per servizi si è ritenuto di avviare una concreta verifica delle spese per la gestione dei servizi soprattutto per quella domanda individuale diversi quindi impianti sportivi contenitori culturali comunali i servizi cimiteriali la mensa scolastica parcheggi a pagamento e trasporto locale la percentuale di copertura di tali servizi dovrà essere rivista anche alla luce delle nuove modalità di gestione che si intendono attivare. Ciò al fine di riprendere in mano pubblica la politica di gestione dei beni pubblici in un'ottica di efficientamento e valorizzazione degli stessi evitando nel contempo il loro progressivo decadimento strutturale e manutenzione. Grande attenzione è stata posta alla manutenzione straordinaria delle strade e del patrimonio comunale elemento che riteniamo indispensabile per una sana e lungimirante amministrazione i criteri fondamentali che hanno guidato la costruzione del bilancio e che ispirano la nostra azione amministrativa sono quelli della ottimizzazione delle risorse a disposizione e l'attenzione assidua e rigorosa alla spesa e una politica prudenziale nella costruzione delle previsioni. Questi elementi hanno portato risultati positivi soprattutto in termini di economie di spesa e riduzione dell'indebitamento. Sono salvaguardati l'equilibrio economico finanziario di parte corrente e di parte capitale finale. Viene altresì accantonato il fondo crediti di dubbia esigibilità che costituisce un'ulteriore garanzia in termini di equilibrio di bilancio in relazione al livello di indebitamento trovato si segnala che esso ammontava al 31 12



Dibattito Consiliare

2018 a 9 milioni in dell'82 9 25 mentre la proiezione del triennio tende a ridurre l'indebitamento generale e quindi il debito medio per abitante passa da 164 euro in media al 2018 ai 133 virgola 53 previsti per il 2008 21 il bilancio di previsione di questa sera costituisce un primo tassello nella programmazione iniziata nel luglio 2018 e quindi solo l'avvio del nuovo percorso che dovrà condurre l'ente a l'efficientamento della vetusta macchina organizzativa e a quelli innalzamento qualitativo dei servizi offerti al cittadino che tutti quanti ci siamo auspicati. Abbiamo ci siamo in cui ci siamo impegnati in campagna elettorale. Tutto questo compatibilmente con le risorse a disposizione e con attenzione a non appesantire la pressione tributaria che purtroppo è risultato negli ultimi anni al massimo delle aliquote. Ogni settore è stato analizzato con attenzione e impegno prevedendo programmi ed interventi mirati sui bisogni e sulle priorità così come il piano degli investimenti è improntato è stato improntato con scrupolo e concretezza. Poi io avrei al di là di queste note tecniche avrei parlato un po' di quelli che sono i principali interventi previsti in un bilancio che riguarda in realtà tutti i settori della vita sociale e culturale del Terzo Settore del settore commerciale del turismo della cultura dell'agricoltura dello sviluppo economico delle attività commerciali della manutenzione del decoro urbano con le ovvie ricadute in termini soprattutto occupazionali visti di grande impegno che abbiamo preso in campagna elettorale. Prendo anche della sicurezza e dell'urbanistica. Provo a riepilogare brevemente quali sono le principali novità i lavori di manutenzione straordinaria delle strade abbiamo già detto abbastanza anche sulle analisi e le verifiche dello studio di fattibilità delle grotte di Santa Croce. Stiamo per istituire la ZTL finalmente in via in via la spiaggia pensando anche di sperimentare una chiusura nelle giornate del venerdì e del sabato chiusura temporanea anche del resto del water front. Portiamo avanti il piano urbano della mobilità sostenibile infatti Bisceglia entrata nella rete nazionale per il miglioramento della qualità della vita e quindi per il monitoraggio dei flussi di traffico stanno proseguendo i lavori nell'area mercatale di San Martino è partita la manutenzione ordinaria del verde tra gli anni 19 20 abbiamo riconsegnato alla scuola dell'infanzia don Pierino arcieri e abbiamo istituito la Giornata del dialetto abbiamo partecipato a un bando importante per la riqualificazione del mercato ittico all'ingrosso per circa 526 mila euro. Abbiamo partecipato a un bando regionale per un sistema di videosorveglianza per altri dispositivi distribuiti tra la piscina comunale via crosta e Kuwait che è l'unico accesso alla città non ancora controllato. Abbiamo istituito le domeniche ecologiche il finanziamento di circa 49 mila euro per il concorso di progettazione architettonica per il recupero e la valorizzazione del paesaggio urbano tra il borgo antico e la litoranea di Levante. Dal punto di vista del sociale abbiamo aderito a un progetto sovra ambito per la lotta allo spreco alimentare e farmaceutico il finanziamento di 100 mila euro per il campo di salnitro e l'inserimento della città di Bisceglie nell'elenco regionale dei Comuni ad economia prevalentemente turistica e città d'arte la spiaggia attrezzata per libera per disabili attraverso un finanziamento regionale di 20 mila euro cofinanziato dal Comune. L'attenzione all'accessibilità si è dimostrata anche attraverso l'ottenimento della bandiera lilla del rapporto ripreso con le Ferrovie dello Stato per la riqualificazione del sottopassaggio ferroviario. Attenzione che stiamo dimostrando alla piscina comunale intanto abbiamo avuto un finanziamento di circa 15 mila euro per il Wi-Fi gratis in tutta la città. Abbiamo previsto un capitolo per la green card del 2018 aver finanziato quella del 2017. I lavori al Teatro Garibaldi per circa 270 mila euro. Per quanto riguarda il Piano sociale di zona abbiamo lavorato tantissimo per la sua approvazione tutte le domande sono state ammesse per l'accesso ai centri diurni per anziani e persone con disabilità sono state ammesse il pagamento puntuale delle quote di compartecipazione di partecipazione ad alcuni bandi quale quello di oltre alle due ruote per promuovere lo sport e in particolare l'uso della bicicletta. Abbiamo riportato ordine regole pulizia del mercato ortofrutticolo per quanto riguarda le scuole stiamo portando avanti il discorso delle mense scolastiche che riguardano un aumento indiscriminato delle tariffe ma in realtà rendere il le tariffe progressive a seconda del reddito e quindi più equo e più giuste attraverso un miglioramento credo che il servizio prevedendo un una quota o una tariffa più intorno ai 5 euro quindi più alta in linea con tutti gli altri comuni vicini. Sempre per quanto riguarda le scuole evidenziano la partenza del servizio di refezione scolastica entro i tempi stabiliti a inizio anno così come quello dell'assistenza specialistica la navetta gratuita per gli alunni delle scuole temporaneamente chiuse per i lavori. Per quanto riguarda il commercio la telematica nazione del sud partirà presto anche quella dello sportello unico dell'edilizia. La messa in sicurezza del ponte Lama come quelle delle scuole è stata messa tra le priorità così come i lavori allo stadio Ventura. In realtà questo bilancio guarda a 360 gradi su tutti i settori della vita di una città quanto riguarda l'agricoltura e la pesca. Stiamo portando avanti ma anche il commercio il marchio Deco marchio di Denominazione Comunale marchio che dovrebbe valorizzare i prodotti tipici del territorio e coniugarsi anche con gli aspetti culturali e turistici attraverso la valorizzazione di un turismo di nuova generazione dove il prodotto tipico diventa il volano del



Dibattito Consiliare

territorio. Ma in realtà tramite il marchio così si spinge si agevola anche la valorizzazione e la riqualificazione dei nostri prodotti tradizionali nonché la riscoperta di quelli che si sono che si sono persi così come il capitolo che riguarda il Consorzio della ciliegia. Sempre nell'ottica di valorizzazione delle produzioni locali del bando di riqualificazione il mercato ittico è già parlato di attenzione che dovrà essere messa per il porto. La mancanza di un'isola ecologica nonché quelle colonnine abbandonate mai utilizzate sono delle situazioni su cui porre rimedio nel più breve tempo possibile. Anche parlando del turismo e della cultura stiamo lavorando per portare avanti il piano delle coste il regolamento di dehors attraverso l'obiettivo è quello di dotare di tutti gli strumenti necessari affinché si possano sviluppare sia le attività commerciali che quelle legate al movimento del turismo culturale. In genere l'obiettivo è quello di destagionalizzato il turismo legandolo anche non soltanto a quello estivo legandolo anche al turismo enogastronomico. Abbiamo avuto già il riconoscimento di città d'arte prevalentemente economia turistica stiamo portando avanti il recupero delle grotte di Santa Croce abbiamo istituito la Giornata del dialetto lo ripeto stiamo cercando di mettere in rete i musei cittadini e ben presto partiremo anche con il progetto dei custodi della cultura attraverso i lavoratori che hanno usufruito del reddito di dignità. Per quanto riguarda lo sviluppo delle attività commerciali porteremo avanti il rilancio della zona ASI dove fino a maggio l'occupazione e le tasse sono state intrecciate. A Molfetta dobbiamo cercare di riportare a Bisceglie anche questo importante volano per lo sviluppo commerciale. Stiamo portando avanti il progetto del Distretto Urbano del Commercio con il relativo piano strategico del commercio. Portiamo stiamo portando avanti il piano urbano della mobilità sostenibile sono previste misure a sostegno delle nuove attività nel centro storico e nel centro storico. Per quanto riguarda le manutenzioni decoro urbano abbiamo già parlato delle strade del verde pubblico dell'appalto e della manutenzione dei semafori. Per quanto riguarda la viabilità e le circolari stiamo partecipando ad un bando regionale per rifacimento del parco automezzi partirà presto un'app comunale per le segnalazioni. Anche questo è già previsto nel bilancio e ribadisco che stiamo portando avanti per urbano la mobilità sostenibile per integrare a sistema la viabilità coniugando la con uno sviluppo ecosostenibile. Per quanto riguarda la sícurezza il bando per la videosorveglianza nonché l'appalto per la manutenzione della videosorveglianza esistente in entrambi i casi sono previste circa 6 8 telecamere. Dal primo bando e altre 16 previste nel bando della manutenzione che dovrebbero affiancarsi a quelle già esistenti portiamo avanti l'idea della Commissione. L'importanza della commissione sicurezza urbana e le convenzioni con le associazioni già sperimentate l'estate scorsa per consentire un presidio del territorio più importante per quanto il quadro sociale l'istruzione e lo sport al di là del piano di zona è il grande impegno per la sicurezza nelle scuole. Tra un po' consegneremo anche salnitro. C'è il finanziamento per ribadisco per il campo di salnitro l'attenzione verso l'ospedale civile che è un fiore all'occhiello attraverso la riqualificazione delle aree circostanti con la prossima consegna della scuola al relativo parco. L'isola ecologica che è stata completata all'interno dell'ospedale che comunque continua a crescere con reparti nuovi lavori al nuovo pronto soccorso reparti nuovi come quello di Medicina e geriatria che è in arrivo. Importante anche l'attenzione alle aziende importanti del territorio quali la casa divina provvidenza con cui si sono attivati già rapporti proficui che sulla base di un confronto trasparente tra le attenzioni particolari al sociale c'è quella dell'emergenza abitativa fra un po' verranno anche pubblicate Ricordi storie per l'assegnazione degli alloggi di edilizia residenziale pubblica ferme da circa tre anni sono state previsti risorse per le bici e dodicenni per la sanità negata e per il micro credito. Tutte misure importantissime che dovrebbero creare quella rete di sostegno per le associazioni del terzo settore in un'ottica di sussidiarietà orizzontale per l'urbanistica. Stiamo portando avanti finalmente l'adozione del piano del PUG che non è assolutamente chiuso. Ci sono possibilità di rivisitazione nell'ambito di un clima politico di maggiore dialogo ovviamente importantissimo. Il protocollo firmato con i sindacati per rilanciare i programmi di riqualificazione di generazione di periferie abbandonate e degradate ma anche per rilanciare l'occupazione e l'attenzione delle giovani coppie che sarebbero facilitate nell'accesso alla prima casa cercando di venire a porre un'attenzione particolare quindi alla crisi edilizia e all'indotto che segue la crisi strutturale di un settore così importante. Per quanto riguarda l'occupazione e l'occupazione è il tema trasversale rispetto a tutto quello che abbiamo elencato sinora perché l'occupazione riguarda le misure poste in campo sull'agricoltura e la pesca riguarda il marchio di Eco e quindi riguarda sicuramente lo sviluppo del turismo e il turismo riguarda l'occupazione così come la valorizzazione della produzione locale consorzio della ciliegia riguardano l'occupazione il piano delle coste lo stiamo portando avanti anche per l'occupazione così come il regolamento dei dehors per dare sicurezza ai nostri commercianti. Il piano strategico del commercio fa parte anche dell'occupazione in quanto deve prevedere uno sviluppo armonico delle attività del commercio già fortemente provate dalla concorrenza della grande distribuzione e da una crisi endemica del settore in



Dibattito Consiliare

particolare per l'occupazione sono previste anche il Fondo per il micro credito accennato innanzi il fondo per le attività artigianali nel centro storico il capitolo aperto su molti service è sempre in maniera trasversale e il protocollo con i sindacati per la qualità dei diritti che riguardano sia non solo cercare di sviluppare nuova occupazione ma anche la dignità del lavoro e sul lavoro attraverso una maggiore attenzione e un maggiore controllo sul lavoro nero o lavoro irregolare. Per quanto riguarda è stato previsto anche lo riconferma o un capitolo per la riduzione delle indennità degli amministratori. Sono stati previsti ovviamente misure di risparmio e di razionalizzazione delle risorse della spesa attraverso un contenimento dei costi effettuato sulla base di una razionalizzazione del personale dello staff. Vi ho già detto del progetto sovrano in ambito contro lo spreco alimentare unico caso in Puglia. Il rinnovo della convenzione col Tribunale di Trani per i lavori di pubblica utilità. Il protocollo d'intesa con l'Ue per i diritti il garante dei diritti dei detenuti inserimento socio lavorativo dei detenuti in esecuzione alternativa ed ex detenuti. Lo sportello cercheremo di aprire a breve del Centro servizi volontariato presso la sede di via Mauro Terlizzi lo Sportello Immigrati lo sportello Weber. Stiamo lavorando. Cerchiamo di attuarlo appena libereremo i locali lasciati dalla ex Asl il rapporto di nuovo anche rinnovato con l'Arca Puglia. Questo in breve la nuova narrazione della città che vogliamo una nuova narrazione che sicuramente non può essere attuata in breve tempo per ridare a Bisceglie un'identità e far innamorare i cittadini della propria città. Ci vuole ci vuole tempo però siamo in grado credo di dimostrarlo con questo bilancio siamo in grado di porre in essere tutte le misure con capacità competenza passione e tanta dedizione e tanto scrupolo. Le misure in grado di rilanciare le grandi potenzialità che questa città ha e che in questi anni sono rimaste sotto dentro un cassetto ci sono tantissime altre misure di cui potremo parlare. Queste sono le più le più importanti dei lavori pubblici abbiamo parlato in maniera capillare e approfondita. L'altro particolare che è stato emerso dal confronto con le opposizioni e che riguardava i lavori pubblici è lo sfondamento del porto è un'altra delle misure fondamentali sono previste in bilancio quei famosi fondi a cui faceva riferimento il consigliere fata che servono per le indagini per poter poi fare per partecipare poi al bando Sportello per il finanziamento per realizzare lo sbancamento importantissime sono anche le domeniche ecologiche per sensibilizzare la cittadinanza sui temi dell'ambiente e l'opera che sta facendo il distretto urbano del commercio di razionalizzazione delle risorse e di progettualità. Per quanto riguarda questo settore importante io credo che anche se in maniera veloce ma vista anche la particolarità della serata abbiamo accennato a tutte quante le misure più importanti in previste in bilancio. Se ci sono interventi da parte dei consiglieri comunali presenti per sottolineare qualche aspetto che hanno curato particolarmente e che sicuramente è stato preso ed è contenuto in questo bilancio io li invito a intervenire grazie.

#### Vice Presidente Di Tullio

Grazie Sindaco la ringrazio anche di essere stato puntuale nel rispettare i tempi. Ci sono interventi? Se non ci sono interventi mettere in votazione il punto esame e approvazione del bilancio di previsione finanziaria 2019 2021 e i relativi allegati. Chi è favorevole? Contrari? Astenuti? 15 favorevoli 0 contrari 0 astenuti. l'immediata esecutività richiedono: la stessa votazione come prima.



Dibattito Consiliare

# Punto n.7

# N.7 - Mozione in materia di personale e piano occupazionale

# Vice Presidente Di Tullio

Punto sette. Venendo meno ovviamente il proponente della mozione il punto viene ritirato e ripresentato nel prossimo consiglio comunale.



Dibattito Consiliare

# Punto n.8

N.8 - Gestione dei servizi integrati di raccolta spazzamento dei rifiuti solidi urbani ed assimilati della raccolta differenziata selettiva e dei servizi complementari relativi all'igiene urbana gara ponte di cui alla legge regionale 20 2016. Decisioni.

# Vice Presidente Di Tullio

Punto otto. Illustra il punto il Vice Sindaco nonché assessore all'Igiene urbana prego.

# Vice Sindaco Consiglio

Grazie Presidente. Brevemente vi dico come sapete stiamo per fare la gara per l'igiene urbana è una gara che avrà durata biennale come indicazione dalla legge regionale in attesa dell'ARO. Vi dico quelle che sono un po' le modifiche che abbiamo cercato di apportare che ha porteremo al capitolato per migliorare il servizio che finora è stato svolto qui a Bisceglie il sistema il servizio di raccolta prevede l'estensione del porta a porta per tutte le utenze e su tutta la città si verrà eliminato l'utilizzo dei bidoni quelli condominiali perché si è rilevato poco utile e funzionale soprattutto per il lavaggio dei bidoni. La difficoltà di posizionamento degli stessi all'interno dei condomini e la scarsa responsabilità delle utenze a causa dell'impossibilità del controllo individuale dei conferimenti. Siccome il nostro obiettivo è quello di raggiungere almeno il 70 per cento per evitare un ulteriore aumento dell'eco tassa è necessario estendere quindi il sistema porta a porta per tutte le utenze cittadine la frequenza minima di raccolta dei rifiuti indifferenziati delle utenze domestiche è stata aumentata a due passaggi a settimana rispetto a quello preventivato dal vecchio appalto di uno a settimana verrà semplificato il sistema del porta a porta con la riduzione del numero dei castelli e l'utilizzo di sacchi a perdere per indifferenziato e la plastica. Questa innovazione renderà più accessibile per le utenze il sistema domiciliare consentendo al contempo la possibilità di realizzare il sistema di tariffazione puntuale attraverso l'utilizzo di Sacchi con dispositivo di riconoscimento. Consentirà inoltre di correggere l'attuale distorsione nella raccolta differenziata della plastica che specie durante il periodo estivo richiederebbe un raddoppio delle frequenze di raccolta dato al volume della plastica stessa. Come sistema attuale l'utilizzo delle Mastella sicuramente non è idoneo anche perché a oggi di fatto si registra una tendenza delle utenze a non impiegare i Mastella in dotazione depositando direttamente i sacchetti sul marciapiede. Verrà modificato il sistema di raccolta delle case dell'agro prevedendo la possibilità che le stesse per le stesse di conferire tutte le tipologie di rifiuti presso le stazioni periferiche di raccolta recintate con accesso riservato e video controllate utilizzabili 24 ore al giorno. Quindi sono delle isole ecologiche controllate ma messe all'ingresso della città dove con la tessera con tessera sanitaria o altro si potrà accedere alle utenze autorizzate. Potranno accedere in qualsiasi ora del giorno per il conferimento dei rifiuti è stato rimodulato a vantaggio del Comune quello che sono le condizioni economiche per il trasporto dei rifiuti agli impianti collocati a notevole distanza dalla città con il vecchio appalto se di conferimento dei rifiuti avveniva oltre 120 chilometri. Eravamo costretti a pagare una tariffa di 0 40 a chilometro. Oggi abbiamo ridotto drasticamente questo importo e allungato la distanza del conferimento dagli impianti. Verrà eliminata la premialità per il gestore del servizio al raggiungimento di determinati obiettivi di raccolta differenziata. Gli obiettivi devono essere raggiunti non con il corrispettivo di aggiudicazione. Sono invece previsti penali per il gestore nel caso in cui non siano raggiunti gli obiettivi di raccolta differenziata minima al 70%. Il vecchio capitolato quindi prevedeva che in caso di raggiungimento di obiettivo o dovevano pagare una premialità al gestore invece è proprio il contrario di quello che abbiamo indicato ci sarà la riduzione del flusso di rifiuti verso i centri comunali di raccolta che hanno in passato sopportato un carico di lavoro elevatissimo. Non essendo ancora stata avviata la raccolta porta a porta con il nuovo appalto la raccolta sarà estesa a tutto il territorio comunale e verrà ridimensionato la funzione dei centri comunali di raccolta rispetto agli obiettivi di raccolta differenziata che resterà marginale con incentivi ridotti. Ciò consentirà di spostare risorse operative sui servizi essenziali di raccolta e spazzamento stradale. Verranno modificate le condizioni di spazzamento stradale con differenziazione delle frequenze di intervento in funzione delle posizioni di aree di intervento quindi centro, centro storico periferia eccetera. Vi è la previsione dell'utilizzo di mezzi nuovi di



# Dibattito Consiliare

fabbrica anche per la durata biennale dell'appalto con riscatto da parte del soggetto che subentrerà nella gestione unitaria del lavoro. È stato previsto un lavaggio dei contenitori per la raccolta dell'umido consegnata alle utenze della ristorazione cosa che attualmente nel precedente appalto non era previsto e che ha determinato notevoli disagi per gli esercenti soprattutto nel periodo estivo come servizio opzionale da attivare su richiesta del Comune. È prevista la gestione della tariffazione puntuale in tutte le sue fasi ad un prezzo per singola utenza che il concorrente dovrà dichiarare in sede di gara. Da ultimo a parità di canone l'occupazione indotta dal nuovo appalto aumenterà rispetto alle 83 unità attualmente previste con un organico complessivo di 101 dipendenti a tempo pieno quindi superiori di 18 unità alla dotazione di personale risultante dalla precedente gara. Questo miglioramento è ottenuto grazie a un più razionale assetto dei servizi che comporterà migliori risultati di raccolta differenziata trasferendo costi di smaltimento e per servizi ridondanti sul potenziamento delle risorse umane grazie.

# Vice Presidente Di Tullio

Grazie vice Sindaco ci sono interventi? se non ci sono interventi metto in votazione il punto 8: chi è favorevole? 15 favorevoli, chi è contrario? 1 astenuti 0. Mi chiedono l'immediata esecutività del punto la votazione come precedente 15 favorevoli 0 astenuti zero contrari.



Dibattito Consiliare

# Punto n.9

# N.9 - Istituzione ed approvazione del regolamento per l'albo delle associazioni.

# Vice Presidente Di Tullio

Passiamo al punto 9. Passo la parola all'assessore allo Sport Vittoria Sasso grazie.

### Assessore Sasso

Grazie Presidente grazie consiglieri. Finalmente a Bisceglie per la prima volta viene istituito il regolamento per l'istituzione delle associazioni. Questo naturalmente ci consentirà di sì di disciplinare qualsiasi tipo di associazioni e naturalmente questo. Questo regolamento è rivolto e articolato su tanti settori tipo civile quindi impegno civile tutela e promozione dei diritti umani sociali quindi assistenza sociale e sanità. Comprendere anche il regolamento delle associazioni culturali e di educazione permanente valorizzazione della cultura del patrimonio storico ed artistico quelle ricreative e quindi animazione ricreativa promozione turistica quelle sportive attività promozione di animazione sportiva tutela ambientale e quindi valorizzazione del patrimonio naturalistico. In questo raggruppamento abbiamo apportato solo una modifica perché noi abbiamo inserito all'articolo 2 comma 1 della legge del 7 12 2000 numero 383 e quindi abbiamo portato una modifica poiché una legge abrogata sostituendola con l'articolo 4 comma 1 del decreto legislativo 117 del 2000 17 e successive modifiche e integrazioni. Questo qui naturalmente consentirà alle associazioni dei diritti e quindi saranno quelle di poter anche partecipare alla programmazione degli interventi locali nei settori in cui naturalmente esse operano. Ottenere anche degli atti comunali di particolare rilevanza ha programmato Oria e relativi alle sempre relative alle sezioni d'appartenenza e naturalmente anche disciplinare la richiesta del patrocinio del Comune per qualsiasi attività vogliano svolgere questo naturalmente. Questo regolamento consentirà anche alla costituzione delle consulte perché potranno fare parte tutte quelle associazioni che saranno scritte iscritte nel regolamento dell'albo delle associazioni comunali. Grazie.

#### Vice Presidente Di Tullio

Grazie Assessore. Ci sono interventi? se non ci sono interventi mettiamo in votazione il punto 9 Istituzione ed approvazione regolamento per l'albo dell'associazione chi è favorevole? chi è contrario? Astenuti nessuno. Mi chiedono l'immediata esecutiva del punto. Stessa votazione 15 favorevoli 0 contrari 0 astenuti.



Dibattito Consiliare

# Punto n.10

N.10 - Esternalizzazione servizi tributi ex articolo 53 del disegno di legge 446/97 e successive modifiche e integrazioni relative ai tributi minori.

# Vice Presidente Di Tullio

Passiamo al punto 10. Ci sono interventi? Se non interviene mettiamo in votazione del punto chi è favorevole? chi è contrario? Astenuti? Mi chiedono l'immediata esecutività del punto. Stessa votazione 15 favorevoli 0 astenuti 0 contrari.



Dibattito Consiliare

# Punto n.11

N.11 - Approvazione del nuovo regolamento per il funzionamento della Commissione locale per il paesaggio adeguato allo schema adottato dalla GR numero 965 del 13 giugno 2017 in conformità alle previsioni della legge regionale numero 20 2009 e successive modifiche ed integrazioni.

# Vice Presidente Di Tullio

Passiamo al punto 11. Passo la parola all'architetto Losapio per illustrazione.

# Architetto Losapio

Allora l'autorizzazione paesaggistica è un atto di competenza regionale. I Comuni possano ricevere la delega se istituiscono una commissione locale per il paesaggio. Hanno le funzioni separate antenne all'interno della ripartizione che rilascia i permessi a costruire che rilascia l'autorizzazione paesaggistica. Diverso da chi rilascia il permesso di costruire. Qualche anno fa. Noi approviamo regolamento e la prima commissione per il paesaggio. Abbiamo sdoppiato le funzioni all'interno la ripartizione tecnica poiché queste commissioni locali per il paesaggio erano formate da componenti più o meno esperti nelle materie attinenti la tutela paesaggistica. La Regione ha ritenuto dal 2007 al 2017 di dover approvare un regolamento tipo valido per tutti i comuni pugliesi disponendo anche che alla scadenza delle commissioni in carica i Comuni avrebbero dovuto adeguarsi al nuovo regolamento e quindi nominare componenti secondo le nuove procedure e non quelle vecchie. Sostanzialmente si la grossa differenza è che nel vecchio regolamento i componenti venivano designati dal Sindaco e nominati dal Dirigente. Adesso invece i componenti con le caratteristiche stabilite dalla Regione sono selezionati attraverso un avviso pubblico eravamo andati da una commissione in carica cinque anni il resto il regolamento più o meno sulle procedure la pubblicazione degli atti. Abbiamo mantenuto la vecchia procedura. La composizione invece è esattamente quella della giunta regionale. Abbiamo sollecitato l'adozione di questo provvedimento perché alla scadenza della vecchia commissione non potevamo più nominarlo a cominciare col vecchio regolamento e saremmo stati sottoposti a commissari ad acta.

## Vice Presidente Di Tullio

Ci sono interventi? Se non ci sono interventi mettiamo in approvazione il punto numero 11: chi è a favore? contrari nessuno, astenuti nessuno. Chiediamo per questo mi chiedono l'immediata esecutività pure a questo punto chi è a favore? 15 a favore contrari 0 astenuti. Per il punto 12 approvazione del regolamento comunale per la dichiarazione anticipata di trattamento è giunta alla presidenza alla richiesta del ritiro per aggiornamenti approfondimenti. Quindi il punto viene ritirato e viene rimandato al prossimo consiglio comunale. I punti all'ordine del giorno sono esauriti la seduta è sciolta. Grazie arrivederci.

11 Presidente Casella Giovanni

Il Segretario Dr.ssa Antonella Fiore